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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL AYUNTAMIENTO PLENO EL 
UNO DE SEPTIEMBRE DE DOS MIL DIECISÉIS

En la ciudad de Burriana a uno de septiembre de dos mil dieciséis, se reúnen en el Salón 
de  Sesiones  de  la  casa  consistorial  del  Ayuntamiento  de  Burriana  asistidos  por  la 
secretaria general, Dª. Iluminada Blay Fornas, los señores y señoras siguientes:

ALCALDESA
Dª. MARIA JOSÉ SAFONT MELCHOR (PSOE)

TENIENTES DE ALCALDE
1º. D. VICENT GRANEL CABEDO (Compromís)
2º. D. CRISTOFER DEL MORAL ESPINOSA (Se puede Burriana)
3º. D. VICENTE APARISI JUAN (PSOE)
4º. D. SANTIAGO ZORÍO CLEMENTE (Compromís)
5º. Dª. Mª CRISTINA RIUS CERVERA (PSOE)
6º. D. JAVIER GUAL ROSELL (PSOE)
7º. D. MANUEL NAVARRO RUIZ (Se puede Burriana)

CONCEJALES
D. BRUNO ARNANDIS VENTURA (PSOE)
Dª. Mª LLUÏSA MONFERRER AGUILELLA (PSOE)
Dª. INMACULADA CARDA ISACH (Compromís) 
D. JUAN FUSTER TORRES (PP)
Dª. ANA MONTAGUT BORILLO (PP)
D. ENRIQUE SAFONT MELCHOR (PP)
Dª. VICTORIA MARÍA MARÍN FUENTES (PP)
D.ª Mª CONSUELO SUAY MONER (PP)
D. CARLOS SOLÁ PERIS (PP)
Dª. MARIOLA AGUILERA SANCHIS (CIBUR)
D. ANTONIO SÁNCHEZ AVILÉS (CIBUR)
Dª. Mª JESÚS SANCHIS GUAL (Ciudadanos)

AUSENTES
D. ÍÑIGO LOSADA BREITLAUCH (PP)

La Sra. presidenta declara abierta la sesión, siendo las 19 horas y 00 minutos, y se pasa 
seguidamente a leer y resolver los asuntos comprendidos en el orden del día.

1.- APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL BORRADOR DEL ACTA CORRESPONDIENTE A 
LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA EL DÍA 11 DE MARZO DE 2016 EN SU 
VERSIÓN EN AMBAS LENGUAS OFICIALES (Secretaría)

Se da cuenta por la Secretaría del  borrador del acta correspondiente a la sesión plenaria  
extraordinaria celebrada  el día 11 de marzo de 2016, en su  redacción en ambas lenguas 
oficiales.

Sometida el acta a la consideración de la corporación, los veinte miembros presentes del 
Ayuntamiento Pleno les prestan unánime aprobación, y así lo declara la presidencia.
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2.-  APROBACIÓN,  EN  SU  CASO,  DE  LA MODIFICACIÓN  DEL  ARTÍCULO  4  DEL 
REGLAMENTO DE ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO DE LA ESCUELA INFANTIL 
MUNICIPAL PRÍNCEP FELIP (Sección I. Neg. Contratación) (G10392/2016)

Por la Secretaria se da cuenta de dictamen de la Comisión Informativa Permanente de 
Interior, Recursos Humanos y Bienestar Social, del siguiente tenor:

“Vista la siguiente propuesta formulada por el concejal delegado de Régimen Interior: 
“El  Ayuntamiento  Pleno,  en  sesión  de  8  de  enero  de  2015,  acordó  aprobar 
definitivamente  el  Reglamento  de  organización  y  funcionamiento  de  la  Escuela 
Infantil  Municipal,  cuyo  objeto  es  regular  de  forma  ordenada  y  sistemática  la 
estructura  de  organización  y  gestión  del  centro  docente  público  y  su  régimen 
académico, en el marco de lo dispuesto en el Decreto 233/1997, de 2 de septiembre, 
del Consell.

En el citado Reglamento se establece:

“Artículo 4. Capacidad del centro.
1. El número de plazas escolares debe ser el fijado en el convenio que se establece 
en  el  artículo  1  de  este  Reglamento,  teniendo  en  cuenta  las  instalaciones  y  el 
número máximo de alumnos por unidad que se dispone en el Decreto 2/2009, de 9 
de enero, del Consejo.

2. No obstante, las instalaciones actuales tienen la siguiente capacidad: 6 unidades 
con un máximo de 82 plazas escolares, distribuidas de la siguiente manera:

a) 2 unidades para niños de 0-1 año, con 16 plazas escolares (8 plazas escolares en 
cada aula).
b) 2 unidades para niños d'1-2 años, con 26 plazas escolares (13 plazas escolares 
en cada aula).
c) 2 unidades para niños de 2-3 años, con 40 plazas escolares (20 plazas escolares 
en cada aula).

3. Las modificaciones en las instalaciones y el resto de requisitos mínimos deben ser 
notificadas a la Administración educativa y, en su caso, autorizadas por esta”.

El Convenio suscrito en fecha 23 de junio de 2016 entre la Generalitat (Consellería 
de Educación, Investigación, Cultura y Deporte) y el Ayuntamiento de Burriana, para 
la creación de la escuela infantil de primer ciclo Príncipe Felipe, describe el centro en 
su cláusula primera con la configuración siguiente:

“Capacidad: 6 unidades con un máximo de 75 puestos escolares, distribuidos de la 
siguiente manera:

1 unidad para niños de 0-1 año, con 8 puestos escolares.
1 unidad para niños de 0-2 años, con 8 puestos escolares 
1 unidad para niños de 1-2 años, con 13 puestos escolares
1 unidad para niños de 0-3 años, con 11 puestos escolares 
1 unidad para niños de 2-3 años, con 20 puestos escolares
1 unidad para niños de 1-3 años, con 15 puestos escolares”. 

Se  propone,  a  la  vista  de  los  expuesto,  tramitar  la  modificación  del  artículo  4 
transcrito  a  fin  de  eliminar  la  discordancia  entre  la  configuración  del  centro  que 
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contempla y la fijada en el convenio suscrito.

Por otra  parte,  el  número de puestos y  edades de los alumnos de cada unidad 
puede verse modificado en el  futuro  para  adaptarse  a las  necesidades  de cada 
momento  y  cualquier  modificación  en  este  sentido  dará  lugar  a  una  nueva 
modificación del Reglamento con la tramitación del procedimiento establecido, esto 
es  aprobación  inicial,  exposición  al  público,  aprobación  definitiva  y  publicación 
íntegra del texto aprobado.

Considerando que el número de puestos y edades de los alumnos de cada unidad 
no modifica el régimen de organización y funcionamiento del centro y, por otra parte, 
debe fijarse siempre con la autorización legalmente establecida, se propone suprimir 
los  citados  datos  en  el  texto  a  aprobar  para  evitar  la  previsible  reiteración  de 
tramitaciones idénticas.  En consecuencia,  el  artículo  4 quedaría  con el  siguiente 
tenor literal:

“Artículo 4. Capacidad del centro.

1. El número de plazas escolares será el fijado en el convenio que se establece en el 
artículo 1 de este Reglamento, teniendo en cuenta las instalaciones y el  número 
máximo de alumnos por unidad que determina en el Decreto 2/2009, de 9 de enero, 
del Consell.

2. Las modificaciones en las instalaciones, número y capacidad de las unidades, y el 
resto de requisitos mínimos deben ser notificadas a la Administración educativa y, en 
su caso, autorizadas por ésta”.

Visto el informe jurídico emitido en el que se hace constar que el procedimiento para la 
modificación del Reglamento es el establecido en el artículo 49 de la Ley 7/1985, de 2 de 
abril, así como la propuesta que contiene.

De conformidad con el dictamen favorable de la Comisión Municipal de Régimen Interior,  
Recursos Humanos y bienestar Municipal, el Ayuntamiento Pleno ACUERDA:

Primero.- Aprobar inicialmente la expresada modificación del artículo 4 del Reglamento de 
organización y funcionamiento de la Escuela Infantil Municipal.

Segundo.- Someter a información pública y audiencia a los interesados el expediente de 
modificación por el plazo de treinta días, a contar desde el siguiente al de la publicación de 
este acuerdo en el BOP, mediante anuncio en el citado Boletín y en el tablón municipal. 
Durante el citado plazo el expediente podrá ser examinado en la Sección 1ª de Secretaría  
y  podrán  formularse  las  alegaciones,  reclamaciones  y/o  sugerencias  que  se  estimen 
procedentes”.

Con relación al fondo del asunto, se producen las siguientes intervenciones: 

Sr. Gual:  “Tal como consta en el informe jurídico del expediente que nos ocupa, y que 
traemos ahora para su votación,  se trata de modificar el artículo 4 del Reglamento de 
Organización  y Funcionamiento de la Escuela Infantil Municipal. Es una decisión que se 
fundamenta más con un carácter técnico que político. 

En el  reglamento que se aprobó en su día (el  día 8 de marzo de 2015) en el 
artículo de referencia (y más concretamente en su apartado 2)) se habla de la capacidad  
del centro y de sus unidades; esto es discordante con el convenio de fecha 23 de junio de  
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2016  firmado  con  la  Conselleria  correspondiente,  que  distribuye  las  unidades  de  otra 
manera. Así pues, se trata de eliminar la discordancia que hay entre una resolución y la 
otra, y evitar cualquier referencia, para no tener que traer cada año el reglamento a una 
modificación puntual, cuando realmente la competencia es de Conselleria y no nuestra 
para hacer esta distribución. Por tanto, les pido su voto favorable.”

Sra. Montagut: “Hemos visto y estudiado la propuesta del Concejal delegado de Régimen 
Interior el Sr. Gual, al respecto de la modificación del artículo 4 del reglamento. También 
hemos visto el informe de la Jefa de Sección en el que justifica ese cambio, de manera 
que se pueda adoptar la capacidad del centro con el número de alumnos y de edad, con el  
convenio firmado (tal como ha dicho) con la Generalitat Valenciana. 

Pensamos y estamos de acuerdo con su grupo en que es razonable la adaptación 
a esa capacidad del  centro en los convenios anuales que firmamos con la Generalitat 
Valenciana.  Pero  lo  que  no  vemos  claro  (porque  no  hay  ningún  informe  que  haga 
referencia a ello) es si  esta modificación afecta de una forma indirecta a una licitación 
realizada  hace  poco  por  el  Ayuntamiento,  por  el  tema  de  la  gestión  indirecta  de  la 
Guardería Infante Felipe; donde optaron (usted ya lo sabe) varias empresas, con unos 
requisitos  establecidos  y  aprobados  en  unas  bases que hoy  de  forma indirecta  serán 
alteradas (o modificadas).

Por  ese  motivo  y  por  cautela,  esperando  también  porque  hoy  aprobamos  el 
sometimiento a información pública y  audiencia de los interesados (entre los que creemos 
que estarán esas empresas que en su momento se presentaron a la licitación)… Por esa 
cautela,  esperaremos a la información pública,  y  entonces resolveremos. De momento 
nuestro grupo optará por la abstención.”

Sra. Aguilera: “Miren, nosotros hemos visto ejemplos claros de la nula gestión de muchos 
temas que llevan ustedes. Pero éste es el que se lleva para nosotros el premio gordo: por  
una parte,  a la mentira continuada por parte de los tres grupos que nos gobiernan; el  
premio gordo al gobierno contra todo lo anterior, por bien que esté hecho; y el premio 
gordo a lo que jamás debe hacer un ayuntamiento, que es ir contra las propias empresas 
locales haciendo competencia desleal y gestionando más de cara a la empresa que de los 
usuarios o el interés general.

Mintieron cuando aun sabiendo perfectamente cómo estaba el  expediente hace 
año y medio, continuaron diciendo que sería una gestión municipal, a sabiendas de que 
eso era inviable. Mintieron aburriendo a las empresas que se habían presentado en el  
primer concurso, diciendo que seguiría siendo gestión municipal; y remataron su gestión 
cuando vieron que ya por fin era imposible,  que no se presentó nadie, y tuvieron que 
buscar una empresa; y no sólo regalarle la gestión, sino además pagársela, suponiendo un 
gasto para  este Ayuntamiento,  que (como ya se verá  después)  por  desgracia en  una 
menor cuantía para los usuarios, sino que sólo sirve para mantener sueldos, ya sabemos 
todos de quién.

Miren, desde el año 2008 CIBUR se puso a disposición de la entonces Concejal de 
Educación, y durante muchos años trabajamos juntas; primero, para aclarar todo lo que 
sucedía en la gestión de la en aquél entonces guardería; luego, para conseguir que la 
Generalitat  nos  diera una guardería  pública;  y  en  la anterior  legislatura,  para hacer  el 
estudio, y decidir que la gestión privada era la única opción. 

Señores y señoras del  Partido Socialista,  ustedes también estaban entonces,  y 
tenían los mismos informes que teníamos nosotros (técnicos y jurídicos). Pero claro, como 
prácticamente  en  todo  en  este  año  y  medio,  que  han  acabado  por  cargarse  las 
condiciones, han acabado por cargarse el sentido social de la guardería municipal, y han 
conseguido no sólo que sea la guardería más cara de todo Borriana, sino que además nos 
cueste 40.000 € al año. Como les digo, premio gordo a la peor gestión que se podía hacer; 
cuando lo tenían todo hecho, y sólo debían cerrar el acuerdo con la empresa que asumía 
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todas las condiciones anteriores, y pagaba a este Ayuntamiento unos 18.000 €, si no me 
equivoco. Pero claro, como no saben, y sólo tenían un objetivo, que era salvar sueldos y 
trabajadores, sin tener obligación… Porque creo que aún no se han enterado de lo que es 
el patronato… Pues hemos llegado hasta aquí. 

Ahora nos presentan esta modificación de un reglamento, que como bien ha dicho 
la Sra. Montagut, no sabemos muy bien si nos puede traer más consecuencias jurídicas de 
las que nos va a traer a posteriori el expediente. 

Con lo cual, aquí ustedes han metido una bola jurídica, que se irá haciendo a base 
de demandas de competencia desleal, y que desde luego deberán asumir. Nosotros no les 
vamos a apoyar este punto; evidentemente no sólo por la modificación, que no sabemos 
dónde nos puede llevar, sino porque además (como ya les he dicho) creemos que ustedes 
han hecho lo que  jamás se debería haber hecho en este expediente, y desde luego lo han  
hecho muy mal.”

Sra.  Sanchis:  “Nosotros,  por  principio  ético…  Yo  creo  que  lo  de  la  guardería  es  un 
despropósito; creo que además ni es pública (por supuestísimo ya en estos momentos) ni 
mucho menos gratuita. Y además se ha convertido en una carga para las arcas públicas. 

Por tanto, yo me voy a abstener, y no voy a votar absolutamente nada que vaya ni  
a favor ni en contra de la guardería… Pero vamos, por eso, por principios éticos.”

Sr.  Gual:  “Mire,  Sra.  Sanchis,  yo respeto absolutamente su intención de voto.  Pero la 
guardería no se ha convertido hace tres meses, ni hace seis, ni hace un año en una carga 
para este Ayuntamiento. La escuela infantil lleva siendo una carga para este Ayuntamiento 
de muchísimos miles de euros desde hace muchísimo tiempo.

¿Que usted quiere abstenerse? Pues bueno, absténgase. Haga usted lo que que 
quiera. Simplemente aquí de lo que se está tratando en el fondo de la cuestión, es que la  
realidad concuerde con lo  que la  Conselleria  nos  concedió en  el  convenio,  ni  más ni 
menos. No hay más, es un criterio técnico y no político, que nada tiene que ver con lo que  
usted está trayendo ahora en su contestación. Pero  bueno, me parece la mar de bien.

A la  Sra.  Montagut  le  diría  exactamente  lo  mismo.  Respetamos  sus  cautelas. 
Nosotros  entendemos  que  la  competencia,  en  todo  caso  es  una  competencia  de  la 
Conselleria; simplemente nos adaptamos a lo que dice la Conselleria; porque no tenemos 
más remedio que hacerlo, porque si  no esa discordancia no tendría más y ya está. Y  
respeto también absolutamente su postura.

Y Sra. Aguilera… Mire, si a alguien le ha tocado el premio gordo, y tan gordo a este 
Ayuntamiento, es a nosotros con usted. Premio gordo, y mucho… Lo primero que tendría 
que hacer es saber distinguir lo que es una guardería de una escuela infantil municipal. Se 
ha puesto a hablar usted de competencia desleal… Mire, no sé dónde está la competencia 
desleal. Ya se lo recordé en una sesión plenaria; pero si quiere, ahora mismo se lo vuelvo 
a recordar sin más.

Cuando en su momento se hace la piscina municipal, se presentaron un montón de 
demandas  de  competencia  desleal  por  parte  de  los  diferentes  centros  deportivos  y 
gimnasios  de  Borriana;  y  la  perdieron,  porque  es  un  servicio  público;  como  sucede 
exactamente con la educación infantil.

Usted habla de cubrir sueldos, y demás… Mire no, aquí lo que no hacemos es 
dejar en la cuneta a personas que han prestado un servicio excelente, excelente desde 
esa escuela infantil municipal. Porque si además esas personas no hubieran sido salvadas 
(como  usted  dice)  por  parte  de  esta  corporación,  nos  habríamos  enfrentado  a  una 
demanda de la cual habríamos acabado siendo responsables y condenados. Y eso usted 
lo sabe perfectamente. Lo que pasa es que desde su sillón, hacer demagogia de la fácil y 
de la barata, es absolutamente gratis. Y claro, no le cuesta nada.

Lo que hoy estamos trayendo a Pleno… Le digo lo mismo que le he dicho a la Sra.  
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Sanchis… Es simplemente un criterio técnico para corregir una discordancia que existe 
entre el reglamento y lo que la Conselleria acordó con nosotros en el convenio, ni más ni  
menos. ¿Que quiere usted mezclarlo, y quiere usted hablar de empresas locales y demás? 
Mire, es que no se puede favorecer a las empresas locales. Nos puede gustar más o nos 
puede gustar menos. Pero eso, hoy por hoy, no es factible. Y por tanto, se hace lo que se  
tiene que hacer. ¿Que a usted no le gusta? Pues perfecto, absténgase, vote en contra, o  
haga lo que a usted le dé la santa gana.

Pero se lo repito: el  premio gordo, desde luego si a alguien le ha tocado, es a  
nosotros y con usted. Y tan gordo, Sra. Aguilera.”

Sra. Aguilera:  “Sr.  Gual,  relájese… Porque cada vez que dice “gordo”, parece que se 
ahogue… Mire,  Sr.  Gual,  le  voy a contestar  muy brevemente,  porque nosotros sí  que 
tenemos algo que ustedes no tienen, que es respeto por el resto de grupos políticos, y sé 
que  la  Sra.  Sanchis  se  lo  ha  preparado  muy  bien  el  tema  de  la  guardería.  Y 
evidentemente, cuando le toque el turno en Ruegos y Preguntas ya le dirá lo que le tiene 
que decir.

Pero yo solamente le voy a contestar a dos puntualizaciones. Es decir, nosotros 
intervenimos como consideramos que tenemos que intervenir. ¿Que le ha tocado el premio 
gordo con nosotros y conmigo? ¡Claro, por supuesto; porque se lo decimos a la cara, y 
como corresponde y toca! Y de demagogia fácil y barata, nada, Sr. Gual; con los papeles  
en la mano… Y el procedimiento ha sido el que ha sido… Y ustedes han hecho un mal  
trabajo. ¡Porque encima lo tenían hecho! Hay otras cosas, que luego también se verán, 
que se encontraron hechas cuando llegaron; y resulta que funcionaban bien, y resulta que 
cuando ustedes se han tenido que hacer cargo, pues las han destrozado. Y después se 
verá.  Con lo cual,  demagogia fácil  y barata no, Sr. Gual;  lo que corresponde, con los  
papeles en la mano. Ustedes tenían la oportunidad de adjudicar a una empresa que nos 
pagaba y no nos costaba dinero, y resulta que ustedes regalan 40.000 €.

Y lo de la competencia desleal… Mire, le voy a decir una cosa: parece mentira que 
sea  usted  Letrado;  parece  mentira…  Porque  igual  que  usted  me  habla  de  aquellas 
querellas  que  se  presentaron  por  los  gimnasios  y  no  sé  qué… También  le  podría  yo 
enseñar sentencias que dicen lo contrario… Que usted sabe perfectamente que cuando un 
tema llega a un Juzgado (sea del  tipo que sea),  hay 300.000 posturas distintas,  y de  
300.000 maneras distintas. ¿Pero sabe qué le digo? Que a mí eso no me preocupa; a mí 
eso  no  me  preocupa.  No  es  que  me  preocupe.  ¿Y  sabe  por  qué?  Porque  la 
responsabilidad será suya, desde luego; no de los concejales de CIBUR. Que lo que sí que 
hicimos fue colaborar y hacer nuestro trabajo cuando correspondía, conjuntamente con su 
partido. Sr. Gual, es que parece que se le olvide… 

Es que aquí lo gracioso es que usted está defendiendo algo que hace un año y 
medio no defendía… Y que lo aprobó, y que lo veía (como decía en su momento los 
Técnicos  Municipales)  con  buenos  ojos…  Y usted  entra,  asume  la  responsabilidad… 
Bueno,  primero  la  asume la  Sra.  Alcaldesa,  que no podía  y  después se lo  endosa a 
usted… Y entonces ahí ya cambiamos el discurso. Perdone, si aquí alguien está haciendo 
demagogia barata y fácil es usted. Aquí cuando uno asume una responsabilidad política y 
de servicio público; yo no entiendo esos cambios de actitud ni de criterio. Si usted y su  
partido (en abril o mayo) tenían claro que en la guardería, al final la única manera era una 
gestión privada, había un concurso abierto y un plazo abierto… Del cambio ese de criterio 
serán ustedes los que conozcan el porqué. Pero desde luego, nosotros no lo sabemos. Y 
que al final ha conseguido, y el final es el que yo he dicho… Se lo repito: ni demagogia 
fácil ni barata. 

¿Que  no  ha  costado  dinero  la  guardería  desde  hace  sólo  tres  meses?  ¡Por 
supuesto  que  no!  Pero  es  que  creo  que  usted  se  olvida  hasta  de  los  presupuestos 
anteriores. La guardería estaba siempre presupuestada en 9.500 €, Sr. Gual; en 9.500 €, 
no en 40.000 €. Con lo cual, alguna diferencia sí que hay, ¿no le parece?”
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Sra.  Sanchis:  “A ver,  Sr.  Gual,  antes  era  un  patronato,  del  cual  se  fueron  saliendo 
patronos. Se quedó prácticamente en manos municipales. Entonces, es lógico que algo le 
costara. Pero es que ahora es una gestión privada, que va a financiar clara y llanamente 
este Ayuntamiento. Creo que hay una diferencia muy grande entre ser (por así llamarlo) un 
patronato municipal, a ser una empresa privada, a la que este Ayuntamiento le paga la luz, 
el agua y todos los servicios. Creo que hay una diferencia bastante grande a la hora de 
financiarlo.”

Sr.  Gual:  “Pues sí,  Sra.  Sanchis, la diferencia es bastante grande. Yo no se lo voy a 
discutir, porque son datos completamente objetivos. Lo único que le puedo decir también,  
es que en este momento la guardería está homologada; cosa que antes no lo estaba. Que 
se abrió un procedimiento para licitarla, y que no se presentó nadie. Y que hubo que hacer 
las cosas de otra manera, para que no se perdiera la oportunidad de tener ese edificio en 
nuestras manos, para poder seguir prestando un servicio, ni más ni menos. Así de sencillo 
y así de simple. Nos puede gustar más o nos puede gustar menos. 

Evidentemente,  a  mí  personalmente  me  habría  gustado  que  se  hubieran 
presentado 40.000 empresas, que además todas ellas fueran de Borriana, y que además 
se  hubiera pagado un canon (que el canon más bajito de cobrar fuera de 50.000 €). Pero 
mire,  vivimos  en  el  mundo  real.  En  el  mundo  real  no  se  presentó  nadie,  con  un 
procedimiento  de  licitación  idéntico  al  que  presentó  el  Partido  Popular  en  la  anterior 
legislatura…  Y  entonces  tuvimos  que  hacer  las  cosas  de  otra  manera.  Y  como  nos 
creemos el interés público del edificio y de esta escuela, pues se ha tenido que poner 
dinero… Que luego veremos cuánto es, porque en este momento, la matrícula ya es de 
30.000 €, con lo cual esos 40.000 € no se van a gastar en un principio. Seamos realistas  
también, que eso también será un dato objetivo en su momento. 

Se lo repito: el punto que viene en el orden del día, es rectificar un reglamento. Si  
usted luego en Ruegos y Preguntas quiere entrar en eso o en el  sursum corda, pues lo 
hace, que para eso tiene usted su libertad.

Sra. Aguilera, mire sí, es que me atragantaba con la gordura de sus mentiras. Eso 
era lo que me sucedía al principio. Me cuesta; es que con usted me cuesta. Me cuesta  
siempre que hable con tanta alegría, que hable tanto de mentir, cuando usted siempre sale 
en prensa diciendo las barbaridades y las tonterías que dice de manera continua… Que un 
día se va a llevar un disgusto; que intente sembrar la duda sobre preservar unos sueldos; 
cuando usted, en su momento, también ha tenido los asesores que ha tenido, y ha velado 
por sus sueldos familiares. Es que me parece de un mal gusto todo lo que usted dice, que 
sinceramente no se sostiene por ninguno de los lados.

Le digo lo mismo que le he dicho a la Sra. Sanchis. Sí, podríamos llegar a gastar 
35.000  €  y  pico  (en  cualquier  caso  en  este  momento  no  lo  sé  de  memoria);  pero 
manteniendo una matrícula que este año ya es en principio más alta que todo el curso 
anterior, no habrá ese dispendio.

También  le  tengo  que  decir  que  puede  usted  pasarse  por  la  escuela  infantil  
municipal cuando guste de hacerlo, si es que va; porque como haga lo mismo que en 
Policía,  que  cada  vez  que  piden  alguna  información,  ustedes  la  jefatura  no  la  pisan 
absolutamente  nunca,  no  se  podrá  enterar  usted  de  la  gran  limpieza  y  la  gran 
modernización de la que se están beneficiando estas instalaciones.  Para eso se hará 
también la oportuna jornada de puertas abiertas.

Usted  ha  estado hablando,  en  su  demagógica  y  torticera  intervención,  de  una 
empresa que ofrecía 18.000 € de canon. ¿Dónde está esa empresa? Mire, yo le tengo que 
recordar una cosa: cuando el Partido Popular que gobernaba en este ayuntamiento hace la 
licitación, gana la licitación una empresa; y objetivamente todos nos encontramos con un 
problema; y es que la guardería o escuela infantil no estaba homologada. Por tanto, esa 
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empresa no la podía gestionar de ninguna de las maneras; quisiera hacerlo o no quisiera 
hacerlo. Es así de simple y sencillo… Por cierto, una empresa que sigue teniendo una 
página web por ahí por el cibermundo, en la que dice que es la adjudicataria, en la que 
está el escudo de este Ayuntamiento, en la que pone los precios, y toda una serie de 
historias, que al final no se han revelado certeras. Así que se les llamará cuando se les 
tenga que llamar, y con lo que se les tenga que decir, Sra. Aguilera. Entonces, me gustaría  
saber dónde estaba esa empresa cuando se abre el segundo proceso de licitación. No se 
presentan; ellos sabrán por qué. Ellos sabrán por qué.

Aquí hemos sido absolutamente transparentes con todo el mundo.  Y ese cambio 
de criterio al  que usted hace referencia,  yo creo que se ha explicado por activa y por 
pasiva 40.000 veces. El problema es que usted cuando habla sólo se escucha a sí misma;  
reverberan sus propias palabras. Entonces se llega a lo que se llega.

Mire, Sra. Aguilera, vamos a simplificar… Le voy a repetir lo mismo que le he dicho 
a la Sra. Sanchis: en este punto del orden del día sólo se trata, sólo se trata de adaptar el 
Reglamento a la realidad; realidad que viene marcada por la Conselleria, ni más ni menos. 
Es una decisión técnica, ni más ni menos. ¿No quiere votarla? Pues oiga, no la vote, y ya  
está. Ya veo que en verano no ha hecho usted la dieta para adelgazar su ego, que tantas  
veces le recomiendo.”

Sometido el asunto a la correspondiente votación, da el siguiente resultado: Votos a favor, 
ONCE (6  de  PSOE,  3  de  Compromís,  y  2  de  Se  Puede  Burriana)  Votos  en  contra,  
NINGUNO.  Abstenciones,  NUEVE  (5  de  PP,  2  de  CIBUR,  y  1  de  Ciudadanos). 
Consecuentemente se declara el asunto aprobado por mayoría.

3.-   INCOACIÓN,  EN  SU  CASO,  DEL  PROCEDIMIENTO  DE  RESOLUCIÓN 
CONTRACTUAL  DE  LA  CONDICIÓN  DE  URBANIZADOR  DEL  PROGRAMA  DE 
ACTUACIÓN  INTEGRADA DE  LA UNIDAD  DE  EJECUCIÓN  C-2.3  A EXCLUSIVAS 
ESTELLER, SL. (Sección II. Neg. Urbanismo) (G9615/2016)

Por la Secretaria se da cuenta de dictamen de la Comisión Informativa Permanente de 
Urbanismo y Medioambiente, del siguiente tenor:

“Habida cuenta de las actuaciones obrantes en el expediente de ejecución del Programa 
de Actuación Integrada para el desarrollo de la Unidad de Ejecución C-2.3 de suelo urbano 
del Plan General de Burriana.

Teniendo en cuenta que:

Primero.- En sesión celebrada el 6 de febrero de 2012 este Ayuntamiento Pleno acordó la 
aprobación  del  Programa  de  Actuación  Integrada  para  el  desarrollo  de  la  Unidad  de 
Ejecución C-2.3 del suelo urbano Plan General de Burriana, delimitado al Norte, por suelo 
urbano consolidado recayente al  Camí Fondo; al  Sur, por el  límite de las Unidades de 
Ejecución C-2C-3 y C-3A; al Este, por la C/ Osca; y al Oeste, por suelo urbano consolidado 
recayente a la Avenida Jaime I. Y visto que conformaron la Alternativa técnica del citado 
Programa un Plan  de  Reforma Interior  y  un  Proyecto  de  Urbanización,  que quedaron 
igualmente aprobados.

Dicho  acuerdo  plenario  adjudicó  la  condición  de  urbanizador  para  el  despliegue  y  la 
ejecución  del  Programa  a  la  mercantil  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  con  CIF 
B-12.361.440 y domicilio a efecto de notificaciones en Camí Fondo núm. 4 de Burriana; 
formalizándose el contrato el 1 de junio de 2012.
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El Programa de Actuación Integrada para el desarrollo de la Unidad de Ejecución C-2.3 se 
inscribió en el  Registro de Entidades Urbanísticas Colaboradoras, según resolución del  
Jefe del Servicio Territorial de Urbanismo de Castellón de 6 de junio de 2012.

Segundo.-  Con la  firma del  contrato  para  el  despliegue y  ejecución  del  Programa de 
Actuación  Integrada,  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL   asumió  el  cumplimiento  de  los 
siguientes plazos (Estipulación 4ª):

“a) El inicio del procedimiento de pública concurrencia para la selección del empresario  
constructor tendrá lugar en el plazo de un mes desde la formalización del presente  
contrato.

b)  El  Urbanizador  remitirá  las  comunicaciones  para  la  elección  de  modalidad  de  
retribución a las que hace referencia el artículo 166 LUV en el plazo de un mes, desde  
la firma del contrato con el empresario constructor.

c) El Urbanizador presentará el Proyecto de Reparcelación en el Ayuntamiento en el  
plazo de tres meses, desde la finalización del plazo para la opción por modalidad de  
retribución.  A  tal  efecto,  el  Urbanizador  presentará  junto  con  el  instrumento  
reparcelatorio  la  acreditación  justificativa  de  la  práctica  de  las  comunicaciones  
reguladas exigibles.

d)  La  presentación  de  los  textos  refundidos  correspondientes  al  Proyecto  de  
Reparcelación se producirá en el plazo de dos meses desde la notificación del Decreto  
en el que se le indiquen las rectificaciones a introducir, en su caso.

e)  El inicio de las obras de urbanización se producirá en el plazo de 3 meses desde la  
firmeza en vía administrativa del Proyecto de Reparcelación y previa acreditación del  
pago a los acreedores netos de la cuenta de liquidación provisional o su consignación  
en la Tesorería municipal.

No obstante, si hubiera constancia expresa de denegación de entrada en propiedad  
privada, que obligue a la solicitud de autorización judicial, este plazo podrá posponerse  
a la inscripción del Proyecto de Reparcelación en el Registro de la Propiedad, en aras a  
la obtención de la preceptiva autorización judicial.

f) El plazo de ejecución de las obras de urbanización se fija en seis meses, a contar  
desde la firma del acta de replanteo de las obras. La finalización se acreditará mediante  
el certificado final de obras expedido por el director facultativo.

g) El plazo para la edificación de los solares resultantes se fija en dos años.”

Tercero.- Por Decreto de 16 de enero de 2013 la Alcaldía Presidencia ratificó la propuesta 
efectuada  por  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  de  adjudicación  de  la  condición  de 
empresario constructor para la ejecución del Proyecto de Urbanización de la Unidad de 
Ejecución C-2.3 a favor de la mercantil ACTIA INICIATIVAS, SL. El contrato de ejecución 
de la obra civil entre el urbanizador y el empresario constructor se suscribió 14 de febrero 
de 2013.

Cuarto.-  Mediante  oficio  de  14  de  febrero  de  2014  la  Alcaldía  Presidencia  requirió  a 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL y le concedió un plazo para que justificara su inactividad en 
la gestión del Programa de Actuación Integrada de la UE C-2.3 y acreditara el inicio de la 
tramitación del Proyecto de Reparcelación. En fecha  28 de febrero de 2014 (RE 3040) 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL solicitó la suspensión temporal parcial del Programa.

Quinto.-  El Decreto de la Alcaldía n.º  2015-1449, de 26 de mayo de 2015, declaró la  
caducidad  y  ordenó  el  archivo  de  las  actuaciones  obrantes  en  el  procedimiento  de 
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suspensión temporal del Programa de Actuación Integrada de desarrollo de la Unidad de 
Ejecución C-2.3 (Expte. G-1785/2015).

Sexto.- Ante la inactividad injustificada de la mercantil urbanizadora, mediante oficio de 3 
de marzo de 2016 -notificado a EXCLUSIVAS ESTELLER, SL el 7 de abril de 2016- la 
Alcaldía  Presidencia  requirió  nuevamente  a  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL  para  que 
procediera al cumplimiento de sus obligaciones contractuales.

En  fecha  19  de  abril  de  2016  (RE  5380)  D.  Vicente-Manuel  Esteller  Robres,  en 
representación de EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, ha presentado  un escrito solicitando la 
resolución  del  Programa  de  Actuación  Integrada  para  el  desarrollo  de  la  Unidad  de 
Ejecución C-3.2 de forma pactada y por mutuo acuerdo, con devolución de las garantías 
de  promoción  prestadas,  habida  cuenta  que  “por  circunstancias  económicas  de  este  
urbanizador, el programa ha devenido inejecutable”.

Consideraciones Jurídicas:

Primera.-  Legislación aplicable.

Habiéndose  adjudicado  el  Programa  de  Actuación  Integrada  para  el  desarrollo  de  la 
Unidad de Ejecución C-2.3 el 6 de febrero de 2012, los efectos, cumplimiento y extinción 
del mismo se rigen por lo previsto en la Ley 16/2005, de 30 de diciembre, Urbanística  
Valenciana (en adelante LUV) y en el Decreto 67/2006, de 19 de mayo, por el que se 
aprobó  el  Reglamento  de  Ordenación  y  Gestión  Territorial  y  Urbanística  (en  adelante 
ROGTU), normativa de aplicación de conformidad con la Disposición Transitoria Cuarta de 
la Ley 5/2014, de 25 de julio, de la Generalitat, de Ordenación del Territorio, Urbanismo y 
Paisaje (en adelante LOTUP). 

Por otra parte, siendo la relación entre esta Administración y el urbanizador un contrato 
especial,  en  los  términos  establecidos  por  la  legislación  estatal  reguladora  de  la 
contratación pública, también resultan de aplicación las normas rectoras de la contratación 
administrativa.  La  legislación  en  materia  de  contratos  vigente  en  el  momento  de  la 
adjudicación  del  Programa de Actuación  Integrada para el  desarrollo  de  la  Unidad de 
Ejecución C-2.3 es el Real Decreto Legislativo 3/2011, de 14 de noviembre, por el que se 
aprueba el  Texto Refundido de la Ley de Contratos del  Sector  Público (TRLCSP) y el 
Reglamento General de la Ley de Contratos de las Administracions Públicas, aprobado por 
Real Decreto 1098/2001, de 12 de octubre (RLCAP).

Asimismo resulta de aplicación el Contrato para el despliegue y ejecución del Programa de 
Actuación Integrada para el desarrollo de la Unidad de Ejecución C-2.3 del Plan General 
de  Burriana,  suscrito  el  1  de  junio  de  2012  entre  este  Ayuntamiento  y  la  mercantil 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL.

Segunda.- Causas de resolución contractual.

En  cuanto  al  fondo  del  asunto,  procede  entrar  a  valorar  la  solicitud  formulada  por  
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL de resolución del Programa de desarrollo de la Unidad de 
Ejecución C-2.3 por mutuo acuerdo.

El artículo 143.2.e) LUV contempla como causa de resolución de la adjudicación de un 
Programa el  mutuo acuerdo entre la administración actuante y  el  Urbanizador,  si  bien 
matiza el artículo 224 del TRLCSP que la resolución por mutuo acuerdo sólo podrá tener 
lugar cuando no concurra otra causa de resolución que sea imputable al  contratista y 
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siempre que razones de interés público hagan innecesaria o inconveniente la permanencia 
del contrato.

El  legislador  trata  de  impedir  con  esta  exigencia  que,  a  través  de  la  resolución 
convencional  de  un  contrato,  se  puedan  evitar  las  consecuencias  onerosas  para  el 
contratista que derivan de un incumplimiento culpable, lo que resultaría perjudicial para el  
interés público.  A estos efectos cabe recordar que cuando el  contrato se resuelve por 
incumplimiento culpable del contratista,  éste debe indemnizar por los daños y perjuicios 
ocasionados, indemnización que se hace efectiva sobre la garantía constituida (Art. 225.3 
TRLCSP por remisión de los artículos 140 y 143 LUV; y 343 ROGTU).

En el expediente tramitado para el desarrollo del Programa de Actuación Integrada para el  
desarrollo  de  la  Unidad  de  Ejecución  C-2.3  se  ha  podido  constatar  la  inactividad  de 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL  en su labor como urbanizador,  incumpliendo los plazos 
estipulados para la presentación del Proyecto de Reparcelación de la actuación y para el 
inicio de la obra urbanizadora, incurriendo en causa de resolución del contrato por este 
motivo.

Así, determina la resolución del contrato con la Administración la inactividad injustificada 
del Urbanizador durante un período de seis meses consecutivos o nueve alternos, tal y 
como establecen el artículo 143.1 de la Ley Urbanística Valenciana, el artículo 337 del 
Reglamento de Ordenación y Gestión Territorial y Urbanística, el artículo 164.2.d) de la Ley 
5/2014, de 25 de julio, de Ordenación del Territorio, Urbanismo y Paisaje, y la Cláusula 
octava del Contrato para el despliegue y ejecución del Programa de referencia.

Por su parte, el artículo 223.d) del TRLCSP establece que son causas de resolución del 
contrato  entre  otras  “d)  La  demora  en  el  cumplimiento  de  los  plazos  por  parte  del  
contratista”.

De esta manera, procede desestimar la solicitud formulada por EXCLUSIVAS ESTELLER, 
SL de resolución de la adjudicación del Programa por mutuo acuerdo con devolución de 
las  garantías  prestadas  e  incoar  el  procedimiento  de  resolución  contractual  por 
incumplimiento culpable del contratista.

Tercera.-  Según informe de la Tesorería municipal de 28 de julio de 2016, EXCLUSIVAS 
ESTELLER, SL, con CIF B12361440, tiene depositados los siguientes avales bancarios:

- Un aval  bancario de la Caja Rural de Burriana, CIF: F1201356, por importe de 
13.000,00 € depositado el 3 de diciembre de 2010, con el n.º de Registro de avales:  
1832,  en  concepto  de  garantía  provisional  en  relación  a  la  adjudicación  para  el 
desarrollo de la UE C-2.3 del Plan General de Burriana. 

-  Un  aval  bancario  de  la  Sociedad  de  Garantía  Recíproca  de  la  Comunitat  
Valenciana, CIF: V46168308, por importe de 48.542,40 € depositado el 4 de mayo de 
2012, con el n.º de registro de avales: 1872, en concepto de garantía definitiva por la 
adjudicación de la condición de agente urbanizador para el desarrollo de la UE C-2.3 
del Plan General de Burriana. 

La  garantía  provisional  aportada  por  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  en  cuanto 
adjudicatario  del  Programa  se  aplicó  para  completar  la  garantía  definitiva,  que  fue 
minorada en el importe ya asegurado por la garantía provisional. 

Dichos avales se constituyeron por tiempo indefinido y garantizan, ante el Ayuntamiento de 
Burriana,  el  cumplimiento por EXCLUSIVAS ESTELLER, SL de todas sus obligaciones 
contraídas en virtud del contrato suscrito con motivo de la adjudicación del Programa de 
Actuación Integrada para el desarrollo de la Unidad de Ejecución C-2.3.
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Según dispone el artículo 140.3 LUV, la garantía que asegura un Programa de Actuación  
Integrada tendrá el carácter de definitiva, rigiéndose, su forma de constitución y efectos, 
por  lo previsto en la legislación reguladora de la contratación pública. Por su parte, el  
artículo 343 del ROGTU prevé que la resolución del contrato entre la Administración y el 
Urbanizador por causa de la que hubiere sido declarado culpable este último dará lugar a 
las  consecuencias  previstas  en  la  legislación  sobre  contratos  de  las  Administraciones 
Públicas y, en particular, la prohibición de contratar con la Administración.

Hecha la remisión por la normativa urbanística valenciana a la legislación de contratos, 
cabe señalar que es el artículo 100 del TRLCSP el que prevé que la garantía responderá 
de los siguientes conceptos:

“c) De la incautación que pueda decretarse en los casos de resolución del contrato, de  
acuerdo con lo que en él o en esta Ley esté establecido.”

Y asimismo el artículo 225.3 TRLCSP dispone que:  “cuando el contrato se resuelva  por  
incumplimiento culpable del contratista éste deberá indemnizar a la Administración de los  
daños y perjuicios ocasionados.  La indemnización se hará efectiva,  en primer término,  
sobre la garantía que, en su caso, se hubiese constituido, sin perjuicio de la subsistencia  
de la  responsabilidad del  contratista en lo que se refiere al  importe que exceda de la  
garantía incautada.”

Cuarta:  Formulándose propuesta de remoción de EXCLUSIVAS ESTELLER, SL en sus 
funciones como urbanizador por incumplimiento culpable, motivada por su inactividad  y 
consiguiente  demora  en  el  cumplimiento  de  sus  obligaciones  contractuales,  el 
procedimiento administrativo de resolución contractual requiere la previa concesión de un 
periodo de audiencia  a los afectados, según contempla el artículo 342 ROGTU en relación 
con el artículo 109 del RGLCAP y el artículo 164 de la Ley de Ordenación del Territorio, 
Urbanismo y Paisaje.

Por todo lo expuesto, visto el informe jurídico propuesta emitido en fecha 28 de julio de 
2016 por  la Jefe de la Sección II, este Ayuntamiento Pleno, como órgano de contratación y 
de conformidad con el  dictamen favorable de la Comisión Informativa de Urbanismo y 
Medio Ambiente, ACUERDA:

PRIMERO.-  DESESTIMAR la solicitud formulada en fecha 19 de abril de 2016 (RE 5380) 
por D. Vicente-Manuel Esteller Robres, en representación de EXCLUSIVAS ESTELLER, 
SL, de resolución del Programa de Actuación Integrada para el desarrollo de la Unidad de 
Ejecución C-2.3 de forma pactada y por mutuo acuerdo, con devolución de las garantías de 
promoción prestadas; toda vez que queda acreditado en el expediente la concurrencia de 
otra causa de resolución que es imputable al contratista.

SEGUNDO.- INCOAR el procedimiento de resolución contractual de la condición de agente 
urbanizador  del  Programa de  Actuación  Integrada  para  el  desarrollo  de  la  Unidad  de 
Ejecución  C-2.3 a  la  mercantil  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  con  CIF  B-12361440, 
motivado por la inactividad y consiguiente demora en el cumplimiento de sus obligaciones 
contractuales, causa de resolución prevista en la estipulación octava del contrato para el 
despliegue y ejecución del Programa; en el artículo 143.1 de la Ley Urbanística Valenciana, 
artículo  337 del  Reglamento de Ordenación y  Gestión Territorial  y  Urbanística;  artículo 
164.2.d)  de  la  Ley  5/2014,  de  25  de  julio,  de  Ordenación  del  Territorio,  Urbanismo y 
Paisaje; y en el artículo 223.d) del Texto Refundido de la Ley  de Contratos del Sector  
Público.
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TERCERO.-  CONCEDER a  la  mercantil  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  con  CIF 
B-12361440, como urbanizador, un periodo de audiencia de 10 días naturales, a contar 
desde  la  recepción  de  la  presente,  para  que  pueda  formular  alegaciones  y  presentar 
cuanta documentación estime pertinentes en defensa de sus derechos, con carácter previo 
a que se dicte acuerdo resolviendo el contrato suscrito el 1 de junio de 2012.

CUARTO.- CONCEDER a la  Caja Rural San José De Burriana, S. Coop. De Credito V., 
con CIF F12013256, como entidad avalista, un periodo de audiencia de 10 días naturales, 
a contar desde la recepción de la presente, para que formule las alegaciones que entienda 
pertinentes en defensa de sus derechos, significando que la resolución de la adjudicación 
de  la  condición  de  urbanizador  por  causa  de  la  que  hubiera  sido  declarado  culpable 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL dará lugar a la ejecución de las garantías depositadas en 
este Ayuntamiento.

QUINTO.- CONCEDER a la Sociedad de Garantía Recíproca de la Comunitat Valenciana, 
con CIF V46168308, como entidad avalista, un periodo de audiencia de 10 días naturales, 
a contar desde la recepción de la presente, para que formule las alegaciones que entienda 
pertinentes en defensa de sus derechos, significando que la resolución de la adjudicación 
de  la  condición  de  urbanizador  por  causa  de  la  que hubiera  sido  declarado  culpable 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL dará lugar a la ejecución de las garantías depositadas en 
este Ayuntamiento.

SEXTO.-  CONCEDER un  periodo  de  audiencia  de  veinte  días,  a  contar  desde  la 
notificación de la presente, a la mercantil ACTIA INICIATIVAS, SL, en tanto que ostenta la 
condición de empresario constructor para la ejecución del Proyecto de Urbanización de la 
Unidad de Ejecución C-2.3; para que, dentro del plazo concedido al efecto y con carácter 
previo  a  que  se  dicte  acuerdo  resolviendo  el  contrato  entre  este  Ayuntamiento  y  la 
mercantil EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, presenten cuantas alegaciones y documentación 
entienda pertinente en defensa de sus derechos.

SÉPTIMO.-  CONCEDER un  periodo  de  audiencia  de  veinte  días,  a  contar  desde  la 
notificación de la presente,  a los propietarios de terrenos incluidos en el  ámbito  de la 
Unidad de Ejecución C-2.3 para que, dentro del plazo concedido al efecto y con carácter 
previo  a  que  se  dicte  acuerdo  resolviendo  el  contrato  entre  este  Ayuntamiento  y  la 
mercantil EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, presenten cuantas alegaciones y documentación 
entiendan pertinente en defensa de sus derechos.

OCTAVO.- FACULTAR a la Alcaldía Presidencia para la adopción de cuantos actos de 
trámite sean necesarios en el presente procedimiento.

NOVENO.- NOTIFICAR este acuerdo a los interesados en el expediente, significándoles 
que contra el dispositivo primero del mismo, que pone fin a la vía administrativa, se podrá 
interponer, en el plazo de un mes a contar desde su notificación, recurso potestativo de  
reposición  ante  este  Ayuntamiento  Pleno  o,  en  el  plazo  de  dos  meses,  recurso 
contencioso-administrativo ante el Juzgado de esta jurisdicción de Castellón de la Plana, 
de  conformidad  con  lo  dispuesto  en  el  artículo  116.1  de  la  Ley  30/1992,  de  26  de 
noviembre, y en los artículos 10 y 46 de la Ley 29/1998, de 13 de julio. Contra el resto de  
dispositivos, como actos de trámite que no ponen fin a la vía administrativa, no cabe la 
interposición de recurso alguno. ”

Con relación al fondo del asunto, no se producen intervenciones.
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Sometido el asunto a la consideración de la Corporación, los veinte miembros presentes le 
prestan unánime aprobación, y así lo hace constar la Alcaldía Presidencia.

4.-  APROBACIÓN,  EN  SU  CASO,  DE  LAS  BASES  DEL  PROCEDIMIENTO  DE 
SELECCIÓN PARA LA CONSTITUCIÓN DE UNA BOLSA DE TRABAJO DE PROFESOR 
DE  MÚSICA  ESPECIALIDAD  OBOE  (Sección  IV.  Neg.  Participación  Ciudana) 
(G10869/2016)

Por la Secretaria se da cuenta de dictamen de la Comisión Informativa Permanente de 
Participación Ciudadana, del siguiente tenor:

“VISTAS las bases específicas para la constitución de una bolsa de trabajo de profesor de 
música, especialidades oboe, para la provisión de manera interina del puesto cuyo titular 
ha de ser sustituido, toda vez que se encuentra en situación de excedencia voluntaria.

VISTO lo dispuesto en el Real Decreto Legislativo 5/2015, de 30 de octubre, por el que se 
aprueba el texto refundido de la Ley del Estatuto Básico del Empleado Público (TREBEP), 
Ley 10/2010, de 9 de julio,  de la Generalitat,  de Ordenación y Gestión de la Función 
Pública Valenciana; en el Real Decreto Legislativo 2/2015, de 23 de octubre, por el que se 
aprueba el  texto  refundido  de  la  Ley  del  Estatuto  de  los  Trabajadores;  en  el  Decreto 
33/1999, de 9 de marzo, del Gobierno Valenciano, por el que se aprueba el Reglamento de 
Selección,  Provisión  de  Puestos  de  Trabajo  y  Carrera  Administrativa  del  Personal 
comprendido en el Ámbito de Aplicación de la Ley de Función Pública Valenciana; en la 
Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local; el Real Decreto 
Legislativo 781/1986, de 18 de abril, por el que se aprueban las Disposiciones vigentes en  
materia de Régimen Local; y en la Orden de 17 de enero de 2006, de la Consellería de 
Justicia,  Interior  y  AP sobre  la  regulación  de  bolsas  de  empleo  temporal  para  cubrir  
provisionalmente puestos de trabajo de la administración del Consell de la Generalitat. 

Y de conformidad con el acuerdo adoptado por el consejo rector del OAL Centre Municipal 
de les Arts Rafel Martí de Viciana, en sesión celebrada con carácter ordinario el día 22 de  
agosto de 2016,  y con el dictamen de la Comisión Informativa de Participación ciudadana, 
el Pleno del Ayuntamiento ACUERDA:

Primero.- Aprobar las siguientes bases reguladoras:

“BASES  QUE  HAN  DE  REGIR  EL  PROCEDIMIENTO  DE  SELECCIÓN  PARA  LA 
CONSTITUCIÓN  DE  UNA  BOLSA  DE  TRABAJO  DE  PROFESOR/A  DE  MÚSICA, 
ESPECIALIDADES OBOE

1. OBJETO DE LA CONVOCATORIA

La presente convocatoria tiene por objeto la selección de personal, mediante el sistema de 
oposición, para constituir una bolsa de trabajo de profesor/a de música, especialidad oboe.

Características: 

1.1. Denominación: Profesor/a de música, especialidad oboe
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- Titulación exigida: Título superior de música, especialidad oboe.

- Jornada:  184 horas anuales, 4 horas semanales en cómputo anual. Las horas de 
docencia se podrán concentrar en un curso (desde la semana previa al inicio del curso 
hasta la semana de finalización y 10h durante la semana musical de julio, a razón de 
4,5 horas semanales). 

- Régimen jurídico: personal laboral (artículo 11 del TREBEP).

2. CONDICIONES GENERALES DE LOS ASPIRANTES

Los aspirantes deberán reunir, además de las condiciones previstas en el artículo 56 del  
TREBEP:

2.1.  Tener la nacionalidad española,  sin perjuicio de lo dispuesto en el  artículo 57 del  
TREBEP.

2.2. Poseer la capacidad funcional para el desempeño de las tareas.

2.3.  Tener cumplidos dieciséis años y no exceder, en su caso, de la edad máxima de 
jubilación forzosa. Sólo por Ley podrá establecerse otra edad máxima, distinta de la edad 
de jubilación forzosa, para el acceso al empleo público.

2.4. No haber sido separado mediante expediente disciplinario del servicio de cualquiera 
de las Administraciones Públicas o de los órganos constitucionales o estatutarios de las 
Comunidades Autónomas, ni hallarse en inhabilitación absoluta o especial para empleos o 
cargos públicos por resolución judicial, para el acceso al cuerpo o escala de funcionario, o 
para ejercer funciones similares a las que desempeñaban en el caso del personal laboral,  
en el que hubiese sido separado o inhabilitado. En el caso de ser nacional de otro Estado,  
no  hallarse  inhabilitado  o  en  situación  equivalente  ni  haber  sido  sometido  a  sanción 
disciplinaria o equivalente que impida, en su Estado, en los mismos términos el acceso al  
empleo público.

2.5. Estar en posesión del título superior de música en la especialidad correspondiente 
para la plaza de profesor/a de música, especialidad oboe o cumplidas las condiciones para 
obtenerlos antes de la finalización del plazo de presentación de solicitudes.

En el caso de titulaciones obtenidas en el extranjero se deberá estar en posesión de la 
credencial que acredite su homologación.

2.6. Las condiciones para ser admitido a las pruebas, deberán reunirse en el momento de 
finalización del plazo de presentación de solicitudes y mantenerse durante todo el proceso 
selectivo, hasta el momento de la toma de posesión.

2.7. Solicitudes.

Quienes deseen tomar parte en estas pruebas selectivas deberán cumplimentar la solicitud 
que figura como modelo en el Anexo 1 y que les será facilitada en la Secretaría del Centre  
Municipal de les Arts Rafel Martí de Viciana (c/ Sant Pere Pasqual s/n) y en la dirección de 
internet http://www.cmeviciana.es.

 

3. PRESENTACIÓN DE SOLICITUDES

3.1 Las solicitudes serán dirigidas a la Presidencia del Organismo Autónomo Local Centre 
Municipal de les Arts Rafel Martí de Viciana (Pl. Mayor, núm. 1. CP 12530- Borriana).

3.2. El plazo para la presentación de solicitudes será de 5 días hábiles, contados a partir 
del  día  siguiente al  de  la  publicación  de  esta  convocatoria  en  el  Boletín  Oficial  de  la 
Provincia.

 

http://www.burriana.es/
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Las solicitudes se presentarán por los interesados en el Registro general de Entrada de 
Documentos  del  Ayuntamiento  de  Borriana  o  en  el  Registro  general  de  Entrada  de 
Documentos del OAL Centre Municipal de les Arts Rafel Martí de Viciana.

También se podrán presentar las solicitudes en la forma prevista en el artículo 38 de la Ley 
de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo 
Común. En este último caso, se enviará también copia de la solicitud enviada al correo 
electrónico info@cmeviciana.es.

3.3. El aspirante, en la cumplimentación de su solicitud, deberá observar las instrucciones 
siguientes:

3.3.1. Se acompañará a la solicitud fotocopia del DNI.

4. ADMISIÓN DE ASPIRANTES

4.1.  Los  aspirantes  quedan  vinculados  a  los  datos  que  hayan  hecho  constar  en  sus 
solicitudes. Para ser admitidos bastará con que manifiesten en sus instancias que reúnen 
todas y cada una de las condiciones exigidas en estas bases, referidas a la fecha de 
finalización del plazo de presentación de instancias.

4.2.  Terminado  el  plazo  de  presentación  de  solicitudes,  el  órgano  convocante  dictará 
resolución, que se publicará en el Tablón de Edictos del Ayuntamiento de Borriana, que 
contendrá la relación provisional de admitidos y excluidos a la realización de las pruebas, y  
se establecerá la fecha, el lugar de celebración y hora de comienzo de la prueba, así como 
el orden de llamamiento de los aspirantes, iniciándose el orden en la letra conforme el 
resultado del  sorteo celebrado por el  órgano competente de la Generalitat  Valenciana, 
publicado en el DOCV.

4.3. Los aspirantes podrán, en el caso de error o exclusión, subsanar los defectos en que 
hayan incurrido en su solicitud o realizar las alegaciones que tengan por conveniente en el 
plazo de 2 días hábiles contados a partir del siguiente al de la publicación de la relación 
provisional de admitidos y excluidos, de acuerdo con lo establecido en el artículo 71 de la  
Ley  de  Régimen  Jurídico  de  las  Administraciones  Públicas  y  del  Procedimiento 
Administrativo Común.

Si no se presentan alegaciones a la lista provisional de aspirantes adminitidos y excluidos 
ésta se entenderá definitiva a todos los efectos.

4.4. En todo caso, al objeto de evitar errores y, en el supuesto de producirse, posibilitar su  
subsanación  en  tiempo  y  forma,  los  aspirantes  comprobarán  no  sólo  que  no  figuran 
recogidos en la relación provisional de excluidos sino, además, que sus nombres y datos 
constan correctamente en las pertinentes relaciones de admitidos.

4.5. Transcurrido el plazo anterior, vistas las alegaciones y subsanados los defectos, si 
procediera, se dictará resolución que elevará a definitiva la lista de admitidos y excluidos a 
la realización de las pruebas que se publicará en el Tablón de Edictos del Ayuntamiento de 
Borriana.

 

5. TRIBUNAL.

5.1. Tribunal para profesor/a de música, especialidad oboe

El Tribunal se constituirá de la forma siguiente:

Presidenta: 

- Titular: Anna Pitarch i Cabrera, directora del Conservatorio Elemental de Música Abel 
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Mus

- Suplente: Anna Piquer i Garcia, profesora de viola

Secretaria, que actuará con voz y voto: 

-Titular: Iluminada Blay Fornás, Secretaria General del Ayuntamiento

- Suplente: Raúl Martín Torres, profesor de lenguaje musical

Vocales:

- Titular: Vicent Molés Bort, profesor de clarinete

- Suplente: Enrique Llobet Doval, profesor de clarinete

- Titular: Marta Cueco Martínez, profesora de guitarra

- Suplente: Laura Redón Larios, profesora de piano

- Titular: Imma Martínez Carles, profesora de saxo

-  Suplente: Víctor Yusà Esteve, profesor de violín

El Tribunal no podrá constituirse ni actuar sin la asistencia de la mitad de sus miembros, ya 
sean las/los titulares o suplentes y las decisiones se habrán de adoptar por mayoría.

La abstención y recusación de las/los miembros del Tribunal se ajustará a lo que previenen 
los artículos 28 y 29 de la Ley 30/1992, de Régimen Jurídico de las Administraciones 
Públicas y del Procedimiento Administrativo Común.

La actuación del Tribunal se ajustará estrictamente a las Bases de la convocatoria; no 
obstante,  el  Tribunal  resolverá las  dudas que surjan  respecto a su aplicación  y  podrá 
adoptar los acuerdos que correspondan en aquellos supuestos que no estén previstos en 
las Bases.

 

6. PRUEBAS SELECTIVAS:

6.1. El procedimiento de selección de los aspirantes será el de oposición y constará de un  
solo ejercicio divido en dos partes:

a) Los aspirantes deberán impartir el contenido parcial de una clase. El ejercicio constará 
de  30  min,  de  los  cuales  entre  5  y  10  min  se  dedicarán  a  exponer  al  tribunal  la 
secuenciación de la clase y el resto a impartir un aspecto de esa secuenciación que el 
tribunal le planteará. Esta parte se calificará de 0 a 10 puntos.

b)  Contestar  oralmente  a  preguntas  en  torno  a  una  programación  didáctica  para 
enseñanzas  elementales,  especialmente  sobre  contenidos,  metodología  y  criterios  de 
evaluación. Esta parte no superará los 30 min y se calificará de 0 a 5 puntos.

Los aspirantes que no obtengan como mínimo 5 puntos en la primera parte del ejercicio 
(contenido parcial de una clase) quedarán eliminados y no entraran a formar parte de la 
bolsa de trabajo.

6.2. Calificación final.

La puntuación final vendrá determinada por la suma de las puntuaciones obtenidas en 
cada una de las partes del ejercicio.

A continuación se configurará una lista, ordenada por puntuación de mayor a menor. Ésta 
constituirá la lista definitiva de la bolsa de trabajo.

Los casos de empate que se produzcan se dirimirán de la siguiente manera: se atenderá a 
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la mayor puntuación obtenida en la primera parte del ejercicio.

Si aún persistiese el empate, se dirimirá por orden alfabético del primer apellido de los 
aspirantes empatados, iniciándose el orden en la letra conforme el resultado del sorteo 
celebrado por el órgano competente de la Generalitat Valenciana, publicado en el DOCV 
(letra  M según establece la Resolución de 8 de marzo de 2016,  de la  Conselleria de 
Justicia, Administración Pública, Reformas Democráticas y Libertades Públicas, por la que 
se determina la letra  para fijar  el  orden de intervención de los  aspirantes  a todas las  
pruebas  selectivas  que  se  celebren  durante  el  año  2016,  del  conjunto  de  las 
administraciones públicas valencianas, DOCV 7740, 14.03.2016).

 

7. CONSTITUCIÓN DE BOLSA DE TRABAJO.

Concluida los exámenes el Tribunal expondrá en el tablón de edictos municipal y en la 
página Web del centro las listas provisionales de aspirantes con la puntuación obtenida.

Resueltas las posibles reclamaciones, el Tribunal, mediante anuncio, publicará en el tablón 
de edictos municipal y en la página Web las listas definitivas con la puntuación obtenida,  
desglosada en los distintos apartados, sirviendo dicha publicación de notificación a los 
interesados.

A la vista de la expresada relación, por la Presidencia del OAL Centre Municipal de les Arts 
Rafel  Martí  de Viciana se aprobará la  bolsa  de trabajo,  la  cual  estará  constituida  por 
todas/os las/os aspirantes que hubieran aprobado los exámenes.

Las/os aspirantes serán nombrados empleados públicos en régimen laborales interinos por 
orden de puntuación, tal y como aparecen en la bolsa, para la provisión de las posibles 
sustituciones o vacantes.

Las Normas de Funcionamiento de la bolsa serán las establecidas en el artículo 14 de la 
ORDEN de 17 de enero de 2006, de la Conselleria de Justicia, Interior y Administraciones  
Públicas, sobre regulación de bolsas de empleo temporal para proveer provisionalmente  
puestos de trabajo de la administración del Gobierno Valenciano.

Los aspirantes  que sean llamados de la  Bolsa de  Trabajo,  deberán presentar  ante la 
dirección  del  OAL  Centre  Municipal  de  les  Arts  Rafel  Martí  de  Viciana  la  siguiente 
documentación:

 Fotocopia  del  DNI  o  documento  equivalente  acreditativo  de  la  identidad, 
acompañada del original para su compulsa.

 Declaración jurada de no haber sido separado, mediante expediente disciplinario, 
del  servicio  de  cualquiera  de  las  Administraciones  Públicas  o  de  los  órganos 
constitucionales  o  estatutarios  de  las  Comunidades  Autónomas,  ni  hallarse  en 
inhabilitación absoluta o especial para empleos o cargos públicos por resolución 
judicial,  para  el  acceso  a  la  Escala  de  Administración  Especial,  Subescala 
Servicios Especiales o para ejercer funciones similares a las que desempeñaban 
en el caso del personal laboral, en el que hubiese sido separado o inhabilitado. En 
el  caso de ser nacional  de otro  Estado,  no hallarse inhabilitado o en situación 
equivalente  ni  haber  sido  sometido  a  sanción  disciplinaria  o  equivalente  que 
impida, en su Estado, en los mismos términos el acceso al empleo público.

 A  los  efectos  previstos  en  la  Ley  53/1984,  de  26  de  diciembre,  de 
Incompatibilidades  del  Personal  al  Servicio  de  las  Administraciones  Públicas, 
declaración negativa del desempeño de puesto o actividad en el sector público y/o 
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realización de actividades privadas incompatibles o que requieran reconocimiento 
de compatibilidad.

 Certificado médico acreditativo de  no padecer  enfermedad o  limitación  física o 
psíquica  que  impida,  imposibilite  o  sea  incompatible  con  el  ejercicio  de  las 
funciones del puesto. 

 Original o fotocopia compulsada de la titulación exigida para el acceso a las plazas 
convocada.

 Certificación negativa del Registro Central de delincuentes sexuales

8. LEGISLACIÓN APLICABLE.

En lo no previsto en estas bases se estará a lo establecido en las disposiciones siguientes:

a.   Real Decreto Legislativo 5/2015, de 30 de octubre, por el que se aprueba el texto 
refundido de la Ley del Estatuto Básico del Empleado Público

b. Ley 10/2010, de 9 de julio, de la Generalitat, de Ordenación y Gestión de la Función 
Pública Valenciana.

c. Real Decreto Legislativo 2/2015, de 23 de octubre, por el que se aprueba el texto  
refundido de la Ley del Estatuto de los Trabajadores. 

d. Decreto 33/1999, de 9 de marzo, del Gobierno Valenciano, por el que se aprueba el  
Reglamento  de  Selección,  Provisión  de  Puestos  de  Trabajo  y  Carrera 
Administrativa del Personal comprendido en el Ámbito de Aplicación de la Ley de 
Función Pública Valenciana.

e.  Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local.

f.  Real Decreto Legislativo 781/1986, de 18 de abril, por el que se aprueban las 
Disposiciones vigentes en materia de Régimen Local.

g. La Orden de 17 de enero de 2006, de la Consellería de Justicia, Interior y AP sobre 
la regulación de bolsas de empleo temporal para cubrir provisionalmente puestos 
de trabajo de la administración del Consell de la Generalitat. 

 

9. PUBLICIDAD

Las presentes Bases se publicarán íntegramente en el tablón de edictos municipal, en la 
página www.cmeviciana.es y en el Boletín Oficial de la Provincia de Castellón.

10. RECURSOS

10.1. La presente convocatoria, sus bases y cuantos actos administrativos sean dictados 
en  su  desarrollo,  salvo  las  actuaciones  del  Tribunal,  podrán  ser  impugnados  por  las 
personas interesadas mediante la interposición del recurso contencioso-administrativo en 
el  plazo  de  dos  meses  contados desde el  día  siguiente al  de  su  publicación,  ante  el 
Juzgado de lo Contencioso Administrativo con sede en la ciudad de Castellón de la Plana,  
de  conformidad  con  lo  dispuesto  en  los  artículos  109  de  la  Ley  30/1992,  de  26  de 
noviembre,  de Régimen Jurídico de las  Administraciones Públicas y  del  Procedimiento 
Administrativo Común, así como en los artículos 8, 14, 25.1 y 46 de la Ley 29/1998, de 13  
de  julio,  reguladora de  la  Jurisdicción  Contencioso– Administrativa.  No obstante podrá 
interponerse potestativamente recurso de reposición ante el mismo órgano que dictó el 
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acto que se recurre,  en  el  plazo de un mes contado desde el  día  siguiente al  de su 
publicación,  o  cualquier  otro  recurso  que  estime  procedente  para  la  defensa  de  sus 
intereses.

10.2. Contra los actos del Tribunal podrá interponerse recurso de alzada ante el Alcalde 
Presidente  en  el  plazo  de  un  mes,  a  partir  del  día  siguiente  al  de  la  publicación  del  
correspondiente acuerdo del Tribunal.”

Anexo 8. Modelo de solicitud

BOLSA DE TRABAJO DE PROFESOR/A DE MÚSICA, ESPECIALIDAD OBOE DEL 
CENTRE MUNICIPAL DE LES ARTS RAFEL MARTÍ DE VICIANA

Apellidos y nombre:

DNI: 

Dirección:

Código postal y localidad: 

Teléfono:

correo electrónico: 

HECHOS:

Que teniendo conocimiento de la convocatoria para la constitución de una bolsa de trabajo 
para profesor/a de música, especialidad oboe mediante el sistema de OPOSICIÓN y 
considerando que reúno todos y cada uno de los requisitos que en la misma se exigen, 

SOLICITO:

Que dando por presentada esta instancia y previos los trámites y comprobaciones que 
estime oportunos, ser admitido/a al citado procedimiento.

DOCUMENTOS ADJUNTOS:

- Fotocopia del DNI. 

De acuerdo con lo establecido en los artículos 27 y 28 de la Ley 11/2007, de 22 de junio, 
de acceso electrónico de los ciudadanos a los Servicios Públicos, y los artículos 45 y 59 de 
la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, CONSIENTO Y AUTORIZO al Centre Municipal de 
les Arts Rafel Martí de Viciana para la utilización del siguiente correo electrónico como 
medio preferente para la práctica de las notificaciones y/o comunicaciones que se me 
deban remitir en relación a

□ Este procedimiento

□ Éste y futuros procedimientos

FIRMA: 

Burriana, __  de _____________________de 2016
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SR. PRESIDENTE DEL OAL CENTRE MUNICIPAL DE LES ARTS RAFEL MARTÍ DE 
VICIANA

Los datos de carácter personal contenidos en el impreso podrán ser incluidos en un fichero 
para su tratamiento por el Ayuntamiento de Burriana, como titular responsable del mismo, 
en  el  uso  de  las  funciones  propias  que  tiene  atribuidas  y  en  el  ámbito  de  sus  
competencias.  Asimismo,  se  le  informa  de  la  posibilidad  de  ejercer  los  derechos  de 
acceso, rectificación, cancelación y oposición, todo ello de conformidad con lo dispuesto 
en el art. 5 de la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de 
Carácter Personal (BOE núm. 298, de 14/12/1999).

Segundo.-  Someter  las  presentes  bases  a  aprobación  del  Pleno del  Ayuntamiento  de 
Borriana, en virtud de lo dispuesto en el artículo 11.g) de los Estatutos”.”

Con relación al fondo del asunto, no se producen intervenciones.

Sometido el asunto a la consideración de la Corporación, los veinte miembros presentes le 
prestan unánime aprobación, y así lo hace constar la Alcaldía Presidencia.

5.-  DACIÓN  DE  CUENTA AL PLENO  DE  LOS  ACUERDOS  ADOPTADOS  POR  LA 
JUNTA DE GOBIERNO LOCAL ENTRE LOS DÍAS 21/07/2016 y 18/08/2016,  AMBOS 
INCLUIDOS (Secretaría)

Sometido por la Presidencia el asunto a la consideración de la Corporación, los veintiún 
miembros  presentes  del  Ayuntamiento  Pleno  se  dan  por  enterados  de  los  acuerdos 
adoptados  por  la  Junta  de  Gobierno  Local  en  las  sesiones  celebradas  entre  los  días 
21/07/2016 y 18/08/2016, ambos inclusive.

La corporación queda enterada.

6.-  DACIÓN DE CUENTA AL PLENO DE LAS RESOLUCIONES DICTADAS POR LA 
ALCALDÍA  PRESIDENCIA  OBRANTES  EN  LA  SECRETARÍA  MUNICIPAL 
CORRESPONDIENTE AL PERÍODO DE 18/07/2016 A 21/08/2016, AMBOS INCLUIDOS

Sometido por  la  Presidencia el  asunto a consideración  de la  Corporación,  los  veintiún 
miembros presentes del Ayuntamiento Pleno se dan por enterados de las resoluciones 
adoptadas  por  la  Alcaldía-Presidencia  obrantes  en  la  Secretaría  Municipal, 
correspondientes al período de 18/07/2016 a  21/08/2016,  ambos inclusive.

La corporación queda enterada.

Concluido  el  examen de  los  asuntos  incluidos  en  el  orden  del  día,  la  Sra.  Alcaldesa 
Presidenta informa de la existencia de asuntos, que por razones de urgencia, no están 
comprendidos  en  el  mismo,  y  los  somete  a  consideración  de  los  miembros  de  la 
Corporación.

7. RUEGOS Y PREGUNTAS

1.- Sr. Fuster: “Mi primera pregunta va dirigida a usted, Sra. Alcaldesa. Voy a preguntarle 
por un decreto del que hemos tenido constancia (n.º 2420/2016 de 10 de agosto) referente 
a la tramitación del Plan General de Ordenación Urbana. En el mismo se da la explicación, 
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deja entrever que hay un informe emitido por la Conselleria de Infraestructuras, Territorio y  
Medioambiente, de fecha 26 de marzo de 2015, en el que se emiten unas conclusiones 
respecto de la propuesta de la Memoria Ambiental, presentada el 11 de enero de 2013. Se 
hace una serie de recomendaciones a los programas planteados. Asimismo dice (se lo voy 
a  leer  textualmente):  “…  Con  objeto  de  seguir  con  la  tramitación  del  expediente,  la 
Comisión  de  Evaluación  Ambiental  requiere  al  Ayuntamiento  la  presentación  de  la 
documentación completa del Plan General, teniendo en consideración….”, y después hay 
una serie de puntos que establece el citado informe. 

Mi pregunta es muy clara: ¿Qué gestiones ha realizado desde que tomó posesión 
del cargo? ¿Han respondido a la solicitud de la Conselleria aportando la documentación 
requerida?.”

Sra. Alcaldesa: “Si no le importa, le contestará el Concejal delegado de Urbanismo...”

Sr.  Fuster:  ·”Sí,  me importa,  sobre todo porque quien firma el  decreto es usted.  Y la 
contestación del Sr. Arnandis la tengo clara; que es nada.”

Sra. Alcaldesa: “Pues ya le contestaré yo por escrito.”

Sr. Fuster:  “Pues le agradezco que de un tema tan importante (considero yo) del  que 
usted debería ser sabedora, y más cuando firma los decretos… Que no tenga respuesta 
en este Pleno, viene a demostrar la indiferencia y la poca gestión que se está llevando en 
este Ayuntamiento.

Pero es más, se lo voy a preguntar por el hecho de que desde julio de 2015 (ya no 
le  digo  desde  el  13  de  junio,  en  que  tomó  posesión)  hasta  el  21  de  marzo,  que 
curiosamente  es  usted  quien  inicia  un  oficio  a  la  empresa…  Supongo  que  eso  lo 
recordará… Han pasado ocho meses. Entonces, mi pregunta, más allá de ir técnicamente, 
y no creo que le haga falta que me lo tenga que contestar en el siguiente Pleno, es cómo  
valora  usted  esta  inacción  de  ocho  meses  para  dar  respuesta  a  un  informe  de  la 
Conselleria, sobre un tema tan importante como es la tramitación del futuro urbanístico del  
municipio.”

Sra. Alcaldesa: “Evidentemente considero que es un tema de suma importancia, de una 
importancia grandísima. Y por eso los Técnicos están trabajando con toda la premura que 
pueden. Desde nuestra parte estamos intentando acelerar los trámites. Y no puedo decirle 
nada más en ese aspecto.”

Sr.  Fuster:  “Mire,  Sra.  Alcaldesa…  Se  lo  digo  sinceramente:  es  preferible  que  no 
intervenga. Es preferible que haga el mutis por respuesta. Porque no entiendo cómo puede 
meter a los Técnicos en esto, cuando los Técnicos, si sube uno a hablar con ellos, lo único 
que echan en falta es la falta de comunicación de ustedes con ellos. O sea, asuman sus 
responsabilidades, y dejen ya de apoyarse en los Técnicos para lo que les interesa; los 
cuales creo que hacen su trabajo muy bien, a diferencia de lo que hacen ustedes. Pero voy 
a seguir insistiendo en las preguntas...”

Sra.  Alcaldesa:  “Sí  que  me  gustaría  saber,  y  si  no  quiere  decirlo  ahora  me  lo  dice 
después, a qué Técnico no hemos ido o no hemos estado hablando con él,  ni  hemos 
estado yendo, ni colaborando ni trabajando en este aspecto. Sí que me gustaría saber 
quién es… Porque se lo puede preguntar a cualquiera, y sí que vamos.”

Sr. Fuster: “Sí, se lo diré luego, porque  no tengo ningún problema en explicárselo, ni en  
comentarle qué persona ha sido con la que he hablado, y que me ha hecho mención que 
únicamente tuvo una conversación con una persona de su grupo, una vez que usted había 
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firmado el oficio. Con lo cual, tengo que insistirle en si usted ve normal que nos tengamos 
que enterar a través de un decreto… Ustedes que son la nueva política, que son los que 
vienen a cambiar las formas en este Ayuntamiento… Que además desde el 10 de agosto 
de 2016, cinco meses más tarde del oficio que usted firma… Les remarco las fechas para 
que la gente vea y entienda cómo ustedes mueven los papeles, cómo tramitan en este 
Ayuntamiento…  Porque  escuchándole  a  usted  decir  que  este  es  un  tema  muy 
importante… Estoy hablando ya de 13 meses, 13 meses desde que tomó posesión. 

Entonces, mi pregunta es si ve usted normal que de este tema nos tengamos que 
enterar  a  través  de  un  decreto;  máxime  cuando  hacía  cinco  meses  que  usted  había 
firmado un oficio al respecto.”

Sra. Alcaldesa: “No, no lo veo normal.”

Sr. Fuster:  “Le agradezco su sinceridad, Sra. Alcaldesa; al  menos le honra que se dé 
cuenta de que no ha sido correcto, y más en este tema. Pero mire, el 10 de junio de este 
mismo año, entra en este Ayuntamiento un informe del equipo redactor. Me gustaría saber  
si  han  dado  respuesta  al  mismo;  y  si  han  valorado  los  trabajos  realizados  por  esta 
empresa; si tienen ya claro la cuantía que le van a pagar, o lo que le van a contestar.”

Sra. Alcaldesa: “Estamos tomando la decisión, y también colaborando y hablando con los 
Técnicos.  No quiero  echarle  la  culpa  a  ningún Técnico,  evidentemente;  pero  estamos 
apoyándonos en ellos en todos estos temas, y sobre todo en los temas urbanísticos. 

Como usted sabe, eso se ha de continuar intentando sacarlo adelante, o se ha de 
intentar rehacer algunas cuestiones; y eso significa una aportación económica. Lo estamos 
valorando todo.”

Sr. Fuster: “Espero que pasados tres meses no tengamos que esperar ocho más; porque 
realmente  pone  de  manifiesto  de  cara  a  las  empresas  que  tenemos  contratadas  una 
gestión pésima.

Pero mire, para finalizar le voy a hacer dos preguntas; porque de todo lo que está  
diciendo que están trabajando, y que están mirando el tema al respecto… ¿Por qué solicita 
la prórroga?”

Sra.  Alcaldesa:  “Porque  es  una  solución  que  hemos  visto  ahora,  para  poder  seguir 
trabajando en el proyecto. Se acababa el 20 de agosto (como usted sabe muy bien) por la  
información que sí que le llega. Y a partir de ahí, estamos mirando a ver cómo lo hacemos 
en estos dos años que tenemos de prórroga.”

Sr. Fuster: “Pues perdone, pero no lo entiendo… En el oficio que usted firma para que se 
le remita a la empresa redactora del Plan General, usted ya le establece cuáles son las 
líneas de futuro del planeamiento urbanístico de Borriana. No entiendo ahora cómo dice 
que tenemos que firmar una prórroga para estudiarlo mejor. Si usted ya firma el oficio el 
día 21 de marzo… Explíquenoslo para que lo podamos entender; porque por lo menos yo 
no lo entiendo.

Yo entiendo que si usted tiene las ideas claras, toma una determinación, le dice al  
equipo redactor que lleve a cabo esas modificaciones, cómo ahora nos quiere decir que 
firmamos una prórroga para estudiarlo mejor… Igual  yo me pierdo algo,  y no lo estoy  
entendiendo… Si usted me lo puede explicar…”

Sra.  Alcaldesa:  “No se lo puedo explicar  mejor.  Yo simplemente he dicho que hemos 
pedido esa prórroga para poder estudiarlo mejor.”

Sr. Fuster: “Vale, pues mire, ya que usted no me lo explica, al menos se lo explicaré yo a 
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la gente… Porque al menos, ya que a nosotros no nos tienen en cuenta para temas tan 
importantes… Yo le tengo que decir que el equipo redactor (supongo que como mínimo se 
habrá leído el informe que nos emiten el 10 de junio) lo que viene a decirnos es que con 
las  decisiones  que  ustedes  toman,  nosotros  volvemos  al  Plan  General  de  1995… 
¿Correcto?

Entonces,  mi  pregunta  es:  porque  lo  dice  usted  en  el  decreto;  para  evitar  la 
caducidad, en el caso de que el Ayuntamiento quisiera proseguir con la tramitación de la 
aprobación de dicho Plan General. Mi pregunta es: no veo ningún sentido a que tengamos 
que tramitar un nuevo Plan General, que nos va a llevar a una situación de partida del año 
1995, que nos va a costar un dinero extra, y que encima va a tener unas restricciones 
mucho mayores que las que tenemos actualmente. 

Entonces, mi pregunta es: ¿Qué sentido tiene hacer una prórroga, si a lo que nos 
van a llevar es a un mayor gasto, para estar en peor situación, en base a las decisiones 
que usted toma; que son las de eliminar diferentes unidades de ejecución y redelimitar 
algunas otras? Entonces, si me lo puede explicar, me lo explica. Y si no, lo único que tengo 
que decirle es que en primer lugar le agradezco que las formas no han sido las correctas. 
Pero lamento muchísimo la forma de tramitarlo, de gestionarlo, y sobre todo la pasividad 
con la que en 13 meses que llevan gobernando, que un tema tan relevante como éste, lo 
hayan dejado de la mano de Dios… Con lo cual, pido una rectificación; que al menos a 
partir de mañana empiecen a trabajar en el tema; y que por favor tomen las decisiones con 
consenso, reúnanse con las empresas urbanizadoras, hablen con ellas, siéntense con la 
Conselleria… Hablen con el equipo redactor… Es que parece que no se hayan sentado 
con el equipo redactor en 13 meses… Máxime, cuando usted le hace el oficio, y máxime 
con la respuesta que emiten. O sea, la verdad es que si la relación que tienen con las 
empresas que tenemos contratadas, o las que vienen a este Ayuntamiento a tener alguna 
relación, es como la que estamos viendo… La verdad es que entiendo que la empresas 
dejen de venir. O como dice el Sr. Gual; que las de la guardería se vayan por patas.”

Sra.  Alcaldesa:  “No  empezaremos  a  trabajar  mañana,  porque  ya  llevamos  tiempo 
trabajando en ello. Sí hemos leído los informes. Sí, está siempre haciendo referencia al 
informe  del  equipo  redactor  y  demás…  Lea  también  el  informe  de  los  Técnicos 
correspondientes.  Y  yo  creo  que  a  partir  de  mañana  seguiremos  haciendo  lo  que 
estábamos haciendo hasta ahora. Evidentemente intentaremos avanzar, pero no podíamos 
declarar la caducidad.”

Sr. Fuster: “Bueno, yo sólo le pido que no sigan como hasta ahora, porque sufrir 13 meses 
más  esta  situación,  la  verdad  es  que  no  creo  que  sea  lo  más  conveniente  para  el 
municipio. Pero bueno, estamos encima del tema. Pediremos el informe, porque yo no he 
tenido acceso a ese informe. Y nada más pueda leer el informe técnico, en el próximo 
Pleno le volveré a hacer la valoración que corresponda.”

2.- Sr. Fuster: “La siguiente pregunta es para el Sr. Arnandis… Mire, Sr. Arnandis, aquello 
que le pregunto es porque revisando la auditoría de playas, solicitada por ustedes… Al 
menos en el documento aparece que estaban usted y el Sr. Zorío… Que nos ha costado el 
módico precio de 2.178 €… En la misma, podemos leer con relación al plan de explotación 
de playas del Arenal Malvarrosa, que el mismo fue elaborado en febrero de 2016 por este 
Ayuntamiento; que es lo que se le remite al Servicio Provincial de Costas. 

En el mismo se solicita (y así se especifica en el documento de la auditoría) que los 
lugares conocidos como “chiringuitos” tendrán una dimensión de 200 m². Entonces, según 
se  desprende  de  la  auditoría,  dice:  “….  Se  autoriza  el  plan  completo  por  el  Servicio 
Provincial de Costas de Castellón el 29 de abril de 2016, mediante escrito con referencia  
2016ASST0016PURN. 
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Mi pregunta es la siguiente: ¿Nos puede explicar por qué los chiringuitos tuvieron 
que reducir sus dimensiones, según lo indicado en el informe de la auditoría?

Sr.  Arnandis:  “Bien,  la  autorización  de  Costas,  a  la  hora  de leerla  podía dar  lugar  a 
malentendidos. Si usted ha visto la autorización, verá que en la forma en que se escribe 
(que pone 140m+30vc) o algo así… Nosotros interpretábamos que había más metros (que 
eran 170m); pero después, al hablar con Costas, ellos dicen que son 150 m²; son 140 m² 
más hasta 30 m² de váter. Pero este Ayuntamiento en ningún momento ha dado más de 
150 m² a ningún chiringuito. Si había algún chiringuito que tuviera exceso de ocupación, 
han tenido que reducirla, evidentemente.”

Sr. Fuster: “Sí, pero según nos dice la auditoría, es que igual yo estoy equivocado… La 
auditoría dice que “autoriza el plan completo”. O sea, mi pregunta es: ¿usted se ha leído 
este documento? ¿Alguno de ustedes se ha leído este documento? No sé, pregunto… Es 
una pregunta… Porque claro, esto vale 2.178 €, ¡eh!”

Sra. Alcaldesa: “¿Quiere que le conteste alguien en concreto?”

Sr. Fuster: “Si alguno se lo ha leído, me gustaría… O al menos que alguien me dijera por 
qué no le ha trasladado al Sr. Arnandis, que es el responsable de Actividades, por qué no 
ha comunicado al área de Actividades que la auditoría nos dice que tiene que ser 200 m²?”

Sr. Arnandis: “El que tiene carácter normativo y el que es de obligatorio cumplimiento es 
el de Costas; que autoriza 150 m², independientemente de lo que diga la auditoría. Es 
verdad que esa autorización llegó en mayo. Claro, cuando llega en mayo, tampoco tienen 
tiempo de reacción. Si lo hubiésemos pedido antes, o hubiese llegado antes, a lo mejor sí 
que podríamos haber peleado un  poquito en Costas, para que nos dieran los 200 m². Pero 
por mucho que diga la auditoría, el  que manda es Costas. Es que es dominio público  
marítimo-terrestre, y es competencia de ellos.”

Sr. Fuster:  “Mire, Sr. Arnandis, la auditoría a lo que hace referencia (y por eso se la he 
leído)  es  al  informe  de  Costas.  Eso  es  lo  que  dice  la  auditoría.  Yo  tengo  claro  que 
prevalece el informe de Costas. Y me habría gustado ver que alguno de sus compañeros 
hubiera levantado la cabeza y hubiese contestado. ¡Es que esto vale 2.178 €! Y esto es un 
copia y pega. Y esto es lo que deberían haber supervisado cualquiera de ustedes. Pero si 
además de fiscalizarles a ustedes tenemos que fiscalizar las auditorías, y que encima las 
paguemos… Bueno, es que se lo digo más que nada porque no se han dignado ni  a 
cambiar las fechas… Habla del “01-06-2015 a 05-10-2015”. Yo tengo claro que esto no 
vale  para  nada,  en  el  tema  del  que  estamos  hablando.  Pero  al  menos  repásenselo. 
Repásenselo. O al menos, mañana por la mañana llaman a la empresa que hace esta 
auditoría, y le piden explicaciones, ¿vale?

Pero  volviendo  a  lo  que  estábamos  hablando  antes,  que  es  del  tema  de  los 
chiringuitos,  Sr.  Arnandis… El  año pasado los  chiringuitos… Porque sé que usted me 
saldrá diciendo que el decreto de Costas es un decreto del Ministerio, y que es un decreto  
que ha hecho Rajoy… Efectivamente. En 2015 (estoy hablándole de 2015) los chiringuitos 
tuvieron las medidas de 200 m². Mi pregunta es: ¿usted ha hecho alguna gestión este año 
en Costas para intentar mantener esas medidas por parte de los chiringuitos? ¿Aunque 
fuera un acuerdo verbal?”

Sr.  Arnandis:  “Sí,  hemos tenido varias reuniones en  Costas,  con los responsables.  Y 
efectivamente ellos han dicho que 150 m², y ya está. Incluso él mismo nos negaba que el  
año pasado se hubiera concedido 200 m². Nos dijo que el año pasado se había concedido 
150 m²,  pero que después se dio  50 m²  más por  no sé qué… Cuando le  enseñé la 
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autorización del año pasado, se quedó perplejo, y nos dijo: “No sé por qué el año pasado 
se concedieron 200 m², y este año 150 m²… Sí, podríamos haber ido al Contencioso o a 
cualquier otra instancia. Pero cuando hubiéramos llegado a algo, ya se habría acabado el  
verano.”

Sr.  Fuster:  “Mire,  yo  se  lo  explicaré,  Sr.  Arnandis,  porque  es  trabajo.  Es  levantar  el 
teléfono, es negociar, es sentarse, es explicar los motivos. Y el año pasado lo que hubo 
fue un acuerdo verbal; que se concedió 200 m². Ustedes se lo encontraron hecho. Este 
año, a diferencia del año pasado, ustedes llevan ya un año trabajando; y ustedes son los 
que tienen que trabajar. Y eso ha sido lo que ha faltado. Porque voy a decirle más, no son 
150 m² los que dan, son 170 m², ¿vale? Por lo menos, digamos lo que es. Yo no tengo por  
qué decir ninguna falsedad… ¿Que es falso? No, perdone, aquí habla de “20 m cerrados, 
+ 50, 70, + 70, + 30 por los aseos. Si aprendemos a sumar, 140 + 30 son 170. 

Yo he estado hablando con el Servicio Provincial de Costas, y se me ha explicado 
el porqué. Y después le haré un planteamiento; por lo menos a ver si  podemos sacar  
antes.”

Sra.  Alcaldesa:  “Una pregunta,  Sr.  Fuster.  ¿Cuántos  años  se  ha  dado  200  m²  a  los 
chiringuitos? ¿El año pasado?”

Sr. Fuster: “Que yo tenga constancia, el año pasado seguro.”

Sra. Alcaldesa: “ ¿Y los anteriores?”

Sr. Fuster: “Pues se lo miraré, Sra. Alcaldesa.”

Sra. Alcaldesa:  “Pues ya le digo yo que sólo ha sido el año pasado. Y no sé por qué 
razón.”

Sr. Fuster: “Le voy a contestar, porque son las preguntas que vienen ahora. Yo no he visto 
de momento que Costas venga aquí a retirar ningún chiringuito. Y le voy a hacer otras  
preguntas, porque usted ha puesto el dedo en la llaga.

¿Por qué no comunicó a los propietarios, si esto es del 6 de mayo, que sólo podían 
montar  170  m²,  Sr.  Arnandis  o  Sra.  Alcaldesa?  ¿Por  qué  no  se  lo  comunican  a  los 
propietarios?”

Sr. Arnandis: “Es que nosotros en ningún momento hemos autorizado más de 150 m².”

Sr. Fuster: “Sr. Arnandis, yo he visto las licencias de los propietarios de los chiringuitos. Y 
las inspecciones las pasan ustedes. No las paso yo, las pasan ustedes. Y ustedes dan la 
autorización… No, miren los informes, las licencias que se dan a lo chiringuitos. Como a 
mí al final no me gusta sembrar la duda, yo el próximo día le traeré la licencia; porque yo 
las he visto, las de los propietarios de chiringuitos. Si los chiringuitos hubieran tenido 200 
m² su obligación habría sido decirles que tenían que recortar 30 m²; y no habrían montado 
tal como han montado. A eso me refiero yo. Si se les hubiera comunicado lo que se tendría 
que haber comunicado. 

Pero es que los chiringuitos, de lo que se quejan, es de que se les da una licencia.  
Se les autoriza, en las condiciones en las que montan; y después va y se les dice que no.  
Y ellos tienen unos locales concesionados. Porque cuando ellos van a hablar a Costas, 
Costas les dice: “Traten con el Ayuntamiento”. Y a eso es a lo que me refiero. Por eso, mi 
propuesta  (y  voy  a  decirle  la  constructiva);  de  cara  al  año  que  viene,  por  lo  menos 
nosotros,  le  abrimos  la  puerta,  aunque  sea  a  través  de  una  moción…  Porque  la 
información que a mí me traslada el Servicio Provincial de Costas (y así lo dice el decreto) 
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es que hay un vacío legal en las instalaciones desmontables de los chiringuitos.
 Entonces, intentemos, al menos para que no vuelva a ocurrir, porque son unos 

negocios  arraigados en el  municipio,  que generan actividad y empleo durante  todo el  
verano… Yo creo que al menos nosotros, y a lo mejor también el  resto de grupos, se  
animaran  a  hacer  una  moción,  en  la  que  por  lo  menos  se  aclare  ese  punto;  y  que 
luchemos  para  que  las  instalaciones  desmontables  como  las  que  tenemos  nosotros, 
tengan  las  máximas  prestaciones  posibles,  y  para  que  puedan  dar  el  mayor  servicio 
posible a los vecinos y a los turistas que vienen a Borriana. Yo les doy la mano, por si 
creen conveniente que nos pongamos a trabajar… Ahora pasan fiestas, y les dejo pasar 
fiestas; y de cara al próximo Pleno, si nos podemos sentar con los chiringuitos, para que 
ellos nos trasladen sus preocupaciones. Y si podemos hacer algo para ayudarles, ahí nos 
tendrá a su lado.”

3.- Sra. Montagut: “Cambiando de tema, pero respecto de un tema parecido, y que viene 
a colación en el acta que ha mencionado el Sr. Fuster, que es la auditoría contratada por el 
Sr. Zorío. En el acta a la que usted asiste (igual que el Sr. Arnandis) refleja “… Estamos en 
un año en el que habrá únicamente un mantenimiento del sistema de gestión de playa, y  
en el que no se observan cambios significativos...” Y ahí habla sobre todo de la materia  
normativa.

Respecto a esto, la pregunta es: ¿Por qué creyó conveniente (porque creemos que 
es usted quien  hace la contratación)  contratar  a  esta empresa,  cuando iba a ser  una 
actividad continuista y de mantenimiento?”

Sr. Zorío:  “Simplemente porque el  funcionario me dijo: “Santi,  esto hay que hacerlo...”  
“¿Es conveniente? “Sí,  es conveniente...”  Y ahí  se quedó… El funcionario que lleva el 
tema  de  playas  me  lo  dijo:  “es  conveniente,  está  asegurado,  es  por  mejorar,  Santi,  
seguro...” Saben de qué funcionario hablo, ¿no? Pues así fue, Sra. Montagut.”

Sra. Montagut: “Bueno, eso es otra línea de preguntas. No tiene nada que ver con esto.  
No le voy a echar la culpa de nada, sino que… A ver, en la reunión de la que habla la 
auditoría, por supuesto que estaba el Técnico, que siempre ha sido el mismo Técnico,  
estaba  el  Sr.  Arnandis,  y  estaba  usted;   imagino  que  conveniarían  esa  contratación. 
Siguiendo en la misma línea, y respecto de lo que se ha comentado en calidad de playas,  
que no había un cambio normativo significativo y demás… Entre los puntos consensuados 
(por lo menos es lo que aparece en la reunión a la que asisten) está una mejora en el 
sistema de gestión de playas (cosa de la que nos congratulamos), un mantenimiento de 
los servicios existentes, una instalación de nuevos lavapiés, y después la adquisición de la 
famosa silla anfibia, que ya usted nos dejó claro que estaba descartada,  y además la  
quitaron del presupuesto. Por tanto, no había una silla anfibia que comprar.

Durante el verano, y  usted lo sabe, porque le habrá llegado (igual que a nosotros, 
igual que al responsable de Vía Pública) ha ido llegando quejas de la fata de agua en los 
lavapiés, de la aparición de microreservas de flora alrededor de los mismos lavapiés, y 
falta de algunos elementos de servicio, que se pueden subsanar, en algunos puntos de la  
playa.  Nosotros  le  decimos:  existe  el  contrato;  en  el  contrato especifica  que tienen la 
obligación de presentarlo. Pero yo ahora le pregunto a usted si va a exigir a la empresa 
auditora que realice el informe trimestral de finalización de verano en el que se valore el 
seguimiento de esas deficiencias, subsanaciones de errores que el Sr. Fuster ha indicado 
con relación al plan de explotación de playas, o del tema de Costas… ¿Va a exigirlo? ¿Se 
lo ha pedido ya? ¿Ya se lo han facilitado?  Nos gustaría saber cómo está ese tema.”

Sr. Zorío: “Ya lo hablamos en las comisiones… Por la parte que comenta usted de falta de 
agua  en  los  lavapiés,  se  explicó  ya  claramente.  Cada  fin  de  semana,  gracias  a  los 
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chiringuitos,  también  hemos  tenido  actos  vandálicos,  cortes  de  mangueras,  hay  una 
bomba que está rota y se está reparando. Ahora tendremos que comprar otra, porque la 
que coge agua del pozo hay que cambiarla, porque está muy vieja y hay que cambiarla.

Y del tema que me ha dicho de la auditoría… De eso, hablaré con Bruno, porque 
ya le digo que el funcionario me lo dijo a mí, pero es un área que llevamos compartida. Y si 
hay que exigir a esta auditora todo lo que sea menester, lo haremos; y será cuando acabe 
la época estival,  que aquí en Borriana (como usted sabe) hasta final de septiembre la 
gente va aún a la playa.”

Sra. Alcaldesa: “Una puntualización, Sr. Zorío… Creo que ha sido un lapsus, porque ha 
dicho que gracias a los chiringuitos hay actos vandálicos. Yo quiero añadir que es por 
culpa de los vándalos que acuden a los chiringuitos...”

Sr. Zorío: “Lo rectifico… Ha sido un juego de palabras extraño. Rectifico, que es a causa 
de los chiringuitos..:”

Sra. Montagut: ·”Yo entiendo que el mismo análisis que usted hace, que también le han 
llegado esas quejas,  y esos actos vandálicos, y todas estas deficiencias que nos han 
llegado a nosotros. Pero ni usted ni yo hemos cobrado 2.178 € por hacer el informe de  
esas cuestiones. Por tanto, nosotros sí que le pedimos a usted como responsable y el 
concejal  delegado que ha sido quien lo ha contratado,  que exija ese informe con esa 
relación de carencias, deficiencias, y con esa rectificación de erratas tan grandes como las 
que ha relatado el  Sr.  Fuster.  Se lo pedimos.  Y en cuanto tenga el  informe, si  es tan 
amable, nos lo hace llegar.”

Sr. Zorío: “Así lo haremos, Sra. Montagut. Ya le digo… Hablaré con Bruno, nos reuniremos 
con ellos, y así lo haremos.”

4.- Sra. Montagut:  “Cambiando de tema, y ya que estamos prácticamente dentro de las 
Fiestas de la Misericordia, hemos podido ver que dentro del programa de fiestas, el día 10 
de septiembre se vuelve a celebrar (por segundo año consecutivo) el Sona Borriana,  en el 
que  participan  grupos  de  música  en  valenciano,  y  además  está  organizado  por  la 
Concejalía  de  Normalización  Lingüística.  Nos  congratulamos  de  que  la  Concejalía  de 
Normalización Lingüística haga de vez en cuando cosas de estas.  Y quiero que sepa 
también que a fecha de hoy hemos pedido por registro (como no podía ser de otro modo) 
el expediente administrativo por el que se contrata esa actividad, que esperamos que nos 
lo faciliten con la mayor celeridad. 

Lo que no hemos visto es la actuación de grupos locales de música en ningún día 
de las fiestas; en el programa no está. Entonces, yo le preguntaría a la Sra. Monferrer si  
eso  se  debe a  que los  grupos  de Borriana no han cobrado aún las  actuaciones  que 
realizaron en las Fiestas de La Misericordia de 2015. La segunda pregunta sería si piensa 
pagarles; y  cuándo se realizará ese pago. O si no piensa pagarles”

Sr. Zorío:  “Sra. Montagut, usted que quiere y respeta su lengua, está invitada también. 
Quiero que sepa que el Sona Borriana lo hacemos por una fiesta más aparte de los toros; 
es una fiesta alternativa más. La música es una parte importante dentro de la cultura del  
País Valencià.   Yo le invito a usted a que disfrute; porque son tendencias musicales de 
todos los estilos.  Candela Roots  toca  reggae,   y han estado en el Rototom hace poco; 
Mox, rock and roll; y después tiene sky y punk con Assekes. Yo le invito personalmente a 
que disfrute de la lengua oficial de su tierra, del País Valencià. Espero verla por allí, Sra. 
Montagut.”
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Sra. Montagut: “No hace falta que me invite usted, porque es un acto público que se paga 
con las arcas públicas. Ya le digo que espero que me facilite el expediente de contratación. 
Y por supuesto, es abierto, y puedo ir o no, eso ya depende del gusto personal.

El siguiente discursito que ha hecho respecto de no sé qué país y demás… Esos 
ya son otros temas de los que podríamos debatir en otro momento.

La pregunta era para la Sra. Monferrer; a ver si por favor me puede contestar.”

Sra. Monferrer: “Bien, Sra. Montagut, como usted sabe, se hicieron unas bases para unas 
subvenciones. El plazo para esas subvenciones se acabó hace dos semanas. Y estamos 
esperando para resolverlas, porque está de vacaciones la Técnico que ha de estar para 
poder resolver. En el momento en que podamos, se resolverá, y obviamente se pagará 
(como ya dije en otras ocasiones en las que usted me preguntó). 

Y este año, como bien ha visto, no se ha organizado; pero no se ha organizado 
porque desde la Concejalía de Juventud no hemos creído oportuno hacerlo este año.”

Sra. Montagut:  “Bueno, el día que cobren los grupos, tiraremos una traca… Tiraremos 
una  traca.  Mire,  nosotros  lamentamos  (además  de  verdad)  que  no hayan  cobrado  ni 
Salvando a María, ni Conducta Impropia, ni Entropía, ni Ella no quiere, ni el cantautor local 
D. Ángel Cerezuela. Y lamentamos que no hayan cobrado después de un año. Esperamos 
que  en  poco  tiempo  puedan  cobrar.  También  lamentamos  que  usted,  como  concejal 
responsable,  no cumpla los compromisos que de forma institucional  usted adquiere.  Y 
además, lamentamos aún más (y lo tenemos que decir hoy en el plenario públicamente) 
que dijera esa frase el día 19 de agosto de “… Estas iniciativas hay que asegurarlas para  
promocionar y poner en valor la música que se crea desde nuestro municipio...” Porque 
pensamos que usted se ha reído de esos grupos que actuaron. Es una verdadera lástima 
además que lo dijera, y además que nunca se lo haya creído, Sra. Monferrer.”

Sra. Monferrer: “Lo que nosotros hicimos en un primer momento fue una RC, a la que no 
presentaron ningún tipo de factura, razón por la que se barró. Es un tema en el que quiso 
hacer de otra manera, a través de las subvenciones, y que también creímos oportuno para 
que ellos pudieran cobrar.  De esta manera,  es una forma de poder  llegar a pagarles. 
Lamentamos que haya tardado tanto, pero se tenía que crear las bases para poder llegar a 
esa finalidad. En el futuro no le digo que no se pueda hacer otras actividades, y que se 
fomenten las actividades juveniles.”

Sra. Montagut: “Vale, pero no han cobrado.”

5.-  Sra.  Montagut:  “A la  Sra.  Carda… Hoy han empezado 102 trabajadores  del  paro 
estacional. Este grupo quiere saber: qué tareas han realizado en la Escuela Infantil Infante 
Felipe, y por qué estaban allí.”

Sra. Carda: “Pues por lo que yo sé, hoy estaban alrededor de los Huertos de Ocio. Nadie 
me ha informado de que estuvieran en la Escuela Infantil. Si eso es así, lo miraremos.  
Porque el informe de la memoria lo que dice son las zonas y zonas adyacentes; pero no 
nada que no sea adyacente. Entonces, lo preguntaremos y se les informará.”

Sra.  Montagut:  “Le  agradecemos  que  lo  averigüe,  y  esperaremos  impacientes  su 
contestación; más que nada porque es una empresa privada la que está gestionando en 
estos momentos  la  Escuela Infantil,  y  estos  trabajadores tienen una labor  concreta.  Y 
desde luego  no deberían  estar  allí.  Por  tanto,  pedimos  que nos  conteste  a  la  mayor 
brevedad posible.” 
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6.- Sr. Solá: “En este caso, yo quería preguntarle a la Sra. Monferrer con relación al acto 
de la Batalla de Flores. La primera pregunta es muy sencilla: ¿Usted cree que tiene alguna 
lógica que se convoque un concurso en el que se premia que las carrozas estén realizadas 
con papel, y que las carrozas de las máximas representantes falleras, de la Junta Local 
Fallera no estén confeccionadas con papel? ¿No cree usted que la Junta Local Fallera 
debería dar ejemplo en estas cosas?”

Sra. Monferrer:  “Desde la Concejalía de Fiestas, lo que intentamos es que hubiera una 
mejora en el tema de las carrozas; y así lo hemos hecho. Y sí, estoy de acuerdo con lo que 
hemos decidido. Sacaremos adelante esas carrozas, con el fin de poder unificarlo, y que 
tenga una larga duración, y que sea igual para todas las falleras; que no se dependa de 
donaciones, como se ha hecho hasta ahora. 

Porque quiero recordar que la última carroza del año 2015 sí era de papel; pero las 
anteriores y las anteriores de muchas otras eran de boa. Por tanto, de esta forma lo que se 
hace  es  unificarlas  para  todas  igual;   y  que no  se  dependa  de  donaciones  de  otras 
personas, y que no se tenga que hacer desde la Junta Local Fallera. Así, es una forma de  
ahorrar costes, y que tenga un mejor mantenimiento.”

Sr.  Solá:  “Bueno,  siguiendo  con  el  tema…  Bueno,  usted  hizo  esta  semanas  unas 
declaraciones a la prensa, según las cuales el cambio de hacer las carrozas con papel o 
boa a hacerlas en fibra era un motivo puramente económico. O por lo menos eso es lo que 
yo entendí de las declaraciones. Ahora, por lo que veo, parece ser que no sólo es por  
motivo económico, sino que tiene un motivo más, y es probablemente unificar para todas 
las reinas que sean las mismas carrozas.

Pero en relación con el tema económico, yo sí que querría preguntarle si usted 
sabe cuál puede ser la diferencia económica entre hacer una carroza de papel y la que 
usted quiere hacer de fibra de vidrio…”

Sra. Monferrer: “Sí, es más elevada, porque año tras año, y actividad tras actividad ha de 
estar  modificándola y ha de estar  gastando papel  para modificarla.  Y como bien sabe 
usted (o debería) porque ha estado en el mundo de las Fallas y pertenece al mismo, sabe 
que es un coste económico elevado que tienen todas las fallas y la Junta Local Fallera  
también.”

Sr. Solá:  “Sí,  pero no me ha contestado exactamente cuál  puede ser la cuantía. Pero 
bueno, yo le puedo decir más o menos una aproximación de lo que esas carrozas podrían 
costar; y de lo que algunas comisiones falleras me han dicho que a ellos les cuesta, o el  
presupuesto que tienen. Y va alrededor de los 700 € aproximadamente el hacerla; lo que 
viene siendo o bien boa con papel, en las diferentes modalidades.

Por tanto, lo que yo sí que querría plantearle es si usted cree que por 700 € al año,  
dentro de una partida presupuestaria que usted tiene de 130.000 €… 700 €/año cree que 
es  suficiente  para  poder  romper  una  tradición  como  la  de  Borriana,  que  está  muy 
arraigada, que es esa de las carrozas de papel...”

Sra. Monferrer: “Como ya le he dicho, Sr. Solá, no sólo es por la cuestión económica. Ya 
le he dicho que es también para unificar. Aparte de que el dinero a nosotros nos cuesta 
cero durante los próximos años, porque así será… Ya le digo que la diferencia es que 
nosotros no rompemos ningún tipo de arraigo del pueblo a esta tradición; ya que si lo 
hiciéramos  sería  modificando  las  bases  del  concurso,  y  no  se  ha  modificado  nada. 
Nosotros invitamos a todos a participar; y que este año han participado 8 de las 19 fallas.  
Nosotros no modificamos nada, porque tampoco entramos en el concurso. Por tanto, lo 
que nosotros hacemos es una de forma de institucionalizarlo, hacer a todas las reinas por 
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igual, que se puedan llevar tanto aquí como a pueblos vecinos que nos inviten, como bien 
sabe; y que podamos utilizarlas durante muchos años. Esto no afecta para nada a las  
tradiciones de nuestro pueblo. Porque los que entran a concurso, como bien sabe, son las  
Fallas de Borriana. Y como ya dije en  prensa, se ha invitado a participar (como se ha 
hecho siempre) y no se les ha dicho ni que no utilicen papel,  ni  que no elaboren sus  
carrozas en papel.”

Sr. Solá: “Por cierto, al hilo de lo que usted decía que es a coste cero, nos comentó que  
iba a sacar unas bases por el tema del patrocinios y demás. No sé si ya tiene las bases  
confeccionadas, y si ya tiene los patrocinadores… Por si nos los pudiera anticipar...”

Sra. Monferrer: “En el momento en que tengamos los convenios firmados, se lo trasladaré;  
tanto a usted como al resto de la ciudadanía les diré quiénes son los patrocinadores y que 
tendremos los convenios firmados.”

7.- Sr. Solá: “Cambiando de cuestión… En este caso querría preguntarle una cuestión al 
Sr. Aparisi. Y es relativo a que esta semana en prensa usted ha acusado al Partido Popular 
de que los imbornales estén en el estado en el que están. Yo querría recordarle que hace 
ya 15  meses  que el  PP no está  en  el  gobierno.  Y sí  que querría  trasladarle  ya  una 
pregunta. La cuestión es:¿En qué se basa usted para manifestar estas acusaciones?”

Sr. Aparisi: “A ver, Sr. Solá, yo no es que les acuse de que ustedes sean los culpables de 
que estén sucios. Lo que le digo a la prensa es que es curioso… También le digo creyendo 
que ustedes hacen una nota de prensa (también se lo digo)… Que es curioso que ustedes, 
que son los que firman este contrato, se quejen después de que estén sucios. También 
reconozco, y lo tengo que reconocer aquí, que parece que ustedes en ese momento no 
hacen la nota de prensa. Sí que usted después me dice que no me he leído el pliego de 
condiciones; que el cargo me viene grande; y me dice una serie de cosas, que es curioso 
que me las diga usted… Porque usted, que es la persona más productiva que ha tenido 
este Ayuntamiento; porque creo que desde noviembre habrá venido sólo cuatro veces al 
Ayuntamiento… Se atreva a decir que a mí el cargo me viene grande. 

Lo único que digo, Sr. Solá, es que ustedes firmaron… ¡Ojo, que no me quejo de la 
empresa…!  Y  le  recuerdo,  usted  habla  de  FOBESA…  ¡Es  FACSA la  que  limpia  los 
imbornales! El que no se ha mirado el pliego de condiciones es usted! No, se equivoca. Es 
FACSA; y usted habla de FOBESA. Y se atreve a decir que a mí me viene grande el cargo. 
Yo lo leo, y me entra la risa: una, por las declaraciones de usted… También soy consciente 
de que usted no las hace… Usted tiene su trabajo; pero acude cuatro veces desde el mes 
de noviembre a este Ayuntamiento; que lo sepa todo el mundo. Ya que usted se atreve a 
decir que a mí el cargo me viene grande; pues que sepan que usted es el superproductivo 
para lo que cobra. Porque venir  cuatro veces desde noviembre… Debe ser usted muy 
productivo… 

Pero se lo repito: yo estoy muy contento del trabajo que hace FACSA; no FOBESA; 
le recuerdo que es FACSA. Estoy muy contento. Y también he reconocido al principio de 
mi intervención, que creía que ustedes hacían esa nota de prensa. Yo contesto diciendo 
que ustedes critiquen el servicio de limpieza o el servicio de agua potable y alcantarillado, 
cuando ustedes son los que firman ese contrato… Pues eso a mí me resulta como mínimo 
curioso, como mínimo.

Y voy a decirle una cosa, por si  no lo sabe… Los imbornales son para que se 
lleven el agua; es cierto que se han de limpiar como mínimo dos veces al año… Usted se 
habrá leído el pliego, para atreverse a decir lo que me dijo… Sé que no se lo ha leído; pero 
da  igual.  ¡Es  muy osado  al  decir  lo  que  ha dicho!  Pero  no  pasa nada… Tienen  que 
limpiarlos dos veces al año, y después dos veces en especial: una en Fallas, y otra en 
Toros… Lo digo para que todo el mundo lo sepa… Le estoy hablando como mínimo; eso 
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como mínimo. Y se hace.
Es cierto también que los coches aparcan encima… Yo he ido a  hablar con la 

empresa;  he estado hablando con ellos.  Es cierto  que no sirva como excusa que los 
coches aparcan encima, y que a veces no están todos como deberían estar. Ahora mismo 
les acabamos de decir (lo digo también para que todos lo sepan) que con el riesgo de 
lluvias que hay… Le agradezco también su colaboración, por sus ganas de trabajar para 
este Ayuntamiento, aunque sea cuatro veces en una cantidad enorme de meses… Pero 
por lo menos que podamos limpiar todos los imbornales… Se lo agradezco.

Y si quiere seguir colaborando, perfecto…. Ahora, si se atreve a decir que me viene 
grande el  cargo… Pues quizás no lo esté haciendo todo lo bien que me gustaría. Me 
gustaría hacerlo mejor, y todo es mejorable. ¡Pero que usted me diga eso…! Pues por lo 
menos, permítame que le diga que tiene la cara un poco durita.”

Sr. Solá: “Mire, Sr. Aparisi, lo del tema de las declaraciones, si las hemos hecho nosotros 
o  no  y  demás…  Bien,  no  es  discutible.  Pero  el  tema  de  lo  que  yo  asisto  a  este 
Ayuntamiento o no, o la productividad que yo tenga o no en este Ayuntamiento… Yo cobro 
lo que asisto, ni más ni menos…. El Sr. Gual dice que mucho… Yo cobro lo que asisto. Y  
después, la productividad que yo tenga aquí o no, me la valorarán mi portavoz; no creo  
que tenga que ser usted quien lo haga.

Pero bueno, aparte de todo esto… Yo sí que le quería recordar que usted lleva más 
tiempo que yo en este Ayuntamiento; y el contrato que se sacó en 2010… Bueno, ustedes 
lo votaron a favor; sin hacer ningún tipo de declaración ni nada de nada. Después hubo 
una modificación, que también votaron a favor. 

Después quiero decirle… Usted me habla del tema de FACSA… Pues yo le saco 
los dos trocitos que yo he sacado del contrato: uno de FACSA, y otro de FOBESA, que se  
ve aquí arriba… Dentro de las dos áreas, me haya leído el contrato más o menos, en el de 
FOBESA, en el punto 2.1.9: “… Brigada de limpieza de imbornales y desbroce..:”, sólo la 
limpieza superficial y el desbroce; no le digo de limpiarlo a fondo y demás. En eso sí que  
es verdad que usted tiene mucha razón cuando dice que en FACSA sí que está contratado 
“Limpieza de la red y mantenimiento del alcantarillado y pluviales”.  Imbornales, “…  los 
imbornales del municipio se limpiarán al menos dos veces al año. ..”, ya a fondo, con agua 
a presión y demás… Esto en FACSA. 

Pero lo que yo le decía en la nota de prensa, Sr. Aparisi… Yo no le decía si dentro  
había que limpiarlo más a fondo o no… Yo le decía que la gente se quejaba de que había 
vegetación en la parte exterior del imbornal. Ya no le digo si dentro del imbornal hay que 
limpiarlo más a fondo o no.

Y como usted hacía referencia a que los contratos eran cortos económicamente, 
por los recortes que hizo el PP decía usted… Por eso, le traigo yo este papel de FOBESA. 
Y es porque está contratado; dentro del contrato ellos lo llevan. Otra cosa es que nosotros 
metamos presión o no para que se ejecute este tipo de trabajo. Pero venir en el contrato, 
viene. 

Y tal  como le  escucho que dice que usted  no decía eso,  sí  que tengo yo las 
declaraciones  exactas  que  usted  hizo…  Mire,  se  las  leo  textualmente…  “Aparisi  dijo  
conocer  la  problemática,  pero  apuntó  que  el  problema  está  en  el  contrato  de  larga  
duración que sacó a concurso el PP: Realizaron tantos recortes en servicios, que cuando  
hablamos con la empresa responsable, nos dice que cumplen el contrato, pero que no  
llegan a todo…”, como si no llegaran económicamente, y tuviéramos que pagar un plus. 
Pues yo por eso le traía este trocito… Probablemente usted tiene que hablar con ellos, y 
ellos ejecutarlo. Simplemente era eso.”

Sr.  Aparisi:  “Totalmente conforme con lo que usted ha dicho,  excepto con que se ha 
dejado una de las cositas que yo dije; no lo ha leído todo. Yo dije lo que usted acaba de 
leer, efectivamente; pero dije que cada uno tiene unas prioridades (como muchas veces 

 



 
Magnífic Ajuntament de Borriana

01-09-2016

dice el Sr. Fuster), y nuestras prioridades no habrían sido las de gastarnos 60.000 € en un 
scalextric, ni 50.000 € en un autobús de Burgos, que no ha servido para nada. Ese dinero 
lo  habríamos  invertido  en  los  contratos  públicos,  y  sí  que  los  habríamos  añadido. 
Simplemente  dije  esto,  que  usted  ahora  no  ha  comentado.  Ahora  usted  eso  lo  ha 
ocultado.”

Sr. Solá: “Ya para acabar… Que me parece muy bien lo de los 60.000 € y los 40.000 €; 
probablemente si hubiera dependido de mí, yo probablemente tampoco lo habría gastado 
en eso, o sí. No lo sé, hay que estar en el momento adecuado en el lugar oportuno. Yo 
simplemente digo que no tiene un sobrecoste la limpieza superficial de los imbornales; que 
ya viene en el contrato. ¿Que si le metemos más dinero a ese contrato se harán más 
cosas? Seguro que sí. Pero yo le digo que sé exactamente de lo que hablábamos; con lo 
que hay es suficiente. Simplemente era eso.”

8.-  Sra.  Suay:  “Yo tenía  una pregunta  para  el  Sr.  Manel  Navarro,  como Concejal  de 
Servicios Sociales… Hicimos una pregunta (de forma indirecta) pero hoy iba a comisión. Si 
bien hoy me han contestado a través de medios de comunicación o de redes sociales… Es 
por el tema del Centro Antonio Pastor, que fue impulsado por el Partido Popular en el año 
2009. Sé que usted lo tendrá muy estudiado, y más con la contestación que ha hecho 
públicamente… Fue un centro que se puso en marcha en 2009; si bien el trabajo social fue 
implementar muchos de los programas que se llevaban, llevarlos allí y completarlos. Había 
un taller  para menores y  adolescentes en riesgo de exclusión,  que tenía por  finalidad 
pautas educativas y hábitos saludables para estos jóvenes y adolescentes.

Fue un proyecto del que yo fui partícipe en ese gobierno. Y desde luego estoy 
totalmente  de  acuerdo,  y  por  eso  formé parte  en  aquel  momento  de  forma indirecta, 
apoyando a la Concejal de Servicios Sociales. 

Simplemente  le  pregunté  que  es  verdad  que  allí  hay  una  parte  lúdica  (una 
ludoteca) cuya obra social desde luego la cumple. Y tiene distintos materiales. Para que la 
gente no lo confunda, el Centro Antonio Pastor se hizo en homenaje como hijo predilecto 
que fue Don Antonio, y es una dependencia municipal del Ayuntamiento de Borriana, que 
está junto con el Casal Jove y otras dependencias, en la zona de C/Albert Einstein. 

Yo  no quiero  tergiversar  ni  pensar  que  son  ustedes  unos  manirrotos;  pero  yo 
simplemente,  ante  un  decreto  de  Alcaldía,  que  en  ese  momento  estaba  de  forma 
accidental como Alcalde en funciones, como Sr. Alcalde que era en el momento… Salió un 
decreto  de  Alcaldía  (que  es  lo  que  me  llama  la  atención)  y  se  compra  un  futbolín  
profesional  por  el  precio  de 1.200 €.  Yo simplemente le quiero preguntar  si  se valoró  
(incluso con la misma empresa local) otros precios y otros modelos más competitivos, que 
se ajustasen, de forma que la diferencia de precio pudiera servir para otro tipo de material  
que haya allí ubicado.”

Sr.  Navarro:  “Pues mire,  Sra.  Suay,  efectivamente ustedes impulsaron ese proyecto o 
programa.  Es un programa de Servicios  Sociales,  que va destinado a  adolescentes  y  
menores, para hacer una prevención e inserción social. Pero a mí lo que me sabe mal es 
que ponga en duda (no sé si queriendo o sin querer), no sé si ha hecho usted la nota o no 
la ha hecho usted, pero que ponga en duda por qué se gasta ese dinero. Ese dinero se 
gasta, como usted sabrá, porque me ha llegado información de que usted ha asistido al 
centro esta semana… De lo cual me alegro mucho, de que se preocupe por cosas del  
Ayuntamiento… Pero me gustaría más que en vez de preguntar por qué cuesta 1.200 €, si 
el futbolín está en condiciones, de qué marca es, o mil informaciones…. Que preguntase 
para cuántos niños va destinado, qué problemas tienen, qué edades o si sirve para algo el  
resultado. 

De verdad, como ustedes dicen en la nota de prensa, que no son profesionales en  
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este sentido… Yo tampoco lo soy… Me tengo que fiar de las informaciones que me da una 
empresa,  a través de la Jefa del  Centro Antonio Pastor.  Si  esa empresa,  de reputado 
nombre aquí en Borriana, nos insta a este tipo de futbolín, por los materiales, porque se 
puede amortizar en el tiempo, por la duración, y demás… Pues nosotros tendremos que 
hacer caso de los profesionales en esta cuestión. No soy quien para decirles nada; no 
entiendo de la materia. Pero si la Técnico responsable, y la empresa suministradora nos 
dicen  que  ése  es  el  correcto…  Escuche,  yo  no  tengo  ningún  problema  en  que  ese 
producto reponga a uno que anteriormente estaba allí (como usted bien sabe), que fue un 
futbolín; el que se pudo comprar en aquel momento por el mismo procedimiento que se ha  
utilizado para comprar éste, de calidad más baja, que ha dado su rendimiento, ha tenido 
una avería… Que por poco tenemos una desgracia con los niños… ¡Gracias a Dios no 
pasó nada! Y la reparación costaba más que lo que vale el futbolín. Por tanto, ya que 
vamos a hacer una inversión, la hacemos para largo tiempo.”

Sra. Suay: “Yo quería preguntarle que qué tipo de avería había tenido el futbolín; y dónde 
está el futbolín en desuso.”

Sr. Navarro: “Pues mire, como usted sabe bien, porque fue allí el otro día, y preguntó, y lo 
pudo ver in situ…  La avería que tuvo es que se rompió una pata. Volcó y les cayó encima 
a los niños. Gracias a Dios no pasó nada, no pasó nada. 

El futbolín está para retirarlo. Pero entre temas de Arenal Sound y temas de 
Misericordia, y vacaciones que han tenido los operarios de Vía Pública… Pues no se ha 
podido retirar. Está para retirarse. No sé qué uso final tendrá; dónde irá a parar ese 
futbolín. Lo preguntaré y se lo facilitaremos, para que ustedes lo sepan. Pero de momento, 
está en las mismas instalaciones. 

El otro día usted fue allí y lo pudo ver. Me imagino que vio que la pata estaba 
totalmente doblada, y la aguantaron tal como pudieron; pero está para retirarse. Si es ésa 
la pregunta que usted quería saber.”

Sra. Suay: “Simplemente quiero decir que bueno, no es una cuestión técnica. No sé de 
futbolines (como usted dice), desconocía lo de la pata (la verdad es que lo desconocía). Sé 
que ya se compró un futbolín en 2013, fue a una fábrica directamente. Igual que le digo 
que me alegro de que contraten empresas locales; no como con el BIM, que se hace en 
León… Y yo quiero comentarle que yo soy una de las personas que siempre he intentado 
contratar con empresas locales.

No obstante, me llamaba poderosamente la atención que el futbolín… Que la 
verdad es que yo el déficit de la pata no lo pude valorar ni ver… Me apoyé en él, estuve 
jugando… No sé si la verdad es que lamento el accidente que pudo haber… Después de 
tres años, y con el uso (y sé que hay muchos usuarios) se puede deformar; pero ese 
futbolín no es de uso profesional, y costó 330 €. Con la diferencia que hay entre 330 € y 
1.200 €, la verdad es que a lo mejor se podía haber buscado unas ofertas; y todo aquel 
material que está para reponer… Que sí que es verdad que todo lo que hay allí se usa, y 
gracias a que se use… ¡Ojalá para inserción de adolescentes (porque tienen problemas) lo 
utilizásemos menos! Yo sí que le digo que había ordenadores; que con esa diferencia de 
800 € … Porque en el mercado hay muchos de 300 €, 400 €, 500 €, de gama media (que 
no son profesionales), con eso se podría haber cumplimentado el material del resto de la 
instalación.

Sí que he de decirle lo siguiente: yo desconozco si se había roto la pata. La verdad 
es lo desconozco, y me apoyé… Igual me podría haber caído… Pero la verdad es que así 
a simple vista está en muy buen estado… Y simplemente se trataba de colar la pata. 
Entonces… Supongo que es esta pequeña rayadura de la pata, y no había ninguna pata, 
que estaban las cuatro encima…

Yo quiero decirle que yo no entiendo de futbolines; es una decisión técnica. Pero sí 
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que quiero comentarle que con esos 800 € sí que se da un plato de comida en Servicios 
Sociales. Pero pueden ser los ordenadores (que hay cinco en desuso), que se podrían 
haber cumplimentado, y un ordenador son 400 €. Podría haber sido para libros de lectura, 
que se podría haber reparado, y haber comprado un futbolín y todos esos libros… Y yo no 
voy a entrar en demagogia; si puede ser un plato de comida, si puede ser un sueldo 
mínimo interprofesional, si pueden ser dos alquileres mensuales, o si puede ser varios 
recibos de luz… Pero lo que sí que le digo es que a lo mejor podríamos haber pedido 
presupuesto; porque el estado externo, yo me apoyé y no eran cinco niños jugando al 
futbolín de forma brava ni demás… Pero la verdad es que las instalaciones las valoré, y el 
futbolín también.

Si de verdad tiene esa deficiencia, retírelo. Y lo que sí que le diría es que yo no 
entiendo de futbolines, que hay un técnico; pero nosotros estamos para gestionar el dinero 
público. Y si con 300 €, 400 €, 500 € se puede llevar un proyecto social, el resto de dinero 
se puede utilizar para cumplimentar el resto de instalaciones o para lo que realmente es su 
concejalía: eso y asuntos sociales como otras necesidades.”

Sr. Navarro: “Sra. Suay, parece que está diciendo que no es ninguna experta. Pero por lo 
que está declarando, parece que es entendida en la materia. Yo sí que le digo que no soy 
experto. Me tengo que fiar de los profesionales con 30 años de experiencia de esta Casa, 
quienes avalan la decisión de comprar ese objeto. Por tanto, si la Técnico competente del 
centro me pide que se compre ese material, y a instancias de preguntar a la empresa de la 
localidad por un futbolín que dure tiempo mucho más que el que hay en este momento, 
que dé una seguridad y un rendimiento para los usos que se le va a dar… Porque sabe 
que los jóvenes (muchas veces por la energía o vitalidad que tienen) los tratan de aquellas 
maneras… Pues si nos tenemos que fiar, nos fiaremos del profesional. 

Si me dicen: “Se ha roto la pata. Reparar la pata vale prácticamente lo que vale un 
futbolín. Ya tiene su tiempo, y no aseguramos que no se vuelva a romper, y pase una 
desgracia...” Directamente eso se tiene que retirar; es por seguridad de los menores y 
adolescentes que están en esa sala. Por tanto, con el buen criterio de la Técnico, se ha 
retirado.

¿El coste? ¡Podría ser mucho más! Los hay que son más caros, y también mucho 
más baratos… Pero 1.200 €, para unos chavales de la población con unos problemas, 
cuando estos Técnicos trabajan con ellos día a día… Me parece que no es una inversión 
de despilfarro, tal como prácticamente se está insinuando. ¿Ese dinero? Ese dinero se 
puede recortar, claro; y se puede invertir en muchas otras cosas más. Pero tenemos una 
partida presupuestaria en Servicios Sociales que está dando de sí para cubrir las 
necesidades de la gente. Que si hace falta, se ampliará (no hay ningún problema) en 
posteriores presupuestos; porque ya lo hemos ampliado en éste, y está dando servicio.

No se trata sólo de dar de comer a las personas; también se trata de luchar y 
ayudarles en el sistema educativo, el sistema sanitario, en el ámbito social y familiar; no 
solamente rescatar personas es darles de comer. Por tanto, yo creo que invertir en los 
jóvenes de Borriana y en su futuro no es un despilfarro. Y si usted no es profesional, yo 
tampoco lo soy. Y nos tendremos que fiar de las personas y de los Técnicos que así lo 
dicen.”

Sra. Suay:  “Como es una cuestión técnica, así nos lo hacen llegar. Nos dan un informe 
técnico del asunto en cuestión. No obstante, yo apoyo 100% ese proyecto social. Pero no 
obstante  le  hago un  ruego:  que gestione las  arcas  públicas  municipales,  que  son  de 
todos.”

9.- Sra. Aguilera: “Sra. Carda, fíjese que este Grupo le pide copia de los informes jurídicos 
del Mercat de la Mar en fecha 29 de febrero de 2016; y usted rápida como usted sola, nos 
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lo comparte seis meses después, el día 17 de agosto de este año. Más grave es (si cabe) 
que los dos informes (tanto el jurídico como el de Intervención) están fechados el 30 de 
diciembre de 2015. Es decir, dos meses antes de nuestra petición, y ocho meses antes de 
que usted se digne a compartirlos.Pero claro, tras leer el expediente y los informes, la 
verdad es que nos surgen muchas dudas. 

El informe jurídico de fecha 30 de diciembre de 2015, textualmente le dice: “… La 
funcionaria que suscribe, ante todo, desea poner de manifiesto la extraordinaria y negativa  
repercusión que la puesta en marcha de este servicio ha tenido y va a tener en relación  
con  el  funcionamiento  de  los  diferentes  departamentos  municipales  implicados  en  la  
misma, así como la dedicación del personal de los mismos, por cuanto va a incrementarse  
el  ya de  por  sí  importante  volumen de tareas  de  todos  ellos,  con el  mismo personal  
adscrito a los mismos, en detrimento por tanto de la realización de la actividad normal que  
tienen  atribuida...”  Pero  es  que  el  mismo  30  de  diciembre  de  2015,  el  informe  de 
Intervención también le advierte textualmente de lo siguiente: “… consecuencia directa de 
ello será (desde el punto de vista fiscal)  la necesaria elaboración de un nuevo padrón  
trimestral  para las señaladas tasas y su gestión de cobro,  tramitación que deberá ser  
asumida por el puesto de trabajo correspondiente al de Vigilante de Mercado, adscrito a la  
sección  de  Rentas,  con  repercusión  en  la  recaudación  y  tesorería  municipal.  Si  a  lo  
anterior se pretende asignar a dicho puesto de trabajo las funciones que corresponden  
según  la  RPT  de  señalización,  organización  y  distribución  de  puestos  para  el  nuevo  
mercado ambulante a celebrar los domingos, sin olvidar el resto de funciones comunes a  
la sección de Rentas que este puesto tiene asignadas, y que resultan imprescindibles para  
el  funcionamiento de la misma, a la vista de la experiencia derivada de la gestión del  
padrón de tasas, y la organización del mercado exterior de los martes, debe advertirse de  
que no pueden asumirse las mismas por dicho puesto, con una adecuada gestión, y sin  
que se produzca una carga administrativa que incida en el normal funcionamiento de la  
sección...” 

Yo le recuerdo que cuando empezamos a hablar del tema del  Mercat de la Mar,  
este Grupo y esta portavoz ya le advirtió… Y no en una sesión plenaria, que también, sino 
en las reuniones y comisiones que tuvimos, que usted iba a iniciar un procedimiento en el 
que iba a tener muchos problemas. Y uno de los problemas que iba a tener era quién iba a 
encargarse de la gestión del mercado de los domingos. Ya no se lo digo yo; ahora ya se lo 
advierten tanto el informe jurídico como el informe de Intervención; pero se lo advierten en  
diciembre de 2015.

Con lo  cual,  mi  pregunta es  muy clara:  ”¿Puede explicarnos  usted  cómo va a 
gestionar ese servicio y quién lo va a gestionar?”

Sra. Carda: “Bueno, quiero darle las gracias, por lo preocupada que está con el Mercat de 
la  Mar.   La verdad es  que se lo  agradezco,  porque sé que es  un  tema que a usted 
personalmente le preocupa mucho. A ver, los informes de diciembre eran también por la 
situación de trabajo que tenían los funcionarios si queríamos ponerlo en funcionamiento 
inmediatamente.  Y por  eso llegamos al  acuerdo de que como no se podía,  porque el  
personal que hay en este Ayuntamiento es el que es, y no se puede ampliar la plantilla,  
porque tenemos unas normas a nivel estatal que no nos lo permiten… Tampoco íbamos a 
ahogar a los funcionarios. 

Como le he dicho en otras ocasiones (tanto en el Pleno como en comisiones) a mí 
también me gusta hacer las cosas bien hechas. Entonces, les dije que lo fueran haciendo 
poco a poco. Por eso se ha tardado en el tema de poder recoger toda la documentación, y 
hacer una baremación de todas las solicitudes que han llegado. Y a fecha de hoy ya se 
tiene  la  baremación,  se  ha  recogido  ya  las  alegaciones  presentadas  en  el  período 
establecido  al  efecto  de  todas  aquellas  personas  que  no  estaban  conformes  con  la 
baremación, y se está estudiando todas las demás cosas de este expediente.”
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Sra. Aguilera:  “Sra. Carda, ¡no me ha contestado! Es decir, hacer las cosas bien no es 
hacerlas lentas. Y hacer las cosas lentas no es tampoco hacer las cosas mal. Yo le he 
hecho una pregunta, y le he leído unos informes; y usted me ha contestado lo que le ha 
dado la gana. Es decir, los informes… Y yo creo que se lo debería volver a leer, porque a 
lo mejor cuando yo lo leo no lo entiende, y si lo lee usted misma, lo entenderá mejor… 
Aquí lo que le dice claramente es que la carga de trabajo evidentemente por una parte de 
la tramitación;  pero lo que le  está diciendo de manera y  forma clara es  que una vez  
iniciado el  servicio,  la  persona que lleva en este momento el  mercado exterior  de los 
martes, no va a poder llevar el mercado de los domingos. Pero es que eso ya lo sabe 
desde el año pasado, porque se lo hemos dicho muchas veces.

¡Claro que me preocupa! ¿Y sabe por qué me preocupa? Porque tengo la misma 
duda que tenía hace un año o 13 meses. Que ustedes están vendiendo que se va a hacer 
el mercado; han hecho una tramitación muy larga, donde los funcionarios (como usted bien 
dice) han trabajado mucho. Y ahora, que ya tiene la baremación, tiene los puestos, y lo 
tiene todo preparado, tendrá que decirnos ya quién se va a hacer cargo de ese mercado 
de los domingos, quién se va a hacer cargo de esa tramitación y de la gestión de ese 
mercado;  y  desde luego y  sobre  todo,  cuándo va  a  empezar.  Porque yo creo  que la 
tramitación (como usted bien ha dicho) ha sido larga, pero ya está hecha. Pero contésteme 
a la pregunta.”

Sra. Carda: “Cuando tengamos claro qué persona será quien se encargue de esas tareas, 
se compartirá en el expediente, y se dirá a todo el mundo. Y cuando se tenga que poner 
en funcionamiento el Mercat también se dirá.

Hay muchas cosas importantes en ese mercado; no sólo es la persona que tiene 
que encargarse de la vigilancia del mercado; sino que también hay un tema importante, 
que es el control de la suciedad, el control de que no se venda ningún producto de material  
que sea falsificación, etc. Es decir, hay muchas más cosas que hay que controlar, y hay  
que ligarlo todo bien.

Por eso a lo mejor a usted le parece que soy lenta; pero realmente lo que estamos 
intentando  es  hacer  un  mercado  diferente  del  que  había.  Primero,  por  el  número  de 
puestos; segundo, por una gestión que esté realizada por el Ayuntamiento, y no por una 
empresa  privada;  y  evidentemente,  reuniendo  unas  condiciones  de  mayor  respeto  al 
medioambiente en la zona en la que está.”

Sra. Aguilera: “Sra. Carda, me deja usted igual de preocupada. Usted no tiene ni idea de 
quién va a llevar el  Mercat.  Y eso es así,  porque evidentemente,  después de toda la 
tramitación que ha hecho, tendría que tener bien claro ya quién lo va a llevar.

En cuanto al resto de preocupaciones que hemos tenido todos (de la cuestión de la 
suciedad y demás) evidentemente es un control que tendrá que hacer la persona que se 
encargue del mercado por una parte, y la Policía Local por otra, evidentemente cada uno 
tiene unas funciones.  Y eso se lo hemos recordando siempre que hablamos del tema del  
mercado. 

Si usted, desde el 30 de diciembre de 2015, no ha querido ver que va a tener un 
problema serio, y que este mercado va a ser un problema; porque usted no lo va a poder  
gestionar…. No usted, evidentemente, porque no tiene personal… Pues, cuando se dé 
cuenta… Porque esto es como lo que hace poco hemos dicho de varias cosas; que a 
veces ustedes no se leen las cosas. Ya lo dijimos nosotros; y entonces ustedes dicen: “Es 
que lo dice CIBUR, o lo dice la Sra. Aguilera...”: Pues miren, a lo mejor resulta que cierto 
narcisista  que  tenemos  en  este  Salón  de  Plenos… Resulta  que  siempre  se  miran  a 
ustedes mismos, y  siempre dice que lo mío es un ego personal.  Y no es ningún ego 
personal; es porque yo desde el principio me puse a su disposición. Yo creo que en este 
tema del mercado, desde el inicio de la legislatura, le expliqué la experiencia que yo misma 
había vivido, y la experiencia que habíamos vivido los últimos años… Y usted ha hecho 
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oídos sordos. Y ahora nos encontramos con una tramitación muy larga, con unos señores 
que ya  son adjudicatarios  de  unas  paradas,  y  que seguimos  sin  saber  quién  lo  va a 
gestionar, y sin saber en qué fecha van a empezar.

Yo le recuerdo que estamos a 1 de septiembre; Sra. Carda, a 1 de septiembre. Si 
usted va a tardar un año más en decirnos, ver y darse cuenta de que no tiene funcionario/a  
que pueda llevar ese mercado, yo le agradecería que nos lo avisara… Más que nada 
porque ahora ya tenemos adjudicatarios, y a esa gente habrá que darle una explicación.”

Sra.  Carda:  “Ya le he dicho que cuando tengamos la persona, toda la información se 
trasladará, ¿vale? Las cosas se están haciendo de la forma más lógica, y de la mejor  
forma que entendemos. Está claro que usted tiene un punto de vista, nosotros tenemos 
otro…  Evidentemente  yo  me he  estado  mirando  no  sólo  el  expediente  desde  el  año 
pasado, cuando entramos en el equipo de gobierno, sino muy anteriormente. Y he visto los 
gastos que durante los años (que creo que usted era la Concejal de Mercado) había en el  
tema de vigilancia de mercado; porque se adjudicó a horas extraordinarias de la Policía.  
Entonces, evidentemente lo que no queremos es que sea una sobrecarga, y queremos 
que sea algo que esté bien gestionado dentro de los servicios que se gestionan en la 
misma localidad. Pero muchas gracias por su preocupación. Realmente se lo repito: estoy 
agradecida por su preocupación en el tema del Mercat de la Mar.”

Sra.  Aguilera:  “Sra.  Carda,  ahora es ya sólo una puntualización… Se lo  digo porque 
cuando lo mire, mírelo bien… Y además le voy a dar un consejo, para que no se gaste  
dinero en horas extras de Policía… Cuando yo llevaba el tema del mercado de la playa, no 
había  horas  extraordinarias  de  Policía;  lo  que había  era  que de cada turno  (en  cada 
momento) dos personas (que siempre eran los mismos agentes) que iban a los mercados; 
no solamente al de la playa, al de los martes también. Se lo digo para que no gaste en  
horas extraordinarias, que ya gastan bastante...”

10.-  Sra. Aguilera: “  En otro orden de cosas, Sr. Aparisi… Nosotros no hacemos más que 
ir  preguntando  cosas  (en  las  comisiones  y  demás),  pero  a  nosotros  no  nos  llega  la 
información. A ver si  ahora por lo menos, como estamos en el  salón plenario, y es su 
obligación contestar a las preguntas, tienen la información.

Yo supongo que usted, como responsable de Vía Pública y demás, sabrá ya cuánto 
nos ha costado la semana del Arenal Sound en horas extraordinarias de los operarios de 
Vía Pública y en sanitarios que (según tengo entendido) ha pagado este Ayuntamiento. 
¿Sabemos el coste ya?”

Sr. Aparisi:  “Me gustaría poder contestarle, tal como dice usted en este salón plenario; 
pero aún no nos han pasado las horas. Estamos a la espera de que nos las pasen, y  
enseguida se las pasaré por escrito, o pasaré por su despacho y se las pasaré. También 
estoy muy agradecido de que se preocupe por las horas extras. Igual que mi compañera le 
ha dicho que está muy agradecida, yo también estoy muy agradecido de que se preocupe 
por el Arenal Sound.”

Sra. Aguilera: “Gracias, Sr. Aparisi, porque está usted hoy, que ya prácticamente estamos 
en fiestas y se nota… Está usted encantador.”

11.- Sra. Aguilera: “Sr. Gual, supongo que le pasará lo mismo; no tendrá todavía las horas 
extra de Policía que hemos tenido durante la semana del Arenal Sound...”

Sr. Gual:  “Yo también, desde todo el cariño y el respeto que sabe que le tengo, estoy 
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encantado de que tenga ese interés. Y no dude usted de que en cuanto tengamos las  
horas, se le facilitarán sin ningún problema, pero todavía  no están. 

Aunque  también  le  tengo  que  decir  que  sea el  número  de  horas  que  sea,  el 
resultado a nivel de seguridad del Arenal Sound… Yo supongo que usted lo sabe, porque 
lo habrá visto en prensa… Ha sido mejor que ningún año, ha habido menos intervenciones 
policiales que nunca, ha habido más seguridad que nunca… Por lo tanto, se les facilitará  
evidentemente el número de horas; pero desde luego son horas muy bien invertidas, y 
desde aquí quiero aprovechar su pregunta para felicitar a la Policía Local por su buen 
hacer.”

Sra. Aguilera:  “Ya le digo que creo que hemos llegado a una hora que ya es como si  
fuéramos  a  inaugurar  el  Mesón  del  Vino  hoy;  porque  esto  no  es  normal.  Pero  se  lo 
agradezco. Pero bueno, de todos modos, quiero decirles que no tarden los meses que 
están tardando en darnos la información; porque es un tema sobre el que saben ustedes  
que siempre hemos pedido; y además creo que todos los años, en Fiestas de Misericordia,  
nosotros como grupo de la oposición, siempre hemos tenido la información… Por eso se lo 
he preguntado.

Sin duda, Sr. Gual, tiene usted toda la razón. Yo reconocí ya públicamente este año 
que esta edición del Festival había ido muchísimo mejor en materia de seguridad, y eso 
hay que reconocerlo.”

12.- Sra. Aguilera: “Ahora le toca al Sr. Del Moral. Yo creo que usted no va a tener tanta 
suerte como el Sr. Aparisi o el Sr. Gual; porque en el tema de las horas puede que se 
hayan escapado, pero hay un tema en el que nosotros sí queremos insistir. Y sobre todo 
se lo decimos a usted porque usted es el regenerador democrático, el participativo y el de 
la transparencia… Y entonces, hay algo que no entendemos. 

A mí  me  gustaría  hacerle  dos  preguntas:  primero,  si  usted  en  las  comisiones 
informativas  (que además acude a prácticamente todas),  ¿usted se apunta lo  que los 
Grupos de la oposición pedimos, aunque no sea en su comisión?”

Sr. Del Moral: “Acudo a las cuatro comisiones informativas que hay; en dos acudo con voz 
y voto, en otra tengo la presidencia, y en otra acudo con voz pero sin voto. En la comisión 
que presido intento asegurarme de que toda la información que se pide se da cuando toca.  
De  hecho,  hemos  tenido  un  problema  con  la  Sra.  Sanchis  a  la  hora  de  dar  una 
información, que se ha aletargado en el  tiempo, pero que ya  la tiene.  Y lamento ese  
letargo. 

Si se me ha pedido algo que tiene que ver con mis concejalías, evidentemente me 
lo apunto para que se le dé.”

Sra. Aguilera: “¡Fíjese, Sr. Del Moral! Usted acaba de decir “… que tenga que ver con mis 
concejalías...” Es que usted de lo que todavía no se ha dado cuenta es de que con sus 
concejalías tiene que ver todo el Ayuntamiento… Usted tiene que ser transparente y 
participativo, y demás.

Claro, lo que no entendemos es que se pida información… Porque claro, usted lo 
que tiene que hacer es imponerse al resto de sus 10 compañeros. Porque lo que no puede 
ser es que pidamos información como lo que estamos comentando del Mercat de la Mar, 
que ha tardado más de seis meses en compartirse el expediente o los informes… “

13.- Sra. Aguilera: “O por ejemplo lo que le voy a explicar. Usted sabe que en las últimas 
comisiones nosotros hemos pedido las actas de comprobación tanto técnicas como de 
seguridad que se hicieron durante el  Arenal  Sound. Se nos contestó que las actas de 
seguridad estaban en Policía (o así lo entendí) y que las técnicas evidentemente se habían 
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remitido a la Dirección Territorial, que era la que lo había autorizado.
Yo puedo ser más o menos rápida en muchas cosas; pero yo entiendo que si el  

expediente de actividad está en el Ayuntamiento (y además lo tenemos compartido)  su 
obligación es coger el teléfono, llamar a la Dirección Territorial o a la Subdelegación o al  
Jefe de Policía, y pedirle que  esas actas de comprobación se remitan para poder colgarlas 
en el expediente.

Entonces, mi pregunta es: ¿por qué usted no ha hecho eso?”

Sr. Del Moral: “Verá, Sra. Aguilera, si se alarga en el tiempo la petición de información que 
hacen ustedes a mis compañeros (o incluso a mí) en algún área no creo que sea porque 
se le quiera esconder,  sino porque no todo está al  botón y al  gusto de todos cuando  
ustedes lo piden. Porque también tienen un vicio bastante recurrente de pedir información, 
pedir información y quererla para ya. En cuanto la tenemos, se les comparte, y no se les 
ha negado hasta ahora, ni se ha incumplido la Ley de Transparencia, que estamos aquí 
para cumplir. Mi trabajo es cumplir la Ley de Transparencia. Si usted cree que en algún  
momento no la cumplo, hágamelo llegar.

Ahora mismo me estaba diciendo: “Hace seis meses que pedí un expediente que 
se me ha compartido ahora”. Bien, nuestros despachos y nuestros teléfonos están y sabe 
cuáles son. Hasta ahora usted no me ha comunicado ni me ha dicho: “Sr. Del Moral, usted 
ostenta estas concejalías; he tenido este problema, y determinado concejal no me está 
compartiendo la información.” ¿Me tengo que ocupar yo de qué información se le está 
compartiendo y cuál no? ¡Primero me lo tendrá que decir usted a mí!

Yo acudo a las comisiones informativas. Se pide información todas las semanas; y 
todas las semanas se facilita por parte de los concejales del equipo de gobierno o de los 
Técnicos  Municipales  dicha  información.  En  el  momento  en  que  crean  que  se  está 
retardando en el tiempo determinada información, comuníquenmelo. Cuando se ha hecho 
eso… De hecho recuerdo que hace unos pocos meses, el Sr. Fuster, el Sr. Losada y la  
Sra.  Suay pedían información  que se había  pedido  hace determinados meses,  y  que 
tardaban uno o dos meses. Bueno, la volvieron a pedir,  volvieron a hacer el  escrito, y 
reiteraron en varias ocasiones que esa información no se había compartido en el tiempo y 
plazos oportunos. Se les dio contestación como correspondía.

Si usted acaba de decirme ahora mismo que hace seis meses que no tiene un 
expediente… En la comisión no me lo ha dicho; me lo está diciendo ahora en el Pleno. Yo 
apuntaré que usted no ha tenido ese expediente, y me esforzaré para que no vuelva a 
ocurrir. Pero el problema es que usted no tiene comunicación conmigo. Y de todas formas, 
me alegro de que se interese por las concejalías que yo llevo, Sra. Aguilera.”

Sra. Aguilera: “Sr. Del Moral, usted es… Vamos, yo ya no tengo ni calificativos… Primero, 
no me ha contestado a la pregunta. No me ha contestado, porque yo le he dicho: ¿por qué 
no están las actas?… Oigan, estoy interviniendo yo, y la Sra. Alcaldesa no le ha dado la  
palabra, con lo cual… Espero que ya que no respeta a los grupos de la oposición, por lo 
menos respete el órgano de gobierno que es el Pleno… Mire, usted me dice: “¿me tengo 
que preocupar yo?” ¡Hombre, no me voy a preocupar yo, que quien cobra es usted! Eso, lo 
primero; y quien tiene la responsabilidad de gobierno es usted, Sr. Del Moral. ¡Claro que se 
tiene que preocupar usted de si la información nos ha llegado o no! ¡Por supuesto que se  
tiene que preocupar usted! ¿O si no usted para qué ha asumido esas responsabilidades? 
¡Claro, es su trabajo! Entra dentro de lo que usted ha querido llevar. Con lo cual, tendrá  
que ocuparse de que la información llegue cuando corresponda. 

Otra  cosa  le  diré… A partir  de  ahora  le  diré  al  Partido  Popular  que  haga  las 
peticiones de CIBUR. Porque oiga, es para morirse… Ya puede usted leerse las actas de 
las comisiones; porque por ejemplo lo del Mercat de la Mar, no es la primera vez, ni lo he 
dicho sólo una vez. En reiteradas comisiones lo he pedido; y en reiteradas ocasiones lo he 
pedido.  Lo que pasa es que usted se ve que sólo se debe apuntar  lo que el  Partido 
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Popular pide en las comisiones. Porque ya le recordaré las actas de las comisiones.
Y por último le vuelvo a preguntar: ¿Por qué no están las actas de comprobación 

compartidas  en  el  expediente?  ¿Cuál  es  el  problema  para  que  usted  no  se  haya 
preocupado…? ¡Hombre, usted es el  Concejal  de Participación y Transparencia!  ¡Pues 
usted  es  quien  debe  (como le  he  dicho  en  un  principio)  comunicar  a  los  concejales 
pertinentes  que hagan  la  petición  y  que eso se  comparta… Punto,  ¿o  esa no es  su 
función? ¡Ah, no! ¿No es su función? Pues entonces, Sr. Del Moral, yo no sé muy bien el 
concepto  que  usted  tiene.  De  todas  formas,  desde  el  principio,  el  concepto  de 
transparencia  y  participación,  evidentemente  lo  tenemos  a  mil  kilómetros  de  distancia 
usted y yo. Pero si usted asume una responsabilidad, lo que tiene que hacer es cumplirla.”

Sr.  Del  Moral:  “Sí  que  le  he  respondido.  Le  he  dicho  que  ahora  que  usted  me  ha 
comunicado que no se le está compartiendo, me interesaré por el caso. Lo que no puede 
pretender usted es que mi trabajo sea ser su secretario. Ese no es mi trabajo. Mi trabajo  
como Concejal de Transparencia es hacer cumplir la Ley de Transparencia, y avanzar al  
respecto en esa materia.

¿Qué significa para usted la Ley de Transparencia? Se lo voy a decir de forma muy 
simple: que cada vez que usted pida algo, yo vaya corriendo y se lo dé. Pues, en tiempo y 
forma se le contesta; y si no es así, tome las medidas oportunas. Y se lo vuelvo a repetir:  
¿para qué cree usted que es la Concejalía de Participación? Para ir cada vez que yo tenga 
una responsabilidad y tome una decisión a preguntárselo a usted. Eso no es la Concejalía  
de Participación tampoco. Y se lo respondo en el Pleno sin ningún tipo de problema. Yo no 
soy su secretario. Mi despacho está ahí arriba, y cuando quiera y tenga algún problema, 
cuando no tenga acceso a cualquier información que es pública y que tiene publicidad 
proactiva o pasiva, viene y me lo dice; que para eso está la Ley de Transparencia. Yo no 
quiero incumplirla. Si usted cree que se está incumpliendo, lo que a mí me gustaría es que 
me lo comunicase. No es mi trabajo hacer de secretario suyo. Mi trabajo es asegurarme de 
que se cumple la Ley de Transparencia. 

¿O qué quiere, que cuando usted pida una información (que es muy fácil que pase) 
a  un compañero de gobierno,  vaya yo a buscarle  dicha información? El  compañero o 
compañera  del  equipo  de  gobierno  será  quien  (como  está  haciendo  hasta  ahora)  le 
responda. Si se aletarga en el tiempo, me lo comunica. Pero usted no me habla nunca; ni 
en las comisiones, ni en ningún sitio. O ses, no se ha preocupado por ningún tipo de tarea 
de las que estamos desarrollando desde mis concejalías. Por tanto, ahora no venga a 
decirme que usted se está preocupando por la participación y la transparencia de este 
municipio. Usted se está preocupando por la participación y la transparencia que tienen 
con su grupo, y por que se le dé todo al minuto. Y ya está, nada más. Porque se han 
hecho este año unos presupuestos participativos y (le guste o no) usted no me ha hecho ni  
una  crítica,  ni  constructiva,  ni  destructiva,  ni  de  ningún  tipo.  Realmente  ha  pasado 
absolutamente del tema. Si a usted y a su grupo le interesara la participación ciudadana,  
realmente me estaría dando proyectos paralelos que usted como grupo CIBUR concibe 
como presupuestos participativos. ¿Ha hecho algo de eso? No, realmente no ha hecho 
absolutamente  nada;  ni  me está  diciendo  qué  información  no  publico  en  el  Portal  de 
Transparencia, de acuerdo con el artículo 2 de la Ley de Transparencia. No ha hecho nada 
de eso; por tanto, no diga que nuestros conceptos están a mil  kilómetros de distancia. Si  
están a mil kilómetros es porque no me comunica nada. Y yo no voy a hacer de secretario  
de usted, lo siento mucho.”

Sra. Safont:  “De todas formas, si  me lo permiten, en lo que se refiere a las actas de 
comprobación,  como  muy  bien  sabe  usted,  no  es  competencia  municipal.  Quien  las 
redacta, las tiene y las archiva es la Policía adscrita de la Generalitat. Sí que puedo decirle 
que no se colgarán en el expediente. Se está siguiendo el trámite como se ha seguido 
todos los años. Sí que puedo decirle que tenemos copias en la Policía Local. Le ofrezco 
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que vaya allí a verlas, si quiere. Pero digo que tenemos copias porque la Policía Local se 
las ha hecho, que tampoco es preceptivo.”

Sra. Aguilera: “Sra. Alcaldesa, yo le digo que este grupo ha tenido acceso a las actas de 
comprobación de seguridad y técnicas todos los años, todos. Si las técnicas no están,  
tendrán  que  pedirlas;  porque  claro,  los  informes  de  la  OCA tendrán  que  estar  en  la 
actividad… ¿O tampoco? Claro, a lo mejor resulta que ahora ha cambiado la legislación, y 
los informes de la OCA tampoco nos conviene tenerlos cerca.

No se  preocupe,  que yo iré  al  retén  de  Policía,  ya que el  Sr.  Gual  están  tan 
preocupado, y me leeré las actas de seguridad. Pero las técnicas de la OCA, hagan el 
favor de pedir una copia; que tampoco es tan difícil.

Pero al Sr. Del Moral le diré: “Sr. Del Moral, yo no necesito secretarios… ¡Para 
nada! Y menos que sea usted, ¡Dios me libre! Vamos, no faltaba más… Yo le digo que 
usted puede ser productivo en su tema; pero que CIBUR desde luego no necesita ningún 
secretario, y menos que sea usted, con el nivel ese maravilloso que tiene. Pero yo se lo 
explicaré…

Vamos a ver, usted dice: “Es que usted piensa que la participación...” Mire, usted 
tiene un desprecio por la democracia absoluto, que ya demostró el primer día que tomó 
posesión  en  este  Ayuntamiento.  Tiene  un  desprecio  absoluto;  porque  usted  me  está 
echando en cara a mí que resulta que no participamos y no sé qué más. Lo primero que 
tendría que haber hecho usted, si tuviera un poquito de humildad, es saber el trabajo que 
este grupo ha hecho durante todos los años que ha estado aquí… Eso, lo primero.

Lo segundo que tiene usted que aprenderse de una manera clara y definitiva, es 
que usted saca unos presupuestos participativos, y participan 1.000 personas, 2.000 o los 
que sean. ¿Usted sabe cuántos ciudadanos y ciudadanas de Borriana representamos la 
oposición  que  estamos  aquí?  ¿Usted  sabe  a  cuántos  vecinos  y  vecinas  de  Borriana 
representamos  los  dos  miembros  de  CIBUR? ¿Usted  sabe  cuánto  representa  la  Sra. 
Sanchis? ¿Usted sabe cuánto representa el Partido Popular, que tiene siete concejales? 
¿Usted tiene idea de eso? Y usted los ha despreciado desde que ha entrado, a todos, a 
todos. Porque la participación, Sr. Del Moral, no es sólo darle participación en las urnitas y 
en  el  presupuesto;  la  participación,  Sr.  Del  Moral,  lo  primero  que tiene que hacer  es  
respetar el resultado democrático de las Elecciones, y respetar a los diez concejales que 
estamos aquí sentados. 

¡Claro que es su trabajo! Y su trabajo es preocuparse de que estos concejales de 
la oposición podamos y debamos participar del Plan General (del que ahora hablaremos), 
del  tema  de  Sant  Gregori   (como  después  se  verá),  y  de  tantos  y  tantos  temas 
importantísimos que ustedes nos han ocultado o no nos han hecho llegar la información.

Y yo no le echo la culpa a usted, porque evidentemente usted no lleva muchas de 
las  delegaciones  que  tiene  que llevar,  pero  sí  debe  asumir  una responsabilidad.  Y la 
participación y la transparencia no solamente es cumplir la Ley de Transparencia, Sr. Del 
Moral; es comportarse, es ser humilde, y es pedir participación a todos y cada uno de los 
grupos de la oposición. Y ese es su trabajo. 

Nosotros tenemos la obligación de presentar propuestas, de controlar su gestión. Y 
para las propuestas, los partidos políticos no tenemos que ir a la urna donde usted ha 
puesto… Que encima se le olvida en ciertos sitios, y no va a recogerlas y demás… O sea, 
yo no tengo por qué hacer eso. Nosotros, si usted fuera un concejal de participación como 
corresponde, obligaría a la Sra. Rius a reunirnos para hacer el Presupuesto, como hacía la 
Sra.  Montagut  en  años  anteriores.  Si  usted  fuera  un  concejal  de  participación  como 
corresponde, obligaría al Sr. Arnandis a que nos llamara para hablar del Plan General. Y 
obligaría a la Sra. Alcaldesa a no firmar oficios ni dar indicaciones para que se acabe el  
Plan General sin haber habido y tenido un consenso. Y esa es la participación, y ésa es la  
delegación que usted debería habernos hecho llegar. ¡Pero claro, a usted no le interesa 
esa participación! ¿Sabe por qué no le interesa? Porque si nos da participación, a lo mejor  
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escuchan en las reuniones alguna idea que pueda convencerles, y que después tengan 
que decir que es del PP, o es de Ciudadanos o es de CIBUR. Eso es lo que no le interesa,  
Sr. Del Moral. A usted le interesa salir en la fotito, con sus presupuestos, con sus 200.000 
€, que me parece muy bien y me parece una cosa super sana. Y veremos a ver ahora 
cómo explica a las propuestas más votadas que algo se podrá hacer y que muchas cosas 
no  se  podrán  hacer.  Porque yo  le  recuerdo  que usted  ha  sacado unos  presupuestos 
participativos (cosa que me parece muy bien) pero todavía no sabemos nada del plan de 
estabilidad  presupuestaria,  por  ejemplo.  Esa  información  (entiendo  yo)  que  a  todos 
aquellos a los que ha hecho participar, se lo habrá dicho. Porque claro, a lo mejor resulta 
que no tienen ni esos 200.000 € para poder participar.

Con  lo  cual,  Sr.  Del  Moral,  se  lo  vuelvo  a  repetir:  nosotros  no  necesitamos 
secretario, para nada, y menos que sea usted. Pero a ver si va aprendiendo a respetar un 
poquito el tema de quiénes somos y por qué estamos aquí. Porque usted acaba de llegar, 
se ha sentado ahí… ¡No ponga esa cara!  ¡Usted acaba de llegar!  Y encima lleva 13 
meses,  y  nosotros  no  hemos  notado  ningún  cambio  de  regeneración  democrática  de 
nada… De nada… Ya se lo ha dicho antes el Sr. Fuster. ¿Pero usted qué se cree? A mí me 
gustaría saber, y me gustaría que me dijera qué porcentaje de entradas tienen las páginas 
web que usted está haciendo, el Portal de Transparencia y el no sé qué… Pues a lo mejor 
serán muchas; pero también hay muchísima gente que no sabe ni quién es usted, ni el 
trabajo que hace, ni la Ley de Transparencia, ni absolutamente nada. Y a esa parte de 
gente usted la está despreciando.

Le diré otra… ¡Tanta participación y tanta transparencia! Que yo no quiero que sea 
mi secretario; pero cumpla con lo que dice. Aquí en este Salón de Plenos hace lo menos 
ya (no sé cuatro meses, creo) que usted dijo que en la siguiente edición del Boletín de 
Información Municipal se iba a transcribir las respuestas a las preguntas… ¡Y ojito con el 
BIM, que estamos a 1 de septiembre, y el mes de agosto aún no ha salido! ¡Y no ha salido 
ni una contestación a las preguntas, Sr. Del Moral! Con lo cual, ¿qué me está contando a 
mí? ¿Pero qué quiere vendernos? Usted ha dicho: “Ahora que lo sé, yo le facilitaré las 
actas o le daré la información”. Pues mire, le voy a decir una cosa… Evidentemente su 
trabajo es la dedicación exclusiva que tiene, y que usted tiene que estar aquí todos los 
días. Con lo cual, como yo no voy a estar aquí todos los días, porque mi trabajo me lo 
impide…  Pues  a  partir  de  ahora,  como  he  dicho  siempre…  “Es  que  usted  no  habla 
conmigo...” Es que yo no tengo que hablar con usted; yo con mandarle un escrito tengo 
más que suficiente; o preguntarle en la comisión, o preguntarle en el Pleno, ¿estamos o 
no? Yo no tengo por qué venir a hablar con usted directamente. Usted no me cae mal, 
porque me cae muy bien; pero no es mi obligación, ¿estamos o no? Nosotros podemos 
hacer nuestra función de control como consideremos oportuno. Y entonces, a partir de 
ahora, como usted dice que necesita que se le recuerden las cosas, pues usted no se 
preocupe, que a partir de ahora todas las semanitas tendrá usted un escrito de nuestro 
grupo, recordándole lo que no se nos ha dado, lo que no se nos ha compartido y demás. Y 
cuando pasen ocho meses, a ver qué explicación nos da.”

Sr. Del Moral:  “Vamos por partes… Empezaremos por el final… A mí también me cae 
usted muy bien, Sra. Aguilera. Y continuamos… Dice que manifestamos desprecio por la 
democracia… A ver, ¿desprecio por la democracia porque según usted no trato como debo 
de tratar al resto de partidos de la oposición? ¿Y eso en qué lo basa? Porque le recuerdo 
que voy a todas las comisiones informativas, y tomo nota de lo que la tengo que tomar. Y 
tengo un contacto fluido con todos. De hecho, dice usted: “Claro, no nos quiere abrir la 
participación; no vaya a ser que tenga que reconocer que algunas de las cosas que se  
hacen sea por propuesta del Partido Popular, de Ciudadanos o de CIBUR…” Pues mire, es 
que lo he hecho, y en varias ocasiones. 

Cuando el Sr. Losada me pregunta por qué hay un cambio en los presupuestos 
participativos  del  año  2015-2016,  se  lo  explico…  “Pues  mire,  es  la  primera  vez  que 
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hacemos presupuestos participativos, porque no todo sale bien a la primera, y hay cosas 
que se pueden mejorar en esos presupuestos participativos...” Algunas de las cosas eran 
propuestas que había hecho la Sra. Sanchis o el Sr. Losada. Y lo dije aquí abiertamente. 
Se me hicieron unas críticas con los primeros presupuestos participativos, en los que se 
me decía que pasaban de más de 5.000  propuestas que había hecho la ciudadanía a 
diez. Yo lo hice con toda la buena intención, intentando elegir las que más se repetían y 
demás, con ayuda técnica. Pero aún así se me decía que la participación podría estar 
adulterada, y que yo estaba eligiendo las que más me gustaban… Por tanto, no era ni  
participación ni nada… Y eso se me dijo aquí, cuando para nada era ésa la intención.

En el segundo año metemos una fase más, que es la fase de apoyo, para que 
pasen muchas más propuestas. Y las que decida la ciudadanía serán las que pasen a la  
fase final. Bien, pues eso es una crítica que se hace desde la oposición, y que nosotros 
tomamos en consideración para que haya un cambio en los presupuestos participativos. 
¿Tenemos  algún  problema  en  decirlo?  No.  Cuando  se  nos  hacen  propuestas,  las 
consideramos. Si no se nos hacen propuestas, no las podemos considerar, como usted 
verá, Sra. Aguilera.

¿O usted no vio como cuando se elaboró la modificación del Reglamento Orgánico 
Municipal  (en este caso concreto el Reglamento de Participación en el Pleno)…? Cuando 
ustedes hicieron las aportaciones, se incluyeron en el documento sin ningún problema. De 
hecho,  se  marcaron  todas  las  propuestas  que  se  aceptaban  de  parte  de  sus  grupos 
políticos,  y todas las que no.  ¿Tuvimos algún problema en hacerlo? No, para nada. ?
¿Tenemos algún miedo de que ustedes hagan propuestas? No, para nada. De hecho es lo 
que queremos; cuantas más propuestas haya en mi concejalía, muchísimo mejor. Lo que 
pasa es que desafortunadamente en pocas ocasiones las hay. Lo que parece que a usted 
le guste es prepararse guiones para venir aquí y que esto parezca un teatro, el Salón de  
Plenos. A mí lo que me gustaría es que en lugar de guiones para desacreditar a uno o a  
otro concejal, lo que preparase fuesen proyectos alternativos. Si no le gusta,  y le parece 
un  paripé  los  presupuestos  participativos  que  se  desarrollan,  pues  haga  usted  una 
propuesta desde el grupo de CIBUR, o que la hagan el resto de partidos de la oposición.  
No tengo ningún problema en discutirlo aquí. Lo que pasa es que a usted lo que le apetece 
discutir en el Pleno es sobre temas más jocosos, que rozan incluso los temas personales; 
u opina sobre lo que está haciendo X concejal. Si yo hago una tarea, pues le pregunta a 
otro concejal, a ver si le ha parecido bien o mal, jugando a sacar rencillas donde no las 
hay.

Lo que le digo es que hablemos de política en el Pleno; no empiece a hablarme de 
si se me olvidan urnas, cuando es totalmente mentira que se me haya olvidado alguna 
urna. De hecho, hasta lo sabía, y lo utiliza en el Pleno. Usted estaba a mi lado en la  
Asamblea de la Serratella, cuando el Sr. Presidente me dijo que no habíamos ido por la 
urna. Y yo qué le dije a usted: “Sí que hemos venido en dos ocasiones: ha venido Vía 
Pública un lunes y un martes. Y estaba cerrado, y por eso no la pudimos recoger.”  Y  
aproveché para recogerla yo mismo en la Serratella. Y usted lo sabía; y usted me dijo:  
“Pues dígalo en la asamblea, para que no quede como que usted se había olvidado.” Y yo 
le dije: “No, no hace falta; es una anécdota.” Y ahora usted lo utiliza como recurso en un 
Pleno… ¡Para que se vea el nivel político que tiene usted! Le parecerá bien utilizar ese tipo 
de recursos, ¿no?

Luego me dice que a ver cómo se lo explico al resto de asociaciones, colectivos o 
personas individuales que han participado en los Presupuestos cuando no haya dinero… 
Perdone, nosotros nos hemos asegurado de que habrá 200.000 € en inversiones para los 
presupuestos participativos. Evidentemente nos hemos asegurado, y los habrá. ¡No se ría 
así! También se reían cuando el año pasado decían que de las inversiones que íbamos a 
hacer…

Sí que nos hemos asegurado de que haya 200.000 €. Evidentemente, si hubiera 
algún problema con alguna de las inversiones que se ha propuesto, reuniríamos a los 
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colectivos. De hecho, lo que hemos hecho durante el mes de agosto… Que es un poco 
difícil  elaborarlo sólo en el mes de agosto, y ahora nos estamos ayudando del mes de 
septiembre, donde tenemos a todos los Técnicos para trabajar en la materia… Es hacer  
informes de cada una de las 15 propuestas. Y nos falta información, evidentemente de 
cada una de las 15 propuestas. Por tanto, tendremos las reuniones pertinentes con las 
asociaciones o colectivos  que hayan hecho esas propuestas,  para que nos  ayuden a 
elaborarlas de mejor manera. Y si hay algún problema, se lo comunicaremos sin ningún 
tipo de miedo. Al igual que a ustedes, si hay algo que sale mal en el proceso, se lo tendré  
que comunicar. En eso no tenemos ningún inconveniente. 

No sabe si participan mil personas, 30… Pero yo estoy menospreciando a la gente 
de  su  partido…  Para  nada,  los  respeto  profundamente;  tanto  al  Partido  Popular  y 
Ciudadanos, como a CIBUR. Pero tienen que saber que están en la oposición, y que por  
tanto, como nosotros estamos en el equipo de gobierno, vamos a tomar nuestras propias 
decisiones, le guste o no. 

Y mi trabajo no se basa en hacerle participar de mis decisiones. Ustedes pueden 
hacer crítica, o puede apoyarlas. Si no las comparte, para eso está el Pleno, para que vote 
en contra. En eso no tengo ningún inconveniente. Eso no es faltar a la participación.

Y sobre lo del BIM, lleva razón. Hace cuatro meses dije que íbamos a poner el  
turno de Ruegos y Preguntas que tenía la oposición en el salón plenario, y después el  
turno de Ruegos y Preguntas de la Ciudadanía. Hasta ahora lo único que se ha puesto ha 
sido en las ocasiones en las que ha participado la ciudadanía el de ellos, pero no se ha 
puesto  el  de  la  oposición.  Realmente  esto  no  sé  cómo hacerlo;  usted  me podrá  dar 
indicaciones, pero no cabe por ninguna de las maneras. Son 30 páginas. Sra. Aguilera,  
son 30 páginas que no están para meter en el BIM. 

¿Qué es lo que hemos hecho para que no se nos acuse de poco transparentes? Lo 
hemos subido a la web. En los plenos participativos, hay una pestaña donde se puede ver 
tanto las intervenciones de la ciudadanía,  como las de la oposición.  En la web ya es 
público  y  lo  puede  consultar  cualquiera.  No  está  en  el  BIM;  en  eso  lleva  razón.  En 
ocasiones son entre 30, 40 o 50 páginas sólo de ruegos y preguntas de la oposición.  
¡Claro, eso en un BIM no cabe! Y resúmenes es muy complicado hacer, ya que podría  
favorecerse  a  unos  y  a  otros,  y  ahí  siempre  tendríamos  algún  problema.  No  sé  qué 
propuesta me va a  hacer, pero si es la de “quite de las 20 páginas que tiene el equipo de  
gobierno toda la publicidad que se hace”, ya le digo que ni quitándolo todo cabría. Y con el 
boletín de transparencia, le tengo que decir  que son sólo diez páginas, y que es para 
materia económica. Por lo tanto, no creo que quepa (y lo tengo que decir) en el BIM, dicho 
no sólo por mí (evidentemente) por la Técnico responsable, que es la que se ocupa de 
transcribirlos. Aparte de que ella ya lleva un volumen de trabajo bastante elevado, y la 
transcripción de las actas va con retraso. Va con bastante retraso. Entonces, lo que le 
tengo que decir es que si ahora sacáramos el BIM de septiembre con las respuestas y 
demás del mes de mayo, tendría poco sentido, la verdad. Entonces, lo que vamos a hacer 
en los Presupuestos del  año que viene,  del  dinero de que dispongo en mi concejalía,  
vamos a invertir para hacer un sistema de vídeo-acta. 

Hasta  ahora  no  se  podía  hacer  vídeo-acta,  ya  que  la  Ley  (entendida  por  la 
Secretaria del Ayuntamiento) las actas debían estar escritas; pero creo (se está trabajando 
en los Servicios Técnicos) que con las nuevas modificaciones que ha habido, ahora las 
vídeo-actas tienen un peso importante dentro de la legislación, y por lo tanto podríamos 
pasar a tener un sistema de vídeo-acta que liberaría a la Técnico responsable de toda esa  
faena. Por lo tanto, para el año que viene tendríamos este sistema. Con el BIM, si se le 
ocurre alguna cosa más, se lo agradeceré.”

Sra. Aguilera: “Por ir acabando, le voy a hacer sólo dos matizaciones…. Primero, usted ha 
aprendido todo lo malo que se podía aprender; lo bueno, algo sí, pero todo lo malo… usted 
acaba de decir una frase que yo he escuchado de un concejal del Partido Popular durante 
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(si  no  me  equivoco)   ocho  o  nueve  años… Cuando  decía:  “Nosotros  estamos  en  el  
gobierno, y ustedes en la oposición.” Usted acaba de decir una frase del Sr. Perelló (y lo  
voy a decir). ¡Ojo que hay que tener poca vergüenza para decir usted eso! ¡Y más viniendo 
de quien viene, que es el Concejal de Participación y Transparencia! 

Mire, primero eso… Segundo, que claro, a usted le da igual que hable yo o que 
no… Porque usted ha empezado su intervención diciendo: ¿En qué se basa para decir que 
yo desprecio al resto de partidos? ¡Pues si se lo he dicho! A continuación le he dicho que 
haga su trabajo, y que empiece a “obligar “ al resto de concejales a hacernos partícipes de 
las delegaciones y decisiones importantes. Y usted lleva media hora hablándome de los 
presupuestos participativos, que es lo único que usted sabe hacer. Lo único que usted 
sabe hacer y decir es el tema de los presupuestos participativos.

Yo le vuelvo a hacer el  mismo ruego: si  usted es el  Concejal  de Participación,  
denos participación a los grupos de la oposición, y empiece a hacer su trabajo con el resto 
de los diez compañeros;  que parece que nos enteramos de las cosas tarde y  mal.  E 
incluso muchas veces, mucho más tarde.”

Sr. Del Moral: “Un momento por favor, me gustaría contestarle por alusiones...”

Sra. Aguilera: “¿Otra vez? ¡Si me va a decir lo mismo!”

Sr. Del Moral: “¡Hombre! Me dice que tengo poca vergüenza, y después que obligue a mis 
diez compañeros a que hagan lo que tienen que hacer… ¿Y no quiere que le responda en 
mi turno? ¡Hombre, evidentemente! Le voy a responder a esto, y para no alargarlo más, no 
tocaré más temas, para que tampoco… Bueno, sin ánimo de desmerecer a nadie, usted 
parece que apele al Sr. Perelló con desprecio. Yo no voy a apelar a él, porque no está ni  
en el Salón de Plenos; y creo que todas las personas merecen respeto.

Yo  no  tengo  poca  vergüenza…  Usted  dice  que  tengo  que  obligar  a  mis  diez 
compañeros a hacer su trabajo, y que abran sus concejalías a ustedes. Le diré… Mis diez 
compañeros de trabajo, sin obligar a nadie, ya abren sus concejalías (como la mía) en las 
comisiones de trabajo del Consejo Social. Ya no le estoy hablando de los presupuestos 
participativos; ahora nos vamos al Consejo Social. Durante el mes de julio hemos tenido 
seis  reuniones  de  trabajo,  en  las  que  se  han  tratado todas  las  áreas  que llevan  mis 
compañeros; todas las áreas que llevan mis compañeros se han tratado en el Consejo 
Social. En cada una de las áreas se ha escuchado a las asociaciones y a los colectivos, 
dando  propuestas,  haciendo  crítica  sobre  algunas  gestiones,  y  se  han  recogido  unas 
actas. Esas actas las tiene cada uno de mis compañeros para estudiarlas y darles una 
respuesta. Porque nos obligamos a nosotros mismos (como usted dice) a dar cuenta a las  
asociaciones  y colectivos cuando nos hacen una propuesta, el porqué la vamos a hacer o 
por qué no la vamos a hacer. Y cuando  hacen una crítica, por qué ha ocurrido. Y le puedo 
decir  que  son  seis  actas.  Ya  se  las  pasaremos  cuando  se  aprueben,  porque  ahora 
mismo… Si en julio tenemos las reuniones, esas actas se transcriben, y hasta que no 
tengamos la  nueva reunión, no se pueden aprobar en la siguiente comisión, como usted 
comprenderá. Por tanto, sin obligar a nadie, ya se está abriendo la participación del resto 
de las concejalías. Lo que pasa es que usted y yo tenemos un problema, que es que usted 
entiende la participación y la transparencia como algo hacia ustedes,  y yo lo entiendo 
como algo hacia la ciudadanía. Y yo creo, humildemente, que ustedes los de la oposición, 
ya tienen todos los espacios institucionales en su poder. Es decir, tienen las comisiones 
informativas,  tienen la  junta de portavoces,  y  tienen el  pleno municipal  para presentar 
mociones y votar todas las cosas que estimen oportunas. Por tanto, si ustedes ya tienen 
los  mecanismos  para  participar,  ahora  habrá  que abrir  otro  tipo  de  mecanismos  para 
acercar a la ciudadanía aquí. Quizás nos reconciliemos algún día, y recapacite; o nada. “
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Sra. Aguilera:  “Sr. Del Moral, ya no tendremos más esta discusión, porque ahora sí que 
me ha dejado usted claro qué piensa de la oposición. Es decir, nosotros los de la oposición 
sobramos; aquí sólo hay participación para la ciudadanía, ¿lo tienen claro? Es para que 
quede claro. Porque vamos, que se abran en los consejos sociales, cuando sabe usted 
perfectamente que se llegó a  un acuerdo de que en esas comisiones de trabajo no habría 
políticos,  porque así  se podría… Pues resulta  que los  únicos  políticos  que no hemos 
estado hemos sido nosotros, y ellos han estado cuando les ha dado la gana. O sea, pero 
no se preocupe, que ya se ha acabado la discusión. Usted lo ha dejado claro; entonces, 
ahora los mil  kilómetros de distancia ahora son 5.000 km; porque para usted nosotros 
(como grupo de la oposición) sobramos. Usted ha dicho que la participación es para la  
ciudadanía. Y lo que yo le vuelvo a recordar es que los concejales que estamos aquí, no 
estamos por arte de magia; estamos porque hay ciudadanos y ciudadanas que nos han 
votado.”

14.- Sra. Aguilera:  “Sr. Arnandis, antes se ha comentado (por desgracia con muy poca 
participación) un  tema muy importante como el Plan General. Yo voy a trasladarle algo, y 
creo que la Alcaldesa no ha estado muy fina en su intervención; porque yo no sé si a lo  
mejor en temas urbanísticos yo me pierdo. Pero yo creo que está más que claro, en el  
oficio que la Alcaldesa remite al equipo redactor, lo que el equipo de gobierno quiere hacer. 
Ahí ya dice que se asuman los informes de Conselleria, que se quite Pedrera Port, que se 
quite Santa Bárbara, que se quiten varias unidades de ejecución más, que se quite y se 
redelimite el tema de Jardines… O sea, la Sra. Alcaldesa hace un oficio, y le dice al equipo 
redactor ya lo que tiene que hacer. Y el equipo redactor le contesta de manera muy clara 
que retirando todo eso evidentemente nos vamos al plano que todo el mundo tendrá en el  
informe,  que  es  el  de  homologación  del  año  2000;  que  no hace  falta  revisar  el  Plan 
General. ¿Para qué vamos a revisar y vamos a tramitar (eso le dice el equipo redactor) si 
con todas las indicaciones que le ha dicho la Sra. Alcaldesa, volvemos a estar en el mismo 
momento que en el año 2000?

Con lo  cual,  ahí  está el  tema.  Es decir,  si  en  algo tan  importante como es  la 
revisión del Plan General ustedes han tomado una decisión, y como ha dicho el Sr. Del  
Moral ustedes gobiernan, ustedes han tomado la decisión, y la oposición para qué narices 
estamos (cosa que podemos respetar o no); porque fíjese que a lo mejor, si alguno de 
ustedes se hubiera leído las alegaciones que este Grupo presentó al Plan General o a la 
revisión que presentó el Partido Popular, seguramente habrían dicho: “¡Vamos en la misma 
línea, prácticamente vamos en la misma línea!”. 

Pero resulta que en el momento en que estamos hay que tomar una decisión; y a 
estos  señores  no  se  les  ha  contestado;  eso  lo  primero.  Pero  como  nosotros  sí  que 
tenemos claro que no tiene ningún sentido liarse en una revisión del Plan General, que nos 
va a costar más dinero  y que encima ustedes no proponen ni un metro y medio más de 
tal, ni tienen un proyecto de futuro..

Yo le voy a hacer un ruego y dos preguntas… El ruego es que nos convoque una 
reunión para hablar del futuro de Borriana… ¡Claro, hablemos del futuro de Borriana, y del 
empastre que tenemos ahora con la revisión del Plan General! Y digo “tenemos” porque 
eso es algo en común. O sea, ahora aunque el empastre lo causa sin preguntar a nadie 
por una parte la Sra. Alcaldesa, y por otra parte ustedes, que yo entiendo que todos serán 
conocedores  del  oficio  que remitió  la  Sra.  Alcaldesa… Vamos  a  sentarnos  a  ver  qué 
soluciones podemos darle a esto. Ese es el ruego.”

15.- Sra. Aguilera: “Y luego hay dos preguntas muy sencillas que le quiero hacer, y que yo 
entiendo que a estas alturas, después de los meses que lleva el  tema rodando, usted 
sabrá. ¡Claro, ahora ya no va a haber revisión del Plan General! Hay ciertos temas muy 
importantes que dependían del Plan General, y que este Grupo había insistido hasta la 
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saciedad para que no se tramitaran a la vez que el Plan General. Uno desde luego es el  
Plan de Minimización de Impacto Ambiental; y el otro, que es más minoritario, es el tema 
del tramo central de la Avenida Constitución. Usted tiene por una parte el expediente del  
tramo central de la Avenida Constitución hecho; tiene un informe técnico que ya le indica la 
solución, que es una modificación del plan para que se quede como está, y hacer una 
inversión y punto.

Y tiene toda la tramitación del Plan de Minimización de Impacto Ambiental, que 
además desde el mes de noviembre de 2012 (si  no me equivoco, y para que todos lo 
tengamos claro) están todos los informes que tienen que estar en ese plan. 

Entonces yo ahora sí que le puedo preguntar; antes no, pero ante las noticias que 
tenemos, qué vamos a hacer con el Plan de Minimización, y qué vamos a hacer con todos 
esos temas que estaban pendientes de la revisión del Plan General, y que ahora como no 
habrá revisión del Plan General, tendremos que atacar.”

Sr.  Arnandis:  “Hay  muchas  preguntas;  intentaré  contestar  todas.  Bueno,  primero  me 
gustaría  puntualizar  que  es  la  Conselleria  la  que nos  dice  que  se  habría  de  recortar 
algunas cosas por el tema de la inundabilidad, etc. Eso es lo que se envía a la empresa 
que  estaba  redactando  la  evaluación  estratégica  medioambiental.  Y  es  cuando  ellos 
contestan  que  sí,  que  recortando  eso,  nos  encontramos  con  un  plan  general  que es 
prácticamente igual al que se aprobó en 1995, con sus modificaciones posteriores. Ahí es 
cuando entra la duda sobre si  vale la pena continuar con la tramitación de esto,  para 
quedarnos igual… Por eso hemos pedido una prórroga, para poder estudiarlo un poco 
mejor antes de darlo por cerrado.

En cuanto al Plan de Minimización… Claro ha de tener usted en cuenta que esto 
se hizo en base a la Ley de Suelo No Urbanizable que ahora ya no está vigente. Entonces, 
se tendría que modificar para que entrara dentro de la LOTUP. De todas formas creo que 
ya lo he dicho bastantes veces, que lo que se va a hacer en la Marjalería es un plan  
especial,  para  el  que  por  supuesto  servirá  todo  el  trabajo  que  se  ha  hecho  en  este 
Ayuntamiento en la Marjalería.

En cuanto a que no hemos informado, participación y demás… Bueno, yo creo que 
ustedes también tienen constancia de lo que entra por registro, y  en la página web de la  
Generalitat  se  puede   consultar  el  estado de tramitación  del  Plan  General.  No sé,  si  
quieren que les esté contando todo lo que entra… Pero yo creo que ustedes tampoco han 
preguntado nada hasta ahora. Es un plan que se está tramitando desde 2006… Que usted 
misma  en  2006  ya  puso  a  caer  de  un  burro  al  ayuntamiento  del  momento  (a  sus 
compañeros de partido) porque habían contratado una empresa que no consideraba usted 
que fuese la adecuada.

Y  en  cuanto  al  tramo  central  de  la  Avenida  Constitución,  estamos  estudiando 
algunas alternativas. Pero tampoco le puedo decir nada más.”

Sra.  Aguilera:  “Sr.  Arnandis,  cuando intente hablar  de mí,  hable con conocimiento de 
causa. Yo en 2006 no me pongo en contra de mis compañeros por una contratación de un 
despacho de abogados; me pongo en contra por el global de lo que se iba a plantear, no 
sólo por la contratación del concierto previo a una empresa determinada, sino entre otras 
cosas lo que eso conllevaba y lo que esa empresa conllevaba.

En  segundo  lugar,  voy  a  decirle  algo…  A mí  cada  vez  que  usted  habla,  me 
preocupa demasiado; porque no tiene ni idea de lo que dice. Es decir, usted me dice: “Es 
que el  Plan  de  Minimización  habrá  que  adaptarlo.”  No,  Sr.  Arnandis,  no,  cuando una 
tramitación  se  inicia  con  una  legislación,  se  acaba  con  la  misma legislación;  y  si  no 
caduca,  que  es  el  caso  (porque  han  pedido  una  prórroga),  y  por  eso  se  lo  estoy 
preguntando, se acaba con la misma tramitación. Con lo cual, el Plan de Minimización, que 
además ya le digo que el  23 de noviembre de 2012 es el  último informe del  Plan de 
Minimización, que por cierto, es de la Confederación Hidrográfica del Júcar, y donde dice 
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textualmente: “… Informa favorablemente el estudio de minimización de impacto territorial  
de la Marjalería de Borriana…”; el último informe. Hay otros de otras consellerias, que no 
informan de manera desfavorable, y que dicen o que “no ha lugar y que no tienen que 
informar”,  como en el  tema de ADIF y demás, en el  tema forestal… O sea,  todas las 
consellerias implicadas hicieron su informe, y la tramitación (como le estoy diciendo desde 
hace  mucho tiempo)  está  terminada.  Sólo  necesita  una aprobación  definitiva.  Y si  se 
empieza la tramitación con una legislación, y no está caducado, se termina con la misma 
legislación.

Yo  le  vuelvo  a  preguntar  lo  mismo:  ahora  (en  este  mismo  momento)  cuando 
planteamos una reunión que usted hizo con una empresa que hay que contratar, para que 
nos dijera dónde estábamos y cómo estábamos y demás… Eso es lo que a nosotros de 
verdad que nos alarma. Es decir, ustedes cuando nos reunieron con la supuesta empresa 
que va a hacer el estudio para ver en qué situación estamos, ustedes sabían lo del Plan 
General. Eran conocedores de eso, y no nos dan la información. Usted dice: “Usted puede 
ver el estado de tramitación”. Sí, claro que lo puedo ver, Sr. Arnandis. Pero le repito lo 
mismo que al Sr. Del Moral; quien lleva la delegación de urbanismo es usted. Y quien tiene 
que dar la información es usted. Y ustedes no dicen nada, la Sra. Alcaldesa hace un oficio 
desde marzo, y aquí nadie se ha dignado… Como ha reconocido la propia Alcaldesa, no 
es normal que en un tema tan importante, nosotros estemos sin que nos hayan dirigido la 
palabra  todavía.  ¡Claro  que  tenemos  un  problema  de  comunicación!  ¡Claro  que  lo 
tenemos! Ustedes nos llaman cuando les da la gana, sin tener la información correcta; 
absolutamente perdidos vamos a las reuniones. 

En esa reunión … Si lo recuerda, nosotros estábamos encantados de la vida de 
que esta empresa nos ofreciese la posibilidad en el Plan Especial Marjalería – Nules (no 
en el  plan de minimización, sino en el  plan especial),  que nos dijera en qué momento 
estábamos, cómo se coordinaba, y todo eso está muy bien. Pero yo le repito lo mismo: 
ahora tenemos un problema muy serio. Si ustedes no quieren aprovechar la tramitación 
que se ha hecho del Plan de Minimización desde el año 2012, tendrán que decírselo a 
Borriana y a los afectados. 

Es  más,  usted  dice:  “En  ese  oficio,  y  esa  decisión  que  toma  se  recogen  los  
informes de Conselleria…” ¡Fíjese usted, qué triste es el tema! Porque la Sra. Alcaldesa 
recoge lo que no se tiene que poner, y lo que se tiene que redelimitar; pero también dice 
que no se grafíe la Zona Húmeda, y que no se tenga en cuenta la Marjalería de Nules – 
Borriana. Y eso a la Alcaldesa se le olvida en el oficio. Y al equipo redactor se le olvida, y a 
usted se le olvida. Con lo cual, tendrán que dar alguna explicación. ¿Por qué motivo en los 
informes  de  Conselleria  sí  que  hace  referencia  y  dice  que  se  complemente  la 
documentación, y que se grafíe la Zona Húmeda, y que se ponga en situación; y ustedes, 
cuando lo remiten al equipo redactor, ni lo nombran, ni lo nombran.

Con lo cual, yo le vuelvo a hacer el mismo ruego y la misma pregunta. Haga usted 
el favor de reunirnos para ver si de una manera de otra… Y si yo no tengo razón, no se 
preocupe que vendré aquí, y diré que usted tenía razón y que yo no la tenía… Podemos 
salvar el Plan de Minimización.

Y en el tema del tramo central de la Avenida Constitución, usted dice: “Estamos 
estudiando otras propuestas.” Pues dígame con quién. Porque los Técnicos Municipales, 
el informe que hicieron es ya de 2014. Con lo cual… Pero yo le he dicho dos ejemplos; en  
el término municipal de Borriana hay muchas más cosas que al no tener que hacer la 
revisión del Plan General, se tendrán que solucionar, y se tendrán que adoptar.

Entonces, ya le digo, si usted me dice o contesta lo mismo que el Sr. Del Moral,  
que  como gobiernan  ustedes,  ustedes  decidirán… Pues  yo  se  lo  respetaré;  pero  ahí 
demostrarán el talante que tienen. Yo la pregunta y el ruego los dejo exactamente igual. Si  
usted quiere coger la propuesta, bien; y si no, usted estará demostrando quiénes son.”

[En este momento abandona el Salón de Sesiones el Sr. Safont]
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Sr. Arnandis: “Tomo nota del ruego. Nos podemos sentar algún día para comentar estas 
cosas. Bueno, ustedes tienen también la información en lo que respecta a la tramitación 
del nuevo Plan General. Y bien, tomo nota.

El  Plan de Minimización,  insisto,  está hecho pensando en la  Ley  de Suelo No 
Urbanizable. Estamos en zona húmeda protegida. Yo ya le he dicho mil veces que no es lo 
mismo; que incluso el equipo redactor así se manifestaba: que eso estaba pensado para 
espacios anteriores a 2005 o 2007 dependiendo de las zonas. Pero que no vale para todas 
las viviendas de la Marjalería, ni  mucho menos. Para eso tenemos que hacer un plan 
especial.”

Sra. Aguilera: “Vale, Sr. Arnandis. Como veo que tampoco nos vamos a entender, voy a 
hacerle la propuesta más seria… Es que usted cuando habla, de verdad que me preocupa 
mucho… Eso de que “nos sentaremos a hablar del tema”; no, Sr. Arnandis, mire, le voy a 
dar  un consejo.  A nosotros,  cuando nos llame,  nos  llama con todos los  grupos de la 
oposición, con los Técnicos Municipales y con el equipo redactor,  para hablar del Plan 
General  y  del  Plan  de  Minimización.  Eso  es  una  reunión  seria  y  lo  que  yo  le  estoy 
proponiendo. No le estoy proponiendo que nos sentemos usted y yo a hablar.  Porque 
usted y yo aquí hablamos, y usted y yo no nos entendemos… Entre otras cosas porque 
vuelve  a  repetirme  lo  mismo  que  me  dijo  a  principio  de  la  legislatura.  “El  Plan  de 
Minimización no es el Plan Especial… “; a mí me lo va a decir, justamente. En otro tema a 
lo mejor me pierdo, pero en ése ya le digo yo que no me pierdo. Con lo cual, no se lo tome  
de  cachondeo;  convoque  una  reunión,  tire  de  agendas,  equipo  redactor,  Técnicos 
Municipales  (es  fundamental)  y  todos  los  grupos  que estamos  representados  en  este 
Ayuntamiento. Y entonces me creeré el respeto que tiene por las peticiones que nosotros y 
el respeto que tienen por lo que afecta a las viviendas y a las familias de la Marjalería. 
Mientras tanto, lo lamento mucho Sr. Arnandis, llevamos trece meses, y usted no nos ha 
convocado a ninguna reunión seria.”

16.- Sra. Sanchis: “Mi primera pregunta es para el Sr. Zorío. Mire, llevo todo el verano para 
que me dé usted el calendario de promoción turística. Lo que usted me ha dado a mí, es 
simplemente un calendario de actividades deportivas, culturales, turísticas, etc.  Pero no es 
lo que yo le he pedido. Lo que yo le he pedido es lo que ha hecho usted para promocionar 
el turismo en Borriana, no para la gente que ya está aquí, sino para la gente que tiene que  
venir.  Eso  se  lo  explicaría  muy  bien  su  compañero  de  partido,  que  es  experto  en 
comunicación. Él seguro que se lo podría explicar… Mire, para que me entienda, el festival  
Maig di Gras, que costó 8.000 € y 7.500 € en promoción, por ejemplo el Diario Digital, 675 
€, el Levante, 435 €, así si quiere le digo todos uno detrás de otro hasta llegar a los 7.500  
€. Yo lo que quiero es que me diga en qué sitios y dónde se ha promocionado Borriana 
para que vengan turistas.”

Sr. Zorío: “Sra. Sanchis, deme usted el secreto de las camas hoteleras, y hago milagros. 
Mientras tanto, la ayuda a gente para el  aparcamiento de la autocaravana para atraer 
turismo,  en  ayuda  para  crear  la  red  de  apartamentos  turísticos,  de  aumentar  todo  el 
tema… Usted lleva aquí toda la vida (50 años) y de momento Borriana no da para más. Y 
la promoción es tirar… Aquí en este ayuntamiento se ha hecho viajes al extranjero… No 
hace tantos años que se fue, se hizo gasto de centenares de millones de pesetas de las 
antiguas… ¿Y hemos conseguido algo? Pero centenares de miles, cuando ahora tenemos 
un presupuesto de 60.000 €.  ¿Usted cree…? Y ahora sea sincera,  y si  usted tiene la 
fórmula mágica que yo no conozco… Las manos yo sí que las tengo abiertas… No sé, Sra. 
Sanchis, usted me dirá...”

 



 
Magnífic Ajuntament de Borriana

01-09-2016

Sra. Sanchis:  “A ver, mire, Sr. Zorío, yo creo que una vez ya se lo dije… Tenemos las 
páginas web del Ayuntamiento… Eso sí, como sólo está en valenciano, porque le das a 
traducir y  prácticamente no traduce nada,  el  que es  de fuera (no es de la Comunitat  
Valenciana) no lo entiende… Mire, lo he hecho, no hace falta que me diga que “no”, que lo 
he hecho y traduce sólo algunas cosas. La mayoría de las cosas no las traduce; o sea, que 
si es alguien de fuera, tampoco lo va a entender, fuera de la Comunitat Valenciana.

Después tiene el  Facebook, que es simplemente una promoción de lo que hacen 
ustedes como  equipo de gobierno. Y poco más… O sea, yo no he visto nada; es lo que 
dice  usted.  Lleva  usted  un  año y  tampoco  tenemos  ni  los  apartamentos  turísticos,  ni 
tenemos nada. Eso es muy fácil de hacer; simplemente era recorrerse las inmobiliarias, y  
ver lo que tenían. Simplemente poner algo de su parte. Yo creo que en un año que lleva 
usted en esto no se ha hecho absolutamente nada.”

Sr.  Zorío:  “Sra.  Sanchis,  puede  creerme  que  no  será  por  ganas.  Pero  le  repito  que 
tenemos lo que tenemos. No hay más, no hay más. Ayúdeme a buscar inversores que 
confíen en Borriana. Una cadena como NH ha dicho: “No, no quiero montar ningún hotel 
ahí.” Porque sabe la historia, conoce la historia, y dicen: “Si lo poquito que teníais lo sacáis 
de ahí, porque desapareció y era una zona de acampada, ¿qué futuro tiene un hotel ahí?
… “ Derrocado al cabo de dos años. Si tiene la fórmula, yo le rogaría que me la dijera, y  
tan amigos.”

17.- Sra. Sanchis:  “Mi siguiente pregunta es para el Sr. Navarro. Sé que fue usted a la 
Residencia de la Tercera Edad para interesarse por la falta de pago de los trabajadores 
que están subcontratados en una empresa que depende de la Generalitat esa empresa 
indirectamente. Y sabe usted que no han estado percibiendo sus salarios; sé que usted 
estuvo hablando con ellos, no como algún compañero, que no dejó a un funcionario de 
esta Casa entrar en el despacho de la administradora, porque era un trabajador… Pero 
bueno, dejemos eso a un lado, porque la educación de cada uno está en cada uno. Pero  
vamos, sé que usted estuvo hablando con la administradora,  con la directora,  con los 
trabajadores, etc. ¿ME puede decir qué ha hecho el Ayuntamiento de Borriana, que les 
propuso para ayudarles?”

Sr. Navarro: “Pues sí, Sra. Sanchis, la verdad es que a raíz de toda la información que ha 
salido en prensa,  me acerqué a las instalaciones,  estuve con la directora,  llamaron al 
presidente del comité (si no me equivoco y recuerdo bien). Y estuvimos hablando de la 
situación.  Es  una  situación  que  lamentablemente,  en  el  tema  de  los  pagos  a  los 
trabajadores, poquito podemos hacer; porque es de la Generalitat Valenciana. Podemos 
instar a que se medie, y que tomen alguna resolución. Pero nosotros (como ayuntamiento)  
no tenemos  potestad. 

Sí que estuve hablando con el presidente del comité de empresa o afectados; y le 
dije que desde Servicios Sociales, a las personas que tuviesen algún problema, cualquier  
incidencia,  que se acercaran,  que los  atenderíamos.  A fecha de hoy,  desde Servicios 
Sociales  no  me consta  (a  mí  personalmente)  que  haya  ido  ninguna persona  de  esta 
residencia…  Me  refiero  a  los  trabajadores.  Pero  sí  que  les  comenté  que  desde  el  
Ayuntamiento intentaríamos facilitarle cualquier tipo de ayuda en la situación que en estos 
momentos se les está presentando. Porque hay personas que llevan varios meses sin 
cobrar (sí que es verdad), y tienen familia, hijos, pagos que atender… Entonces, desde 
Servicios Sociales, en la partida que tenemos, se le puede dar cabida a todas las personas 
de este municipio inscritas. Estuvimos hablando también de personas de otras localidades 
(Vila-real, Almazora, Castellón, etc.) a los que les dije que lamentándolo mucho, ahí no 
podemos actuar. Sí que podíamos ponernos en contacto con otros servicios sociales de 
otras poblaciones, en caso de que tuvieran algún problema de ser atendidos.”
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Sra. Sanchis: “Mire, pues a mí no me dijeron eso. A mí me dijeron que van a los Servicios  
Sociales,  y  claro,  no son personas que estén  en  el  paro  (porque realmente están  en 
nómina, aunque no cobren su nómina) y que no cumplen los requisitos… Creo que ya salió 
aquí una vez; que la gente iba a pedir, y que como no cumplían los requisitos, pues resulta  
que no tienen derecho a nada. A ver, yo creo que simplemente era un decreto de la Sra. 
Alcaldesa, cambiar los requisitos, y haberles ayudado. Porque la Sra. Rius nos ha dicho 
que sí que había dinero en las arcas municipales, y que si no se dotaría inmediatamente 
más recursos.  O sea, que en este caso,  si  hay dinero,  no entiendo por qué no se ha 
ayudado a estas personas.  Porque a mí lo que me han hecho llegar  ellos es que no 
cumplían los requisitos.

Entonces, el banco por un lado, evidentemente si tienen hipoteca, están pagando 
con retraso porque no pueden pagar la hipoteca. Están con préstamos y con descubiertos, 
que encima tienen que pagar intereses. Y realmente esta gente está cumpliendo, porque 
siguen realizando su trabajo, a pesar de que la Generalitat no les paga.

Y desde luego como le digo ellos me han transmitido que como no cumplen los  
requisitos, ustedes no les han ayudado.”

Sr. Navarro: “Pues tomo nota de lo que usted me acaba de decir. Mañana mismo hablaré 
con  la  jefa  accidental  de  Servicios  Sociales,  e  incluso  si  le  viene bien,  nos  podemos 
acercar los dos, tenemos una reunión con los trabajadores, y posteriormente con Servicios 
Sociales para solventar esta situación. Porque no creemos que esto sea un inconveniente. 
Si  una persona tiene un problema y no puede seguir  adelante,  desde este equipo de 
gobierno estamos (como se dice por ahí, venimos para ayudar a la gente). Efectivamente, 
en la medida posible, y en todas las circunstancias. Si hace falta hacer lo que tengamos 
que hacer, lo debatiremos en el equipo de gobierno, y tomaremos las medidas oportunas.”

Sra. Alcaldesa: “De todos modos, me gustaría explicarlo un poco… Esto ya viene desde 
hace  mucho  tiempo,  como  muy  bien  sabe  usted.  Y  nos  hemos  puesto  en  contacto 
(además de las gestiones que se han hecho desde los Servicios Sociales y la concejalía), 
yo directamente he hablado con la Directora Territorial de Bienestar Social por este tema. 
Ya  sabe  usted  que  es  una  empresa  privada,  subcontratada  por  la  Conselleria.  Y  el  
problema es la falta de pago de esta empresa privada a sus trabajadores. 

Nuestra protesta y  nuestra demanda se ha transmitido a la  Conselleria.  Y nos 
consta  que  la  Conselleria  que  también  están  presionando  y  trabajando  para  poder 
solucionar el tema con la empresa. Y de hecho, también nos consta, y también por haberlo 
hablado con algunos trabajadores y con la propia Directora Territorial de Bienestar Social, 
que cuando se ponen en contacto con la empresa,  intentan adoptar  unas medidas de 
presión, la empresa paga algunos meses para no llegar a rescindir el contrato… Y también 
se lo hicimos saber a los trabajadores cuando vinieron a manifestarse hasta la puerta del 
Ayuntamiento.

O sea, estamos continuando en ese camino. No sólo por el tema de ayudar a las 
personas, que es un trabajo que en este caso es competencia municipal, sino también 
resolver el problema entre la Conselleria y la empresa, que es una competencia de la 
misma empresa conjuntamente con la Conselleria de Bienestar Social.”

Sra. Sanchis: “Mire, eso que ha dicho usted, es verdad que me lo han transmitido. Pero 
también es cierto  que al  final  de octubre finaliza el  contrato;  y  bueno, yo creo que el  
Ayuntamiento de Borriana debería presionar un poco también a la Conselleria, para que 
por lo menos no se renueve con esta empresa. Pero creo que la Conselleria, como ha ido 
tan rápido como este Ayuntamiento, creo que va a tener que darles una prórroga, porque 
no va a llegar a tiempo para adjudicarle el servicio a otro en tiempo y forma. Pero en fin, 
eso ya es un problema de la Conselleria.”
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Sra.  Alcaldesa:  “Perdone,  es  un  problema  de  la  Conselleria  y  de  los  trabajadores. 
Intentaremos que se resuelva,  y seguiremos hablando con la Conselleria para intentar 
llegar a una solución.”

18.-   Sra. Sanchis:  “Mi siguiente pregunta es para el Sr.Gual, porque no fue muy claro 
cuando dijo que se había adjudicado la guardería  a la mejor oferta. Hablando con la otra 
oferta que ofrecía 18.000 €, y además pagar los gastos… En el mes de noviembre fue 
cuando ustedes dijeron que no se podía adjudicar. Llevaban aquí desde julio, y les digo 
que su propio partido también está en la Generalitat; si hubieran presionado un poquito, yo 
creo que habrían tenido el informe para poder adjudicar la guardería en otras condiciones, 
y no en las condiciones en las que se ha adjudicado. Solamente quería aclarar ese punto,  
para que todo el mundo también supiera que esta adjudicación no ha sido la mejor  que ha  
habido. Anteriormente ha habido ofertas mejores que la que se ha adjudicado al final.

Entonces, con respecto a la Escuela Infantil, ¿puede decirnos qué servicios entran 
dentro del precio ese 310 € para niños de un año, 280 € para niños de dos años, y 250 €  
para los niños de tres años? ¿Puede decirnos qué servicios entran?”

Sr. Gual: “Mire, Sra. Sanchis, no se columpie usted a estas horas de la noche; que todos  
tenemos  ganas  de  cenar;  y  no  diga  las  cosas  que  no  son.  La  adjudicación  se  hace 
basándose en un informe que hace la Técnico y el resto del personal que estaba en la 
mesa. No se coge y se dice, “a éste, que me gusta más ni menos”. Usted podrá discrepar,  
pero que yo sepa usted no es la Técnico ni estaba en esa mesa. Habrá visto y habrá 
sacado los números que a usted le habrá dado la gana (que a mí me parece muy bien y es 
perfectamente libre de hacerlo), pero se le dio a la mejor de todas las ofertas. Nos puede 
gustar más, nos puede gustar menos; puede tener un canon más alto o más bajo. Pero 
objetivamente, cumpliendo todas las reglas, se le dio a quien se le tenía que dar. Ni más ni  
menos. Eso lo primero.

Y en segundo lugar, no querrá que ahora yo me ponga a explicarle a usted todo el  
programa educativo que tiene la Escuela Infantil  Municipal.  Sinceramente, usted en su 
primera intervención le ha dicho al Sr. Zorío que lleva todo el verano pidiéndole cosas. Yo 
no sé cuántos meses lleva usted preguntándome por la Escuela Infantil; y parece que no 
se acabe de enterar cuál es la película. Se han hecho las cosas lo mejor que se podía. 

Mire, por lo que yo he podido ver del programa educativo que lleva esta empresa… 
Yo no soy un experto en la materia, pero aquí se hizo una reunión en bares y con toda la  
gente que quisiese venir; se explicó todas las cosas que allí se harían. También hay un  
informe  técnico  de  su  proyecto  educativo,  que  usted  también  puede  consultar  en  el 
expediente, cuando usted quiera. Pero se potencia la autonomía del menor (ya le digo que 
no soy un experto en educación). Y en todas las escuelas infantiles, siempre es más cara 
(si no me fallan los números, y no tengo hijos) la matrícula y las mensualidades de los  
niños de 0 – 1 año. 

Lo que sí que le puedo decir en este momento es que las instalaciones se han 
mejorado un montón, que se ha aportado muchísimo material, y que el programa que yo 
escuché parecía muy interesante. Pero yo no soy un experto; por eso no voy a juzgarlo ni  
ahora ni en ningún momento.”

Sra. Sanchis: “Mire, es que en ese precio hay que poner aparte la comida, que son unos 
100 € mensuales. Los 80 € que usted dijo que se descontaban, solamente es para los  
niños que van a comer. Además usted sabrá que su partido ha cambiado de criterio, y  
ahora va a ser en función de la renta. O sea, que hay familias que tampoco lo tendrán. Y 
además es por el horario; y dentro del horario que hay (que es de 09:00 a 13:00 horas y de 
15:00 a 17:00 horas) lo que pase de ahí es a 3,5 €/hora. O sea, si van todos los días, a 35  
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€ la hora de más. O sea, que la hora es 3,5 veces más cara que en cualquier otra de 
Borriana.

El  resto de las  guarderías  (ya se lo  dije)  estaba bastante bastante enfadadas, 
porque además están esperando aún que usted les dé la respuesta a su reunión del día 
23. Y también nos gustaría que nos explicara aquí en este Pleno lo que usted quiso decir 
cuando les dijo a ellos que “Esto era una apuesta personal de la Sra. Alcaldesa, y que por  
tanto la Escuela Infantil se iba a sacar adelante”. Y eso lo dijo usted en la reunión del día  
23 con los propietarios de otras guarderías.”

Sr. Gual: “Mire, Sra. Sanchis, lea usted a Trajano, que le va a ir muy bien. Él dice que todo 
lo que oímos es una opinión, y todo lo que vemos una perspectiva. Y usted la perspectiva 
en  este  tema la  tiene perdida  no,  lo  de  después.  Lo  que el  que  le  habla  dijo  a  los  
representantes de las escuelas infantiles que están homologadas, era que el equipo de 
gobierno (y en especial la Sra. Alcaldesa) tenían un interés especial en esta materia, como 
no puede ser de otra manera. Que se ha gestionado tan mal durante tantísimo tiempo; eso 
lo primero y principal.

Respuestas a las empresas que vinieron se le dieron todas, todas, todo lo que 
preguntaron se les contestó. Se les invitó a que cuando quisieran volver a reunirse, la  
puerta de este Ayuntamiento estaba abierta para cuando quisieran, sin ningún problema. Y 
luego, han pedido por escrito (antes de que usted me lo diga se lo digo ya) copia del 
expediente. Mire, vamos a ser serios, que parte interesada estas empresas no son. Para 
ser parte interesada, lo que tendrían que haber hecho, era presentarse a la licitación. Y no 
lo  hicieron,  por  los  motivos  que  fuera,  ellos  sabrán.  Respuestas  se  les  ha  dado 
absolutamente todas. Se nos preguntó si se iba a invertir dinero público, y se dijo con 
claridad que si la matrícula no alcanzaba el número de 40 (como de momento es el caso) 
sí que se tendría que destinar recursos públicos, como se destina recursos públicos a la 
piscina municipal, como se destina recursos públicos al  Centre Municipal d'Estudis Rafel  
Martí  de  Viciana;   que  entran  en  competencia  directa  con  gimnasios,  academias  de 
música,  de  pintura,  etc.  Y  no  hay,  por  más  que  haya  quien  se  empeñe,  ninguna 
competencia desleal. Así que respuestas, se les dieron todas y con toda la claridad del 
mundo, como se lo estoy diciendo yo ahora.

Y después, me está hablando usted de los precios. Vamos a ver, si a mí no me 
fallan  los  números,  es  cierto  que  desde  la  Generalitat  Valenciana,  se  va  a  dar  la 
subvención dependiendo de la renta, a partir de 80 €; el 80 € como mínimo sí que se da a  
todos los padres y madres. Y esa es la información que se ha preguntado varias veces a la 
Conselleria… Usted que tiene allí Diputado, se lo pregunta y acabará antes… Pero 80 € es 
el mínimo que se da. ¿Que no es una escuela infantil barata? Pues mire, no, no lo es,  
lamentablemente no lo es. Pero sus precios tampoco distan ni en tanto ni en cuanto con el  
del  resto  de  las  escuelas  privadas  que  están  homologadas.  ¿Sabe  usted  cuál  es  la 
diferencia? Las instalaciones. Vamos a contar con las mejores instalaciones. 

Igual que lo he dicho anteriormente, se lo digo a usted. En el momento en que se 
haga la jornada de puertas abiertas, o cuando usted tenga interés, ahí están para que 
usted las visite y conozca de primera mano por profesionales en la materia cuál es el 
proyecto  educativo  que  llevan,  las  nuevas  tecnologías  que  quieren  implantar  con  los 
menores de 1-2 años y 2-3 años, etc. 

Lleva usted todo el verano diciéndome la la Escuela es cara… Mire, Sra. Sanchis, 
no es tan cara. Para los niños de 2-3 años el precio más o menos se queda como estaba, 
más y menos, no se va tanto ni cuanto; si no, coja la calculadora, que la subvención de 80 
€ la tienen todos los padres y madres. Y si no, lo pregunta usted en Valencia y acabará 
antes.”

Sra. Sanchis: “Sr. Gual, ¡cómo le gusta liar las cosas! El Centre Municipal d'Estudis Rafel  
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Martí de Viciana y la piscina son de gestión municipal; en cambio, la Escuela es de gestión 
privada, eso sí, en una instalación municipal que le paga la luz, el agua y todo. Por tanto,  
yo  podré  protestar  de  que  sea  cara,  porque  en  parte  está  financiada  por  este 
Ayuntamiento. Esa es la primera cuestión.

La segunda cuestión, es 100 € más cara que cualquier otra guardería de Borriana, 
y  además  los  niños,  para  que  usted  lo  sepa,  se  tienen  que  llevar  el  almuerzo  y  la 
merienda, porque no entran en el precio. O sea, eso encima con recochineo; que el bebé 
se lleve su potito para merendar y para almorzar, porque si no ni almuerza ni merienda. 
Que sepa que eso también es verdad, porque lo he averiguado.

Claro, si usted quiere compararlo, y que me diga usted que una empresa privada,  
que me diga que es el mejor edificio de todas las escuelas o guarderías de Borriana, ¡por  
supuesto, como que es municipal! Y se lo estamos regalando a una empresa para que lo  
explote. Y encima le pagamos eso: la luz, el agua y los servicios. O sea, que ya puede ser  
bueno; ya puede tener buenas instalaciones, pagadas por toda la gente de Borriana. En 
cambio, el resto son inversiones privadas, pagadas con el patrimonio de ellos mismos. 
¡Esa es la diferencia!  Por  tanto,  sí  que hay una competencia desleal,  porque tanto el 
Centre  Municipal  d'Estudis  Rafel  Martí  de  Viciana como  la  piscina  son  de  gestión 
municipal; y esto es de gestión privada en unas instalaciones municipales. Yo creo que hay 
una diferencia, y una diferencia importante.”

Sr. Gual: “Sigue usted columpiándose, Sra. Sanchis, y se columpia mucho; porque es una 
gestión indirecta con interés público, con interés público. Y al tener interés público, no es lo 
mismo que  una gestión  indirecta  pura  y  dura;  porque  se  trata  de  prestar  un  servicio 
público.  La  educación  infantil  es  un  servicio  público;  y  ésta  era  la  única  manera  de 
garantizar que no sufriéramos la pérdida que podíamos sufrir  de ese edificio,  y de no 
enfrentarnos a las demandas de los trabajadores y trabajadoras que durante tantos años 
tan buen servicio han prestado.

Mire, en este momento hay 30 alumnos matriculados. Esperemos que la matrícula, 
durante el trascurso del curso suba. ¿Sabe usted lo que nos puede costar a las arcas  
municipales la diferencia? 1.500 €, 150 € por niño, de 30 a 40 van 10, aunque sé que eso 
usted ya lo sabe. 1.500 € al mes, multiplicado por 12 meses, no es tanto. Espero que nadie 
se lleve las manos a la cabeza, porque ni en cuatro años nos gastaremos los 60.000 € que 
el PP se gastó en el autobús de Burgos, los 40.000 € que se gastó en la carpita esa tan 
mona de la Fórmula 1, lo que se ha gastado en productividad el Sr. Fuster (hoy está con  
ganas de chillar); lo que se ha gastado el Partido Popular durante tantísimos años en unas 
productividades que se otorgaban sin ton ni son: chóferes para Alcaldía, guardaespaldas, 
etc. La Sra. Alcaldesa ni tiene chófer ni guardaespaldas, y llega a todos los sitios. Por lo  
tanto,  pues  mire,  no  creo  que  sea  tan  descabellado  invertir  recursos  públicos  en  la 
educación pública, por más que le moleste a quien le tenga que molestar. A mí me habría 
gustado, y lo repito, y lo reconozco pública, y no tengo ningún problema… 

¡Ojalá  se  hubiera  presentado  una  empresa  de  Borriana  que  garantizara  la 
matrícula, y que además pagara un canon de 50.000 €! Mire, pagaríamos la sentencia de 
la Cadena SER, de la que el Partido Popular parece que aún sacará pecho… Me habría 
gustado que hubiera sido  así, pero las cosas en la vida no son siempre como uno quiere.  
Y al  final  se ha tenido que hacer  lo  que se ha tenido que hacer  para garantizar  ese  
servicio,  ni  más  ni  menos.  Yo  no  estoy  especialmente  satisfecho,  pero  sí  que  estoy 
satisfecho de una cosa: ahora está homologada, ahora tenemos unas instalaciones como 
corresponde, como corresponde, cosa que durante todos estos años han estado dejadas 
de la mano de Dios. Bueno, de la mano de Dios no, de la mano del equipo de gobierno 
que tenía la responsabilidad de que esas instalaciones estuvieran de categoría, que no lo 
han  estado;  que  no lo  han  estado.  Con  lo  cual,  oiga,  yo  creo  que  hemos  avanzado 
bastante. Y si únicamente nos va a costar 1.500 € al mes, pues bienvenido sea. ¡Ojalá que 
en lugar de desprestigiar a la Escuela Infantil Municipal, sumemos todos, para que haya 
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muchas matrículas, no le cueste nada a las arcas municipales, las instalaciones mejoren 
aún más, y la empresa tenga a bien el año que viene bajar los precios! Que repito que no  
son tan distintos… ¡Sí que está revolucionada la bancada del Partido Popular hoy! ¡No sé 
por qué será! Con lo cual, ya le digo, espero haber contestado su pregunta, y le agradezco 
(como no puede ser de otro modo) su especial interés en esta materia tan sensible, con la  
que tanto se quiere polemizar.”

Sra. Sanchis:  “Mire, en primer lugar, les voy a hacer una petición a usted y a todo el  
equipo de gobierno. A mí no me contesten con lo que hacía el Partido Popular, porque yo 
no estaba aquí. Y si lo hubiera estado, ya les habría contestado en su momento. Pero a mí 
me contestan, porque yo les estoy preguntando por lo que están haciendo ustedes, no por 
lo  que hizo el  Partido  Popular;  que yo  no  estaba,  y  ustedes a  mí  no  tienen por  qué 
contestarme con eso. A mí no me interesa. Se lo contestan al Partido Popular; pero a mí  
me contestan a lo que les estoy preguntando. Eso se lo agradecería a todos.”

19.- Sra. Sanchis: “Y en segundo lugar, ya que ha dicho usted de las deudas y de lo mal 
que  funcionaba,  aquello  era  un  patronato.  Y  entonces  me  gustaría  saber  en  qué 
condiciones está ahora el Patronato; si se va a liquidar, si había deudas en el patronato, si 
se ha liquidado… ¿Qué se va a hacer con el patronato?”

Sr.  Gual:  “Mire,  Sra.  Sanchis,  usted  tiene todo  el  derecho del  mundo a  hacerme las 
preguntas conforme le venga en gana; y yo tengo derecho a contestarle las preguntas 
conforme me venga en gana. Por lo tanto, no me diga lo que tengo que decir o lo que no 
tengo que decir. ¡Que yo a usted no le digo lo que usted me tiene que preguntar! Yo a 
usted no le digo… Yo le pongo ejemplos para ilustrarla, con toda la buena fe, Sra. Sanchis, 
ni  más  ni  menos;  con  toda la  buena fe.  Y así  usted tiene una visión  histórica  y  una  
perspectiva más amplia.

Mire, al respecto de la liquidación del patronato, me gustaría solicitar un informe 
jurídico al respecto; porque el patronato (como usted bien sabe) tiene aproximadamente 
unos 38 años y siete meses (es del año 1978). Se crea mediante un acuerdo de este 
Salón Plenario de la corporación que había en aquella época; y o bien por carencia de 
objeto se extingue automáticamente sin más trámite… Yo no le sabría decir, porque no soy 
experto  en  esa  forma  jurídica;  o  bien  tendrá  que  liquidarse  también  vía  un  acuerdo 
plenario. No obstante, no era lo urgente. Lo urgente era solucionar las deficiencias del 
edificio, y que se pusiera en marcha lo antes posible, Dios mediante. Y obras mediante 
también, el lunes ya estará en funcionamiento.”

20.- Sra. Sanchis: “Mi siguiente pregunta es para la Secretaria. El pasado 18 de abril la 
empresa urbanizadora Golf Sant Gregori presentó un recurso. Me gustaría saber si está el  
preceptivo informe jurídico de contestación al recurso de reposición.”

Sra. Secretaria: “Yo no puedo intervenir en el Pleno si la Sra. Alcaldesa no me autoriza.”

Sra.  Alcaldesa:  “Yo  considero  que  esas  preguntas  se  le  pueden  hacer  y  ella  puede 
responder por escrito cuando sea.”

Sra. Secretaria: “Es que no es misión de esta Secretaría contestar preguntas en el Pleno. 
Simplemente, si me preguntan algo, la Sra. Alcaldesa me puede dar la palabra. Esto es un  
debate político.”

Sra. Sanchis: “Bien, yo contesto, no se preocupe… Sí, lo hay. Y lo que me gustaría saber  
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es por qué no se ha traído al Pleno. Como usted no puede contestar, se lo pregunto a la 
Sra. Alcaldesa.”

Sra. Alcaldesa: “¿Me puede reformular la pregunta, por favor?”

Sra.  Sanchis:  “El  informe  jurídico  preceptivo  se  tiene  que  traer  a  este  Pleno,  para 
contestar al recurso de la Urbanizadora Golf Sant Gregori.”

Sra. Alcaldesa: “Eso sí que se lo contestaré por escrito, porque es una cuestión formal. 
Desconozco ahora si se ha traído o no se ha traído.”

21.- Sra. Sanchis:  “Bueno, en ese mismo Pleno también, en el punto 8, se le facultaba 
para adoptar los actos necesarios y convenientes para llevar a buen término la resolución. 
¿Se ha incoado el expediente contradictorio de liquidación y se ha reclamado los daños y  
perjuicios a la urbanizadora?

Sra. Alcaldesa: “Aún no.”

Sra.  Sanchis:  “Vale,  por  tanto,  como  dice  la  ley,  yo  entiendo  que  el  recurso  está 
desestimado, y que ustedes no están pensando en base a una jurisprudencia que hay por 
ahí… No están pensando en resolver positivamente la admisión del recurso...¿O sí están 
pensando en eso, con las negociaciones con la empresa?”

Sra. Alcaldesa: “No estamos ahora en negociaciones con la empresa. El Pleno pasado se 
preguntó por qué se estaba haciendo en el tema de Sant Gregori. Estamos negociando 
con otras empresas interesadas en resolver un poco este procedimiento. No puedo darle 
más información oficial que ésta. “

Sra. Sanchis: “Mire, a mí lo que me hace ver todo esto es que ustedes están negociando 
con la misma empresa a la que le han quitado la condición de agente urbanizador. Lo 
primero,  decirle  que  en  estos  momentos,  de  facto,  el  agente  urbanizador  es  el 
Ayuntamiento, lo quieran ustedes asumir o no lo quieran ustedes asumir. Pero eso se lo 
diría un Juez o se lo diría cualquiera. Hay muchísimas sentencias judiciales que ya lo 
dicen. Cuando usted le quita la condición de agente urbanizador a una urbanizadora, que 
sepa que es el ayuntamiento quien la asume de facto. Eso, que lo sepa.

Entonces,  le  han  quitado  la  condición  de  agente  urbanizador.  ¿Ustedes  están 
negociando en estos momentos con la misma empresa a la que le han quitado la condición 
de agente urbanizador? ¿Están negociando con ellos?”

Sra. Alcaldesa: “Rotundamente no.”

Sra. Sanchis: “O sea, no es la misma empresa, aunque haya cambiado la dirección...”

Sra. Alcaldesa: “No. Yo no le he dicho con qué empresa estamos negociando, porque en 
este  momento  no  estamos  en  disposición  de  dar  más  información,  como  algunos  ya 
saben,  y  confiamos  en  poder  facilitársela  un  poco  más  adelante.  Pero  con  la  misma 
empresa no estamos negociando.”

Sra. Sanchis: “Vale. Yo supongo que a la empresa con la que estén negociando le habrán 
pedido  unos  requisitos,  y  esta empresa habrá  aportado unos  requisitos  económicos  y 
técnicos. O sea, que no estaremos negociando (como estábamos negociando antes) con 
alguien que no sabíamos ni quién era ni de dónde venía.”
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Sra. Alcaldesa: “Sí. Eso forma parte de la negociación.”

Sra. Sanchis: “Y también supongo que se habrá tenido en cuenta a los vecinos...”

Sra.  Alcaldesa:  “También  hemos  tenido  alguna  reunión  con  los  vecinos.  Tenemos 
constancia (porque hemos tenido noticia) de que ha habido alguna reunión hace poco 
tiempo de la asociación de vecinos. Pero tenemos constancia de que están reuniéndose 
con una asociación. No sabemos en qué punto están ahora.”

Sra.  Sanchis:  “Es que yo tengo entendido que uno de los que está reuniéndose con 
ustedes por parte de la empresa (que está contratado por la empresa) resulta que es uno 
de los que está diciendo la asociación. Entonces, si resulta que hay un baile de cosas que 
me parece a mí que no me está cuadrando mucho...”

Sra. Alcaldesa:  “Pues le agradecería que toda esa información, si usted la tiene, me la 
hiciese llegar. Porque yo le digo que no es verdad. Quiero saber también de dónde sale 
esa información, y si conoce a alguna persona que pueda facilitarnos esa información, por 
favor, nos la presenta...”

Sra.  Sanchis:  “Mire yo solamente le digo que si  realmente están negociando, que se 
tenga muy  en cuenta; en primer lugar, a los vecinos; en segundo lugar, las posibilidades 
económicas que tiene esa empresa (que presente o pueda presentar como mínimo los 
avales), porque si es la misma empresa tendrá que presentar el 100% del proyecto (lo dice 
claramente el informe jurídico). Y desde luego, que se haga por parte de los Técnicos, un 
informe que garantice la viabilidad del proyecto (tanto técnico como económico). Ya le digo 
que espero que sea… Ya me ha dicho usted que no es la misma empresa ni los mismos 
socios. Y espero que… Bueno, realmente no es la información que yo tengo. Porque con 
la información que yo tengo, verdaderamente los problemas jurídicos y económicos para 
este Ayuntamiento podrían ser muy graves.”

Sra. Alcaldesa: “Le repito que le agradecería que nos facilitara esa información, porque es 
totalmente incierta.”

Sra. Alcaldesa:  “Antes de acabar el Pleno y dar paso a la pregunta del público, quiero 
desearles unas buenas fiestas de la Misericordia. Todos de la mano hemos de conseguir 
que sean muy buenas, pacíficas y divertidas para toda la gente de Borriana. Y por eso pido 
la participación e invito a todos los vecinos de Borriana y a todos los que formamos parte 
del plenario que están aquí presentes, y aprovechando también las cámaras, a que asistan 
y participen de todas las actividades organizadas.”

Y sin más asuntos de qué tratar,  la Presidencia levanta la sesión a las 21 horas y 53  
minutos, de la cual, como Secretaria, doy fe, y para que conste extiendo la presente acta 
que firmo junto con la Sra. Alcaldesa.

 LA  ALCALDESA LA SECRETARIA,  

Documento firmado electrónicamente al margen
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ACTA DE LA SESSIÓ ORDINÀRIA REALITZADA PEL PLE DE L'AJUNTAMENT L'1 DE 
SETEMBRE DE 2016

A la ciutat de Borriana, l'1 de setembre de 2016, es reuneixen a la sala de sessions de la  
casa  consistorial  de  l'Ajuntament  de  Borriana,  assistits  per  la  secretària  general,  Sra. 
Iluminada Blay Fornas, els senyors i senyores següents:

ALCALDESSA
SRA. MARIA JOSÉ SAFONT MELCHOR (PSOE)

TINENTS D'ALCALDE
1r. SR. VICENT GRANEL CABEDO (Compromís)
2n. SR. CRISTOFER DEL MORAL ESPINOSA (Se Puede Burriana)
3r. SR. VICENTE APARISI JUAN (PSOE)
4t. SR. SANTIAGO ZORÍO CLEMENTE (Compromís)
5a. SRA. M. CRISTINA RIUS CERVERA (PSOE)
6é. SR. JAVIER GUAL ROSELL (PSOE)
7é. SR. MANUEL NAVARRO RUIZ (Se Puede Burriana)

REGIDORS
SR. BRUNO ARNANDIS VENTURA (PSOE)
SRA. M. LLUÏSA MONFERRER AGUILELLA (PSOE)
SRA. INMACULADA CARDA ISACH (Compromís) 
SR. JUAN FUSTER TORRES (PP)
SRA. ANA MONTAGUT BORILLO (PP)
SR. ENRIQUE SAFONT MELCHOR (PP)
SRA. VICTORIA MARÍA MARÍN FUENTES (PP)
SRA. M. CONSUELO SUAY MONER (PP)
SR. CARLOS SOLÁ PERIS (PP)
SRA. MARIOLA AGUILERA SANCHIS (Cibur)
SR. ANTONIO SÁNCHEZ AVILÉS (Cibur)
SRA. M. JESÚS SANCHIS GUAL (Ciudadanos)

ABSENTS
SR. ÍÑIGO LOSADA BREITLAUCH (PP)

La Sra. presidenta declara oberta la sessió, quan són les 19 hores i 00 minuts, i es passa a 
continuació a llegir i resoldre els assumptes compresos en l'ordre del dia.

1.- APROVACIÓ, SI ESCAU, DE L'ESBORRANY DE L'ACTA CORRESPONENT A LA 
SESSIÓ EXTRAORDINÀRIA REALITZADA EL DIA 11 DE MARÇ DE 2016 EN LA SEUA 
VERSIÓ EN AMBDUES LLENGÜES OFICIALS (Secretaria)

La Secretaria  dóna compte  de  l'esborrany  de  l'acta  corresponent  a  la  sessió  plenària 
extraordinària realitzada el  dia  11 de març de 2016,  en la seua redacció en ambdues 
llengües oficials.
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Sotmesa l'acta a la consideració de la corporació, els vint membres presents del Ple de 
l'Ajuntament hi presten unànime aprovació, i així ho declara la Presidència.

2.- APROVACIÓ, SI ESCAU, DE LA MODIFICACIÓ DE L'ARTICLE 4 DEL REGLAMENT 
D'ORGANITZACIÓ I FUNCIONAMENT DE L'ESCOLA INFANTIL MUNICIPAL PRÍNCEP 
FELIP (Secció I. Neg. Contractació) (G10392/2016)

La Secretaria dóna compte de dictamen de la Comissió Informativa Permanent d'Interior, 
Recursos Humans i Benestar Social, del tenor següent:

“Vista la següent proposta formulada pel regidor delegat de Règim Interior: 

El Ple de l'Ajuntament,  en sessió de 8 de gener  de 2015, va acordar  aprovar 
definitivament  el  Reglament  d'organització  i  funcionament  de  l'escola  infantil 
municipal, l'objecte del qual és regular de forma ordenada i sistemàtica l'estructura 
d'organització i gestió del centre docent públic i el seu règim acadèmic, en el marc 
del que disposa el Decret 233/1997, de 2 de setembre, del Consell.
En l'esmentat Reglament s'estableix:

Article 4. Capacitat del centre

1. El nombre de places escolars ha de ser el fixat en el conveni que s'estableix  

en l'article 1 d'aquest Reglament, tenint en compte les instal·lacions i el nombre 

màxim d'alumnes per unitat que es disposa en el Decret 2/2009, de 9 de gener,  

del Consell.

2. No obstant això, les instal·lacions actuals tenen la capacitat següent: 6 unitats 

amb un màxim de 82 places escolars, distribuïdes de la manera següent:

a) 2 unitats per a xiquets de 0-1 any, amb 16 places escolars (8 places escolars  

en cada aula).

b) 2 unitats per a xiquets d'1-2 anys, amb 26 places escolars (13 places escolars 

en cada aula).

c)  2  unitats  per  a  xiquets  de 2-3  anys,  amb 40  places  escolars  (20  places 

escolars en cada aula).

3.  Les modificacions en les instal·lacions i la resta de requisits mínims han de 

ser notificades a l'Administració educativa i, si escau, autoritzades per aquesta.

El conveni subscrit en data 23 de juny de 2016 entre la Generalitat (Conselleria 
d'Educació,  Investigació,  Cultura  i  Esport)  i  l'Ajuntament  de Borriana,  per  a  la 
creació de l'escola infantil de primer cicle Príncep Felip, descriu el centre en la 
seua clàusula primera amb la configuració següent:

Capacitat:  6 unitats  amb un màxim de 75 places escolars,  distribuïdes de la 

manera següent:

1 unitat per a xiquets de 0-1 any, amb 8 places escolars

1 unitat per a xiquets de 0-2 anys, amb 8 places escolars 

1 unitat per a xiquets d'1-2 anys, amb 13 places escolars

1 unitat per a xiquets de 0-3 anys, amb 11 places escolars 

1 unitat per a xiquets de 2-3 anys, amb 20 places escolars

1 unitat per a xiquets d'1-3 anys, amb 15 places escolars 
Es proposa, a la vista del que s'ha exposat, tramitar la modificació de l'article 4 
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transcrit a fi d'eliminar la discordança entre la configuració del centre que preveu i 
la fixada en el conveni subscrit.
D'altra banda, el nombre de llocs i edats dels alumnes de cada unitat pot veure's 
modificat  en  el  futur  per  a  adaptar-se  a  les  necessitats  de  cada  moment  i 
qualsevol modificació en aquest sentit ha de donar lloc a una nova modificació del 
Reglament amb la tramitació del procediment establit, açò és, aprovació inicial, 
exposició al públic, aprovació definitiva i publicació íntegra del text aprovat.
Atés que el nombre de llocs i edats dels alumnes de cada unitat no modifica el 
règim d'organització  i  funcionament  del  centre  i,  d'altra  banda,  ha  de fixar-se 
sempre  amb  l'autorització  legalment  establida,  es  proposa  suprimir  les 
esmentades dades en el text que cal aprovar per tal d'evitar la previsible reiteració 
de tramitacions idèntiques. En conseqüència, l'article 4 quedaria amb el següent 
tenor literal:

Article 4. Capacitat del centre

1. El nombre de places escolars ha de ser el fixat en el conveni que s'estableix  

en l'article 1 d'aquest Reglament, tenint en compte les instal·lacions i el nombre 

màxim d'alumnes per unitat  que es determina en el Decret  2/2009, de 9 de 

gener, del Consell.

2. Les modificacions en les instal·lacions, nombre i capacitat de les unitats, i la 

resta de requisits mínims han de ser notificades a l'Administració educativa i, si 

escau, autoritzades per aquesta.

Vist l'informe jurídic emés, en el qual es fa constar que el procediment per a la modificació 
del Reglament és l'establit en l'article 49 de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, així com la proposta 
que conté.

De conformitat  amb el  dictamen favorable de la Comissió Municipal  de Règim Interior, 
Recursos Humans i Benestar Social, el Ple de l'Ajuntament ACORDA:

Primer.-  Aprovar inicialment  l'expressada  modificació  de  l'article  4  del  Reglament 
d'organització i funcionament de l'escola infantil municipal.

Segon.- Sotmetre a informació pública i audiència a les persones interessades l'expedient 
de  modificació  pel  termini  de  trenta  dies,  comptadors  del  següent  al  de  la  publicació 
d'aquest acord en el BOP, mitjançant anunci en l'esmentat butlletí i en el tauler municipal. 
Durant  l'esmentat  termini  l'expedient  pot  ser  examinat  en la  Secció  1a  de  Secretaria  i 
poden  formular-se  les  al·legacions,  reclamacions  i/o  suggeriments  que  s'estimen 
procedents.”

En relació amb el fons de l'assumpte, es produeixen les intervencions següents: 

Sr. Gual: “Tal com consta en l'informe jurídic de l'expedient que ens ocupa, i que portem 
ara per a la seua votació, es tracta de modificar l'article 4 del Reglament d'organització i 
funcionament de l'escola infantil municipal. És una decisió que es fonamenta més amb un 
caràcter tècnic que polític. 

En el reglament que es va aprovar al seu dia (el dia 8 de març de 2015) en l'article  
de referència (i més concretament en el seu apartat 2)) es parla de la capacitat del centre i 
de les seues unitats; açò és discordant amb el conveni de data 23 de juny de 2016 firmat 
amb la Conselleria corresponent, que distribueix les unitats d'una altra manera. Així doncs, 
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es tracta d'eliminar la discordança que hi ha entre una resolució i l'altra, i evitar qualsevol 
referència, per tal de no haver de portar cada any el reglament a una modificació puntual,  
quan realment la competència és de Conselleria i no nostra per a fer aquesta distribució. 
Per tant, els demane el seu vot favorable.”

Sra. Montagut: “Hem vist i estudiat la proposta del regidor delegat de Règim Interior, el Sr. 
Gual,  respecte  d'això  de  la  modificació  de  l'article  4  del  Reglament.  També  hem vist 
l'informe del cap de Secció en què justifica aquest canvi, de manera que es puga adaptar 
la capacitat del centre amb el nombre d'alumnes i d'edat, amb el conveni firmat (tal com ha 
dit) amb la Generalitat Valenciana. 

Pensem i estem d'acord amb el seu grup que és raonable l'adaptació a aquesta 
capacitat del  centre en els convenis anuals que firmem amb la Generalitat  Valenciana. 
Però el  que no veiem clar  (perquè no hi  ha cap informe que hi  faça referència)  és si  
aquesta  modificació  afecta  d'una  forma  indirecta  una  licitació  realitzada  fa  poc  per 
l'Ajuntament, pel  tema de la gestió indirecta de la guarderia Infant  Felip;  on van optar 
(vosté ja ho sap) unes quantes empreses, amb uns requisits establits i aprovats en unes 
bases que avui de forma indirecta seran alterades (o modificades).

Per  aquest  motiu  i  per  cautela,  esperant  també  perquè  avui  aprovem  el 
sotmetiment a informació pública i audiència dels interessats (entre els quals creiem que 
estaran aquestes  empreses que al  seu moment  es  van presentar  a  la  licitació)… Per 
aquesta cautela,  esperarem a la informació pública i  llavors resoldrem.  De moment  el 
nostre grup optarà per l'abstenció.”

Sra. Aguilera: “Miren, nosaltres hem vist exemples clars de la nul·la gestió de molts temes 
que porten vostés. Però aquest és el que s’emporta per a nosaltres el premi gros: d'una 
banda, a la mentida continuada per part dels tres grups que ens governen; el premi gros al  
govern contra tot l'anterior, per bé que estiga fet; i el premi gros al que mai ha de fer un 
ajuntament, que és anar contra les pròpies empreses locals fent competència deslleial i 
gestionant més de cara a l'empresa que dels usuaris o l'interés general.

Van mentir quan fins i tot sabent perfectament com estava l'expedient fa any i mig, 
van continuar  dient  que seria  una gestió  municipal,  sabent  que això  era  inviable.  Van 
mentir  avorrint  les  empreses  que  s'havien  presentat  en  el  primer  concurs,  dient  que 
continuaria sent gestió municipal; i van rematar la seua gestió quan van veure que ja per fi 
era impossible, que no es va presentar ningú, i van haver de buscar una empresa; i no sols  
regalar-li la gestió, sinó a més pagar-li-la, suposant una despesa per a aquest Ajuntament, 
que (com ja es veurà després) per desgràcia en una menor quantia per als usuaris, sinó 
que només serveix per a mantenir sous, ja sabem tots de qui.

Miren,  des de l'any  2008 Cibur  es va posar  a  disposició  de la llavors  regidora 
d'Educació i durant molts anys vam treballar juntes; primer, per aclarir tot el que succeïa en 
la gestió de la llavors guarderia; després, per aconseguir que la Generalitat ens donara 
una guarderia  pública,  i  en  l'anterior  legislatura,  per  fer  l'estudi  i  decidir  que la  gestió 
privada era l'única opció. 

Senyors i senyores del Partit Socialista, vostés també estaven llavors i tenien els 
mateixos informes que teníem nosaltres (tècnics i jurídics). Però clar, com pràcticament en 
tot en aquest any i mig, que han acabat per carregar-se les condicions, han acabat per 
carregar-se el sentit social de la guarderia municipal, i han aconseguit no sols que siga la 
guarderia més cara de tot Borriana, sinó que a més ens coste 40.000 € a l'any. Com els  
dic, premi gros a la pitjor gestió que es podia fer; quan ho tenien tot fet i només havien de 
tancar l'acord amb l'empresa que assumia totes les condicions anteriors, i pagava a aquest 
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Ajuntament uns 18.000 €, si no m'equivoque. Però clar, com que no saben i només tenien 
un objectiu, que era salvar sous i treballadors, sense tenir obligació… Perquè crec que 
encara no s'han assabentat del que és el patronat… Doncs hem arribat fins ací. 

Ara ens presenten aquesta modificació d'un reglament, que, com bé ha dit la Sra. 
Montagut, no sabem molt bé si ens pot portar més conseqüències jurídiques de les que 
ens portarà a posteriori l'expedient. 

Amb la qual cosa, ací vostés han ficat una bola jurídica, que s'anirà fent a base de 
demandes de competència deslleial, i que per descomptat hauran d'assumir. Nosaltres no 
els farem costat a aquest punt; evidentment no sols per la modificació, que no sabem on 
ens pot portar, sinó perquè a més (com ja els he dit) creiem que vostés han fet el que mai  
s'hauria d'haver fet en aquest expedient, i per descomptat ho han fet molt malament.”

Sra.  Sanchis:  “Nosaltres,  per  principi  ètic… Jo  crec  que  això  de  la  guarderia  és  un 
despropòsit; crec que a més ni és pública (per descomptat ja en aquests moments) ni de 
bon tros gratuïta. I a més s'ha convertit en una càrrega per a les arques públiques. 

Per tant,  jo m’abstindré i  no votaré absolutament res que vaja ni  a favor ni  en 
contra de la guarderia… Però vaja, per això, per principis ètics.”

Sr. Gual:  “Mire, Sra. Sanchis, jo respecte absolutament la seua intenció de vot. Però la 
guarderia no s'ha convertit  fa tres mesos, ni fa sis, ni  fa un any en una càrrega per a 
aquest Ajuntament. L'escola infantil  porta sent una càrrega per a aquest Ajuntament de 
moltíssims milers d'euros des de fa moltíssim temps.

Que  vosté  vol  abstenir-se?  Doncs  bé,  abstinga's.  Faça  vosté  el  que  vulga. 
Simplement ací del que s'està tractant en el fons de la qüestió, és que la realitat concorde 
amb el que la Conselleria ens va concedir en el conveni, ni més ni menys. No hi ha més,  
és un criteri tècnic i no polític, que no té res a veure amb el que vosté està portant ara en la 
seua contestació. Però bé, em pareix la mar de bé.

A la Sra. Montagut li diria exactament el mateix. Respectem les seues cauteles. 
Nosaltres entenem que la competència, en tot cas és una competència de la Conselleria; 
simplement ens adaptem al que diu la Conselleria; perquè no tenim més remei que fer-ho,  
perquè si no aquesta discordança no tindria més i ja està. I respecte també absolutament 
la seua postura.

I  Sra.  Aguilera… Mire,  si  a  algú  li  ha tocat  el  premi  gros,  i  tan  gros  a  aquest  
Ajuntament, és a nosaltres amb vosté. Premi gros, i molt… La primera cosa que hauria de 
fer és saber distingir el que és una guarderia d'una escola infantil municipal. S'ha posat a 
parlar vosté de competència deslleial… Mire, no sé on està la competència deslleial. Ja li 
ho vaig recordar en una sessió plenària; però si vol, ara mateix li ho torne a recordar sense 
més.

Quan  al  seu  moment  es  fa  la  piscina  municipal,  van  presentar  un  munt  de 
demandes de competència deslleial els diferents centres esportius i gimnasos de Borriana; 
i  les van perdre, perquè és un servei  públic;  com succeeix exactament amb l'educació 
infantil.

Vosté parla de cobrir sous i la resta… Mire no, ací el que no fem és deixar en la  
cuneta persones que han prestat  un servei  excel·lent,  excel·lent  des  d'aquesta escola 
infantil municipal. Perquè si a més aquestes persones no hagueren sigut salvades (com 
vosté diu) per part d'aquesta corporació, ens hauríem enfrontat a una demanda de la qual  
hauríem acabat sent responsables i condemnats. I això vosté ho sap perfectament. El que 
passa  és  que  des  de  la  seua  butaca,  fer  demagògia  de  la  fàcil  i  de  la  barata  és 
absolutament gratis. I clar, no li costa res.
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El que avui estem portant a Ple… Li dic el mateix que li he dit a la Sra. Sanchis… 
És  simplement  un  criteri  tècnic  per  a  corregir  una  discordança  que  existeix  entre  el 
Reglament i el que la Conselleria va acordar amb nosaltres en el conveni, ni més ni menys. 
Que vol vosté mesclar-ho i vol vosté parlar d'empreses locals i la resta? Mire, és que no es 
pot afavorir les empreses locals. Ens pot agradar més o ens pot agradar menys. Però això, 
ara com ara, no és factible. I per tant, es fa el que s'ha de fer. Que a vosté no li agrada? 
Doncs perfecte, abstinga's, vote en contra, o faça el que a vosté li done la santa gana.

Però  li  ho  repetisc:  el  premi  gros,  per  descomptat,  si  a  algú  li  ha  tocat,  és  a 
nosaltres i amb vosté. I tan gros, Sra. Aguilera.”

Sra.  Aguilera:  “Sr.  Gual,  relaxe's…  Perquè  cada  vegada  que  diu  ‘gros’,  pareix  que 
s'ofegue… Mire, Sr. Gual, li vaig a contestar molt breument, perquè nosaltres sí que tenim 
una cosa que vostés no tenen, que és respecte per la resta de grups polítics, i sé que la  
Sra. Sanchis s'ha preparat molt bé el tema de la guarderia. I evidentment, quan li toque el 
torn en precs i preguntes ja li dirà el que li ha de dir.

Però  jo  només  li  vaig  a  contestar  a  dues  puntualitzacions.  És  a  dir,  nosaltres 
intervenim  com  considerem  que  hem  d'intervenir.  Que  li  ha  tocat  el  premi  gros  amb 
nosaltres i amb mi? Clar, per descomptat; perquè li ho diem a la cara, i com correspon i 
toca! I de demagògia fàcil i barata, res, Sr. Gual; amb els papers a la mà… I el procediment 
ha sigut el que ha sigut… I vostés han fet un mal treball. Perquè damunt ho tenien fet! Hi  
ha altres coses, que després també es veuran, que es van trobar fetes quan van arribar; i 
resulta que funcionaven bé, i resulta que quan vostés se n'han hagut de fer càrrec, doncs 
les han destrossades. I després es veurà. Amb la qual cosa, demagògia fàcil i barata no, 
Sr. Gual; el que correspon, amb els papers a la mà. Vostés tenien l'oportunitat d'adjudicar a 
una empresa que ens pagava i no ens costava diners, i resulta que vostés regalen 40.000 
€.

I això de la competència deslleial… Mire, li vaig a dir una cosa: pareix mentida que 
siga vosté lletrat; pareix mentida… Perquè igual que vosté em parla d'aquelles querelles 
que van presentar els gimnasos i no sé què… També li podria jo ensenyar sentències que 
diuen el contrari… Que vosté sap perfectament que quan un tema arriba a un jutjat (siga 
del tipus que siga), hi ha 300.000 postures distintes i de 300.000 maneres distintes. Però  
sap què li dic? Que a mi això no em preocupa; a mi això no em preocupa. No és que em 
preocupe. I sap per què? Perquè la responsabilitat serà seua, per descomptat; no dels 
regidors de Cibur. Que el que sí que vam fer va ser col·laborar i fer el nostre treball quan 
corresponia, conjuntament amb el seu partit. Sr. Gual, és que pareix que se li oblide… 

És que ací el que és graciós és que vosté està defenent una cosa que fa un any i  
mig no defenia… I que ho va aprovar, i que ho veia (com deien al seu moment els tècnics 
municipals)  amb  bons  ulls…  I  vosté  entra,  assumeix  la  responsabilitat…  Bé,  primer 
l'assumeix la Sra. alcaldessa, que no podia i després li l'endossa a vosté… I llavors ací ja 
canviem el discurs. Perdone, si ací algú està fent demagògia barata i fàcil és vosté. Ací  
quan un assumeix una responsabilitat  política i  de servei  públic;  jo no entenc aquests 
canvis d'actitud ni de criteri. Si vosté i el seu partit (a l'abril o maig) tenien clar que en la 
guarderia, al final l'única manera era una gestió privada, hi havia un concurs obert i un  
termini obert… Del canvi aquest de criteri seran vostés els que coneguen el perquè. Però, 
per descomptat, nosaltres no ho sabem. I que al final ha aconseguit, i el final és el que jo 
he dit… Li ho repetisc: ni demagògia fàcil ni barata. 

Que no ha costat diners la guarderia des de fa només tres mesos? Per descomptat  
que no!  Però és que crec que vosté s'oblida fins i  tot  dels  pressupostos anteriors.  La 
guarderia estava sempre pressupostada en 9.500 €, Sr. Gual; en 9.500 €, no en 40.000 €.  
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Amb la qual cosa, alguna diferència sí que hi ha, no li pareix?”

Sra. Sanchis: “A veure, Sr. Gual, abans era un patronat, del qual van anar eixint patrons. 
Es  va  quedar  pràcticament  en  mans  municipals.  Llavors,  és  lògic  que  alguna cosa  li 
costara. Però és que ara és una gestió privada, que finançarà clarament i planerament 
aquest Ajuntament. Crec que hi ha una diferència molt gran entre ser (per així dir-ho) un 
patronat municipal i ser una empresa privada, a la qual aquest Ajuntament li paga la llum, 
l'aigua  i  tots  els  serveis.  Crec  que  hi  ha  una  diferència  bastant  gran  a  l'hora  de 
finançar-ho.”

Sr. Gual: “Doncs sí, Sra. Sanchis, la diferència és bastant gran. Jo no li ho vaig a discutir,  
perquè són dades completament objectives. L'única cosa que li puc dir també és que en 
aquest moment la guarderia està homologada; cosa que abans no estava. Que es va obrir  
un procediment per a licitar-la, i que no es va presentar ningú. I que va caldre fer les coses 
d'una altra manera, perquè no es perdera l'oportunitat de tenir aquest edifici a les nostres 
mans, per a poder continuar prestant un servei, ni més ni menys. Així de senzill i així de 
simple. Ens pot agradar més o ens pot agradar menys. 

Evidentment, a mi personalment m'hauria agradat que s'hagueren presentat 40.000 
empreses, que a més totes elles foren de Borriana, i que a més s'haguera pagat un cànon 
(que el cànon més baix de cobrar fóra de 50.000 €). Però mire, vivim en el món real. En el  
món real  no es va presentar  ningú,  amb un procediment  de licitació idèntic al  que va 
presentar el Partit Popular en l'anterior legislatura… I llavors vam haver de fer les coses 
d'una altra manera. I com que ens creiem l'interés públic de l'edifici  i d'aquesta escola,  
doncs s'ha hagut de posar diners… Que després veurem quant és,  perquè en aquest  
moment, la matrícula ja és de 30.000 €, amb la qual cosa aquests 40.000 € no es gastaran  
en un principi. Siguem realistes també, que això també serà una dada objectiva al seu 
moment. 

Li ho repetisc: el punt que ve en l'ordre del dia és rectificar un reglament. Si vosté 
després en precs i preguntes vol entrar en això o en el sursum corda, doncs ho fa, que per 
a això té vosté la seua llibertat.

Sra.  Aguilera,  mire,  sí,  és  que  m'engarrofava  amb  la  grossor  de  les  seues 
mentides. Això era el que em succeïa al principi. Em costa; és que amb vosté em costa.  
Em costa sempre que parle amb tanta alegria, que parle tant de mentir, quan vosté sempre 
ix en premsa dient les barbaritats i les favades que diu de manera contínua… Que un dia 
s’emportarà un disgust;  que intente sembrar  el  dubte sobre preservar  uns sous;  quan 
vosté, al seu moment, també ha tingut els assessors que ha tingut i ha vetlat pels seus 
sous familiars. És que em pareix d'un mal gust tot el que vosté diu, que sincerament no se 
sosté per cap dels costats.

Li dic el mateix que li he dit a la Sra. Sanchis. Sí, podríem arribar a gastar 35.000 € 
i escaig (en qualsevol cas en aquest moment no ho sé de memòria); però mantenint una 
matrícula que enguany ja és en principi més alta que tot el curs anterior, no hi haurà aquest 
dispendi.

També li he de dir que pot vosté passar-se per l'escola infantil municipal quan vulga 
fer-ho, si és que va; perquè si fa el mateix que en Policia, que cada vegada que demanen 
alguna  informació,  vostés  la  prefectura  no  la  xafen  absolutament  mai,  no  es  podrà 
assabentar  vosté de la  gran  neteja  i  la  gran  modernització de què s'estan beneficiant 
aquestes instal·lacions. Per a això es farà també l'oportuna jornada de portes obertes.

Vosté ha estat parlant, en la seua demagògica i injusta intervenció, d'una empresa 
que oferia 18.000 € de cànon. On està aquesta empresa? Mire, jo li he de recordar una 
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cosa: quan el Partit Popular que governava en aquest ajuntament fa la licitació, guanya la  
licitació  una empresa;  i  objectivament  tots  ens  trobem amb un problema;  i  és  que  la 
guarderia o escola infantil no estava homologada. Per tant, aquesta empresa no la podia 
gestionar de cap de les maneres; volguera fer-ho o no volguera fer-ho. És així de simple i 
senzill… Per cert, una empresa que continua tenint una pàgina web per ací pel cibermón, 
en la qual diu que és l'adjudicatària, en la qual hi ha l'escut d'aquest Ajuntament, en la qual 
posa els preus i tota una sèrie d'històries, que al final no s'han revelat precises. Així que 
se'ls cridarà quan se'ls haja de cridar, i amb el que se'ls haja de dir, Sra. Aguilera. Llavors, 
m'agradaria saber on estava aquesta empresa quan s'obri el segon procés de licitació. No 
es presenten; ells sabran per què. Ells sabran per què.

Ací hem sigut absolutament transparents amb tot el món. I aquest canvi de criteri a 
què vosté fa referència, jo crec que s'ha explicat per activa i per passiva 40.000 vegades. 
El problema és que vosté quan parla només s'escolta a si mateixa; reverberen les seues 
pròpies paraules. Llavors s'arriba al que s'arriba.

Mire, Sra. Aguilera, simplificarem… Li vaig a repetir el mateix que li he dit a la Sra. 
Sanchis: en aquest punt de l'ordre del dia només es tracta, només es tracta d'adaptar el 
Reglament a la realitat; realitat que ve marcada per la Conselleria, ni més ni menys. És 
una decisió tècnica, ni més ni menys. No vol votar-la? Doncs escolte, no la vote i ja està.  
Ja veig que a l'estiu no ha fet  vosté la dieta per a aprimar-se el  seu ego,  que tantes  
vegades li recomane.”

Sotmés l'assumpte a la corresponent votació, dóna el resultat següent: vots a favor, ONZE 
(6  de  PSOE,  3  de  Compromís  i  2  de  Se  Puede  Burriana).  Vots  en  contra,  CAP. 
Abstencions, NOU (6 de PP, 2 de Cibur i 1 de Ciudadanos). Conseqüentment es declara 
l'assumpte aprovat per majoria.

3.- INCOACIÓ, SI ESCAU, DEL PROCEDIMENT DE RESOLUCIÓ CONTRACTUAL DE 
LA CONDICIÓ D'URBANITZADOR DEL PROGRAMA D'ACTUACIÓ INTEGRADA DE LA 
UNITAT  D'EXECUCIÓ  C-2.3  A  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL  (Secció  II.  Neg. 
Urbanisme) (G9615/2016)

La  Secretaria  dóna  compte  de  dictamen  de  la  Comissió  Informativa  Permanent 
d'Urbanisme i Medi Ambient, del tenor següent:

“Tenint en compte les actuacions que consten en l'expedient d'execució del Programa 
d'actuació integrada per al desenvolupament de la unitat d'execució C-2.3 de sòl urbà del  
Pla general de Borriana.
Tenint en compte que:

Primer.- En sessió realitzada el 6 de febrer de 2012, el Ple d'aquest Ajuntament va acordar 
l'aprovació  del  Programa  d'actuació  integrada  per  al  desenvolupament  de  la  unitat 
d'execució C-2.3 del  sòl  urbà Pla general  de Borriana,  delimitat,  al  nord,  per  sòl  urbà 
consolidat que dóna al camí Fondo; al sud, pel límit de les unitats d'execució C-2C-3 i  
C-3A; a l'est,  pel  c/  Osca; i  a l'oest,  per  sòl  urbà consolidat  que dóna a l'avinguda de 
Jaume I. I vist que van conformar l'Alternativa tècnica de l'esmentat Programa un Pla de 
reforma interior i un Projecte d'urbanització, que van quedar igualment aprovats.
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L'esmentat  acord plenari  va adjudicar  la condició  d'urbanitzador  per  al desplegament  i 
l'execució  del  Programa  a  la  mercantil  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  amb  CIF 
B-12361440 i domicili a l'efecte de notificacions al camí Fondo, núm. 4, de Borriana; amb 
la formalització del contracte l'1 de juny de 2012.

El Programa d'actuació integrada per al desenvolupament de la unitat d'execució C-2.3 es 
va inscriure en el Registre d'Entitats Urbanístiques Col·laboradores, segons resolució del 
cap del Servei Territorial d'Urbanisme de Castelló de 6 de juny de 2012.

Segon.-  Amb la  firma  del  contracte  per  al  desplegament  i  execució  del  Programa 
d'actuació  integrada,  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  va  assumir  el  compliment  dels 
següents terminis (estipulació 4a):

a) L'inici del procediment de pública concurrència per a la selecció de l'empresari  
constructor  ha  de tenir  lloc  en  el  termini  d'un  mes  des  de la  formalització  del 
present contracte.

b) L'urbanitzador ha de remetre les comunicacions per a l'elecció de modalitat de 
retribució a què fa referència l'article 166 LUV en el termini d'un mes, des de la 
firma del contracte amb l'empresari constructor.

c) L'urbanitzador ha de presentar el Projecte de reparcel·lació a l'Ajuntament en el 
termini de tres mesos, des de la finalització del termini per a l'opció per modalitat 
de  retribució.  A aquest  efecte,  l'urbanitzador  ha  de  presentar  juntament  amb 
l'instrument  reparcel·latori  l'acreditació  justificativa  de  la  pràctica  de  les 
comunicacions regulades exigibles.

d) La presentació dels textos refosos corresponents al Projecte de reparcel·lació 
s'ha de produir en el termini de dos mesos des de la notificació del Decret en què 
se li indiquen les rectificacions que cal introduir, si escau.

e) L'inici de les obres d'urbanització s'ha de produir en el termini de tres mesos des 
de  la  fermesa  en  via  administrativa  del  Projecte  de  reparcel·lació  i  prèvia 
acreditació del pagament als creditors nets del compte de liquidació provisional o la 
seua consignació a la Tresoreria municipal.

No obstant  això,  si  hi  haguera constància  expressa de denegació d'entrada en 
propietat privada, que obligue a la sol·licitud d'autorització judicial, aquest termini 
pot posposar-se a la inscripció del Projecte de reparcel·lació en el Registre de la 
Propietat, a fi de l'obtenció de la preceptiva autorització judicial.

f)  El  termini  d'execució  de  les  obres  d'urbanització  es  fixa  en  sis  mesos, 
comptadors de la firma de l'acta de replantejament de les obres. La finalització s'ha 
d'acreditar mitjançant el certificat final d'obres expedit pel director facultatiu.

g) El termini per a l'edificació dels solars resultants es fixa en dos anys.

Tercer.- Per Decret de 16 de gener de 2013, l'Alcaldia Presidència va ratificar la proposta 
efectuada  per  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  d'adjudicació  de  la  condició  d'empresari 
constructor per a l'execució del Projecte d'urbanització de la unitat d'execució C-2.3 a favor 
de  la  mercantil  ACTIA INICIATIVAS,  SL.  El  contracte  d'execució  de  l'obra  civil  entre 
l'urbanitzador i l'empresari constructor es va subscriure 14 de febrer de 2013.
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Quart.-  Mitjançant ofici  de  14  de  febrer  de  2014  l'Alcaldia  Presidència  va  requerir 
EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  i  li  va  concedir  un  termini  perquè  justificara  la  seua 
inactivitat en la gestió del Programa d'actuació integrada de la UE C-2.3 i acreditara l'inici  
de la tramitació del Projecte de reparcel·lació. En data 28 de febrer de 2014 (RE 3040), 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, va sol·licitar la suspensió temporal parcial del Programa.

Cinqué.-  El Decret de l'Alcaldia núm. 2015-1449, de 26 de maig de 2015, va declarar la 
caducitat i va ordenar l'arxivament de les actuacions que consten en el procediment de 
suspensió temporal del Programa d'actuació integrada de desenvolupament de la unitat 
d'execució C-2.3 (exp. G-1785/2015).

Sisé.- Davant de la inactivitat injustificada de la mercantil urbanitzadora, mitjançant ofici de 
3 de març de 2016 -notificat a EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, el 7 d'abril de 2016- l'Alcaldia 
Presidència  va  requerir  novament  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  perquè  procedira  al 
compliment de les seues obligacions contractuals.

En  data  19  d'abril  de  2016  (RE  5380),  Sr.  Vicente  Manuel  Esteller  Robres,  en 
representació d'EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, ha presentat un escrit en què sol·licita la 
resolució  del  Programa  d'actuació  integrada  per  al  desenvolupament  de  la  unitat 
d'execució C-3.2 de forma pactada i per mutu acord, amb devolució de les garanties de 
promoció  prestades,  tenint  en  compte  que  ‘per  circumstàncies  econòmiques  d'aquest 
urbanitzador, el programa ha esdevingut inexecutable’.

Consideracions jurídiques:

Primera.- Legislació aplicable

Havent-se adjudicat el Programa d'actuació integrada per al desenvolupament de la unitat 
d'execució C-2.3 el 6 de febrer de 2012, els efectes, compliment i  extinció d'aquest es 
regeixen pel  que preveuen la Llei  16/2005, de 30 de desembre, urbanística valenciana 
(d'ara  endavant  LUV),  i  el  Decret  67/2006,  de  19  de  maig,  pel  qual  es  va aprovar  el  
Reglament d'ordenació i gestió territorial i urbanística (d'ara endavant ROGTU), normativa 
d'aplicació de conformitat amb la disposició transitòria quarta de la Llei 5/2014, de 25 de 
juliol,  de  la  Generalitat,  d'ordenació  del  territori,  urbanisme i  paisatge  (d'ara  endavant 
LOTUP). 

D'altra  banda,  sent  la  relació  entre  aquesta  Administració  i  l'urbanitzador  un  contracte 
especial,  en els  termes establits  per  la legislació  estatal  reguladora de la contractació  
pública, també resulten d'aplicació les normes rectores de la contractació administrativa. 
La legislació en matèria de contractes vigent en el moment de l'adjudicació del Programa 
d'actuació  integrada per  al  desenvolupament  de  la  unitat  d'execució C-2.3  és el  Reial 
decret legislatiu 3/2011, de 14 de novembre, pel qual s'aprova el text refós de la Llei de 
contractes del sector públic (TRLCSP), i el Reglament general de la Llei de contractes de 
les  administracions  públiques,  aprovat  per  Reial  decret  1098/2001,  de  12  d'octubre 
(RLCAP).

Així mateix, resulta d'aplicació el contracte per al desplegament i execució del Programa 
d'actuació integrada per al desenvolupament de la unitat d'execució C-2.3 del Pla general 
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de  Borriana,  subscrit  l'1  de  juny  de  2012  entre  aquest  Ajuntament  i  la  mercantil  
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL.

Segona.- Causes de resolució contractual

Quant  al  fons de l'assumpte,  és procedent entrar  a valorar  la sol·licitud formulada per  
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, de resolució del Programa de desenvolupament de la unitat 
d'execució C-2.3 per mutu acord.

L'article 143.2.e LUV preveu com a causa de resolució de l'adjudicació d'un programa el 
mutu  acord  entre  l'administració  actuant  i  l'urbanitzador,  si  bé  matisa  l'article  224  del 
TRLCSP que la resolució per mutu acord només pot tenir lloc quan no concórrega una 
altra causa de resolució que siga imputable al contractista i sempre que raons d'interés 
públic facen innecessària o inconvenient la permanència del contracte.

El  legislador  tracta  d'impedir  amb  aquesta  exigència  que,  a  través  de  la  resolució 
convencional  d'un  contracte,  es  puguen  evitar  les  conseqüències  oneroses  per  al 
contractista que deriven d'un incompliment culpable, la qual cosa resultaria perjudicial per 
a  l'interés  públic.  A  aquest  efecte  cal  recordar  que  quan  el  contracte  es  resol  per 
incompliment  culpable  del  contractista,  aquest  ha d'indemnitzar  pels  danys  i  perjudicis 
ocasionats,  indemnització  que  es  fa  efectiva  sobre  la  garantia  constituïda  (art.  225.3 
TRLCSP per remissió dels articles 140 i 143 LUV; i 343 ROGTU).

En l'expedient tramitat per al desenvolupament del Programa d'actuació integrada per al 
desenvolupament  de  la  unitat  d'execució  C-2.3  s'ha  pogut  constatar  la  inactivitat 
d'EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  en  la  seua  labor  com  a  urbanitzador,  incomplint  els 
terminis estipulats per a la presentació del Projecte de reparcel·lació de l'actuació i per a 
l'inici  de l'obra urbanitzadora,  incorrent  en causa de resolució del  contracte per aquest 
motiu.

Així, determina la resolució del contracte amb l'Administració la inactivitat injustificada de 
l'urbanitzador  durant  un  període  de  sis  mesos  consecutius  o  nou  d'alterns,  tal  com 
estableixen l'article  143.1 de la Llei  urbanística valenciana,  l'article  337 del  Reglament 
d'ordenació i gestió territorial i urbanística, l'article 164.2.d de la Llei 5/2014, de 25 de juliol, 
d'ordenació del  territori,  urbanisme i  paisatge, i  la clàusula vuitena del  contracte per al 
desplegament i execució del Programa de referència.

Per la seua banda, l'article 223.d del TRLCSP estableix que són causes de resolució del 
contracte,  entre  altres,  ‘d)  La  demora  en  el  compliment  dels  terminis  per  part  del 
contractista’.

D'aquesta  manera,  és  procedent  desestimar  la  sol·licitud  formulada  per  EXCLUSIVAS 
ESTELLER, SL, de resolució de l'adjudicació del Programa per mutu acord amb devolució 
de  les  garanties  prestades  i  incoar  el  procediment  de  resolució  contractual  per 
incompliment culpable del contractista.

Tercera.- Segons informe de la Tresoreria municipal de 28 de juliol de 2016, EXCLUSIVAS 
ESTELLER, SL, amb CIF B12361440, té dipositats els següents avals bancaris:

 



 
Magnífic Ajuntament de Borriana

01-09-2016

-  Un aval  bancari  de  la  Caixa Rural  de  Borriana,  CIF:  F1201356,  per  import  de 
13.000,00 €, dipositat el 3 de desembre de 2010, amb el núm. de Registre d'avals:  
1832,  en  concepte  de  garantia  provisional  en  relació  amb  l'adjudicació  per  al 
desenvolupament de la UE C-2.3 del Pla general de Borriana. 

- Un aval bancari de la Societat de Garantia Recíproca de la Comunitat Valenciana,  
CIF: V46168308, per import de 48.542,40 €, dipositat el 4 de maig de 2012, amb el  
núm. de registre d'avals: 1872, en concepte de garantia definitiva per l'adjudicació de 
la condició  d'agent  urbanitzador  per  al  desenvolupament  de la UE C-2.3 del  Pla 
general de Borriana. 

La garantia provisional aportada per EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, com a adjudicatari del 
Programa, es va aplicar per a completar la garantia definitiva, que va ser minorada en 
l'import ja assegurat per la garantia provisional. 

Els  esmentats  avals  es  van  constituir  per  temps  indefinit  i  garanteixen,  davant  de 
l'Ajuntament de Borriana, el compliment per EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, de totes les 
seues obligacions contretes en virtut del contracte subscrit amb motiu de l'adjudicació del 
Programa d'actuació integrada per al desenvolupament de la unitat d'execució C-2.3.

Segons  disposa l'article  140.3  LUV,  la  garantia  que assegura  un  Programa d'actuació 
integrada té el caràcter de definitiva, i es regeix, quant a la seua forma de constitució i  
efectes, pel  que preveu la legislació reguladora de la contractació pública. Per la seua 
banda, l'article 343 del ROGTU preveu que la resolució del contracte entre l'Administració i 
l'urbanitzador per causa de la qual  haguera sigut  declarat  culpable aquest  últim ha de 
donar  lloc  a  les  conseqüències  previstes  en  la  legislació  sobre  contractes  de  les 
administracions públiques i, en particular, la prohibició de contractar amb l'Administració.

Feta la remissió per la normativa urbanística valenciana a la legislació de contractes, cal  
assenyalar que és l'article 100 del TRLCSP el que preveu que la garantia ha de respondre 
dels conceptes següents:

c) De la confiscació que puga decretar-se en els casos de resolució del contracte, 
d'acord amb el que en aquell o en aquesta Llei estiga establit.

I  així  mateix  l'article  225.3  TRLCSP  disposa  que  ‘quan  el  contracte  es  resolga  per 
incompliment culpable del contractista aquest ha d'indemnitzar l'Administració dels danys i 
perjudicis  ocasionats.  La  indemnització  s'ha  de  fer  efectiva,  en  primer  terme,  sobre  la 
garantia  que,  si  escau,  s'haguera  constituït,  sense  perjudici  de  la  subsistència  de  la 
responsabilitat del contractista en el que es refereix a l'import que excedisca de la garantia 
confiscada’.

Quarta.- Formulant-se proposta de remoció d'EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, en les seues 
funcions com a urbanitzador per incompliment culpable, motivada per la seua inactivitat i  
consegüent  demora  en  el  compliment  de  les  seues  obligacions  contractuals,  el 
procediment  administratiu  de  resolució  contractual  requereix  la  prèvia  concessió  d'un 
període d'audiència a  les  persones afectades,  segons preveu l'article  342 ROGTU en 
relació  amb l'article  109 del  RGLCAP i  l'article  164 de la  Llei  d'ordenació del  territori,  
urbanisme i paisatge.

Per tot allò que s'ha exposat, vist l'informe jurídic proposta emés en data 28 de juliol de 
2016 per la cap de la Secció II, el Ple d'aquest Ajuntament, com a òrgan de contractació i 
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de conformitat amb el dictamen favorable de la Comissió Informativa d'Urbanisme i Medi 
Ambient, ACORDA:

PRIMER.- DESESTIMAR la sol·licitud formulada en data 19 d'abril de 2016 (RE 5380) per 
Sr. Vicente Manuel Esteller Robres, en representació d'EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, de 
resolució del Programa d'actuació integrada per al desenvolupament de la unitat d'execució 
C-2.3 de forma pactada i  per mutu acord, amb devolució de les garanties de promoció 
prestades; atés que queda acreditat en l'expedient la concurrència d'una altra causa de 
resolució que és imputable al contractista.

SEGON.-  INCOAR el  procediment  de  resolució  contractual  de  la  condició  d'agent 
urbanitzador  del  Programa  d'actuació  integrada  per  al desenvolupament  de  la  unitat 
d'execució  C-2.3 a  la  mercantil  EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  amb  CIF  B-12361440, 
motivat per la inactivitat i consegüent demora en el compliment de les seues obligacions 
contractuals,  causa  de  resolució  prevista  en  l'estipulació  vuitena  del  contracte  per  al 
desplegament i execució del Programa; en l'article 143.1 de la Llei urbanística valenciana, 
article 337 del Reglament d'ordenació i gestió territorial i urbanística; article 164.2.d de la 
Llei 5/2014, de 25 de juliol, d'ordenació del territori, urbanisme i paisatge; i en l'article 223.d 
del text refós de la Llei de contractes del sector públic.

TERCER.- CONCEDIR a la mercantil EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, amb CIF B-12361440, 
com a urbanitzador, un període d'audiència de 10 dies naturals, comptadors de la recepció 
del present document, perquè puga formular al·legacions i presentar tota la documentació 
que estime pertinents en defensa dels seus drets, amb caràcter previ al fet que es dicte 
acord de resolució del contracte subscrit l'1 de juny de 2012.

QUART.- CONCEDIR a la Caixa Rural Sant Josep de Borriana, S. Coop. de Crèdit V., amb 
CIF  F12013256,  com a  entitat  avaladora,  un  període  d'audiència  de  10  dies  naturals, 
comptadors  de  la  recepció del  present  document,  perquè formule  les  al·legacions  que 
entenga pertinents en defensa dels seus drets, significant que la resolució de l'adjudicació 
de  la  condició  d'urbanitzador  per  causa  de  la  qual  haguera  sigut  declarat  culpable 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, ha de donar lloc a l'execució de les garanties dipositades en 
aquest Ajuntament.

CINQUÉ.- CONCEDIR a la Societat de Garantia Recíproca de la Comunitat Valenciana, 
amb CIF V46168308, com a entitat avaladora, un període d'audiència de 10 dies naturals, 
comptadors  de  la  recepció del  present  document,  perquè formule les  al·legacions  que 
entenga pertinents en defensa dels seus drets, significant que la resolució de l'adjudicació 
de  la  condició  d'urbanitzador  per  causa  de  la  qual  haguera  sigut  declarat  culpable 
EXCLUSIVAS ESTELLER, SL, ha de donar lloc a l'execució de les garanties dipositades 
en aquest Ajuntament.

SISÉ.- CONCEDIR un període d'audiència de vint dies, comptadors de la notificació del 
present  document,  a  la  mercantil  ACTIA INICIATIVAS,  SL,  per  tal  com té  la  condició 
d'empresari constructor per a l'execució del Projecte d'urbanització de la unitat d'execució 
C-2.3; perquè, dins del termini concedit a aquest efecte i amb caràcter previ al fet que es 
dicte acord de resolució del contracte entre aquest Ajuntament i la mercantil EXCLUSIVAS 
ESTELLER, SL, presente totes les al·legacions i documentació que entenga pertinent en 
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defensa dels seus drets.

SETÉ.- CONCEDIR un període d'audiència de vint dies, comptadors de la notificació del 
present document, als propietaris de terrenys inclosos en l'àmbit de la unitat d'execució 
C-2.3 perquè, dins del termini concedit a aquest efecte i amb caràcter previ al fet que es 
dicte  acord  de  de  resolució  del  contracte  entre  aquest  Ajuntament  i  la  mercantil  
EXCLUSIVAS  ESTELLER,  SL,  presenten  totes  les  al·legacions  i  documentació  que 
entenguen pertinents en defensa dels seus drets.

VUITÉ.- FACULTAR l'Alcaldia Presidència per a l'adopció de tots els actes de tràmit que 
siguen necessaris en el present procediment.

NOVÉ.-  NOTIFICAR  aquest  acord  a  les  persones  interessades  en  l'expedient, 
significant-los que contra el seu dispositiu primer, que posa fi a la via administrativa, es pot  
interposar, en el termini d'un mes comptador de la seua notificació, recurs potestatiu de 
reposició  davant  del  Ple  d'aquest  Ajuntament  o,  en  el  termini  de  dos  mesos,  recurs 
contenciós administratiu davant del jutjat d'aquesta jurisdicció de Castelló de la Plana, de 
conformitat amb allò que disposen l'article 116.1 de la Llei 30/1992, de 26 de novembre, i 
els articles 10 i 46 de la Llei 29/1998, de 13 de juliol. Contra la resta de dispositius, com a 
actes de tràmit que no posen fi a la via administrativa, no cal la interposició de cap recurs.”

En relació amb el fons de l'assumpte, no es produeixen intervencions.

Sotmés  l'assumpte  a  la  consideració  de  la  corporació,  els  vint  membres  presents  hi 
presten unànime aprovació i així ho fa constar l'Alcaldia Presidència.

4.- APROVACIÓ, SI ESCAU, DE LES BASES DEL PROCEDIMENT DE SELECCIÓ PER 
A LA CONSTITUCIÓ  D'UNA BORSA DE  TREBALL  DE  PROFESSOR  DE  MÚSICA 
ESPECIALITAT OBOÉ (Secció IV. Neg. Participació Ciutadana) (G10869/2016)

La  Secretaria  dóna  compte  de  dictamen  de  la  Comissió  Informativa  Permanent  de 
Participació Ciutadana, del tenor següent:

“VISTES les bases específiques per a la constitució d'una borsa de treball de professor de 
música, especialitat oboé, per a la provisió de manera interina del lloc el titular del qual ha 
de ser substituït, atés que es troba en situació d'excedència voluntària.

VIST el que disposen el Reial decret legislatiu 5/2015, de 30 d'octubre, pel qual s'aprova el 
text refós de la Llei de l'Estatut bàsic de l'empleat públic (TREBEP); la Llei 10/2010, de 9 
de juliol, de la Generalitat, d'ordenació i gestió de la funció pública valenciana; el Reial 
decret  legislatiu  2/2015,  de  23  d'octubre,  pel  qual  s'aprova el  text  refós  de  la  Llei  de 
l'Estatut dels treballadors; el Decret 33/1999, de 9 de març, del Govern Valencià, pel qual 
s'aprova el Reglament de selecció, provisió de llocs de treball i carrera administrativa del  
personal  comprés en l'àmbit  d'aplicació  de la Llei  de funció pública valenciana;  la Llei 
7/1985,  de 2 d'abril,  reguladora de les bases de règim local;  el  Reial  decret  legislatiu 
781/1986, de 18 d'abril, pel qual s'aproven les disposicions vigents en matèria de règim 
local, i l'Ordre de 17 de gener de 2006, de la Conselleria de Justícia, Interior i AP, sobre la  
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regulació de borses de treball  temporal  per  a cobrir  provisionalment llocs de treball  de 
l'administració del Consell de la Generalitat. 

I de conformitat amb l'acord adoptat pel consell rector de l'OAL Centre Municipal de les 
Arts Rafel Martí de Viciana, en sessió realitzada amb caràcter ordinari el dia 22 d'agost de 
2016, i amb el dictamen de la Comissió Informativa de Participació Ciutadana, el Ple de 
l'Ajuntament ACORDA:

Primer.- Aprovar les següents bases reguladores:

BASES  QUE  HAN  DE  REGIR  EL  PROCEDIMENT  DE  SELECCIÓ  PER  A  LA 
CONSTITUCIÓ  D'UNA  BORSA  DE  TREBALL  DE  PROFESSOR/A  DE  MÚSICA, 
ESPECIALITATS OBOÉ

1. OBJECTE DE LA CONVOCATÒRIA

La present  convocatòria  té  per  objecte  la  selecció  de  personal,  mitjançant  el  sistema 
d'oposició,  per  a  constituir  una borsa  de  treball  de  professor/a  de  música,  especialitat 
oboé.

Característiques: 

1.1 Denominació: professor/a de música, especialitat oboé

- Titulació exigida: títol superior de música, especialitat oboé.

-  Jornada:  184 hores  anuals,  4  hores  setmanals  en  còmput  anual.  Les  hores  de 
docència es poden concentrar en un curs (des de la setmana prèvia a l'inici del curs 
fins a la setmana de finalització i 10 hores durant la setmana musical de juliol, a raó de 
4,5 hores setmanals). 

- Règim jurídic: personal laboral (article 11 del TREBEP).

2. CONDICIONS GENERALS DELS ASPIRANTS

Els aspirants han de reunir, a més de les condicions previstes en l'article 56 del TREBEP, 
els requisits següents:

2.1 Tenir la nacionalitat espanyola, sense perjudici del que disposa l'article 57 del TREBEP.

2.2 Posseir la capacitat funcional per a l'exercici de les tasques.

2.3 Tenir complits setze anys i no excedir, si escau, l'edat màxima de jubilació forçosa. 
Només per llei pot establir-se una altra edat màxima, diferent de l'edat de jubilació forçosa,  
per a l'accés a l'ocupació pública.

2.4 No haver sigut separat per mitjà d'expedient disciplinari del servei de qualsevol de les 
administracions públiques o dels òrgans constitucionals  o estatutaris de les comunitats 
autònomes, ni trobar-se en inhabilitació absoluta o especial per a ocupacions o càrrecs 
públics per resolució judicial, per a l'accés al cos o escala de funcionari, o per a exercir  
funcions semblants a les que exercien en el cas del personal laboral, en què haguera sigut 
separat o inhabilitat. En cas de ser nacional d'un altre estat, no trobar-se inhabilitat o en 
situació equivalent ni haver sigut sotmés a sanció disciplinària o equivalent que impedisca, 
en el seu estat, en els mateixos termes l'accés a l'ocupació pública.

2.5 Estar en possessió del títol superior de música en l'especialitat corresponent per a la  
plaça  de  professor/a  de  música,  especialitat  oboé,  o  complides  les  condicions  per  a 
obtenir-lo abans de la finalització del termini de presentació de sol·licituds.
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En el cas de titulacions obtingudes a l'estranger, s'ha d'estar en possessió de la credencial  
que acredite la seua homologació.

2.6  Les  condicions  per  a  l'admissió  a  les  proves  han  de  reunir-se  en  el  moment  de 
finalització  del  termini  de  presentació  de  sol·licituds  i  mantenir-se  durant  tot  el  procés 
selectiu, fins al moment de la presa de possessió.

2.7 Sol·licituds

Les persones que desitgen prendre part en aquestes proves selectives han d'emplenar la 
sol·licitud que figura com a model en l'annex 1 i que els ha de ser facilitada a la Secretaria 
del Centre Municipal de les Arts Rafel Martí de Viciana (c/ Sant Pere Pasqual, s/n) i en 
l'adreça d'internet http://www.cmeviciana.es.

 

3. PRESENTACIÓ DE SOL·LICITUDS

3.1 Les sol·licituds han d'adreçar-se a la Presidència de l'organisme autònom local Centre 
Municipal de les Arts Rafel Martí de Viciana (pl. Major, núm. 1, CP 12530, Borriana).

3.2 El termini per a la presentació de sol·licituds és de 5 dies hàbils, comptadors a partir de 
l'endemà de la publicació d'aquesta convocatòria en el Butlletí Oficial de la Província.

Les persones interessades han de presentar les sol·licituds al Registre General d'Entrada 
de Documents de l'Ajuntament de Borriana o al Registre General d'Entrada de Documents 
de l'OAL Centre Municipal de les Arts Rafel Martí de Viciana.

També es poden presentar les sol·licituds en la forma prevista en l'article 38 de la Llei de  
règim jurídic de les administracions públiques i del procediment administratiu comú. En 
aquest últim cas, s'ha d'enviar també còpia de la sol·licitud presentada al correu electrònic 
info@cmeviciana.es.

3.3  L'aspirant,  en  l'emplenament  de  la  seua  sol·licitud,  ha  d'observar  les  instruccions 
següents:

3.3.1 S'ha d'acompanyar a la sol·licitud fotocòpia del DNI.

4. ADMISSIÓ D'ASPIRANTS

4.1  Els  aspirants  queden  vinculats  a  les  dades  que  hagen  fet  constar  en  les  seues 
sol·licituds.  Per  a  aconseguir  l'admissió,  és  suficient  que  manifesten  en  les  seues 
instàncies que reuneixen totes i cada una de les condicions exigides en aquestes bases,  
referides a la data de finalització del termini de presentació d'instàncies.

4.2 Acabat el  termini de presentació de sol·licituds,  l'òrgan convocant ha de dictar  una 
resolució, que cal publicar en el tauler d'edictes de l'Ajuntament de Borriana i que ha de 
contenir la relació provisional d'admesos i exclosos a la realització de les proves, i s'ha 
d'establir la data, el lloc de celebració i hora de començament de la prova, així com l'ordre 
de crida dels aspirants, ordre que ha de començar en la lletra d'acord amb el resultat del  
sorteig celebrat per l'òrgan competent de la Generalitat Valenciana, publicat en el DOCV.

4.3 Els aspirants poden, en cas d'error o exclusió, esmenar els defectes en què hagen 
incorregut en la seua sol·licitud o realitzar les al·legacions que tinguen per convenient en el  
termini de 2 dies hàbils comptadors a partir del següent al de la publicació de la relació 
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provisional d'admesos i exclosos, d'acord amb el que estableix l'article 71 de la Llei de 
règim jurídic de les administracions públiques i del procediment administratiu comú.

Si  no  es  presenten  al·legacions  a  la  llista  provisional  d'aspirants  admesos  i  exclosos, 
aquesta s'ha d'entendre definitiva a tots els efectes.

4.4 En tot cas, a fi d'evitar errors i, en el supòsit de produir-se'n, possibilitar-ne l'esmena 
dins del termini i  en la forma escaient, els aspirants han de comprovar no sols que no 
figuren en la relació provisional de persones excloses sinó, a més, que els seus noms i 
dades consten correctament en les pertinents relacions de persones admeses.

4.5 Transcorregut el termini anterior, vistes les al·legacions i esmenats els defectes, si fóra 
procedent, s'ha de dictar una resolució que eleve a definitiva la llista de persones admeses 
i excloses a la realització de les proves i aquesta s'ha de publicar en el tauler d'edictes de 
l'Ajuntament de Borriana.

 

5. TRIBUNAL

5.1 Tribunal per a professor/a de música, especialitat oboé

El Tribunal s'ha de constituir de la forma següent:

Presidenta: 

- Titular: Anna Pitarch i Cabrera, directora del Conservatori Elemental de Música Abel 
Mus

- Suplent: Anna Piquer i Garcia, professora de viola

Secretària, que actua amb veu i vot: 

- Titular: Iluminada Blay Fornás, secretària general de l'Ajuntament

- Suplent: Raúl Martín Torres, professor de llenguatge musical

Vocals:

- Titular: Vicent Molés Bort, professor de clarinet

- Suplent: Enrique Llobet Doval, professor de clarinet

- Titular: Marta Cueco Martínez, professora de guitarra

- Suplent: Laura Redón Larios, professora de piano

- Titular: Imma Martínez Carles, professora de saxo

- Suplent: Víctor Yusà Esteve, professor de violí

El  Tribunal  no  pot  constituir-se  ni  actuar  sense  l'assistència  de  la  meitat  dels  seus 
membres, ja siguen titulars o suplents, i les decisions s'han d'adoptar per majoria.

L'abstenció i recusació de membres del Tribunal s'ha d'ajustar al que preveuen els articles 
28  i  29  de  la  Llei  30/1992,  de  règim  jurídic  de  les  administracions  públiques  i  del 
procediment administratiu comú.

L'actuació  del  Tribunal  s'ha  d'ajustar  estrictament  a  les  bases  de  la  convocatòria;  no 
obstant  això,  el  Tribunal  ha de resoldre els  dubtes que sorgisquen respecte a la seua 
aplicació i pot adoptar els acords que corresponguen en aquells supòsits que no estiguen 
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previstos en les bases.

 

6. PROVES SELECTIVES

6.1 El procediment de selecció dels aspirants és el d'oposició i consta d'un sol exercici  
dividit en dues parts:

a) Els aspirants han d'impartir el  contingut parcial d'una classe. L'exercici consta de 30 
min, dels quals entre 5 i 10 min s'han de dedicar a exposar al tribunal la seqüenciació de la  
classe, i la resta, a impartir un aspecte d'aquesta seqüenciació que el tribunal li  ha de 
plantejar. Aquesta part es qualifica de 0 a 10 punts.

b) Contestar oralment preguntes entorn d'una programació didàctica per a ensenyances 
elementals, especialment sobre continguts, metodologia i criteris d'avaluació. Aquesta part 
no ha de superar els 30 min i es qualifica de 0 a 5 punts.

Els  aspirants  que no obtinguen  com a  mínim 5  punts  en  la  primera  part  de  l'exercici  
(contingut parcial d'una classe) queden eliminats i no entren a formar part de la borsa de 
treball.

6.2 Qualificació final

La puntuació final ve determinada per la suma de les puntuacions obtingudes en cada una 
de les parts de l'exercici.

A continuació es configura una llista, ordenada per puntuació de major a menor. Aquesta 
constitueix la llista definitiva de la borsa de treball.

Els  casos  d'empat  que  es  produïsquen  s'han  de  dirimir  de  la  manera  següent:  cal 
ajustar-se a la major puntuació obtinguda en la primera part de l'exercici.

Si  encara persistira l'empat,  s'ha de dirimir  per  ordre alfabètic del  primer cognom dels 
aspirants  empatats,  iniciant-se  l'ordre  en  la  lletra  d'acord  amb  el  resultat  del  sorteig 
celebrat per l'òrgan competent de la Generalitat Valenciana, publicat en el DOCV (lletra M, 
segons  estableix  la  Resolució  de  8  de  març  de  2016,  de  la  Conselleria  de  Justícia, 
Administració  Pública,  Reformes  Democràtiques  i  Llibertats  Públiques,  per  la  qual  es 
determina  la  lletra  per  a  fixar  l'ordre  d'intervenció  dels  aspirants  a  totes  les  proves 
selectives que es realitzen durant l'any 2016, del conjunt de les administracions públiques 
valencianes, DOCV 7740, 14.03.2016).

 

7. CONSTITUCIÓ DE BORSA DE TREBALL

Conclosos els exàmens, el Tribunal ha d'exposar en el tauler d'edictes municipal i en el  
web del centre les llistes provisionals d'aspirants amb la puntuació obtinguda.

Resoltes les possibles reclamacions, el Tribunal, mitjançant anunci, ha de publicar en el 
tauler d'edictes municipal i en el web les llistes definitives amb la puntuació obtinguda, 
desglossada en els distints apartats, i l'esmentada publicació serveix de notificació a les 
persones interessades.

A la vista de l'expressada relació, la Presidència de l'OAL Centre Municipal de les Arts 
Rafel Martí de Viciana ha d'aprovar la borsa de treball, la qual està constituïda per totes les 
persones aspirants que hagueren aprovat els exàmens.
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Les persones aspirants han de ser nomenades empleats públics en règim laborals interins 
per ordre de puntuació, tal com apareixen en la borsa, per a la provisió de les possibles  
substitucions o vacants.

Les normes de funcionament de la borsa són les establides en l'article 14 de l'Ordre de 17 
de gener de 2006, de la Conselleria de Justícia, Interior i Administracions Públiques, sobre 
regulació de borses de treball temporal per a proveir provisionalment llocs de treball de 
l'administració del Govern Valencià.

Els  aspirants  que siguen cridats  de la borsa de treball  han de presentar  davant  de la 
direcció de l'OAL Centre Municipal  de les Arts Rafel  Martí  de Viciana la documentació 
següent:

 Fotocòpia del DNI o document equivalent acreditatiu de la identitat, acompanyada 
de l'original per a la seua compulsa.

 Declaració jurada de no haver estat separat, mitjançant expedient disciplinari, del 
servei de qualsevol de les administracions públiques o dels òrgans constitucionals 
o estatutaris de les comunitats autònomes, ni trobar-se en inhabilitació absoluta o 
especial per a ocupacions o càrrecs públics per resolució judicial, per a l'accés a 
l'escala  d'administració  especial,  subescala  serveis  especials  o  per  a  exercir 
funcions semblants a les que exercien en el cas del personal laboral, en el qual  
haguera estat  separat  o  inhabilitat.  En cas de ser nacional  d'un altre  estat,  no 
trobar-se  inhabilitat  o  en  situació  equivalent  ni  haver  estat  sotmés  a  sanció 
disciplinària o equivalent que impedisca, en el seu estat, en els mateixos termes 
l'accés a l'ocupació pública.

 Als efectes previstos en la Llei 53/1984, de 26 de desembre, d'incompatibilitats del 
personal  al  servei  de  les  administracions  públiques,  declaració  negativa  de 
l'exercici  de lloc o activitat en el sector públic i/o realització d'activitats privades 
incompatibles o que requerisquen reconeixement de compatibilitat.

 Certificat  mèdic acreditatiu de no patir  malaltia o limitació física o psíquica que 
impedisca, impossibilite o siga incompatible amb l'exercici de les funcions del lloc. 

 Original o fotocòpia compulsada de la titulació exigida per a l'accés a les places 
convocades.

 Certificació negativa del Registre Central de Delinqüents Sexuals.

8. LEGISLACIÓ APLICABLE

En tot allò no previst en aquestes bases, cal ajustar-se al que estableixen les disposicions 
següents:

a. Reial decret legislatiu 5/2015, de 30 d'octubre, pel qual s'aprova el text refós de la 
Llei de l'Estatut bàsic de l'empleat públic.

b. Llei 10/2010, de 9 de juliol, de la Generalitat, d'ordenació i gestió de la funció pública 
valenciana.

c. Reial decret legislatiu 2/2015, de 23 d'octubre, pel qual s'aprova el text refós de la 
Llei de l'Estatut dels treballadors. 
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d. Decret 33/1999, de 9 de març, del Govern Valencià, pel qual s'aprova el Reglament 
de  selecció,  provisió  de  llocs  de  treball  i  carrera  administrativa  del  personal  
comprés en l'àmbit d'aplicació de la Llei de funció pública valenciana.

e. Llei 7/1985, de 2 d'abril, reguladora de les bases de règim local.

f.  Reial decret legislatiu 781/1986, de 18 d'abril,  pel qual s'aproven les disposicions 
vigents en matèria de règim local.

g. L'Ordre de 17 de gener de 2006, de la Conselleria de Justícia, Interior i AP. sobre la 
regulació de borses de treball temporal per a cobrir provisionalment llocs de treball 
de l'administració del Consell de la Generalitat. 

 

9. PUBLICITAT

Les presents bases s'han de publicar íntegrament en el tauler d'edictes municipal, en la 
pàgina www.cmeviciana.es i en el Butlletí Oficial de la Província de Castelló.

10. RECURSOS

10.1 La present convocatòria, les seues bases i tots els actes administratius que es dicten 
per  a  desplegar-la,  excepte  les  actuacions  del  Tribunal,  poden  ser  impugnats  per  les 
persones interessades mitjançant la interposició del recurs contenciós administratiu en el 
termini de dos mesos comptadors des de l'endemà de la seua publicació, davant del Jutjat  
Contenciós Administratiu amb seu a la ciutat de Castelló de la Plana, de conformitat amb el 
que disposen els articles 109 de la Llei 30/1992, de 26 de novembre, de règim jurídic de 
les administracions públiques i del procediment administratiu comú, així com els articles 8, 
14, 25.1 i 46 de la Llei 29/1998, de 13 de juliol, reguladora de la jurisdicció contenciosa 
administrativa.  No  obstant  això,  pot  interposar-se  potestativament  recurs  de  reposició 
davant del mateix òrgan que va dictar l'acte contra el qual es recorre, en el termini d'un 
mes  comptador  des  de  l'endemà de  la  seua  publicació,  o  qualsevol  altre  recurs  que 
s'estime procedent per a la defensa dels seus interessos.

10.2 Contra els actes del Tribunal pot interposar-se recurs d'alçada davant de l'Alcaldia 
Presidència  en  el  termini  d'un  mes,  a  partir  de  l'endemà  al  de  la  publicació  del 
corresponent acord del Tribunal.

Annex 8. Model de sol·licitud

BORSA DE TREBALL DE PROFESSOR/A DE MÚSICA, ESPECIALITAT OBOÉ DEL 
CENTRE MUNICIPAL DE LES ARTS RAFEL MARTÍ DE VICIANA

Cognoms i nom:

DNI: 

Adreça:

Codi postal i localitat: 

Telèfon:

Correu electrònic: 
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FETS:

Tenint coneixement de la convocatòria per a la constitució d'una borsa de treball  per a 
professor/a de música, especialitat oboé, mitjançant el sistema d'OPOSICIÓ, i atés que 
reunisc tots i cada un dels requisits que en aquesta s'exigeixen, 

SOL·LICITE:

Que es done per presentada aquesta instància i, amb els tràmits previs i comprovacions 
que es crega oportunes, se m'admeta en l'esmentat procediment.

DOCUMENTS ADJUNTS:

- Fotocòpia del DNI. 

D'acord amb el  que estableixen els articles 27 i  28 de la Llei  11/2007, de 22 de juny,  
d'accés  electrònic  dels  ciutadans  als  serveis  públics,  i  els  articles  45  i  59  de  la  Llei 
30/1992, de 26 de novembre, CONSENT I AUTORITZE el Centre Municipal de les Arts 
Rafel  Martí  de  Viciana  per  a  la  utilització  del  següent  correu  electrònic  com  a  mitjà 
preferent  per  a  la  pràctica  de  les  notificacions  i/o  comunicacions  que  se  m'hagen  de 
remetre en relació amb

□ aquest procediment

□ aquest i futurs procediments

FIRMA: 

Borriana, __ de _____________________ de 2016

PRESIDÈNCIA  DE  L'OAL  CENTRE  MUNICIPAL  DE  LES  ARTS  RAFEL  MARTÍ  DE 
VICIANA

Les dades de caràcter personal contingudes en l'imprés poden ser incloses en un fitxer per 
al seu tractament per l'Ajuntament de Borriana, com a titular responsable d'aquest, en l'ús 
de les funcions pròpies que té atribuïdes i  en l'àmbit  de les seues competències.  Així  
mateix, se us informa de la possibilitat d'exercir els drets d'accés, rectificació, cancel·lació i  
oposició, tot això de conformitat amb el que disposa l'art. 5 de la Llei orgànica 15/1999, de 
13  de  desembre,  de  protecció  de  dades  de  caràcter  personal  (BOE  núm.  298,  de 
14/12/1999).

Segon.- Sotmetre les presents bases a aprovació del Ple de l'Ajuntament de Borriana, en 
virtut del que disposa l'article 11.g dels Estatuts.”

En relació amb el fons de l'assumpte, no es produeixen intervencions.

Sotmés  l'assumpte  a  la  consideració  de  la  corporació,  els  vint  membres  presents  hi 
presten unànime aprovació, i així ho fa constar l'Alcaldia Presidència.

 



 
Magnífic Ajuntament de Borriana

01-09-2016

5.-  DACIÓ  DE  COMPTE  AL PLE  DELS  ACORDS  ADOPTATS  PER  LA JUNTA DE 
GOVERN LOCAL ENTRE ELS DIES  21/07/2016  i  18/08/2016,  AMBDÓS INCLOSOS 
(Secretaria)

Sotmés per la Presidència l'assumpte a la consideració de la corporació, els vint membres 
presents del Ple de l'Ajuntament es donen per entesos dels acords adoptats per la Junta 
de  Govern  Local  en  les  sessions  realitzades  entre  els  dies  21/07/2016  i  18/08/2016, 
ambdós inclosos.

La corporació en queda assabentada.

6.- DACIÓ DE COMPTE AL PLE DE LES RESOLUCIONS DICTADES PER L'ALCALDIA 
PRESIDÈNCIA QUE CONSTEN A LA SECRETARIA MUNICIPAL,  CORRESPONENTS 
AL PERÍODE DEL 18/07/2016 AL 21/08/2016, AMBDÓS INCLOSOS

Sotmés per la Presidència l'assumpte a la consideració de la corporació, els vint membres 
presents del Ple de l'Ajuntament es donen per entesos de les resolucions adoptades per 
l'Alcaldia Presidència que consten a la Secretaria Municipal, corresponents al període del  
18/07/2016 al 21/08/2016, ambdós inclosos.

La corporació en queda assabentada.

7. PRECS I PREGUNTES

1.- Sr. Fuster:  “La meua primera pregunta va adreçada a vosté, Sra. alcaldessa. Vaig a 
preguntar-li per un decret de què hem tingut constància (núm. 2420/2016, de 10 d'agost) 
referent a la tramitació del Pla general d'ordenació urbana. En aquest es dóna l'explicació, 
deixa entreveure que hi ha un informe emés per la Conselleria d'Infraestructures, Territori i 
Medi Ambient, de data 26 de març de 2015, en el qual s'emeten unes conclusions respecte 
de la proposta de la memòria ambiental, presentada l'11 de gener de 2013. Es fa una sèrie 
de recomanacions als programes plantejats. Així mateix diu (li ho vaig a llegir textualment):  
‘a fi de seguir amb la tramitació de l'expedient, la Comissió d'Avaluació Ambiental requereix 
a  l'Ajuntament  la  presentació  de  la  documentació  completa  del  Pla  general,  tenint  en 
consideració’., i després hi ha una sèrie de punts que estableix l'esmentat informe. 

La meua pregunta és molt clara: quines gestions ha realitzat des que va prendre 
possessió  del  càrrec?  Han  respost  a  la  sol·licitud  de  la  Conselleria  aportant  la 
documentació requerida?”

Sra. alcaldessa: “Si no li importa, li contestarà el regidor delegat d'Urbanisme...”

Sr. Fuster: ·”Sí, m'importa, sobretot perquè qui firma el decret és vosté. I la contestació del 
Sr. Arnandis la tinc clara; que és res.”

Sra. alcaldessa: “Doncs ja li contestaré jo per escrit.”

Sr. Fuster:  “Doncs li  agraïsc que d'un tema tan important (considere jo) del qual vosté 
hauria de ser sabedora, i més quan firma els decrets… Que no tinga resposta en aquest  
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Ple,  ve  a  demostrar  la  indiferència  i  la  poca  gestió  que  s'està  portant  en  aquest 
Ajuntament.

Però és més, li ho vaig a preguntar pel fet de que des de juliol de 2015 (ja no li dic  
des del 13 de juny, en que va prendre possessió) fins al 21 de març, que curiosament és 
vosté qui inicia un ofici a l'empresa… Supose que això ho recordarà… Han passat vuit 
mesos. Llavors, la meua pregunta, més enllà d'anar tècnicament, i no crec que li faça falta  
que m'ho haja de contestar en el següent Ple, és com valora vosté aquesta inacció de vuit 
mesos per a donar resposta a un informe de la Conselleria, sobre un tema tan important  
com és la tramitació del futur urbanístic del municipi.”

Sra. alcaldessa: “Evidentment considere que és un tema de la màxima importància, d'una 
importància grandíssima. I per això els tècnics estan treballant amb tota la pressa que 
poden. Des de la nostra part estem intentant accelerar els tràmits. I no puc dir-li res més en 
aquest aspecte.”

Sr. Fuster: “Mire, Sra. alcaldessa… Li ho dic sincerament: és preferible que no intervinga. 
És preferible que faça el mutis per resposta. Perquè no entenc com pot ficar els tècnics en 
açò, quan els tècnics, si puja un a parlar amb ells, l'única cosa que troben a faltar és la  
falta de comunicació de vostés amb ells. O siga, assumisquen les seues responsabilitats i 
deixen ja de recolzar-se en els tècnics per al que els interessa; els quals crec que fan el 
seu  treball  molt  bé,  a  diferència  del  que  fan  vostés.  Però  continuaré  insistint  en  les 
preguntes...”

Sra. alcaldessa: “Sí que m'agradaria saber, i si no vol dir-ho ara m'ho diu després, a quin  
tècnic no hem anat o no hem estat parlant amb ell, ni hem estat anant, ni col·laborant ni  
treballant en aquest aspecte. Sí que m'agradaria saber qui és… Perquè li ho pot preguntar  
a qualsevol, i sí que hi anem.”

Sr.  Fuster:  “Sí,  li  ho diré  després,  perquè no tinc  cap problema a  explicar-li-ho,  ni  a  
comentar-li quina persona ha sigut amb qui he parlat, i que m'ha fet menció que únicament  
va tenir  una conversació amb una persona del  seu grup, una vegada que vosté havia 
firmat  l'ofici.  Amb la  qual  cosa,  he  d'insistir-li  en  si  vosté  veu normal  que ens  hàgem 
d'assabentar a través d'un decret… Vostés que són la nova política, que són els que vénen 
a canviar les formes en aquest Ajuntament… Que a més des del 10 d'agost de 2016, cinc  
mesos més tard de l'ofici que vosté firma… Els remarque les dates perquè la gent veja i 
entenga com vostés  mouen els  papers,  com tramiten  en  aquest  Ajuntament… Perquè 
escoltant-la a vosté dir  que aquest és un tema molt  important… Estic parlant ja de 13 
mesos, 13 mesos des que va prendre possessió. 

Llavors, la meua pregunta és si veu vosté normal que d'aquest tema ens hàgem 
d'assabentar  a  través d'un decret;  màximament  quan feia cinc mesos que vosté havia 
firmat un ofici respecte d'això.”

Sra. alcaldessa: “No, no ho veig normal.”

Sr. Fuster: “Li agraïsc la seua sinceritat, Sra. alcaldessa; almenys l’honra que s’adone que 
no ha sigut correcte, i més en aquest tema. Però mire, el 10 de juny d'aquest mateix any,  
entra en aquest Ajuntament un informe de l'equip redactor. M'agradaria saber si  hi  han 
donat resposta; i si han valorat els treballs realitzats per aquesta empresa; si tenen ja clar 
la quantia que li pagaran, o el que li contestaran.”
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Sra. alcaldessa: “Estem prenent la decisió, i també col·laborant i parlant amb els tècnics. 
No vull tirar la culpa a cap tècnic, evidentment; però estem recolzant-nos en ells en tots 
aquests temes, i sobretot en els temes urbanístics. 

Com  vosté  sap,  això  s'ha  de  continuar  intentant  traure-ho  endavant,  o  s'ha 
d'intentar  refer  algunes qüestions;  i  això  significa  una aportació  econòmica.  Ho estem 
valorant tot.”

Sr.  Fuster:  “Espere que passats  tres mesos no hàgem d'esperar-ne vuit  més;  perquè 
realment posa de manifest amb vista a les empreses que tenim contractades una gestió 
pèssima.

Però mire, per finalitzar li vaig a fer dues preguntes; perquè de tot el que està dient  
que estan treballant,  i  que estan mirant  el  tema respecte d'això… Per  què sol·licita la 
pròrroga?”

Sra. alcaldessa: “Perquè és una solució que hem vist ara, per a poder continuar treballant 
en el projecte. S'acabava el 20 d'agost (com vosté sap molt bé) per la informació que sí 
que li arriba. I a partir d'ací, estem mirant a veure com ho fem en aquests dos anys que 
tenim de pròrroga.”

Sr. Fuster:  “Doncs perdone, però no ho entenc… En l'ofici que vosté firma perquè se li 
remeta a l'empresa redactora del Pla general, vosté ja li estableix quines són les línies de 
futur del planejament urbanístic de Borriana. No entenc ara com diu que hem de firmar una 
pròrroga per a estudiar-ho millor. Si vosté ja firma l'ofici el dia 21 de març… Explique'ns-ho 
perquè ho puguem entendre; perquè almenys jo no ho entenc.

Jo entenc que si vosté té les idees clares, pren una determinació, li diu a l'equip 
redactor que duga a terme aquestes modificacions, com ara ens vol dir que firmem una 
pròrroga per a estudiar-ho millor… Igual jo em perd alguna cosa i no ho estic entenent… Si 
vosté m'ho pot explicar…”

Sra. alcaldessa:  “No li  ho puc explicar millor.  Jo simplement he dit  que hem demanat 
aquesta pròrroga per a poder estudiar-ho millor.”

Sr. Fuster: “D'acord, doncs mire, ja que vosté no m'ho explica, almenys ho explicaré jo a la 
gent… Perquè almenys,  ja  que a nosaltres no ens tenen en compte per  a  temes tan  
importants… Jo li he de dir que l'equip redactor (supose que com a mínim s'haurà llegit  
l'informe que ens emeten el 10 de juny) el que ve a dir-nos és que amb les decisions que 
vostés prenen, nosaltres tornem al Pla general de 1995… Correcte?

Llavors, la meua pregunta és... perquè ho diu vosté en el decret; per a evitar la  
caducitat, en cas que l'Ajuntament volguera prosseguir amb la tramitació de l'aprovació de 
l'esmentat Pla general. La meua pregunta és... no veig cap sentit  al  fet que hàgem de 
tramitar un nou Pla general, que ens portarà a una situació de partida de l'any 1995, que 
ens costarà uns diners extres i que damunt tindrà unes restriccions molt més grans que les 
que tenim actualment. 

Llavors, la meua pregunta és: quin sentit té fer una pròrroga, si al que ens portaran 
és a una major despesa, per a estar en pitjor situació, prenent com a base les decisions 
que vosté pren; que són les d'eliminar diferents unitats d'execució i redelimitar-ne algunes 
altres? Llavors, si m'ho pot explicar, m'ho explica. I si no, l'única cosa que he de dir-li és  
que, en primer lloc, li  agraïsc que les formes no han sigut les correctes. Però lamente 
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moltíssim la forma de tramitar-ho, de gestionar-ho, i sobretot la passivitat amb què en 13 
mesos que porten governant, que un tema tan rellevant com aquest, l’hagen deixat de la 
mà de Déu… Amb la qual cosa, demane una rectificació; que almenys a partir de demà 
comencen a treballar en el tema; i que per favor prenguen les decisions amb consens, que 
es reunisquen amb les empreses urbanitzadores, parlen amb elles, s‘asseguen amb la 
Conselleria… Parlen amb l'equip redactor… És que pareix que no s'hagen assegut amb 
l'equip redactor en 13 mesos… Màximament, quan vosté li fa l'ofici, i màximament amb la 
resposta que emeten. O siga, la veritat és que si la relació que tenen amb les empreses 
que tenim contractades, o les que vénen a aquest Ajuntament a tenir alguna relació, és 
com la que estem veient… La veritat és que entenc que les empreses deixen de venir. O 
com diu el Sr. Gual; que les de la guarderia se'n vagen ‘per potes’.”

Sra. alcaldessa: “No començarem a treballar demà, perquè ja portem temps treballant en 
això. Sí que hem llegit els informes. Sí, està sempre fent referència a l'informe de l'equip 
redactor i tot això… Llija també l'informe dels tècnics corresponents. I jo crec que a partir 
de demà continuarem fent el que estàvem fent fins ara. Evidentment intentarem avançar,  
però no podíem declarar la caducitat.”

Sr. Fuster:  “Bé, jo només li  demane que no seguisquen com fins ara, perquè patir  13 
mesos més aquesta situació, la veritat és que no crec que siga el més convenient per al  
municipi. Però bé, estem damunt del tema. Demanarem l'informe, perquè jo no he tingut 
accés a aquest informe. I tot just puga llegir l'informe tècnic, en el pròxim Ple li tornaré a fer 
la valoració que corresponga.”

2.- Sr. Fuster: “La següent pregunta és per al Sr. Arnandis… Mire, Sr. Arnandis, allò que li  
pregunte és perquè revisant l'auditoria de platges, sol·licitada per vostés… Almenys en el 
document apareix que estaven vosté i el Sr. Zorío… Que ens ha costat el mòdic preu de 
2.178  €… En  aquesta,  podem llegir  en  relació  amb el  pla  d'explotació  de  platges  de 
l'Arenal Malva-rosa, que va ser elaborat al febrer de 2016 per aquest Ajuntament; que és el 
que es remet al Servei Provincial de Costes. 

En aquest se sol·licita (i així s'especifica en el document de l'auditoria) que els llocs 
coneguts com a ‘xiringuitos’ tindran una dimensió de 200 m². Llavors, segons es desprén 
de l'auditoria, diu: ‘s'autoritza el pla complet pel Servei Provincial de Costes de Castelló el 
29 d'abril de 2016, per mitjà d'un escrit amb referència 2016ASST0016PURN’. 

La meua pregunta és la següent: ens pot explicar per què els xiringuitos van haver 
de reduir les seues dimensions, segons el que s'ha indicat en l'informe de l'auditoria?

Sr.  Arnandis:  “Bé,  l'autorització  de  Costes,  a  l'hora  de  llegir-la  podia  donar  lloc  a 
malentesos. Si vosté ha vist l'autorització, veurà que en la forma en què s'escriu (que posa 
140 m + 30 vc) o alguna cosa així… Nosaltres interpretàvem que hi havia més metres (que 
eren 170 m); però després, en parlar amb Costes, ells diuen que són 150 m²; són 140 m² 
més fins a 30 m² de vàter. Però aquest Ajuntament en cap moment ha donat més de 150 
m² a cap xiringuito. Si hi havia algun xiringuito que tinguera excés d'ocupació, han hagut  
de reduir-la, evidentment.”

Sr. Fuster: “Sí, però segons ens diu l'auditoria, és que igual jo estic equivocat… L'auditoria 
diu que  ‘autoritza el pla complet’. O siga, la meua pregunta és: vosté s'ha llegit aquest 
document?  Algun  de  vostés  s'ha  llegit  aquest  document?  No  sé,  pregunte…  És  una 
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pregunta… Perquè clar, açò val 2.178 €, eh!”

Sra. alcaldessa: “Vol que li conteste algú en concret?”

Sr. Fuster: “Si algú se l'ha llegit, m'agradaria… O almenys que algú em diguera per què no 
li ha traslladat al Sr. Arnandis, que és el responsable d'Activitats, per què no ha comunicat 
a l'àrea d'Activitats que l'auditoria ens diu que ha de ser 200 m²?”

Sr. Arnandis:  “El que té caràcter normatiu i  el  que és d'obligatori  compliment és el de 
Costes; que autoritza 150 m²,  independentment del  que diga l'auditoria.  És veritat  que 
aquesta autorització va arribar al maig. Clar, quan arriba al maig, tampoc tenen temps de 
reacció. Si ho haguérem demanat abans, o haguera arribat abans, potser sí que podríem 
haver barallat un poquet en Costes, perquè ens donaren els 200 m². Però per més que 
diga l'auditoria, el que mana és Costes. És que és domini públic maritimoterrestre, i és 
competència d'ells.”

Sr. Fuster: “Mire, Sr. Arnandis, l'auditoria al que fa referència (i per això li ho he llegit) és a 
l'informe de Costes.  Això és  el  que diu  l'auditoria.  Jo tinc clar  que preval  l'informe de 
Costes. I m'hauria agradat veure que algun dels  seus companys haguera alçat el cap i 
haguera contestat. És que açò val 2.178 €! I açò és un copia i enganxa. I açò és el que  
haurien d'haver supervisat qualsevol de vostés. Però si a més de fiscalitzar-los a vostés 
hem de fiscalitzar les auditories, i que damunt les paguem… Bé, és que li ho dic més que 
res perquè no s'han dignat ni a canviar les dates… Parla de l’‘01-06-2015 a 05-10-2015’. 
Jo tinc clar que açò no val per a res, en el tema de què estem parlant. Però almenys 
repassen-s'ho. Repassen-s'ho. O almenys, demà al matí criden a l'empresa que fa aquesta 
auditoria i li demanen explicacions, d'acord?

Però tornant al que estàvem parlant abans, que és del tema dels xiringuitos, Sr. 
Arnandis… L'any passat els xiringuitos… Perquè sé que vosté m'eixirà dient que el decret 
de Costes és un decret del Ministeri, i que és un decret que ha fet Rajoy… Efectivament.  
En 2015 (estic parlant-li de 2015) els xiringuitos van tenir les mides de 200 m². La meua 
pregunta  és:  vosté  ha  fet  alguna  gestió  enguany  en  Costes  per  a  intentar  mantenir  
aquestes mesures per part dels xiringuitos? Encara que fóra un acord verbal?”

Sr.  Arnandis:  “Sí,  hem  tingut  diverses  reunions  en  Costes,  amb  els  responsables.  I 
efectivament ells han dit que 150 m² i ja està. Inclús ell mateix ens negava que l'any passat 
s'haguera concedit 200 m². Ens va dir que l'any passat s'havia concedit 150 m², però que 
després es va donar 50 m² més per no sé què… Quan li vaig ensenyar l'autorització de 
l'any passat, es va quedar perplex i ens va dir: ‘no sé per què l'any passat es van concedir 
200 m² i  enguany 150 m²’… Sí, podríem haver anat  al  Contenciós o a qualsevol  altra 
instància. Però quan haguérem arribat a alguna cosa, ja s'hauria acabat l'estiu.”

Sr. Fuster: “Mire, jo li ho explicaré, Sr. Arnandis, perquè és treball. És alçar el telèfon, és 
negociar, és asseure's, és explicar els motius. I l'any passat el que va haver-hi va ser un 
acord verbal; que es va concedir 200 m². Vostés s'ho van trobar fet. Enguany, a diferència 
de l'any passat, vostés porten ja un any treballant; i vostés són els que han de treballar. I 
això ha sigut el que ha faltat. Perquè vaig a dir-li més, no són 150 m² els que donen, són 
170 m², d'acord? Almenys, diguem el que és. Jo no tinc per què dir cap falsedat… Que és  
fals? No, perdone, ací parla de ‘20 m tancats, + 50, 70, + 70, + 30 pels banys’. Si aprenem 
a sumar, 140 + 30 són 170. 
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Jo he estat parlant amb el Servei Provincial de Costes, i se m'ha explicat el perquè. 
I després li faré un plantejament; almenys a veure si podem traure abans.”

Sra. alcaldessa: “Una pregunta, Sr. Fuster. Quants anys s'ha donat 200 m² als xiringuitos? 
L'any passat?”

Sr. Fuster: “Que jo tinga constància, l'any passat segur.”

Sra. alcaldessa: “ I els anteriors?”

Sr. Fuster: “Doncs li ho miraré, Sra. alcaldessa.”

Sra. alcaldessa:  “Perquè ja li dic jo que només ha sigut l'any passat. I no sé per quina 
raó.”

Sr. Fuster: “Li vaig a contestar, perquè són les preguntes que vénen ara. Jo no he vist de  
moment que Costes vinga ací a retirar cap xiringuito. I li vaig a fer altres preguntes, perquè 
vosté ha posat el dit a la nafra.

Per  què no va comunicar als  propietaris,  si  açò és del  6 de maig,  que només 
podien muntar 170 m², Sr. Arnandis o Sra. alcaldessa? Per què no ho comuniquen als 
propietaris?”

Sr. Arnandis: “És que nosaltres en cap moment hem autoritzat més de 150 m².”

Sr.  Fuster:  “Sr.  Arnandis, jo he vist  les llicències dels  propietaris dels xiringuitos.  I  les 
inspeccions  les  passen  vostés.  No  les  passe  jo,  les  passen  vostés.  I  vostés  donen 
l'autorització… No, miren els informes, les llicències que es donen als xiringuitos. Com que 
a mi al final no m'agrada sembrar el dubte, jo el pròxim dia li portaré la llicència; perquè jo 
les he vistes, les dels propietaris de xiringuitos. Si els xiringuitos hagueren tingut 200 m², la 
seua obligació hauria sigut dir-los que havien de retallar 30 m²; i no haurien muntat tal com 
han muntat.  A això  em referisc jo.  Si  se'ls  haguera  comunicat  el  que s'hauria  d'haver 
comunicat. 

Però és que els xiringuitos, del que es queixen és que se'ls dóna una llicència. 
Se'ls autoritza, en les condicions en què munten; i després va i se'ls diu que no. I ells tenen 
uns locals concessionats. Perquè quan ells van a parlar a Costes, Costes els diu: ‘tracten 
amb l'Ajuntament’. I a això és al que em referisc. Per això, la meua proposta (i vaig a dir-li 
la constructiva), amb vista a l'any que ve, almenys nosaltres, li obrim la porta, encara que 
siga a través d'una moció… Perquè la informació que a mi em trasllada el Servei Provincial 
de  Costes  (i  així  ho  diu  el  decret)  és  que  hi  ha  un  buit  legal  en  les  instal·lacions 
desmuntables dels xiringuitos.

Llavors,  intentem, almenys perquè no torne a ocórrer,  perquè són uns negocis 
arrelats  al  municipi,  que  generen  activitat  i  ocupació  durant  tot  l'estiu…  Jo  crec  que 
almenys nosaltres, i potser també la resta de grups, s'animaren a fer una moció, en la qual 
almenys s'aclarisca aquest punt; i que lluitem perquè les instal·lacions desmuntables com 
les que tenim nosaltres tinguen les màximes prestacions possibles, i perquè puguen donar 
el major servei possible als veïns i als turistes que vénen a Borriana. Jo els done la mà, per 
si creuen convenient que ens posem a treballar… Ara passen festes, i els deixe passar 
festes; i amb vista al pròxim Ple, si ens podem asseure amb els xiringuitos, perquè ells ens 
traslladen les seues preocupacions. I  si  podem fer alguna cosa per ajudar-los, ací ens 
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tindrà al seu costat.”

3.-  Sra.  Montagut:  “Canviant  de tema,  però respecte d'un tema semblant,  i  que ve a 
col·lació en l'acta que ha mencionat el Sr. Fuster, que és l'auditoria contractada pel Sr. 
Zorío. En l'acta a què vosté assisteix (igual que el Sr. Arnandis), reflecteix:  ‘estem en un 
any en què hi haurà únicament un manteniment del sistema de gestió de platja, i en el qual 
no s'observen canvis significatius’... I ací parla sobretot de la matèria normativa.

Respecte a açò, la pregunta és: per què va creure convenient (perquè creiem que 
és vosté qui fa la contractació) contractar aquesta empresa, quan anava a ser una activitat 
continuista i de manteniment?”

Sr.  Zorío:  “Simplement  perquè  el  funcionari  em  va  dir:  ‘Santi,  açò  cal  fer-ho’...  ‘És 
convenient?’ ‘Sí, és convenient’... I ací es va quedar… El funcionari que porta el tema de 
platges m'ho va dir: ‘és convenient, està assegurat, és per millorar, Santi, segur’... Saben 
de quin funcionari parle, no? Doncs així va ser, Sra. Montagut.”

Sra. Montagut: “Bé, això és una altra línia de preguntes. No té res a veure amb açò. No li  
vaig a tirar la culpa de res, sinó que… A veure, en la reunió de què parla l'auditoria, per  
descomptat  que estava el  tècnic,  que sempre  ha sigut  el  mateix  tècnic,  estava el  Sr. 
Arnandis  i  estava  vosté;  imagine  que  acordarien  aquesta  contractació.  Seguint  en  la 
mateixa línia, i respecte del que s'ha comentat en qualitat de platges, que no hi havia un  
canvi  normatiu significatiu i  la resta… Entre els punts consensuats (almenys és el  que 
apareix en la reunió a què assisteixen), hi ha una millora en el sistema de gestió de platges  
(cosa de la qual ens congratulem), un manteniment dels serveis existents, una instal·lació 
de nous llavapeus i després l'adquisició de la famosa cadira amfíbia, que ja vosté ens va 
deixar clar que estava descartada, i a més la van llevar del pressupost. Per tant, no hi 
havia una cadira amfíbia per comprar.

Durant l'estiu, i vosté ho sap, perquè li haurà arribat (igual que a nosaltres, igual 
que al responsable de Via Pública) han anat arribant queixes de la falta d'aigua en els 
llavapeus, de l'aparició de microreserves de flora al voltant dels mateixos llavapeus, i falta 
d'alguns  elements  de  servei,  que  es  poden  esmenar,  en  alguns  punts  de  la  platja.  
Nosaltres li  diem: hi ha el contracte; en el contracte especifica que tenen l'obligació de  
presentar-ho. Però jo ara li pregunte a vosté si exigirà a l'empresa auditora que realitze 
l'informe  trimestral  de  finalització  d'estiu  en  què  es  valore  el  seguiment  d'aquestes 
deficiències,  esmenes  d'errors  que  el  Sr.  Fuster  ha  indicat  en  relació  amb  el  pla 
d'explotació de platges, o del tema de Costes… Ho exigirà? Els ho ha demanat ja? Ja li ho 
han facilitat? Ens agradaria saber com està aquest tema.”

Sr. Zorío:  “Ja ho vam parlar en les comissions… Per la part que comenta vosté de falta 
d'aigua en els llavapeus, es va explicar ja clarament. Cada cap de setmana, gràcies als 
xiringuitos, també hem tingut actes vandàlics, talls de mànegues, hi ha una bomba que 
està trencada i s'està reparant. Ara haurem de comprar-ne una altra, perquè la que agafa 
aigua del pou cal canviar-la, perquè està molt vella i cal canviar-la.

I del tema que m'ha dit de l'auditoria… D'això, parlaré amb Bruno, perquè ja li dic 
que el funcionari m'ho va dir a mi, però és una àrea que portem compartida. I si cal exigir a 
aquesta auditora tot el que siga necessari, ho farem; i serà quan acabe l'època estival, que 
ací a Borriana (com vosté sap) fins a final de setembre la gent va encara a la platja.”
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Sra. alcaldessa: “Una puntualització, Sr. Zorío… Crec que ha sigut un lapsus, perquè ha 
dit que gràcies als xiringuitos hi ha actes vandàlics. Jo vull afegir que és per culpa dels  
vàndals que acudeixen als xiringuitos...”

Sr. Zorío: “Ho rectifique… Ha sigut un joc de paraules estrany. Rectifique, que és a causa 
dels xiringuitos...”

Sra. Montagut:  ·”Jo entenc que la mateixa anàlisi que vosté fa, que també li han arribat 
aquestes queixes, i  aquests actes vandàlics, i  totes aquestes deficiències que ens han 
arribat a nosaltres. Però ni vosté ni jo hem cobrat 2.178 € per fer l'informe d'aquestes 
qüestions. Per tant, nosaltres sí que li demanem a vosté com a responsable i el regidor  
delegat que ha sigut qui l'ha contractat, que exigisca aquest informe amb aquesta relació  
de mancances, deficiències i amb aquesta rectificació d'errates tan grans com les que ha 
relatat el Sr. Fuster. Li ho demanem. I quan tinga l'informe, si és tan amable, ens el fa  
arribar.”

Sr. Zorío: “Així ho farem, Sra. Montagut. Ja li dic… Parlaré amb Bruno, ens reunirem amb 
ells i així ho farem.”

4.- Sra. Montagut: “Canviant de tema, i ja que estem pràcticament dins de les festes de la 
Misericòrdia, hem pogut veure que, dins del programa de festes, el dia 10 de setembre es 
torna a celebrar (per segon any consecutiu) el Sona Borriana, en el qual participen grups  
de  música  en  valencià,  i  a  més  està  organitzat  per  la  Regidoria  de  Normalització 
Lingüística. Ens congratulem que la Regidoria de Normalització Lingüística faça de tant en 
tant coses d'aquestes. I vull que sàpia també que en data d'avui hem demanat per registre  
(com no  podia  ser  d'una  altra  manera)  l'expedient  administratiu  pel  qual  es  contracta 
aquesta activitat, que esperem que ens el faciliten amb la major celeritat. 

El que no hem vist és l'actuació de grups locals de música en cap dia de les festes;  
en el programa no hi és. Llavors, jo li preguntaria a la Sra. Monferrer si això es deu al fet 
que els grups de Borriana no han cobrat encara les actuacions que van realitzar en les 
festes de la Misericòrdia de 2015. La segona pregunta seria si pensa pagar-los; i quan es  
realitzarà aquest pagament. O si no pensa pagar-los”

Sr.  Zorío:  “Sra.  Montagut,  vosté  que  estima i  respecta  la  seua llengua,  està  invitada 
també. Vull que sàpia que el Sona Borriana el fem per una festa més a part dels bous; és 
una festa alternativa més. La música és una part  important dins de la cultura del País 
Valencià. Jo la invite a vosté que en gaudisca; perquè són tendències musicals de tots els 
estils.  Candela Roots  toca reggae i  han estat  al  Rototom fa poc;  Mox,  rock-and-roll,  i 
després té ska i punk amb Assekes. Jo la invite personalment que gaudisca de la llengua 
oficial de la seua terra, del País Valencià. Espere veure-la per allí, Sra. Montagut.”

Sra. Montagut: “No cal que m'invite vosté, perquè és un acte públic que es paga amb les 
arques públiques. Ja li  dic que espere que em facilite l'expedient de contractació. I per  
descomptat, és obert i puc anar-hi o no, això ja depén del gust personal.

El següent discurset que ha fet respecte de no sé quin país i tot això… Aquests ja 
són altres temes dels quals podríem debatre en un altre moment.

La pregunta era per a la Sra. Monferrer; a veure si per favor em pot contestar.”
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Sra. Monferrer:  “Bé, Sra. Montagut, com vosté sap, es van fer unes bases per a unes 
subvencions. El termini per a aquestes subvencions es va acabar fa dues setmanes. I  
estem esperant per a resoldre-les, perquè està de vacances la tècnica que ha d'estar per a 
poder resoldre. En el moment en què puguem, es resoldrà, i òbviament es pagarà (com ja  
vaig dir altres vegades en què vosté em va preguntar). 

I enguany, com bé ha vist, no s'ha organitzat; però no s'ha organitzat perquè des de 
la Regidoria de Joventut no hem cregut oportú fer-ho enguany.”

Sra. Montagut:  “Bé, el dia que cobren els grups, tirarem una traca… Tirarem una traca. 
Mire, nosaltres lamentem (a més de veritat) que no hagen cobrat ni Salvando a María, ni  
Conducta Impropia, ni Entropía, ni Ella no quiere, ni el cantautor local Ángel Cerezuela. I  
lamentem que no hagen cobrat després d'un any. Esperem que en poc de temps puguen 
cobrar.  També  lamentem  que  vosté,  com  a  regidora  responsable,  no  complisca  els 
compromisos que de forma institucional vosté adquireix. I a més, lamentem encara més (i 
ho hem de dir avui en el Ple públicament) que diguera aquesta frase el dia 19 d'agost... 
‘Aquestes iniciatives cal assegurar-les per a promocionar i posar en valor la música que es 
crea des del nostre municipi’... Perquè pensem que vosté s'ha rist d'aquests grups que van 
actuar. És una vertadera llàstima a més que ho diguera, i a més que mai s’ho haja cregut, 
Sra. Monferrer.”

Sra. Monferrer: “El que nosaltres vam fer en un primer moment va ser una RC, a la qual 
no van presentar cap tipus de factura, raó per la qual es va barrar. És un tema en què va 
voler fer d'una altra manera, a través de les subvencions, i que també vam creure oportú 
perquè  ells  pogueren  cobrar.  D'aquesta  manera,  és  una  forma  de  poder  arribar  a 
pagar-los. Lamentem que haja tardat tant, però s'havia de crear les bases per a poder  
arribar a aquesta finalitat. En el futur no li dic que no es puga fer altres activitats, i que es 
fomenten les activitats juvenils.”

Sra. Montagut: “D'acord, però no han cobrat.”

5.-  Sra.  Montagut:  “A  la  Sra.  Carda…  Avui  han  començat  102  treballadors  de  la 
desocupació estacional.  Aquest  grup vol  saber:  quines  tasques han realitzat  a  l'escola 
infantil Infant Felip i per què estaven allí.”

Sra. Carda:  “Doncs, pel que jo sé, avui estaven al voltant dels horts d'oci. Ningú m'ha 
informat que estigueren a l'escola infantil. Si això és així, ho mirarem. Perquè l'informe de 
la memòria el que diu són les zones i zones adjacents; però no res que no siga adjacent.  
Llavors, ho preguntarem i se'ls informarà.”

Sra. Montagut:  “Li agraïm que ho esbrine i  esperarem impacients la seua contestació; 
més que res perquè és una empresa privada la que està gestionant en aquests moments 
l'escola  infantil,  i  aquests  treballadors  tenen  una  labor  concreta.  I  per  descomptat  no 
haurien  d'estar  allí.  Per  tant,  demanem  que  ens  conteste  tan  ràpidament  com  siga 
possible.” 

6.- Sr. Solá: “En aquest cas, jo volia preguntar a la Sra. Monferrer en relació amb l'acte de 
la Batalla de flors. La primera pregunta és molt senzilla: vosté creu que té alguna lògica 
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que es convoque un concurs en què es premia que les carrosses estiguen realitzades amb 
paper, i que les carrosses de les màximes representants falleres, de la Junta Local Fallera,  
no estiguen confeccionades amb paper? No creu vosté que la Junta Local Fallera hauria 
de donar exemple en aquestes coses?”

Sra. Monferrer: “Des de la Regidoria de Festes,el que vam intentar és que hi haguera una 
millora en el tema de les carrosses; i així ho hem fet. I sí, estic d'acord amb el que hem 
decidit. Traurem endavant aquestes carrosses, a fi de poder unificar-ho, i que tinga una 
llarga duració, i que siga igual per a totes les falleres; que no es depenga de donacions,  
com s'ha fet fins ara. 

Perquè vull recordar que l'última carrossa de l'any 2015 sí que era de paper; però 
les anteriors i les anteriors de moltes altres eren de boa. Per tant, d'aquesta manera el que 
es fa és unificar-les per a totes igual; i que no es depenga de donacions d'altres persones, 
i que no s'haja de fer des de la Junta Local Fallera. Així, és una forma d'estalviar costos i  
que tinga un millor manteniment.”

Sr. Solá: “Bé, seguint amb el tema… Bé, vosté va fer aquesta setmana unes declaracions 
a la premsa, segons les quals el canvi de fer les carrosses amb paper o boa a fer-les amb 
fibra era un motiu purament econòmic. O almenys això és el que jo vaig entendre de les  
declaracions. Ara, pel que veig, pareix que no sols és per motiu econòmic, sinó que té un 
motiu  més,  i  és  probablement  unificar  per  a  totes  les  reines  que siguen les  mateixes 
carrosses.

Però en relació amb el tema econòmic, jo sí que voldria preguntar-li si vosté sap 
quina pot ser la diferència econòmica entre fer una carrossa de paper i la que vosté vol fer  
de fibra de vidre…”

Sra.  Monferrer:  “Sí,  és  més elevada,  perquè any  rere any,  i  activitat  rere  activitat  ha 
d'estar modificant-la i ha d'estar gastant paper per a modificar-la. I com bé sap vosté (o  
deuria, perquè ha estat en el món de les Falles i pertany a aquest), sap que és un cost  
econòmic elevat que tenen totes les falles i la Junta Local Fallera també.”

Sr. Solá: “Sí, però no m'ha contestat exactament quina pot ser la quantia. Però bé, jo li puc 
dir més o menys una aproximació del que aquestes carrosses podrien costar; i del que 
algunes comissions falleres m'han dit que a ells els costa, o el pressupost que tenen. I va 
al voltant de 700 € aproximadament fer-la; el que ve sent o bé boa amb paper, en les 
diferents modalitats.

Per tant, el que jo sí que voldria plantejar-li és si vosté creu que per 700 € a l'any, 
dins d'una partida pressupostària que vosté té de 130.000 €… 700 €/any creu que és prou  
per  a  poder  trencar  una tradició  com la  de  Borriana,  que  està  molt  arrelada,  que és 
aquesta de les carrosses de paper...”

Sra. Monferrer: “Com ja li he dit, Sr. Solá, no sols és per la qüestió econòmica. Ja li he dit  
que és també per a unificar. A part que els diners a nosaltres ens costa zero durant els 
pròxims anys, perquè així serà… Ja li dic que la diferència és que nosaltres no trenquem 
cap tipus d'arrelament del poble a aquesta tradició; ja que si ho férem seria modificant les 
bases del concurs, i no s'ha modificat res. Nosaltres invitem a tots a participar-hi; i que 
enguany han participat 8 de les 19 falles. Nosaltres no modifiquem res, perquè tampoc 
entrem en el concurs. Per tant, el que nosaltres fem és una forma d'institucionalitzar-ho, fer 
totes les reines per igual,  que es puguen portar  tant  ací  com a pobles veïns que ens 
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inviten, com bé sap; i que puguem utilitzar-les durant molts anys. Açò no afecta per a res 
les tradicions del nostre poble. Perquè els que entren a concurs, com bé sap, són les falles 
de Borriana. I com ja vaig dir en premsa, s'ha invitat a participar-hi (com s'ha fet sempre) i  
no se'ls ha dit ni que no utilitzen paper, ni que no elaboren les seues carrosses en paper.”

Sr. Solá: “Per cert, pel que fa al que vosté deia que és a cost zero, ens va comentar que  
trauria  unes  bases  pel  tema  del  patrocinis  i  tot  això.  No  sé  si  ja  té  les  bases 
confeccionades i si ja té els patrocinadors… Per si ens els poguera anticipar...”

Sra. Monferrer: “En el moment en què tinguem els convenis firmats, li ho traslladaré; tant 
a vosté com a la resta de la ciutadania els diré qui són els patrocinadors i que tindrem els  
convenis firmats.”

7.- Sr. Solá:  “Canviant de qüestió… En aquest cas voldria preguntar-li una qüestió al Sr. 
Aparisi. I és relatiu al fet que aquesta setmana en premsa vosté ha acusat el Partit Popular 
del fet que els embornals estiguen en l'estat en què estan. Jo voldria recordar-li que fa ja  
15 mesos que el PP no està en el govern. I sí que voldria traslladar-li ja una pregunta. La 
qüestió és: en què es basa vosté per a manifestar aquestes acusacions?”

Sr. Aparisi: “A veure, Sr. Solá, jo no és que els acuse que vostés siguen els culpables que 
estiguen bruts. El que li dic a la premsa és que és curiós… També li dic creient que vostés 
fan una nota de premsa (també li ho dic)… Que és curiós que vostés, que són els que 
firmen aquest contracte, es queixen després que estiguen bruts. També reconec, i ho he 
de reconéixer ací, que pareix que vostés en aquest moment no fan la nota de premsa. Sí 
que vosté després em diu que no m'he llegit el plec de condicions; que el càrrec em ve 
gran; i em diu una sèrie de coses, que és curiós que me les diga vosté… Perquè vosté, 
que és la persona més productiva que ha tingut aquest Ajuntament; perquè crec que des 
de novembre haurà vingut només quatre vegades a l'Ajuntament… S'atrevisca a dir que a 
mi el càrrec em ve gran. 

L'única cosa que dic,  Sr.  Solá,  és que vostés van firmar… Atenció, que no em 
queixe de l'empresa…! I li recorde, vosté parla de Fobesa… És Facsa la que neteja els 
embornals! El que no s'ha mirat el plec de condicions és vosté! No, s'equivoca. És Facsa; i 
vosté parla de Fobesa. I s'atreveix a dir que a mi em ve gran el càrrec. Jo el llig, i m'entren 
ganes de riure: una, per les declaracions de vosté… També sóc conscient que vosté no les 
fa… Vosté té el seu treball; però acudeix quatre vegades des del mes de novembre a 
aquest Ajuntament; que ho sàpia tot el món. Ja que vosté s'atreveix a dir que a mi el càrrec 
em ve gran; doncs que sàpien que vosté és el superproductiu per al que cobra. Perquè 
venir quatre vegades des de novembre… Ha de ser vosté molt productiu… 

Però li  ho repetisc: jo estic molt  content del treball  que fa Facsa; no Fobesa; li  
recorde que és Facsa. Estic molt content. I també he reconegut, al principi de la meua 
intervenció, que creia que vostés feien aquesta nota de premsa. Jo conteste dient que 
vostés critiquen el servei de neteja o el servei d'aigua potable i clavegueram, quan vostés 
són els que firmen aquest contracte… Doncs això a mi em resulta com a mínim curiós, 
com a mínim.

I  vaig  a  dir-li  una  cosa,  per  si  no  ho  sap…  Els  embornals  són  per  tal  que 
s’emporten l'aigua; és cert que s'han de netejar com a mínim dues vegades a l'any… Vosté 
s'haurà llegit el plec, per a atrevir-se a dir el que em va dir… Sé que no se l'ha llegit; però 
dóna igual. És molt gosat en dir el que ha dit! Però no passa res… Han de netejar-los dues 
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vegades a l'any, i després dues vegades en especial: una en Falles, i una altra en Bous… 
Ho dic perquè tot el món ho sàpia… Li estic parlant com a mínim; això com a mínim. I es  
fa.

És  cert  també  que  els  cotxes  aparquen  damunt…  Jo  he  anat  a  parlar  amb 
l'empresa; he estat parlant amb ells. És cert que no servisca com a excusa que els cotxes  
aparquen damunt,  i  que a  vegades no estan  tots  com haurien  d'estar.  Ara mateix  els 
acabem de dir (ho dic també perquè tots ho sàpien) que amb el risc de pluges que hi ha… 
Li  agraïsc també la  seua col·laboració,  per  les seues ganes de treballar  per  a  aquest 
Ajuntament, encara que siga quatre vegades en una quantitat enorme de mesos… Però 
almenys que puguem netejar tots els embornals… Li ho agraïsc.

I si vol continuar col·laborant, perfecte…. Ara, si s'atreveix a dir que em ve gran el 
càrrec… Doncs potser no ho estiga fent tan bé com m'agradaria. M'agradaria fer-ho millor, i 
tot és millorable. Però que vosté em diga això…! Doncs almenys, permeta'm que li diga 
que té la cara un poc dureta.”

Sr. Solá: “Mire, Sr. Aparisi, això del tema de les declaracions, si les hem fetes nosaltres o 
no i tot això… Bé, no és discutible. Però el tema del que jo assistisc a aquest Ajuntament o 
no, o la productivitat que jo tinga o no en aquest Ajuntament… Jo cobre el que assistisc, ni 
més  ni  menys….  El  Sr.  Gual  diu  que molt… Jo  cobre  el  que  assistisc.  I  després,  la 
productivitat que jo tinga ací o no, me la valoraran el meu portaveu; no crec que haja de 
ser vosté qui ho faça.

Però bé, a part de tot açò… Jo sí que li volia recordar que vosté porta més temps 
que jo en aquest Ajuntament; i el contracte que es va traure en 2010… Bé, vostés ho van  
votar a favor; sense fer cap tipus de declaració ni res de res. Després va haver-hi una 
modificació, que també van votar a favor. 

Després vull dir-li… Vosté em parla del tema de Facsa… Doncs jo li trac els dos  
trossets que jo he tret del contracte: un de Facsa i un altre de Fobesa, que es veu ací  
dalt… Dins de les dues àrees, m'haja llegit el contracte més o menys, en el de Fobesa, en  
el  punt  2.1.9:  ‘Brigada  de  neteja  d'embornals  i  desbrossament’...;  només  la  neteja 
superficial i el desbrossament; no li dic de netejar-ho a fons i tot això. En això sí que és  
veritat que vosté té molta raó quan diu que en Facsa sí que està contractat  ‘neteja de la 
xarxa i manteniment del clavegueram i pluvials’. Embornals, ‘els embornals del municipi es 
netejaran almenys dues vegades a l'any’..., ja a fons, amb aigua a pressió i tot això… Açò 
en Facsa. 

Però el que jo li deia en la nota de premsa, Sr. Aparisi… Jo no li deia si dins calia  
netejar-ho més a fons o no… Jo li deia que la gent es queixava que hi havia vegetació en 
la part exterior de l'embornal. Ja no li dic si dins de l'embornal cal netejar-ho més a fons o 
no.

I com que vosté feia referència al fet que els contractes eren curts econòmicament, 
per  les retallades que va fer  el  PP deia vosté… Per  això,  li  porte jo aquest  paper  de 
Fobesa. I és perquè està contractat; dins del contracte ells ho porten. Una altra cosa és 
que nosaltres fiquem pressió o no perquè s'execute aquest tipus de treball. Però venir en 
el contracte, ve. 

I tal com l’escolte que diu que vosté no deia això, sí que tinc jo les declaracions  
exactes  que  vosté  va  fer…  Mire,  li  les  llig  textualment…  ‘Aparisi  va  dir  conéixer  la 
problemàtica, però va apuntar que el problema està en el contracte de llarga duració que 
va traure a concurs el PP: van realitzar tantes retallades en serveis que, quan parlem amb 
l'empresa responsable, ens diu que compleixen el contracte, però que no arriben a tot’…, 
com si no arribaren econòmicament, i haguérem de pagar un plus. Doncs jo per això li 
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portava aquest  trosset… Probablement vosté ha de parlar  amb ells,  i  ells  executar-ho. 
Simplement era això.”

Sr. Aparisi: “Totalment conforme amb el que vosté ha dit, excepte que s'ha deixat una de 
les cosetes que jo vaig dir; no ho ha llegit tot. Jo vaig dir el que vosté acaba de llegir,  
efectivament; però vaig dir que cada un té unes prioritats (com moltes vegades diu el Sr.  
Fuster), i les nostres prioritats no haurien sigut les de gastar-nos 60.000 € en un scalextric,  
ni  50.000 € en un autobús de Burgos,  que no ha servit  per  a res.  Aquests diners els 
hauríem invertit en els contractes públics, i sí que els hauríem afegit. Simplement vaig dir 
açò, que vosté ara no ha comentat. Ara vosté això ho ha ocultat.”

Sr.  Solá:  “Ja per acabar… Que em pareix  molt  bé això dels 60.000 € i  els 40.000 €;  
probablement si haguera depés de mi, jo probablement tampoc ho hauria gastat en això, o 
sí. No ho sé, cal estar en el moment adequat en el lloc oportú. Jo simplement dic que no té 
un sobrecost la neteja superficial dels embornals; que ja ve en el contracte. Que si fiquem 
més diners a aquest contracte es faran més coses? De segur que sí. Però jo li dic que sé 
exactament del que parlàvem; amb el que hi ha és suficient. Simplement era això.”

8.- Sra. Suay: “Jo tenia una pregunta per al Sr. Manel Navarro, com a regidor de Serveis 
Socials… Vam fer una pregunta (de forma indirecta) però avui anava a comissió. Si bé avui 
m'han contestat a través de mitjans de comunicació o de xarxes socials… És pel tema del 
centre Antonio Pastor, que va ser impulsat pel Partit Popular l'any 2009. Sé que vosté ho 
tindrà molt estudiat, i més amb la contestació que ha fet públicament… Va ser un centre 
que es va posar en marxa en 2009; si bé el treball social va ser implementar molts dels  
programes que es portaven, portar-los allí i completar-los. Hi havia un taller per a menors i  
adolescents  en  risc  d'exclusió,  que  tenia  com  a  finalitat  pautes  educatives  i  hàbits 
saludables per a aquests joves i adolescents.

Va ser un projecte del qual jo vaig ser partícip en aquest govern. I per descomptat 
estic totalment d'acord, i per això vaig formar part en aquell moment de forma indirecta, 
donant suport a la regidora de Serveis Socials. 

Simplement  li  vaig  preguntar  que és veritat  que allí  hi  ha una part  lúdica (una 
ludoteca), l'obra social de la qual per descomptat la compleix. I té distints materials. Perquè 
la  gent  no  ho  confonga,  el  centre  Antonio  Pastor  es  va  fer  en  homenatge  com a  fill 
predilecte que va ser el Sr. Antonio, i és una dependència municipal de l'Ajuntament de 
Borriana, que està al costat del Casal Jove i altres dependències, a la zona del c/ Albert  
Einstein. 

Jo  no  vull  tergiversar  ni  pensar  que  són  vostés  uns  dilapidadors;  però  jo 
simplement,  davant  d'un  decret  d'Alcaldia,  que  en  aquest  moment  estava  de  forma 
accidental com a alcalde en funcions, com a Sr. alcalde que era en el moment… Va eixir 
un decret d'Alcaldia (que és el que em crida l'atenció) i es compra un futbolí professional 
pel  preu de 1.200 €. Jo simplement li  vull  preguntar si  es va valorar (fins i  tot amb la 
mateixa empresa local) altres preus i altres models més competitius, que s'ajustaren, de 
manera que la diferència de preu poguera servir per a un altre tipus de material que hi haja 
allí ubicat.”

Sr. Navarro: “Doncs mire, Sra. Suay, efectivament vostés van impulsar aquest projecte o 
programa. És un programa de Serveis Socials, que va destinat a adolescents i menors, per  
a fer una prevenció i inserció social. Però a mi el que em sap greu és que pose en dubte 
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(no sé si volent o sense voler), no sé si ha fet vosté la nota o no l'ha feta vosté, però que 
pose en dubte per què es gasten aquests diners. Aquests diners es gasten, com vosté 
sabrà, perquè m'ha arribat informació que vosté ha assistit al centre aquesta setmana… 
De tot això m'alegre molt, que es preocupe per coses de l'Ajuntament… Però m'agradaria 
més que, en compte de preguntar per què costa 1.200 €, si el futbolí està en condicions,  
de quina marca és o mil informacions…. Que preguntara per a quants xiquets va destinat, 
quins problemes tenen, quines edats o si serveix per a alguna cosa el resultat. 

De veritat, com vostés diuen en la nota de premsa, que no són professionals en 
aquest sentit… Jo tampoc ho sóc… M'he de fiar de les informacions que em dóna una 
empresa, a través de la cap del centre Antonio Pastor. Si aquesta empresa, de reputat nom 
ací a Borriana, ens insta a aquest tipus de futbolí, pels materials, perquè es pot amortitzar 
en  el  temps,  per  la  duració i  tota  la  resta… Doncs nosaltres  haurem de fer  cas  dels  
professionals en aquesta qüestió. No sóc qui per a dir-los res; no entenc de la matèria. 
Però si la tècnica responsable i  l'empresa subministradora ens diuen que aquest és el 
correcte…  Escolte,  jo  no  tinc  cap  problema  que  aquest  producte  repose  un  que 
anteriorment estava allí  (com vosté bé sap), que va ser un futbolí;  el  que es va poder 
comprar en aquell moment pel mateix procediment que s'ha utilitzat per a comprar aquest, 
de qualitat més baixa, que ha donat el seu rendiment, ha tingut una avaria… Que per poc 
tenim una desgràcia amb els xiquets… Gràcies a Déu no va passar res! I  la reparació 
costava més que el que val el futbolí. Per tant, ja que farem una inversió, la fem per a llarg 
temps.”

Sra. Suay: “Jo volia preguntar-li quin tipus d'avaria havia tingut el futbolí; i on està el futbolí 
en desús.”

Sr. Navarro: “Doncs mire, com vosté sap bé, perquè va anar allí l'altre dia i va preguntar, i  
ho va poder veure in situ… L'avaria que va tenir és que es va trencar una pota. Va bolcar i 
els va caure damunt als xiquets. Gràcies a Déu no va passar res, no va passar res. 

El  futbolí  està  per  a  retirar-lo.  Però,  entre  temes  d'Arenal  Sound  i  temes  de 
Misericòrdia, i vacances que han tingut els operaris de Via Pública… Doncs no s'ha pogut 
retirar. Està per a retirar-se. No sé quin ús final tindrà; on anirà a parar aquest futbolí. Ho 
preguntaré  i  li  ho facilitarem,  perquè vostés  ho sàpien.  Però  de  moment,  està  en  les 
mateixes instal·lacions. 

L'altre dia vosté va anar allí i el va poder veure. M'imagine que va veure que la pota 
estava totalment doblegada, i la van aguantar tal com van poder; però està per a retirar-se. 
Si és aquesta la pregunta que vosté volia saber.”

Sra. Suay: “Simplement vull dir que bé, no és una qüestió tècnica. No sé de futbolins (com 
vosté diu), desconeixia això de la pota (la veritat és que ho desconeixia). Sé que ja es va 
comprar un futbolí en 2013, va ser a una fàbrica directament. Igual que li dic que m'alegre 
que  contracten  empreses  locals;  no  com  amb  el  BIM,  que  es  fa  a  Lleó…  I  jo  vull  
comentar-li  que  jo  sóc  una  de  les  persones  que  sempre  he  intentat  contractar  amb 
empreses locals.

No obstant això, em cridava poderosament l'atenció que el futbolí… Que la veritat  
és que jo el dèficit de la pota no el vaig poder valorar ni veure… Em vaig recolzar en ell,  
vaig estar jugant… No sé si la veritat és que lamente l'accident que va poder haver-hi… 
Després de tres anys, i amb l'ús (i sé que hi ha molts usuaris) es pot deformar; però aquest 
futbolí no és d'ús professional, i va costar 330 €. Amb la diferència que hi ha entre 330 € i  
1.200 €, la veritat és que potser es podia haver buscat unes ofertes; i tot aquell material 
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que està per a reposar… Que sí que és veritat que tot el que hi ha allí s'usa, i gràcies al fet  
que s'use… Tant de bo per a inserció d'adolescents (perquè tenen problemes) l’utilitzàrem 
menys! Jo sí que li dic que hi havia ordinadors; que amb aquesta diferència de 800 € … 
Perquè en el mercat n’hi ha molts de 300 €, 400 €, 500 €, de gamma mitjana (que no són  
professionals), amb això es podria haver invertit en el material de la resta de la instal·lació.

Sí que he de dir-li el següent: jo desconec si s'havia trencat la pota. La veritat és  
que ho desconec, i em vaig recolzar… Potser podria haver caigut… Però la veritat és que 
així a simple vista està en molt  bon estat… I simplement es tractava de colar la pota.  
Llavors… Supose que és aquesta xicoteta ratlladura de la pota, i no hi havia cap pota, que 
estaven les quatre damunt…

Jo vull dir-li que jo no entenc de futbolins; és una decisió tècnica. Però sí que vull  
comentar-li que amb aquests 800 € sí que es dóna un plat de menjar en Serveis Socials.  
Però poden ser els ordinadors (que n’hi ha cinc en desús), que es podrien haver posat en 
funcionament, i un ordinador són 400 €. Podria haver sigut per a llibres de lectura, que es 
podria haver reparat, i haver comprat un futbolí i tots aquests llibres… I jo no entraré en  
demagògia; si pot ser un plat de menjar, si pot ser un sou mínim interprofessional, si poden 
ser dos lloguers mensuals, o si pot ser diversos rebuts de llum… Però el que sí que li dic  
és  que  potser  podríem  haver  demanat  pressupost;  perquè  l'estat  extern,  jo  em  vaig 
recolzar i no eren cinc xiquets jugant al futbolí de forma brava ni res… Però la veritat és  
que les instal·lacions les vaig valorar, i el futbolí també.

Si de veritat té aquesta deficiència, retire’l.  I  el  que sí que li  diria és que jo no  
entenc de futbolins, que hi ha un tècnic; però nosaltres estem per a gestionar els diners 
públics. I si amb 300 €, 400 €, 500 € es pot portar un projecte social, la resta de diners es  
poden utilitzar  per  a  millorar  la resta d'instal·lacions o per  al  que realment és la seua 
regidoria: això i assumptes socials com altres necessitats.”

Sr. Navarro: “Sra. Suay, pareix que està dient que no és cap experta. Però pel que està 
declarant, pareix que és entesa en la matèria. Jo sí que li dic que no sóc expert. M'he de  
fiar dels professionals amb 30 anys d'experiència d'aquesta Casa, els que avalen la decisió 
de comprar aquest objecte. Per tant, si la tècnica competent del centre em demana que es  
compre aquest material, i a instàncies de preguntar a l'empresa de la localitat per un futbolí 
que dure temps molt més que el que hi ha en aquest moment, que done una seguretat i un 
rendiment per als usos que se li donaran… Perquè sap que els joves (moltes vegades per 
l'energia o vitalitat que tenen) els tracten d'aquelles maneres… Doncs si ens hem de fiar, 
ens fiarem del professional. 

Si em diuen:  ‘s'ha trencat la pota; reparar la pota val pràcticament el que val un 
futbolí;  ja  té  el  seu  temps  i  no  assegurem  que  no  es  torne  a  trencar,  i  passe  una 
desgràcia’... Directament això s'ha de retirar; és per seguretat dels menors i adolescents 
que hi ha en aquella sala. Per tant, amb el bon criteri de la tècnica, s'ha retirat.

El cost? Podria ser molt  més! N'hi ha que són més cars, i també de molt  més 
barats… Però 1.200 €, per a uns xavals de la població amb uns problemes, quan aquests 
tècnics treballen amb ells dia a dia… Em pareix que no és una inversió de balafiament, tal 
com pràcticament s'està insinuant. Aquests diners? Aquests diners es poden retallar, clar; i  
es poden invertir en moltes altres coses més. Però tenim una partida pressupostària en 
Serveis Socials que està donant de si per a cobrir les necessitats de la gent. Que si fa  
falta, s'ampliarà (no hi ha cap problema) en posteriors pressupostos; perquè ja ho hem 
ampliat en aquest, i està donant servei.

No es tracta només de donar menjar a les persones; també es tracta de lluitar i 
ajudar-los en el sistema educatiu, el sistema sanitari, en l'àmbit social i familiar; no sols 
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rescatar  persones  és  donar-los  menjar.  Per  tant,  jo  crec  que  invertir  en  els  joves  de 
Borriana i en el seu futur no és un balafiament. I si vosté no és professional, jo tampoc ho  
sóc. I ens haurem de fiar de les persones i dels tècnics que així ho diuen.”

Sra. Suay: “Com que és una qüestió tècnica, així ens ho fan arribar. Ens donen un informe 
tècnic de l'assumpte en qüestió. No obstant això, jo faig costat 100% a aquest projecte 
social. Però no obstant això, li faig un prec: que gestione les arques públiques municipals, 
que són de tots.”

9.-  Sra.  Aguilera:  “Sra.  Carda,  fixe's  que aquest  Grup li  demana còpia  dels  informes 
jurídics del Mercat de la Mar en data 29 de febrer de 2016; i vosté, ràpida com vosté sola,  
ens ho comparteix sis mesos després, el dia 17 d'agost d'enguany. Més greu és (si és 
possible) que els dos informes (tant el jurídic com el d'Intervenció) estan datats el 30 de 
desembre de 2015. És a dir, dos mesos abans de la nostra petició, i vuit mesos abans que 
vosté es digne a compartir-los. Però clar, després de llegir l'expedient i els informes, la 
veritat és que ens sorgeixen molts dubtes. 

L'informe jurídic de data 30 de desembre de 2015 textualment li diu: ‘la funcionària 
que  subscriu,  abans  que  res,  desitja  posar  de  manifest  l'extraordinària  i  negativa 
repercussió que la posada en marxa d'aquest servei ha tingut i tindrà en relació amb el  
funcionament  dels  diferents  departaments  municipals  implicats  en  aquest,  així  com la 
dedicació del personal d’aquests, per tal com s’incrementarà el ja per si mateix important 
volum de tasques de tots ells, amb el mateix personal adscrit a aquests, en detriment per 
tant de la realització de l'activitat normal que tenen atribuïda’... Però és que el mateix 30 de 
desembre  de  2015  l'informe  d'Intervenció  també  l’adverteix  textualment  del  següent: 
‘conseqüència directa d'això serà (des del punt de vista fiscal) la necessària elaboració 
d'un nou padró trimestral per a les assenyalades taxes i  la seua gestió de cobrament,  
tramitació que haurà de ser assumida pel lloc de treball  corresponent al de vigilant de 
mercat,  adscrit  a  la  secció  de  Rendes,  amb repercussió  en  la  recaptació  i  tresoreria 
municipal. Si a l'anterior es pretén assignar a l'esmentat lloc de treball les funcions que 
corresponen segons la RLT de senyalització, organització i distribució de parades per al 
nou mercat ambulant que se celebrarà els diumenges, sense oblidar la resta de funcions 
comunes  a  la  secció  de  Rendes  que  aquest  lloc  té  assignades,  i  que  resulten 
imprescindibles per al funcionament de la secció, a la vista de l'experiència derivada de la 
gestió del padró de taxes, i l'organització del mercat exterior dels dimarts, ha d'advertir-se 
que no poden ser assumides aquestes per l’esmentat lloc, amb una adequada gestió, i 
sense  que  es  produïsca  una  càrrega  administrativa  que  incidisca  en  el  funcionament 
normal de la secció’...

Jo li  recorde que quan vam començar a parlar del  tema del  Mercat  de la Mar,  
aquest Grup i aquesta portaveu ja la va advertir… I no en una sessió plenària, que també, 
sinó en les reunions i comissions que vam tenir, que vosté iniciaria un procediment en què 
tindria molts problemes. I un dels problemes que tindria era qui anava a encarregar-se de 
la gestió del mercat dels diumenges. Ja no li ho dic jo; ara ja li ho adverteixen tant l'informe 
jurídic com l'informe d'Intervenció; però li ho adverteixen al desembre de 2015.

Amb la qual  cosa,  la meua pregunta és molt  clara:  pot  explicar-nos vosté com 
gestionarà aquest servei i qui el gestionarà?”

Sra. Carda: “Bé, vull donar-li les gràcies, per com està de preocupada amb el Mercat de la 
Mar. La veritat és que li ho agraïsc, perquè sé que és un tema que a vosté personalment la 
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preocupa molt. A veure, els informes de desembre eren també per la situació de treball que 
tenien els funcionaris si volíem posar-ho en funcionament immediatament. I per això vam 
arribar  a  l'acord  que,  com que no es  podia,  perquè el  personal  que hi  ha en  aquest  
Ajuntament és el que és i no es pot ampliar la plantilla, perquè tenim unes normes a escala 
estatal que no ens ho permeten… Tampoc anàvem a ofegar els funcionaris. 

Com li  he dit  altres  vegades (tant  en  el  Ple  com en comissions),  a  mi  també 
m'agrada fer les coses ben fetes. Llavors, els vaig dir que ho anaren fent a poc a poc. Per 
això s'ha tardat en el tema de poder recollir tota la documentació i fer una baremació de 
totes les sol·licituds que han arribat. I en data d'avui ja es té la baremació, s'ha recollit ja 
les al·legacions presentades en el període establit a l'efecte de totes aquelles persones 
que no estaven  conformes  amb la  baremació  i  s'està estudiant  totes  les  altres  coses 
d'aquest expedient.”

Sra. Aguilera:  “Sra. Carda, no m'ha contestat! És a dir,  fer les coses bé no és fer-les 
lentes. I fer les coses lentes no és tampoc fer les coses malament. Jo li he fet una pregunta 
i li he llegit uns informes, i vosté m'ha contestat el que li ha donat la gana. És a dir, els  
informes… I jo crec que s’ho hauria de tornar a llegir, perquè potser quan jo ho llig no ho  
entén, i si ho llig vosté mateixa, ho entendrà millor… Ací el que li diu clarament és que la 
càrrega de treball, evidentment d'una banda de la tramitació... però el que li està dient de 
manera i forma clara és que, una vegada iniciat el servei, la persona que porta en aquest 
moment el mercat exterior dels dimarts no podrà portar el mercat dels diumenges. Però és 
que això ja ho sap des de l'any passat, perquè li ho hem dit moltes vegades.

Clar que em preocupa! I sap per què em preocupa? Perquè tinc el mateix dubte 
que tenia fa un any o 13 mesos. Que vostés estan venent que es farà el mercat; han fet 
una tramitació molt llarga, on els funcionaris (com vosté bé diu) han treballat molt. I ara,  
que ja té la baremació, té les parades i ho té tot preparat, haurà de dir-nos ja qui es farà 
càrrec d'aquest  mercat  dels diumenges,  qui  es farà càrrec d'aquesta tramitació i  de la 
gestió d'aquest mercat; i per descomptat i sobretot, quan començarà. Perquè jo crec que la 
tramitació  (com vosté bé ha dit)  ha sigut  llarga,  però ja  està feta.  Però conteste'm la 
pregunta.”

Sra. Carda: “Quan tinguem clar quina persona serà qui s'encarregue d'aquestes tasques, 
es compartirà en l'expedient i es dirà a tot el món. I quan s'haja de posar en funcionament  
el Mercat també es dirà.

Hi ha moltes coses importants en aquest mercat; no sols és la persona que ha 
d'encarregar-se de la vigilància del mercat; sinó que també hi ha un tema important, que 
és el control de la brutícia, el control que no es venga cap producte de material que siga 
falsificació, etc. És a dir, hi ha moltes més coses que cal controlar i cal lligar-ho tot bé.

Per això potser a vosté li pareix que sóc lenta; però realment el que estem intentant 
és fer un mercat diferent del que hi havia. Primer, pel nombre de parades; segon, per una 
gestió que estiga realitzada per l'Ajuntament, i no per una empresa privada; i evidentment, 
reunint unes condicions de major respecte al medi ambient en la zona en què està.”

Sra. Aguilera: “Sra. Carda, em deixa vosté igual de preocupada. Vosté no té ni idea de qui 
portarà el Mercat. I això és així, perquè evidentment, després de tota la tramitació que ha 
fet, hauria de tenir ben clar ja qui ho portarà.

Quant a la resta de preocupacions que hem tingut tots (de la qüestió de la brutícia i 
tot  això),  evidentment és un control  que haurà de fer  la persona que s'encarregue del  
mercat d'una banda, i la Policia Local d'una altra, evidentment cada un té unes funcions. I 
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això li ho hem recordat sempre que parlem del tema del mercat. 
Si  vosté,  des  del  30  de  desembre de 2015,  no ha volgut  veure que tindrà  un 

problema  seriós,  i  que  aquest  mercat  serà  un  problema;  perquè  vosté  no  el  podrà 
gestionar…. No vosté, evidentment, perquè no té personal… Doncs, quan se n’adone… 
Perquè açò és com el que fa poc hem dit de diverses coses; que a vegades vostés no es  
lligen les coses. Ja ho vam dir nosaltres; i llavors vostés diuen: ‘és que ho diu Cibur, o ho 
diu la Sra. Aguilera’... Doncs miren, potser resulta que cert narcisista que tenim en aquesta 
sala de plens… Resulta que sempre es miren a vostés mateixos, i sempre diu que el meu 
és un ego personal. I no és cap ego personal; és perquè jo des del principi em vaig posar a 
la seua disposició. Jo crec que en aquest tema del mercat, des de l'inici de la legislatura, li 
vaig explicar l'experiència que jo mateixa havia viscut i l'experiència que havíem viscut els 
últims anys… I vosté ha fet el desentés. I ara ens trobem amb una tramitació molt llarga, 
amb uns senyors que ja són adjudicataris d'unes parades, i que seguim sense saber qui ho 
gestionarà, i sense saber en quina data començaran.

Jo li  recorde que avui  és 1 de setembre;  Sra.  Carda,  1 de setembre.  Si  vosté 
tardarà un any més a dir-nos, veure i adonar-se que no té funcionari/ària que puga portar 
aquest  mercat,  jo  li  agrairia  que  ens  ho  avisara…  Més  que  res  perquè  ara  ja  tenim 
adjudicataris, i a aquesta gent caldrà donar-li una explicació.”

Sra. Carda:  “Ja li he dit que quan tinguem la persona, tota la informació es traslladarà, 
d'acord? Les coses s'estan fent de la manera més lògica, i de la millor forma que entenem. 
Està clar que vosté té un punt de vista, nosaltres en tenim un altre… Evidentment jo m'he 
estat mirant no sols l'expedient des de l'any passat, quan vam entrar en l'equip de govern, 
sinó molt anteriorment. I he vist les despeses que durant els anys (que crec que vosté era 
la regidora de Mercat) hi havia en el tema de vigilància de mercat; perquè es va adjudicar a 
hores extraordinàries de la Policia. Llavors, evidentment el que no volem és que siga una 
sobrecàrrega, i volem que siga una cosa que estiga ben gestionada dins dels serveis que 
es gestionen a la mateixa localitat. Però moltes gràcies per la seua preocupació. Realment 
li ho repetisc: estic agraïda per la seua preocupació en el tema del Mercat de la Mar.”

Sra. Aguilera: “Sra. Carda, ara és ja només una puntualització… Li ho dic perquè quan ho 
mire, mire-ho bé… I a més li vaig a donar un consell, perquè no es gaste diners en hores 
extres de Policia… Quan jo portava el tema del mercat de la platja, no hi havia hores 
extraordinàries de Policia; el que hi havia era que de cada torn (en cada moment) dues 
persones (que sempre eren els mateixos agents) que anaven als mercats; no sols al de la  
platja, al dels dimarts també. Li ho dic perquè no gaste en hores extraordinàries, que ja 
gasten prou...”

10.- Sra. Aguilera:  “En un altre ordre de coses, Sr. Aparisi… Nosaltres no fem més que 
anar preguntant coses (en les comissions i  la resta), però a nosaltres no ens arriba la 
informació. A veure si ara almenys, com que estem a la sala plenària, i és la seua obligació 
contestar les preguntes, tenen la informació.

Jo supose que vosté, com a responsable de Via Pública i tota la resta, sabrà ja 
quant ens ha costat la setmana de l'Arenal Sound en hores extraordinàries dels operaris 
de Via Pública i en sanitaris que (segons tinc entés) ha pagat aquest Ajuntament. Sabem el 
cost ja?”

Sr. Aparisi: “M'agradaria poder contestar-li, tal com diu vosté en aquest sala plenària; però 
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encara no ens han passat les hores. Estem a l'espera que ens les passen, i de seguida li  
les passaré per escrit, o passaré pel seu despatx i li les passaré. També estic molt agraït  
que es preocupe per les hores extres. Igual que la meua companya li ha dit que està molt  
agraïda, jo també estic molt agraït que es preocupe per l'Arenal Sound.”

Sra. Aguilera: “Gràcies, Sr. Aparisi, perquè està vosté avui, que ja pràcticament estem en 
festes i es nota… Està vosté encantador.”

11.- Sra. Aguilera: “Sr. Gual, supose que li passarà el mateix; no tindrà encara les hores 
extres de Policia que hem tingut durant la setmana de l'Arenal Sound...”

Sr. Gual: “Jo també, des de tot l'afecte i el respecte que sap que li tinc, estic encantat que 
tinga aquest interés. I no dubte vosté que, quan tinguem les hores, se li facilitaran sense  
cap problema, però encara no estan. 

Encara que també li he de dir que, siga el nombre d'hores que siga, el resultat pel  
que fa a seguretat de l'Arenal Sound… Jo supose que vosté ho sap, perquè ho haurà vist  
en premsa… Ha sigut millor que cap any, hi ha hagut menys intervencions policials que 
mai, hi ha hagut més seguretat que mai… Per tant, se'ls facilitarà evidentment el nombre 
d'hores; però per descomptat són hores molt ben invertides, i des d'ací vull aprofitar la 
seua pregunta per a felicitar la Policia Local pel seu bon fer.”

Sra. Aguilera: “Ja li dic que crec que hem arribat a una hora que ja és com si anàrem a  
inaugurar el Casal del vi avui; perquè açò no és normal. Però li ho agraïsc. Però bé, de tota 
manera, vull dir-los que no tarden els mesos que estan tardant a donar-nos la informació;  
perquè és un tema sobre el qual saben vostés que sempre hem demanat; i a més crec que 
tots els anys, en festes de Misericòrdia, nosaltres com a grup de l'oposició, sempre hem 
tingut la informació… Per això li ho he preguntat.

Sens  dubte,  Sr.  Gual,  té  vosté  tota  la  raó.  Jo  vaig  reconéixer  ja  públicament  
enguany que aquesta edició del festival havia anat moltíssim millor en matèria de seguretat 
i això cal reconéixer-ho.”

12.- Sra. Aguilera: “Ara li toca al Sr. Del Moral. Jo crec que vosté no tindrà tanta sort com 
el Sr. Aparisi o el Sr. Gual; perquè en el tema de les hores potser s'hagen escapat, però hi 
ha un tema en què nosaltres sí que volem insistir. I sobretot li ho diem a vosté perquè 
vosté és el regenerador democràtic, el participatiu i el de la transparència… I llavors, hi ha 
alguna cosa que no entenem. 

A  mi  m'agradaria  fer-li  dues  preguntes:  primer,  si  vosté  en  les  comissions 
informatives (que a més acudeix a pràcticament totes), vosté s'apunta el que els grups de 
l'oposició demanem, encara que no siga en la seua comissió?”

Sr. Del Moral:  “Acudisc a les quatre comissions informatives que hi ha; en dues acudisc 
amb veu i vot, en una altra tinc la presidència, i en una altra acudisc amb veu però sense 
vot.  En la  comissió  que presidisc  intente  assegurar-me que tota  la  informació que es 
demana es dóna quan toca. De fet, hem tingut un problema amb la Sra. Sanchis a l'hora 
de donar una informació, que s'ha allargat en el temps, però que ja la té. I lamente aquesta 
letargia. 

Si  se  m'ha  demanat  alguna  cosa  que  té  a  veure  amb  les  meues  regidories,  
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evidentment m'ho apunte perquè se li done.”

Sra. Aguilera: “Fixe's, Sr. Del Moral! Vosté acaba de dir ‘que tinga a veure amb les meues 
regidories’... És que vosté del que encara no s'ha adonat és del fet que amb les seues  
regidories ha de veure tot l'Ajuntament… Vosté ha de ser transparent i participatiu, i tota la 
resta.

Clar, el que no entenem és que es demane informació… Perquè clar, vosté el que 
ha de fer és imposar-se a la resta dels seus deu companys. Perquè el que no pot ser és 
que demanem informació com el que estem comentant del Mercat de la Mar, que ha tardat 
més de sis mesos a compartir-se l'expedient o els informes… “

13.- Sra. Aguilera: “O per exemple el que li vaig a explicar. Vosté sap que en les últimes 
comissions  nosaltres  hem  demanat  les  actes  de  comprovació  tant  tècniques  com  de 
seguretat  que es  van  fer  durant  l'Arenal  Sound.  Se'ns  va  contestar  que les  actes  de 
seguretat  estaven en Policia (o així ho vaig entendre) i  que les tècniques evidentment 
s'havien remés a la Direcció Territorial, que era la que ho havia autoritzat.

Jo puc ser més o menys ràpida en moltes coses; però jo entenc que si l'expedient  
d'activitat està en l'Ajuntament (i a més el tenim compartit), la seua obligació és agafar el 
telèfon, cridar a la Direcció Territorial o a la Subdelegació o al cap de Policia, i demanar-li  
que aquestes actes de comprovació es remeten per a poder penjar-les en l'expedient.

Llavors, la meua pregunta és: per què vosté no ha fet això?”

Sr. Del Moral: “Veurà, Sra. Aguilera, si s'allarga en el temps la petició d'informació que fan 
vostés als meus companys (o fins i tot a mi) en alguna àrea, no crec que siga perquè se li  
vulga amagar, sinó perquè no tot està al botó i al gust de tots quan vostés ho demanen.  
Perquè també tenen un vici bastant recurrent de demanar informació, demanar informació i 
voler-la per a ja. En el moment que la tenim, se'ls comparteix, i no se'ls ha negat fins ara, 
ni s'ha incomplit la Llei de transparència, que estem ací per a complir. El meu treball és 
complir  la  Llei  de  transparència.  Si  vosté  creu  que  en  algun  moment  no  la  complisc, 
faça-m'ho arribar.

Ara mateix m'estava dient:  ‘fa sis mesos que vaig demanar un expedient que se 
m'ha compartit ara’. Bé, els nostres despatxos i els nostres telèfons estan i sap quins són. 
Fins ara vosté no m'ha comunicat ni m'ha dit: ‘Sr. Del Moral, vosté té aquestes regidories; 
he tingut aquest problema i determinat regidor no m'està compartint la informació’. M'he 
d'ocupar jo de quina informació se li està compartint i quina no? Primer m'ho haurà de dir  
vosté a mi!

Jo  acudisc  a  les  comissions  informatives.  Es  demana  informació  totes  les 
setmanes; i totes les setmanes la faciliten els regidors de l'equip de govern o els tècnics 
municipals, l'esmentada informació. En el moment en què creguen que s'està retardant en 
el temps determinada informació, comuniquen-m'ho. Quan s'ha fet això… De fet recorde 
que fa uns pocs mesos, el Sr. Fuster, el Sr. Losada i la Sra. Suay demanaven informació 
que s'havia demanat fa determinats mesos, i que tardaven un o dos mesos. Bé, la van 
tornar a demanar, van tornar a fer l'escrit i van reiterar en diverses ocasions que aquesta 
informació no s'havia compartit en el temps i terminis oportuns. Se'ls va donar contestació 
com corresponia.

Si vosté acaba de dir-me ara mateix que fa sis mesos que no té un expedient… En 
la comissió no m'ho ha dit; m'ho està dient ara en el Ple. Jo apuntaré que vosté no ha 
tingut aquest expedient, i m'esforçaré perquè no torne a ocórrer. Però el problema és que 
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vosté  no  té  comunicació  amb mi.  I  de  tota  manera,  m'alegre  que  s'interesse  per  les 
regidories que jo porte, Sra. Aguilera.”

Sra. Aguilera:  “Sr. Del Moral, vosté és… Vaja, jo ja no tinc ni qualificatius… Primer, no 
m'ha contestat la pregunta. No m'ha contestat, perquè jo li he dit: per què no estan les 
actes?… Escolten, estic intervenint jo, i la Sra. alcaldessa no li ha donat la paraula, amb la 
qual  cosa… Espere que,  ja que no respecta els grups de l'oposició,  almenys respecte 
l'òrgan de govern que és el Ple… Mire, vosté em diu: ‘m'he de preocupar jo?’ Home, no em 
vaig a preocupar jo, que qui cobra és vosté! Això, el primer; i qui té la responsabilitat de 
govern és vosté, Sr. Del Moral. Clar que s'ha de preocupar vosté de si la informació ens ha 
arribat o no! Per descomptat que s'ha de preocupar vosté! O si no vosté per a què ha 
assumit  aquestes responsabilitats? Clar,  és el  seu treball!  Entra dins del  que vosté ha 
volgut  portar.  Amb  la  qual  cosa,  haurà  d'ocupar-se  que  la  informació  arribe  quan 
corresponga. 

Una altra cosa li diré… A partir d'ara li diré al Partit Popular que faça les peticions 
de  Cibur.  Perquè escolte,  és  per  a  morir-se… Ja pot  vosté  llegir-se  les  actes  de  les 
comissions; perquè, per exemple, això del Mercat de la Mar no és la primera vegada, ni ho 
he  dit  només  una  vegada.  En  reiterades  comissions  ho  he  demanat;  i  en  reiterades 
ocasions ho he demanat. El que passa és que vosté es veu que només s'ha d'apuntar el 
que el Partit Popular demana en les comissions. Perquè ja li recordaré les actes de les 
comissions.

I  finalment  li  torne  a  preguntar:  per  què  no  estan  les  actes  de  comprovació 
compartides en l'expedient? Quin és el  problema perquè vosté no s'haja preocupat…? 
Home, vosté és el regidor de Participació i Transparència! Doncs vosté és qui (com li he dit 
en un principi) ha de comunicar als regidors pertinents que facen la petició i que això es 
compartisca… Punt, o aquesta no és la seua funció? Ah, no! No és la seua funció? Doncs 
llavors, Sr. Del Moral, jo no sé molt bé el concepte que vosté té. De tota manera, des del 
principi, el concepte de transparència i participació, evidentment, el tenim a mil quilòmetres 
de distància vosté i jo. Però si vosté assumeix una responsabilitat, el que ha de fer és  
complir-la.”

Sr. Del Moral: “Sí que li he respost. Li he dit que, ara que vosté m'ha comunicat que no se 
li  està compartint, m'interessaré pel cas. El que no pot pretendre vosté és que el  meu 
treball siga ser el seu secretari. Aquest no és el meu treball. El meu treball com a regidor 
de Transparència és fer complir la Llei de transparència i avançar en aquesta matèria.

Què significa per a vosté la Llei de transparència? Li ho vaig a dir de forma molt 
simple: que cada vegada que vosté demane una cosa, jo vaja corrents i li ho done. Doncs, 
en temps i forma se li contesta; i si no és així, prenga les mesures oportunes. I li ho torne a  
repetir: per a què creu vosté que és la Regidoria de Participació? Per a anar cada vegada 
que jo tinga una responsabilitat i prenga una decisió a preguntar-li-ho a vosté. Això no és la 
Regidoria de Participació tampoc. I li ho responc en el Ple sense cap tipus de problema. Jo 
no sóc el seu secretari. El meu despatx està ací dalt, i quan vulga i tinga algun problema, 
quan no tinga accés a qualsevol informació que és pública i que té publicitat proactiva o 
passiva, ve i m'ho diu; que per a això està la Llei de transparència. Jo no vull incomplir-la. 
Si vosté creu que s'està incomplint, el que a mi m'agradaria és que m'ho comunicara. No 
és el meu treball fer de secretari seu. El meu treball és assegurar-me que es compleix la 
Llei de transparència. 

O què vol, que quan vosté demane una informació (que és molt fàcil que passe) a 
un  company  de  govern,  vaja  jo  a  buscar-li  l'esmentada  informació?  El  company  o 
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companya de l'equip de govern serà qui (com està fent fins ara) li responga. Si es retarda 
en el temps, m'ho comunica. Però vosté no em parla mai; ni en les comissions, ni en cap 
lloc. O siga, no s'ha preocupat per cap tipus de tasca de les que estem desenvolupant des 
de les meues regidories. Per tant, ara no vinga a dir-me que vosté s'està preocupant per la 
participació i la transparència d'aquest municipi. Vosté s'està preocupant per la participació 
i la transparència que tenen amb el seu grup, i per que se li done tot al minut. I ja està, res 
més. Perquè s'han fet enguany uns pressupostos participatius i (li agrade o no) vosté no 
m'ha fet ni una crítica, ni constructiva, ni destructiva, ni de cap tipus. Realment ha passat 
absolutament del tema. Si a vosté i  al  seu grup li  interessara la participació ciutadana,  
realment m'estaria donant projectes paral·lels que vosté com a grup Cibur concep com a 
pressupostos participatius. Ha fet alguna cosa d'això? No, realment no ha fet absolutament 
res; ni m'està dient quina informació no publique en el Portal de Transparència, d'acord 
amb l'article 2 de la Llei de transparència. No ha fet res d'això; per tant, no diga que els 
nostres  conceptes estan a mil  quilòmetres de distància.  Si  estan a mil  quilòmetres és 
perquè no em comunica res. I jo no faré de secretari de vosté, ho sent molt.”

Sra. Safont:  “De tota manera, si m'ho permeten, pel que fa a les actes de comprovació,  
com molt bé sap vosté, no és competència municipal. Qui les redacta, les té i les arxiva és  
la Policia adscrita de la Generalitat. Sí que puc dir-li que no es penjaran en l'expedient.  
S'està seguint el tràmit com s'ha seguit tots els anys. Sí que puc dir-li que tenim còpies a la 
Policia Local. Li oferisc que vaja allí a veure-les, si vol. Però dic que tenim còpies perquè la 
Policia Local se les ha fetes, que tampoc és preceptiu.”

Sra. Aguilera:  “Sra. alcaldessa, jo li dic que aquest grup ha tingut accés a les actes de 
comprovació de seguretat i tècniques tots els anys, tots. Si les tècniques no estan, hauran 
de  demanar-les;  perquè  clar,  els  informes  de  l'OCA hauran  d'estar  en  l'activitat…  O 
tampoc? Clar, potser resulta que ara ha canviat la legislació i els informes de l'OCA tampoc 
ens convé tenir-los prop.

No es preocupe, que jo aniré a les dependències de Policia, ja que el Sr. Gual 
estan tan preocupat, i em llegiré les actes de seguretat. Però les tècniques de l'OCA, facen 
el favor de demanar-ne una còpia; que tampoc és tan difícil.

Però al Sr. Del Moral li diré: Sr. Del Moral, jo no necessite secretaris… Per a res! I  
menys que siga vosté, Déu me’n guard! Vaja, no faltava més… Jo li dic que vosté pot ser  
productiu en el seu tema; però que Cibur per descomptat no necessita cap secretari, i  
menys que siga vosté, amb el nivell aquest meravellós que té. Però jo li ho explicaré…

A veure, vosté diu:  ‘és que vosté pensa que la participació’...  Mire, vosté té un 
menyspreu per la democràcia absolut, que ja va demostrar el primer dia que va prendre 
possessió en aquest Ajuntament. Té un menyspreu absolut; perquè vosté m'està tirant en 
cara a mi que resulta que no participem i no sé què més. La primera cosa que hauria 
d'haver fet vosté, si tinguera un poquet d'humilitat, és saber el treball que aquest grup ha 
fet durant tots els anys que ha estat ací… Això, el primer.

La segona cosa que vosté ha d’aprendre d'una manera clara i definitiva, és que 
vosté trau uns pressupostos participatius, i hi participen 1.000 persones, 2.000 o les que 
siguen. Vosté sap quants ciutadans i ciutadanes de Borriana representem l'oposició que 
estem ací? Vosté sap quants veïns i veïnes de Borriana representem els dos membres de 
Cibur? Vosté sap quants en representa la Sra. Sanchis? Vosté sap quants en representa el  
Partit Popular, que té set regidors? Vosté té idea d'això? I vosté els ha menyspreat des que 
ha  entrat,  a  tots,  a  tots.  Perquè  la  participació,  Sr.  Del  Moral,  no  és  només  donar  
participació en les urnetes i en el pressupost; la participació, Sr. Del Moral, la primera cosa 
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que ha de fer  és respectar  el  resultat  democràtic  de les eleccions i  respectar  els  deu 
regidors que estem ací asseguts. 

Clar que és el seu treball! I el seu treball és preocupar-se que aquests regidors de 
l'oposició puguem i hàgem de participar del Pla general (del qual ara parlarem), del tema 
de Sant Gregori  (com després es veurà),  i  de tants i  tants temes importantíssims que 
vostés ens han ocultat o no ens han fet arribar la informació.

I jo no li  tire la culpa a vosté, perquè evidentment vosté no porta moltes de les 
delegacions que ha de portar, però sí que ha d'assumir una responsabilitat. I la participació 
i  la  transparència  no  sols  és  complir  la  Llei  de  transparència,  Sr.  Del  Moral;  és 
comportar-se,  és  ser  humil  i  és  demanar  participació  a  tots  i  cada  un  dels  grups  de 
l'oposició. I aquest és el seu treball. 

Nosaltres tenim l'obligació de presentar propostes, de controlar la seua gestió. I per 
a les propostes, els partits polítics no hem d'anar a l'urna on vosté ha posat... Que damunt  
se li oblida en certs llocs, i no va a recollir-les i tot això… O siga, jo no tinc per què fer això. 
Nosaltres, si vosté fóra un regidor de Participació com correspon, obligaria la Sra. Rius a  
reunir-nos per tal de fer el Pressupost, com feia la Sra. Montagut en anys anteriors. Si  
vosté fóra un regidor de Participació com correspon, obligaria el  Sr.  Arnandis que ens 
cridara per tal de parlar del Pla general. I obligaria la Sra. alcaldessa a no firmar oficis ni 
donar indicacions perquè s'acabe el Pla general sense haver-hi hagut i tingut un consens. I 
aquesta és  la  participació,  i  aquesta és  la  delegació que vosté hauria  d'haver-nos  fet 
arribar. Però clar, a vosté no li interessa aquesta participació! Sap per què no li interessa? 
Perquè si ens dóna participació, potser escolten en les reunions alguna idea que puga 
convéncer-los, i que després hagen de dir que és del PP, o és de Ciudadanos o és de 
Cibur. Això és el que no li interessa, Sr. Del Moral. A vosté li interessa eixir en la foto, amb 
els seus pressupostos, amb els seus 200.000 €, que em pareix molt bé i em pareix una 
cosa supersana.  I  veurem a veure ara com explica a les propostes més votades que 
alguna cosa es podrà fer i que moltes coses no es podran fer. Perquè jo li recorde que 
vosté ha tret uns pressupostos participatius (cosa que em pareix molt bé), però encara no 
sabem res del pla d'estabilitat pressupostària, per exemple. Aquesta informació (entenc jo) 
que a tots aquells a qui ha fet participar, els ho haurà dit. Perquè clar, potser resulta que no 
tenen ni aquests 200.000 € per a poder participar-hi.

Amb la qual  cosa,  Sr.  Del  Moral,  li  ho torne a repetir:  nosaltres no necessitem 
secretari, per a res, i menys que siga vosté. Però a veure si va aprenent a respectar un 
poquet el tema de qui som i per què estem ací. Perquè vosté acaba d'arribar, s'ha assegut 
ací… No pose aquesta cara! Vosté acaba d'arribar! I damunt porta 13 mesos, i nosaltres 
no hem notat cap canvi de regeneració democràtica de res… De res… Ja li ho ha dit abans 
el  Sr.  Fuster.  Però vosté què es  creu? A mi  m'agradaria  saber,  i  m'agradaria que em 
diguera quin percentatge d'entrades tenen les pàgines web que vosté està fent, el Portal 
de Transparència i  el  no sé quin… Perquè potser  en seran moltes;  però també hi  ha 
moltíssima gent que no sap ni qui és vosté, ni el treball que fa, ni la Llei de transparència,  
ni absolutament res. I a aquesta part de gent vosté l'està menyspreant.

Li diré una altra… Tanta participació i tanta transparència! Que jo no vull que siga el 
meu secretari; però complisca el que diu. Ací en aquesta sala de plens fa com a mínim ja, 
no  sé,  quatre  mesos,  crec,  que  vosté  va  dir  que  en  la  següent  edició  del  butlletí  
d'informació municipal s'anava a transcriure les respostes a les preguntes… I compte amb 
el BIM, que avui és 1 de setembre, i el mes d'agost encara no ha eixit! I no ha eixit ni una 
contestació a les preguntes, Sr. Del Moral! Amb la qual cosa, què m'està contant a mi? 
Però què vol vendre'ns? Vosté ha dit: ‘ara que ho sé, jo li facilitaré les actes o li donaré la 
informació’. Doncs mire, li vaig a dir una cosa… Evidentment el seu treball és la dedicació 
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exclusiva que té, i que vosté ha d'estar ací tots els dies. Amb la qual cosa, com que jo no 
estaré ací tots els dies, perquè el meu treball m'ho impedeix… Doncs, a partir d'ara, com 
he dit sempre… ‘És que vosté no parla amb mi’... És que jo no he de parlar amb vosté; jo 
enviant-li un escrit tinc més que suficient; o preguntar-li en la comissió, o preguntar-li en el 
Ple, entesos o no? Jo no tinc per què venir a parlar amb vosté directament. Vosté no em 
cau malament,  perquè em cau molt  bé;  però no és la meua obligació,  entesos o no? 
Nosaltres podem fer la nostra funció de control com considerem oportú. I llavors, a partir 
d'ara, com que vosté diu que necessita que se li recorden les coses, doncs vosté no es 
preocupe, que a partir d'ara totes les setmanetes tindrà vosté un escrit del nostre grup,  
recordant-li el que no se'ns ha donat, el que no se'ns ha compartit i tota la resta. I quan 
passen vuit mesos, a veure quina explicació ens dóna.”

Sr. Del Moral: “Anem per parts… Començarem pel final… A mi també em cau vosté molt 
bé, Sra. Aguilera. I continuem… Diu que manifestem menyspreu per la democràcia… A 
veure, menyspreu per la democràcia perquè segons vosté no tracte com he de tractar la 
resta de partits de l'oposició? I això en què ho basa? Perquè li recorde que vaig a totes les 
comissions informatives, i prenc nota del que n'he de prendre. I tinc un contacte fluid amb 
tots. De fet, diu vosté: ‘clar, no ens vol obrir la participació; no siga que haja de reconéixer 
que algunes de les coses que es fan siga per proposta del Partit Popular, de Ciudadanos o 
de Cibur’… Doncs mire, és que ho he fet, i en diverses ocasions. 

Quan  el  Sr.  Losada em pregunta  per  què hi  ha un  canvi  en  els  pressupostos 
participatius de l'any 2015-2016, li ho explique… ‘Doncs mire, és la primera vegada que 
fem pressupostos participatius, perquè no tot ix bé a la primera, i hi ha coses que es poden 
millorar en aquests pressupostos participatius’... Algunes de les coses eren propostes que 
havia fet la Sra. Sanchis o el Sr. Losada. I ho vaig dir ací obertament. Se'm van fer unes 
crítiques amb els primers pressupostos participatius, en els quals se'm deia que passaven 
de més de 5.000 propostes que havia fet la ciutadania a deu. Jo ho vaig fer amb tota la 
bona intenció, intentant triar les que més es repetien i tot això, amb ajuda tècnica. Però així  
i tot se'm deia que la participació podria estar adulterada, i que jo estava triant les que més 
m'agradaven… Per tant, no era ni participació ni res… I això se'm va dir ací, quan per a res 
era aquesta la intenció.

En el segon any posem una fase més, que és la fase de suport, per tal que passen 
moltes més propostes. I les que decidisca la ciutadania seran les que passen a la fase 
final. Bé, doncs això és una crítica que es fa des de l'oposició, i que nosaltres prenem en 
consideració  perquè  hi  haja  un  canvi  en  els  pressupostos  participatius.  Tenim  algun 
problema  a  dir-ho?  No.  Quan  se'ns  fan  propostes,  les  considerem.  Si  no  se'ns  fan 
propostes, no les podem considerar, com vosté veurà, Sra. Aguilera.

O vosté no va veure com quan es va elaborar la modificació del Reglament orgànic 
municipal (en aquest cas concret, el Reglament de participació en el Ple)…? Quan vostés 
van fer les aportacions, es van incloure en el document sense cap problema. De fet, es van 
marcar totes les propostes que s'acceptaven de part dels seus grups polítics, i totes les 
que no. Vam tenir algun problema a fer-ho? No, per a res. Tenim alguna por que vostés 
facen propostes? No, per a res. De fet és el que volem; com més propostes hi haja en la 
meua regidoria, moltíssim millor. El que passa és que desafortunadament poques vegades 
n'hi ha. El que pareix que a vosté li agrade és preparar-se guions per a venir ací i que açò 
parega un teatre, la sala de plens. A mi el que m'agradaria és que, en compte de guions 
per a desacreditar un o altre regidor, el que preparara foren projectes alternatius. Si no li  
agrada, i li pareix un paperot els pressupostos participatius que es desenvolupen, doncs 
faça vosté una proposta des del  grup de Cibur,  o que la  facen la  resta de partits  de 
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l'oposició. No tinc cap problema a discutir-ho ací. El que passa és que a vosté el que li  
abelleix discutir en el Ple és sobre temes més jocosos, que freguen fins i tot els temes  
personals; o opina sobre el que està fent x regidor. Si jo faig una tasca, doncs li pregunta a 
un altre regidor, a veure si li ha paregut bé o malament, jugant a traure picabaralles on no 
n'hi ha.

El que li dic és que parlem de política en el Ple; no comence a parlar-me de si se  
m'obliden urnes, quan és totalment mentida que se m'haja oblidat cap urna. De fet, fins i tot 
ho sabia, i ho utilitza en el Ple. Vosté estava al meu costat a l'assemblea de la Serratella,  
quan el Sr. president em va dir que no havíem anat per l'urna. I jo què li vaig dir a vosté: ‘sí 
que hem vingut en dues ocasions: ha vingut Via Pública un dilluns i un dimarts; i estava 
tancat, i per això no la vam poder recollir’. I vaig aprofitar per a recollir-la jo mateix a la 
Serratella. I vosté ho sabia; i vosté em va dir:  ‘doncs diga-ho en l'assemblea, perquè no 
quede com que vosté se n'havia oblidat’. I jo li vaig dir: ‘no, no cal; és una anècdota’. I ara 
vosté ho utilitza com a recurs en un Ple… Perquè es veja el nivell polític que té vosté! Li  
pareixerà bé utilitzar aquest tipus de recursos, no?

Després em diu que a veure com ho explique a la resta d'associacions, col·lectius o 
persones  individuals  que han participat  en  els  pressupostos  quan  no hi  haja diners… 
Perdone,  nosaltres  ens  hem assegurat  que hi  haurà  200.000  €  en  inversions  per  als 
pressupostos participatius. Evidentment ens hem assegurat, i els hi haurà. No riga així! 
També reien quan l'any passat deien que de les inversions que anàvem a fer…

Sí que ens hem assegurat que hi haja 200.000 €. Evidentment, si hi haguera algun 
problema amb alguna de les inversions que s'ha proposat, reuniríem els col·lectius. De fet, 
el que hem fet durant el mes d'agost… Que és un poc difícil elaborar-ho només al mes 
d'agost,  i  ara ens estem ajudant del mes de setembre, on tenim tots els tècnics per a 
treballar en la matèria… És fer  informes de cada una de les 15 propostes. I  ens falta 
informació, evidentment de cada una de les 15 propostes. Per tant, tindrem les reunions 
pertinents amb les associacions o col·lectius que hagen fet aquestes propostes, perquè 
ens ajuden a elaborar-les de millor manera. I si hi ha algun problema, li ho comunicarem 
sense cap tipus de por. Igual que a vostés, si hi ha alguna cosa que ix malament en el  
procés, els ho hauré de comunicar. En això no tenim cap inconvenient. 

No sap si participen mil persones, trenta… Però jo estic menyspreant la gent del  
seu partit… Per a res, els respecte profundament; tant al Partit Popular i Ciudadanos, com 
a Cibur. Però han de saber que estan en l'oposició i  que, per tant, com que nosaltres 
estem en l'equip de govern, prendrem les nostres pròpies decisions, li agrade o no. 

I  el  meu treball  no es basa a fer-los participar  de les meues decisions.  Vostés 
poden fer crítica, o pot donar-hi suport. Si no les comparteix, per a això està el Ple, perquè 
vote en contra. En això no tinc cap inconvenient. Això no és faltar a la participació.

I sobre això del BIM, té raó. Fa quatre mesos vaig dir que posaríem el torn de precs 
i preguntes que tenia l'oposició a la sala plenària, i després el torn de precs i preguntes de  
la ciutadania. Fins ara l'única cosa que s'ha posat ha sigut, en les ocasions en què ha 
participat la ciutadania, el d'ells, però no s'ha posat el de l'oposició. Realment açò no sé 
com fer-ho; vosté em podrà donar indicacions, però no cap de cap de les maneres. Són 30 
pàgines. Sra. Aguilera, són 30 pàgines que no estan per a ficar en el BIM. 

Què és el que hem fet perquè no se'ns acuse de poc transparents? Ho hem pujat al 
web. En els plens participatius, hi ha una pestanya on es pot veure tant les intervencions 
de la ciutadania, com les de l'oposició. En el web ja és públic i ho pot consultar qualsevol. 
No està en el BIM; en això té raó. De vegades són entre 30, 40 o 50 pàgines només de 
precs i preguntes de l'oposició. Clar, això en un BIM no cap! I de resums, és molt complicat 
fer-ne, ja que podria afavorir-se a uns i a altres, i ací sempre tindríem algun problema. No 
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sé quina proposta em farà, però si és la de  ‘lleve de les 20 pàgines que té l'equip de 
govern tota la publicitat que es fa’, ja li dic que ni llevant-ho tot cabria. I amb el butlletí de 
transparència, li he de dir que són només deu pàgines, i que és per a matèria econòmica. 
Per tant, no crec que càpia (i ho he de dir) en el BIM, dit no sols per mi (evidentment), per  
la tècnica responsable, que és la que s'ocupa de transcriure'ls. A part que ella ja porta un 
volum de treball bastant elevat, i la transcripció de les actes va amb retard. Va amb bastant  
retard. Llavors, el que li he de dir és que, si ara traguérem el BIM de setembre amb les 
respostes i tota la resta del mes de maig, tindria poc de sentit, la veritat. Llavors, el que 
farem en  els  pressupostos  de  l'any  que  ve,  dels  diners  de  què  dispose  en  la  meua 
regidoria, invertirem per a fer un sistema de vídeo-acta. 

Fins ara no es podia fer  vídeo-acta,  ja que la Llei  (entesa per la secretària de 
l'Ajuntament), les actes havien d'estar escrites; però crec (s'està treballant en els serveis 
tècnics) que amb les noves modificacions que hi ha hagut, ara les vídeo-actes tenen un 
pes  important  dins  de  la  legislació,  i  per  tant  podríem  passar  a  tenir  un  sistema  de 
vídeo-acta que alliberaria la tècnica responsable de tota aquesta faena. Per tant, per a 
l'any que ve tindríem aquest sistema. Amb el BIM, si se li  acut alguna cosa més, li  ho 
agrairé.”

Sra. Aguilera: “Per anar acabant, li vaig a fer només dues matisacions…. Primer, vosté ha 
aprés tot el pitjor que es podia aprendre; el bo, alguna cosa sí, però tot el pitjor… vosté 
acaba de dir  una frase que jo he escoltat  d'un regidor del  Partit  Popular durant  (si  no 
m'equivoque) vuit  o nou anys… Quan deia:  ‘nosaltres estem en el govern i  vostés, en 
l'oposició’. Vosté acaba de dir una frase del Sr. Perelló (i ho vaig a dir). Compte que cal 
tenir  poca vergonya per a dir vosté això! I  més venint de qui ve, que és el regidor de 
Participació i Transparència! 

Mire, primer això… Segon, que clar, a vosté li dóna igual que parle jo o que no… 
Perquè vosté ha començat la seua intervenció dient:  ‘en què es basa per a dir  que jo 
menyspree la resta de partits?’ Doncs si li ho he dit! A continuació li he dit que faça el seu 
treball, i que comence a ‘obligar’ la resta de regidors a fer-nos partícips de les delegacions 
i decisions importants. I vosté porta mitja hora parlant-me dels pressupostos participatius, 
que és l'única cosa que vosté sap fer. L'única cosa que vosté sap fer i dir és el tema dels 
pressupostos participatius.

Jo li  torne a fer  el  mateix  prec:  si  vosté és el  regidor  de Participació,  done’ns 
participació als grups de l'oposició, i comence a fer el seu treball amb la resta dels deu 
companys; que pareix que ens assabentem de les coses tard i malament. I fins i tot moltes 
vegades, molt més tard.”

Sr. Del Moral: “Un moment, per favor, m'agradaria contestar-li per al·lusions...”

Sra. Aguilera: “Una altra vegada? Si em dirà el mateix!”

Sr. Del Moral: “Home! Em diu que tinc poca vergonya, i després que obligue els meus deu 
companys que facen el que han de fer… I no vol que li responga en el meu torn? Home, 
evidentment! Li vaig a respondre a açò, i per a no allargar-ho més, no tocaré més temes,  
per tal que tampoc… Bé, sense ànim de desmeréixer a ningú, vosté pareix que apel·le al  
Sr. Perelló amb menyspreu. Jo no apel·laré a ell, perquè no està ni en la sala de plens; i  
crec que totes les persones mereixen respecte.

Jo no tinc poca vergonya… Vosté diu que he d'obligar els meus deu companys a 
fer el seu treball, i  que òbriguen les seues regidories a vostés. Li diré… Els meus deu 
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companys de treball, sense obligar a ningú, ja obrin les seues regidories (com la meua) en 
les  comissions  de  treball  del  Consell  Social.  Ja  no  li  estic  parlant  dels  pressupostos 
participatius;  ara ens  n'anem al  Consell  Social.  Durant  el  mes de juliol  hem tingut  sis 
reunions  de  treball,  en  les  quals  s'han  tractat  totes  les  àrees  que  porten  els  meus 
companys;  totes  les  àrees que porten  els  meus companys s'han tractat  en el  Consell  
Social. En cada una de les àrees s'ha escoltat les associacions i els col·lectius, donant 
propostes, fent crítica sobre algunes gestions, i s'han recollit unes actes. Aquestes actes 
les té cada un dels meus companys per a estudiar-les i donar-los una resposta. Perquè 
ens obliguem a nosaltres mateixos (com vosté diu) a donar compte a les associacions i  
col·lectius quan ens fan una proposta, per què la farem o per què no la farem. I quan fan 
una crítica, per què ha ocorregut. I li puc dir que són sis actes. Ja li les passarem quan  
s'aproven,  perquè  ara  mateix…  Si  al  juliol  tenim  les  reunions,  aquestes  actes  es 
transcriuen,  i  fins que no tinguem la nova reunió,  no es poden aprovar en la següent 
comissió,  com  vosté  comprendrà.  Per  tant,  sense  obligar  a  ningú,  ja  s'està  obrint  la 
participació de la resta de les regidories. El que passa és que vosté i jo tenim un problema, 
que és que vosté entén la participació i la transparència com una cosa cap a vostés, i jo ho 
entenc com una cosa cap a la ciutadania. I jo crec, humilment, que vostés els de l'oposició, 
ja  tenen tots  els  espais  institucionals  en  el  seu poder.  És  a dir,  tenen les  comissions 
informatives, tenen la junta de portaveus i tenen el ple municipal per a presentar mocions i  
votar totes les coses que estimen oportunes. Per tant, si vostés ja tenen els mecanismes 
per a participar, ara caldrà obrir un altre tipus de mecanismes per a acostar la ciutadania 
ací. Potser ens reconciliem algun dia, i recapacite; o res.”

Sra. Aguilera: “Sr. Del Moral, ja no tindrem més aquesta discussió, perquè ara sí que m'ha 
deixat vosté clar què pensa de l'oposició. És a dir, nosaltres els de l'oposició sobrem; ací 
només hi ha participació per a la ciutadania, ho tenen clar? És perquè quede clar. Perquè 
vaja, que s'òbriguen en els consells socials, quan sap vosté perfectament que es va arribar 
a un acord que en aquestes comissions de treball  no hi hauria polítics, perquè així es 
podria… Doncs resulta que els únics polítics que no hem estat hem sigut nosaltres, i ells 
han estat quan els ha donat la gana. O siga, però no es preocupe, que ja s'ha acabat la 
discussió. Vosté ho ha deixat clar; llavors, ara els mil quilòmetres de distància ara són cinc 
mil quilòmetres; perquè per a vosté nosaltres (com a grup de l'oposició) sobrem. Vosté ha 
dit  que la participació és per a la ciutadania. I el  que jo li  torne a recordar és que els 
regidors  que  estem  ací  no  estem per  art  de  màgia;  estem  perquè  hi  ha  ciutadans  i  
ciutadanes que ens han votat.”

14.-  Sra.  Aguilera:  “Sr.  Arnandis,  abans s'ha comentat  (per  desgràcia amb molt  poca 
participació) un tema molt important com el Pla general. Jo vaig a traslladar-li una cosa, i  
crec que l'alcaldessa no ha estat molt fina en la seua intervenció; perquè jo no sé si potser 
en  temes  urbanístics  jo  em perd.  Però  jo  crec  que  està  més  que  clar,  en  l'ofici  que 
l'alcaldessa  remet  a  l'equip  redactor,  el  que  l'equip  de  govern  vol  fer.  Ací  ja  diu  que 
s'assumisquen els informes de Conselleria, que es lleve Pedrera Port, que es lleve Santa 
Bàrbara, que es lleven diverses unitats d'execució més, que es lleve i es redelimite el tema 
de Jardins… O siga, la Sra. alcaldessa fa un ofici i li diu a l'equip redactor ja el que ha de  
fer. I l'equip redactor li contesta de manera molt clara que retirant tot això evidentment ens  
n'anem al pla que tot el món tindrà en l'informe, que és el d'homologació de l'any 2000; que 
no cal  revisar  el  Pla  general.  Per  a  què  anem a revisar  i  tramitar  (això  li  diu  l'equip  
redactor) si, amb totes les indicacions que li ha dit la Sra. alcaldessa, tornem a estar en el 
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mateix moment que l'any 2000?
Amb la qual cosa, ací està el tema. És a dir, si en una cosa tan important com és la  

revisió del Pla general, vostés han pres una decisió, i com ha dit el Sr. Del Moral vostés 
governen, vostés han pres la decisió, i l'oposició per a què diantre estem (cosa que podem 
respectar  o  no);  perquè  fixe's  que  potser,  si  algun  de  vostés  s'haguera  llegit  les 
al·legacions que aquest Grup va presentar al Pla general o a la revisió que va presentar el  
Partit Popular, segurament haurien dit: ‘anem en la mateixa línia, pràcticament anem en la 
mateixa línia!’. 

Però resulta que en el moment en què estem cal prendre una decisió; i a aquests 
senyors no se'ls ha contestat; això el primer. Però com que nosaltres sí que tenim clar que 
no té cap sentit embolicar-se en una revisió del Pla general, que ens costarà més diners i  
que damunt vostés no proposen ni un metre i mig més de tal, ni tenen un projecte de  
futur...

Jo li vaig a fer un prec i dues preguntes… El prec és que ens convoque una reunió  
per a parlar del futur de Borriana… Clar, parlem del futur de Borriana i de l'empastre que 
tenim ara amb la revisió del Pla general! I dic ‘tenim’ perquè això és una cosa en comú. O 
siga, ara encara que l'empastre el causa sense preguntar a ningú d'una banda la Sra.  
alcaldessa, i d'altra banda vostés, que jo entenc que tots seran coneixedors de l'ofici que 
va remetre la Sra. alcaldessa… Anem a asseure’ns a veure quines solucions podem donar 
a açò. Aquest és el prec.”

15.- Sra. Aguilera:  “I després hi ha dues preguntes molt senzilles que li vull fer, i que jo 
entenc que a hores d’ara, després dels mesos que porta el tema rodant, vosté sabrà. Clar,  
ara ja no hi haurà revisió del Pla general! Hi ha certs temes molt importants que depenien 
del Pla general, i que aquest Grup havia insistit fins a la sacietat perquè no es tramitaren al 
mateix temps que el Pla general. L’un per descomptat és el Pla de minimització d'impacte 
ambiental; i l'altre, que és més minoritari, és el tema del tram central de l'avinguda de la 
Constitució.  Vosté  té,  d'una  banda,  l'expedient  del  tram  central  de  l'avinguda  de  la 
Constitució fet; té un informe tècnic que ja li indica la solució, que és una modificació del 
pla perquè es quede com està, i fer una inversió i punt.

I té tota la tramitació del Pla de minimització d'impacte ambiental, que a més des 
del mes de novembre de 2012 (si no m'equivoque, i perquè tots ho tinguem clar) estan tots  
els informes que han d'estar en aquest pla. 

Llavors, jo ara sí que li puc preguntar; abans no, però davant de les notícies que 
tenim, què farem amb el Pla de minimització, i què farem amb tots aquests temes que 
estaven pendents de la revisió del Pla general, i que ara, com que no hi haurà revisió del  
Pla general, haurem d'atacar.”

Sr.  Arnandis:  “Hi  ha  moltes  preguntes;  intentaré  contestar-les  totes.  Bé,  primer 
m'agradaria  puntualitzar  que  és  la  Conselleria  la  que  ens  diu  que s'hauria  de  retallar 
algunes coses pel tema de la inundabilitat, etc. Això és el que s'envia a l'empresa que 
estava redactant l'avaluació estratègica mediambiental. I és quan ells contesten que sí,  
que, retallant això, ens trobem amb un pla general que és pràcticament igual al que es va 
aprovar en 1995, amb les seues modificacions posteriors. Ací és quan entra el dubte sobre 
si val la pena continuar amb la tramitació d'açò, per a quedar-nos igual… Per això hem 
demanat una pròrroga, per a poder estudiar-ho un poc millor abans de donar-ho per tancat.

Quant al Pla de minimització… Clar, ha de tenir vosté en compte que açò es va fer 
basant-se en la Llei de sòl no urbanitzable que ara ja no està vigent. Llavors, s'hauria de 
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modificar perquè entrara dins de la LOTUP. De tota manera crec que ja ho he dit bastants 
vegades, que el que es farà a la Marjaleria és un pla especial, per al qual per descomptat 
servirà tot el treball que s'ha fet en aquest Ajuntament en la Marjaleria.

En el fet que no hem informat, participació i tot això… Bé, jo crec que vostés també 
tenen constància del que entra per registre, i en el web de la Generalitat es pot consultar  
l'estat  de tramitació del  Pla general.  No sé,  si  volen que els  estiga contant  tot  el  que 
entra… Però jo crec que vostés tampoc han preguntat res fins ara. És un pla que s'està 
tramitant  des  de  2006… Que vosté  mateixa  en  2006 ja  va  posar  a  caure  d'un  burro  
l'ajuntament  del  moment  (els  seus  companys  de  partit)  perquè  havien  contractat  una 
empresa que no considerava vosté que fóra l'adequada.

I quant al  tram central  de l'avinguda de la Constitució, estem estudiant  algunes 
alternatives. Però tampoc li puc dir res més.”

Sra. Aguilera: “Sr. Arnandis, quan intente parlar de mi, parle amb coneixement de causa. 
Jo en 2006 no em pose en contra dels meus companys per una contractació d'un despatx 
d'advocats;  em pose en  contra  pel  global  del  que s'anava a  plantejar,  no sols  per  la 
contractació del concert previ a una empresa determinada, sinó entre altres coses el que 
això comportava i el que aquesta empresa comportava.

En segon lloc,  vaig a dir-li  una cosa… A mi cada vegada que vosté parla,  em 
preocupa massa; perquè no té ni idea del que diu. És a dir, vosté em diu: ‘és que el Pla de 
minimització caldrà adaptar-lo’. No, Sr. Arnandis, no, quan una tramitació s'inicia amb una 
legislació, s'acaba amb la mateixa legislació; i si no caduca, que és el cas (perquè han 
demanat una pròrroga), i per això li ho estic preguntant, s'acaba amb la mateixa tramitació. 
Amb la qual cosa, el Pla de minimització, que a més ja li dic que el 23 de novembre de 
2012  és  l'últim  informe  del  Pla  de  minimització,  que  per  cert,  és  de  la  Confederació 
Hidrogràfica  del  Xúquer,  i  on  diu  textualment:  ‘informa  favorablement  l'estudi  de 
minimització d'impacte territorial  de la Marjaleria de Borriana’…, l'últim informe. N’hi  ha 
altres d'altres conselleries, que no informen de manera desfavorable, i que diuen o que ‘no 
pertoca i que no han d'informar’, com en el tema d'ADIF i altres, en el tema forestal… O 
siga, totes les conselleries implicades van fer el seu informe, i la tramitació (com li estic  
dient des de fa molt de temps) està acabada. Només necessita una aprovació definitiva. I  
si es comença la tramitació amb una legislació, i no està caducat, s'acaba amb la mateixa 
legislació.

Jo li torne a preguntar el mateix: ara (en aquest mateix moment) quan plantegem 
una reunió que vosté va fer amb una empresa que cal contractar, perquè ens diguera on 
estàvem i com estàvem i tot allò… Això és el que a nosaltres de veritat que ens alarma. És 
a dir, vostés quan ens van reunir amb la suposada empresa que farà l'estudi per a veure 
en quina situació estem, vostés sabien això del Pla general. Eren coneixedors d'això, i no 
ens donen la informació. Vosté diu: ‘vosté pot veure l'estat de tramitació’. Sí, clar que ho 
puc  veure,  Sr.  Arnandis.  Però  li  repetisc  el  mateix  que  al  Sr.  Del  Moral;  qui  porta  la 
delegació d'Urbanisme és vosté. I qui ha de donar la informació és vosté. I vostés no diuen 
res, la Sra. alcaldessa fa un ofici des de març, i ací ningú s'ha dignat… Com ha reconegut 
la mateixa alcaldessa, no és normal que, en un tema tan important, nosaltres estiguem 
sense  que  ens  hagen  dirigit  la  paraula  encara.  Clar  que  tenim  un  problema  de 
comunicació! Clar que en tenim! Vostés ens criden quan els dóna la gana, sense tenir la 
informació correcta; absolutament perduts anem a les reunions. 

En aquesta reunió… Si ho recorda, nosaltres estàvem encantats de la vida que 
aquesta empresa ens oferira la possibilitat en el Pla especial Marjaleria – Nules (no en el  
Pla de minimització, sinó en el Pla especial), que ens diguera en quin moment estàvem, 
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com es coordinava,  i  tot  això està molt  bé.  Però jo li  repetisc el  mateix: ara tenim un  
problema molt seriós. Si vostés no volen aprofitar la tramitació que s'ha fet  del Pla de  
minimització des de l'any 2012, hauran de dir-ho a Borriana i als afectats. 

És més,  vosté diu:  ‘en aquest  ofici,  i  aquesta decisió  que pren es  recullen  els 
informes de Conselleria’… Fixe's vosté, que trist  és el tema! Perquè la Sra. alcaldessa 
recull el que no s'ha de posar, i el que s’ha de redelimitar; però també diu que no es grafie  
la zona humida, i que no es tinga en compte la Marjaleria de Nules – Borriana. I això a 
l'alcaldessa se li oblida en l'ofici. I a l'equip redactor se li oblida, i a vosté se li oblida. Amb  
la  qual  cosa,  hauran  de  donar  alguna  explicació.  Per  quin  motiu  en  els  informes  de 
Conselleria sí que fa referència i diu que es complemente la documentació, i que es grafie 
la zona humida, i que es pose en situació; i vostés, quan ho remeten a l'equip redactor, ni  
l'anomenen, ni l'anomenen.

Amb la qual cosa, jo li torne a fer el mateix prec i la mateixa pregunta. Faça vosté  
el favor de reunir-nos per veure si d'una manera o d'una altra… I si jo no tinc raó, no es 
preocupe que vindré ací i diré que vosté tenia raó i que jo no en tenia… Podem salvar el  
Pla de minimització.

I  en el  tema del  tram central  de l'avinguda de la Constitució,  vosté diu:  ‘estem 
estudiant altres propostes’. Doncs diga'm amb qui. Perquè els tècnics municipals, l'informe 
que van fer és ja de 2014. Amb la qual cosa… Però jo li he dit dos exemples; en el terme  
municipal de Borriana hi ha moltes més coses que, en no haver de fer la revisió del Pla 
general, s'hauran de solucionar i s'hauran d'adoptar.

Llavors, ja li dic, si vosté em diu o contesta el mateix que el Sr. Del Moral, que, com 
que governen vostés, vostés decidiran… Doncs jo li ho respectaré; però ací demostraran el 
tarannà que tenen. Jo la pregunta i el prec els deixe exactament igual. Si vosté vol agafar 
la proposta, bé; i si no, vosté estarà demostrant qui són.”

[En aquest moment abandona la sala de sessions el Sr. Safont.]

Sr.  Arnandis:  “Prenc  nota  del  prec.  Ens  podem  asseure  algun  dia  per  a  comentar 
aquestes coses. Bé, vostés tenen també la informació pel que fa a la tramitació del nou Pla  
general. I bé, en prenc nota.

El Pla de minimització, insistisc, està fet pensant en la Llei de sòl no urbanitzable.  
Estem en zona humida protegida. Jo ja li he dit mil vegades que no és el mateix; que fins i  
tot l'equip redactor així es manifestava: que això estava pensat per a espais anteriors a 
2005 o 2007 depenent de les zones.  Però que no val  per  a tots  els  habitatges de la 
Marjaleria, ni de bon tros. Per a això hem de fer un pla especial.”

Sra. Aguilera:  “D'acord, Sr. Arnandis. Com que veig que tampoc ens entendrem, vaig a 
fer-li  la proposta més seriosa… És que vosté, quan parla, de veritat  que em preocupa 
molt… Això que ‘ens asseurem a parlar del tema’; no, Sr. Arnandis, mire, li vaig a donar un 
consell. A nosaltres, quan ens cride, ens crida amb tots els grups de l'oposició, amb els 
tècnics  municipals  i  amb  l'equip  redactor,  per  a  parlar  del  Pla  general  i  del  Pla  de  
minimització. Això és una reunió seriosa i el que jo li estic proposant. No li estic proposant  
que ens asseguem vosté i jo a parlar. Perquè vosté i jo ací parlem, i vosté i jo no ens  
entenem… Entre altres coses perquè torna a repetir-me el mateix que em va dir a principi 
de la legislatura. ‘El Pla de minimització no és el Pla especial’…; a mi m'ho dirà, justament. 
En un altre tema potser em perd, però en aquest ja li dic jo que no em perd. Amb la qual  
cosa,  no s'ho  prenga de conya;  convoque una reunió,  traga agendes,  equip  redactor, 
tècnics  municipals  (és  fonamental)  i  tots  els  grups  que estem representats  en  aquest  
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Ajuntament.  I  llavors em creuré el  respecte que té per les peticions que nosaltres i  el 
respecte  que  tenen  pel  que  afecta  els  habitatges  i  les  famílies  de  la  Marjaleria.  
Mentrestant,  ho  lamente  molt,  Sr.  Arnandis,  portem  tretze  mesos  i  vosté  no  ens  ha 
convocat a cap reunió seriosa.”

16.- Sra. Sanchis: “La meua primera pregunta és per al Sr. Zorío. Mire, porte tot l'estiu 
perquè em done vosté el calendari de promoció turística. El que vosté m'ha donat a mi és  
simplement un calendari d'activitats esportives, culturals, turístiques, etc. Però no és el que 
jo li he demanat. El que jo li he demanat és el que ha fet vosté per tal de promocionar el  
turisme a Borriana, no per a la gent que ja està ací, sinó per a la gent que ha de venir. Això 
li ho explicaria molt bé el seu company de partit, que és expert en comunicació. Ell de 
segur que li ho podria explicar… Mire, perquè m'entenga, el festival Maig di Gras, que va 
costar 8.000 € i 7.500 € en promoció; per exemple, el Diari Digital, 675 €; el Levante, 435 
€, així si vol li dic tots l'un darrere de l'altre fins a arribar als 7.500 €. Jo el que vull és que 
em diga en quins llocs i on s'ha promocionat Borriana perquè vinguen turistes.”

Sr.  Zorío:  “Sra.  Sanchis,  done'm  vosté  el  secret  dels  llits  hotelers,  i  faig  miracles. 
Mentrestant, l'ajuda a gent per a l'aparcament de l'autocaravana per a atraure turisme, en 
ajuda per a crear la xarxa d'apartaments turístics, d'augmentar tot el tema… Vosté porta 
ací tota la vida (50 anys) i de moment Borriana no dóna per a més. I la promoció és tirar…  
Ací en aquest Ajuntament s'ha fet viatges a l'estranger… No fa tants anys que se'n va anar,  
es va fer despesa de centenars de milions de pessetes de les antigues… I hem aconseguit 
alguna cosa? Però centenars de milers, quan ara tenim un pressupost de 60.000 €. Vosté 
creu…? I ara siga sincera, i si vosté té la fórmula màgica que jo no conec… Les mans jo sí 
que les tinc obertes… No sé, Sra. Sanchis, vosté em dirà...”

Sra. Sanchis: “A veure, mire, Sr. Zorío, jo crec que una vegada ja li ho vaig dir… Tenim les 
pàgines web de l'Ajuntament… Això sí, com que només està en valencià, perquè li dónes a 
Traduir i pràcticament no tradueix res, el que és de fora (no és de la Comunitat Valenciana) 
no ho entén… Mire, ho he fet, no cal que em diga que no, que ho he fet i tradueix només 
algunes coses. La majoria de les coses no les tradueix; o siga, que si és algú de fora,  
tampoc ho entendrà, fora de la Comunitat Valenciana.

Després té el Facebook, que és simplement una promoció del que fan vostés com 
a equip de govern. I poc més… O siga, jo no he vist res; és el que diu vosté. Porta vosté 
un any i tampoc tenim ni els apartaments turístics, ni tenim res. Això és molt fàcil de fer;  
simplement era recórrer les immobiliàries i veure el que tenien. Simplement posar alguna 
cosa  de  la  seua  part.  Jo  crec  que  en  un  any  que  porta  vosté  en  açò  no  s'ha  fet  
absolutament res.”

Sr. Zorío: “Sra. Sanchis, pot creure'm que no serà per ganes. Però li repetisc que tenim el 
que tenim. No n’hi ha més, no n’hi ha més. Ajude'm a buscar inversors que confien en 
Borriana. Una cadena com NH ha dit:  ‘no, no vull muntar cap hotel ací’. Perquè sap la 
història,  coneix  la  història,  i  diuen:  ‘si  el  poquet  que teníeu  ho traieu d'ací,  perquè va 
desaparéixer i era una zona d'acampada, quin futur té un hotel ací?’…  Enderrocat al cap 
de dos anys. Si té la fórmula, jo li pregaria que me la diguera, i tan amics.”

17.- Sra. Sanchis: “La meua següent pregunta és per al Sr. Navarro. Sé que va anar vosté 
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a  la  residència  de  la  tercera  edat  per  interessar-se  per  la  falta  de  pagament  dels 
treballadors  que  estan  subcontractats  en  una  empresa  que  depén  de  la  Generalitat, 
aquesta empresa indirectament. I sap vosté que no han estat percebent els seus salaris; 
sé que vosté va estar  parlant  amb ells,  no com algun company,  que no va deixar  un 
funcionari  d'aquesta  Casa  entrar  al  despatx  de  l'administradora,  perquè  era  un 
treballador… Però bé, deixem això a un costat, perquè l'educació de cada u està en cada 
u. Però vaja, sé que vosté va estar parlant amb l'administradora, amb la directora, amb els 
treballadors, etc. Em pot dir què ha fet l'Ajuntament de Borriana, que els va proposar per a  
ajudar-los?”

Sr. Navarro: “Doncs sí, Sra. Sanchis, la veritat és que arran de tota la informació que ha 
eixit en premsa, em vaig acostar a les instal·lacions, vaig estar amb la directora, van cridar  
el president del comité (si no m'equivoque i recorde bé). I vam estar parlant de la situació.  
És una situació que lamentablement, en el tema dels pagaments als treballadors, poquet 
podem fer; perquè és de la Generalitat Valenciana. Podem instar que es mitjance, i que 
prenguen alguna resolució. Però nosaltres (com a ajuntament) no tenim potestat. 

Sí que vaig estar parlant amb el president del comité d'empresa o afectats; i li vaig 
dir que, des de Serveis Socials, a les persones que tingueren algun problema, qualsevol  
incidència, que s'acostaren, que els atendríem. En data d'avui, des de Serveis Socials no 
em consta (a mi personalment) que haja anat  cap persona d'aquesta residència… Em 
referisc als treballadors. Però sí que els vaig comentar que des de l'Ajuntament intentaríem 
facilitar-los  qualsevol  tipus  d'ajuda  en  la  situació  que  en  aquests  moments  se'ls  està 
presentant. Perquè hi ha persones que porten uns quants mesos sense cobrar (sí que és 
veritat) i tenen família, fills, pagaments per atendre… Llavors, des de Serveis Socials, en la 
partida que tenim, es pot donar cabuda a totes les persones d'aquest municipi inscrites.  
Vam estar  parlant  també de persones d'altres localitats  (Vila-real,  Almassora,  Castelló, 
etc.),  als  quals  vaig dir  que,  lamentant-ho molt,  ací  no podem actuar.  Sí  que podíem 
posar-nos en contacte amb altres serveis socials d'altres poblacions, en cas que tingueren 
algun problema de ser atesos.”

Sra. Sanchis: “Mire, doncs a mi no em van dir això. A mi em van dir que van als Serveis 
Socials i, clar, no són persones que estiguen a l’atur (perquè realment estan en nòmina, 
encara que no cobren la seua nòmina) i que no compleixen els requisits… Crec que ja va  
eixir ací una vegada; que la gent hi anava a demanar, i que, com que no complien els 
requisits, doncs resulta que no tenen dret a res. A veure, jo crec que simplement era un 
decret de la Sra. alcaldessa, canviar els requisits, i haver-los ajudat. Perquè la Sra. Rius 
ens  ha dit  que sí  que hi  havia diners  a les  arques municipals,  i  que si  no es dotaria 
immediatament més recursos. O siga, que en aquest cas, si hi ha diners, no entenc per 
què no s'ha ajudat aquestes persones. Perquè a mi el que m'han fet arribar ells és que no 
complien els requisits.

Llavors, el banc, d'una banda, evidentment si tenen hipoteca, estan pagant amb 
retard perquè no poden pagar la hipoteca.  Estan amb préstecs i  amb descoberts, que 
damunt han de pagar interessos. I realment aquesta gent està complint, perquè continuen 
realitzant el seu treball, a pesar que la Generalitat no els paga.

I per descomptat, com li dic, ells m'han transmés que, com que no compleixen els 
requisits, vostés no els han ajudat.”

Sr. Navarro: “Doncs prenc nota del que vosté m'acaba de dir. Demà mateix parlaré amb la 
cap accidental de Serveis Socials, i fins i tot, si li ve bé, ens podem acostar els dos, tenim  
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una  reunió  amb  els  treballadors  i  posteriorment  amb  Serveis  Socials  per  a  resoldre 
aquesta situació. Perquè no creiem que açò siga un inconvenient. Si una persona té un 
problema i no pot seguir endavant, des d'aquest equip de govern estem (com es diu per  
ací,  venim  per  ajudar  la  gent).  Efectivament,  en  la  mesura  possible  i  en  totes  les 
circumstàncies. Si fa falta fer el que hàgem de fer, ho debatrem en l'equip de govern i 
prendrem les mesures oportunes.”

Sra. alcaldessa: “De tota manera, m'agradaria explicar-ho un poc… Açò ja ve des de fa 
molt de temps, com molt bé sap vosté. I ens hem posat en contacte (a més de les gestions  
que s'han fet  des dels Serveis Socials i  la Regidoria),  jo directament he parlat  amb la 
directora territorial de Benestar Social per aquest tema. Ja sap vosté que és una empresa 
privada, subcontractada per la Conselleria. I el problema és la falta de pagament d'aquesta 
empresa privada als seus treballadors. 

La nostra protesta i la nostra demanda s'ha transmés a la Conselleria. I ens consta 
que la Conselleria també estan pressionant i treballant per poder solucionar el tema amb 
l'empresa. I de fet, també ens consta, i també per haver-ho parlat amb alguns treballadors i 
amb la mateixa directora territorial de Benestar Social, que, quan es posen en contacte 
amb l'empresa, intenten adoptar unes mesures de pressió, l'empresa paga alguns mesos 
per tal de no arribar a rescindir el contracte… I també ho vam fer saber als treballadors  
quan van venir a manifestar-se fins a la porta de l'Ajuntament.

O siga, estem continuant en aquest camí. No sols pel tema d'ajudar les persones, 
que és un treball que en aquest cas és competència municipal, sinó també resoldre el  
problema entre la Conselleria i l'empresa, que és una competència de la mateixa empresa 
conjuntament amb la Conselleria de Benestar Social.”

Sra. Sanchis: “Mire, això que ha dit vosté, és veritat que m'ho han transmés. Però també 
és cert que al final d'octubre finalitza el contracte; i bé, jo crec que l'Ajuntament de Borriana 
hauria de pressionar un poc també a la Conselleria, per tal que almenys no es renove amb 
aquesta empresa. Però crec que la Conselleria, com que ha anat tan ràpid com aquest 
Ajuntament, crec que haurà de donar-los una pròrroga, perquè no arribarà a temps per a 
adjudicar el servei a un altre en temps i forma. Però en fi, això ja és un problema de la 
Conselleria.”

Sra.  alcaldessa:  “Perdone,  és  un  problema  de  la  Conselleria  i  dels  treballadors. 
Intentarem que es resolga i continuarem parlant amb la Conselleria per intentar arribar a 
una solució.”

18.- Sra. Sanchis:  “La meua següent pregunta és per al Sr.Gual, perquè no va ser molt  
clar quan va dir que s'havia adjudicat la guarderia a la millor oferta. Parlant amb l'altra 
oferta que oferia 18.000 €, i a més pagar les despeses… Al mes de novembre va ser quan 
vostés van dir que no es podia adjudicar. Portaven ací des de juliol, i els dic que el seu  
propi  partit  també està a la Generalitat;  si  hagueren pressionat un poquet, jo crec que 
haurien tingut l'informe per a poder adjudicar la guarderia en altres condicions, i no en les 
condicions en què s'ha adjudicat. Només volia aclarir aquest punt, perquè tot el món també 
sabera que aquesta adjudicació no ha sigut la millor que hi ha hagut. Anteriorment hi ha 
hagut ofertes millors que la que s'ha adjudicat al final.

Llavors, respecte a l'escola infantil, pot dir-nos quins serveis entren dins del preu 
aquest, 310 € per a xiquets d'un any, 280 € per a xiquets de dos anys i 250 € per als 
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xiquets de tres anys? Pot dir-nos quins serveis entren?”

Sr. Gual:  “Mire, Sra. Sanchis, no s'engronse vosté a aquestes hores de la nit; que tots  
tenim ganes de sopar, i no diga les coses que no són. L'adjudicació es fa basant-se en un  
informe que fa la tècnica i la resta del personal que estava en la mesa. No s'agafa i es diu:  
‘a aquest, que m'agrada més ni menys’. Vosté podrà discrepar, però que jo sàpia vosté no 
és la tècnica ni estava en aquesta mesa. Haurà vist i haurà tret els números que a vosté li 
haurà donat la gana (que a mi em pareix molt bé i és perfectament lliure de fer-ho), però es  
va donar a la millor de totes les ofertes. Ens pot agradar més, ens pot agradar menys; pot 
tenir un cànon més alt o més baix. Però objectivament, complint totes les regles, es va 
donar a qui s’havia de donar. Ni més ni menys. Això el primer.

I en segon lloc, no voldrà que ara jo em pose a explicar-li a vosté tot el programa 
educatiu  que  té  l'escola  infantil  municipal.  Sincerament,  vosté  en  la  seua  primera 
intervenció li ha dit al Sr. Zorío que porta tot l'estiu demanant-li coses. Jo no sé quants 
mesos porta vosté preguntant-me per l'escola infantil; i pareix que no s'acabe d'assabentar 
de quina és la pel·lícula. S'han fet les coses el millor que es podia. 

Mire,  pel  que  jo  he  pogut  veure  del  programa  educatiu  que  porta  aquesta 
empresa… Jo no sóc un expert en la matèria, però ací es va fer una reunió en bars i amb 
tota la gent que volguera venir; es va explicar totes les coses que allí es farien. També hi  
ha  un  informe  tècnic  del  seu  projecte  educatiu,  que  vosté  també  pot  consultar  en 
l'expedient, quan vosté vulga. Però es potencia l'autonomia del menor (ja li dic que no sóc  
un expert en educació). I en totes les escoles infantils, sempre és més cara (si no em fallen 
els números, i no tinc fills) la matrícula i les mensualitats dels xiquets de 0-1 any. 

El que sí que li puc dir en aquest moment és que les instal·lacions s'han millorat un 
muntó, que s'ha aportat moltíssim material i que el programa que jo vaig escoltar pareixia 
molt interessant. Però jo no sóc un expert; per això no vaig a jutjar-ho ni ara ni en cap 
moment.”

Sra. Sanchis: “Mire, és que en aquest preu cal posar a part el menjar, que són uns 100 € 
mensuals. Els 80 € que vosté va dir que es descomptaven, només és per als xiquets que 
van a menjar. A més, vosté sabrà que el seu partit ha canviat de criteri, i ara serà en funció  
de la renda. O siga, que hi ha famílies que tampoc ho tindran. I a més és per l'horari; i dins 
de l'horari que hi ha (que és de 9 a 13 hores i de 15 a 17 hores), el que passe d'ací és a  
3,5 €/hora. O siga, si van tots els dies, a 35 € l'hora de més. O siga, que l'hora és 3,5 
vegades més cara que en qualsevol altra de Borriana.

La resta de les guarderies (ja li  ho vaig dir)  estava bastant, bastant enfadades, 
perquè a més estan esperant encara que vosté els done la resposta a la seua reunió del  
dia 23. I també ens agradaria que ens explicara ací en aquest Ple el que vosté va voler dir 
quan els va dir a ells que ‘açò era una aposta personal de la Sra. alcaldessa, i que per tant 
l'escola infantil s'anava a traure endavant’. I això ho va dir vosté en la reunió del dia 23 
amb els propietaris d'altres guarderies.”

Sr. Gual: “Mire, Sra. Sanchis, llija vosté a Trajà, que li anirà molt bé. Ell diu que tot el que 
sentim és una opinió, i tot el que veiem, una perspectiva. I vosté la perspectiva en aquest  
tema la té perduda no, el de després. Allò que el que li parla va dir als representants de les  
escoles infantils que estan homologades era que l'equip de govern (i en especial la Sra. 
alcaldessa)  tenien un interés  especial  en aquesta matèria,  com no pot  ser  d'una altra 
manera.  Que  s'ha  gestionat  tan  malament  durant  tantíssim  temps;  això,  el  primer  i  
principal.
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Respostes a les empreses que van venir es van donar totes, totes, tot el que van 
preguntar se’ls va contestar. Se'ls va invitar que quan volgueren tornar a reunir-se, la porta  
d'aquest Ajuntament estava oberta per a quan volgueren, sense cap problema. I després, 
han demanat per escrit (abans que vosté m'ho diga, li ho dic ja) còpia de l'expedient. Mire,  
serem  seriosos,  que  part  interessada  aquestes  empreses  no  són.  Per  a  ser  part  
interessada, el que haurien d'haver fet era presentar-se a la licitació. I no ho van fer, pels 
motius  que fóra,  ells  sabran.  Respostes  se'ls  han  donat  absolutament  totes.  Se'ns  va 
preguntar si s'anava a invertir diners públics, i es va dir amb claredat que si la matrícula no 
assolia el nombre de 40 (com de moment és el cas) sí que s'hauria de destinar recursos 
públics, com es destina recursos públics a la piscina municipal, com es destina recursos 
públics al Centre Municipal d'Estudis Rafel Martí de Viciana; que entren en competència 
directa amb gimnasos, acadèmies de música, de pintura, etc. I no hi ha, per més que hi  
haja qui s'encabote, cap competència deslleial. De manera que respostes, se'ls van donar 
totes i amb tota la claredat del món, com li ho estic dient jo ara.

I  després,  m'està  parlant  vosté  dels  preus.  A veure,  si  a  mi  no  em fallen  els 
números, és cert que, des de la Generalitat Valenciana, es donarà la subvenció depenent 
de la renda, a partir de 80 €; els 80 € com a mínim sí que es dóna a tots els pares i mares.  
I aquesta és la informació que s'ha preguntat diverses vegades a la Conselleria… Vosté 
que té allí diputat, li ho pregunta i acabarà abans… Però 80 € és el mínim que es dóna.  
Que no és una escola infantil barata? Doncs mire, no, no ho és, lamentablement no ho és. 
Però els seus preus tampoc disten ni tant ni quant amb els de la resta de les escoles 
privades que estan homologades. Sap vosté quina és la diferència? Les instal·lacions. 
Comptarem amb les millors instal·lacions. 

Igual que ho he dit anteriorment, li ho dic a vosté. En el moment en què es faça la  
jornada de portes obertes, o quan vosté tinga interés, ací estan perquè vosté les visite i 
conega de primera mà per professionals en la matèria quin és el projecte educatiu que 
porten, les noves tecnologies que volen implantar amb els menors d'1-2 anys i 2-3 anys,  
etc. 

Porta vosté tot l'estiu dient-me l'escola és cara… Mire, Sra. Sanchis, no és tan 
cara. Per als xiquets de 2-3 anys el preu més o menys es queda com estava, més i menys, 
no se'n va tant ni quant; si no, agafe la calculadora, que la subvenció de 80 € la tenen tots  
els pares i mares. I si no, ho pregunta vosté a València i acabarà abans.”

Sra. Sanchis: “Sr. Gual, com li agrada embolicar les coses! El Centre Municipal d'Estudis 
Rafel Martí de Viciana i la piscina són de gestió municipal; en canvi, l'escola és de gestió 
privada, això sí, en una instal·lació municipal que li paga la llum, l'aigua i tot. Per tant, jo 
podré protestar del fet que siga cara, perquè en part està finançada per aquest Ajuntament. 
Aquesta és la primera qüestió.

La segona qüestió, és 100 € més cara que qualsevol altra guarderia de Borriana, i 
a més els xiquets, perquè vosté ho sàpia, s'han d’emportar l'esmorzar i el berenar, perquè 
no entren en el preu. O siga, això damunt amb conya; que el bebé s’emporte el seu potet  
per a berenar i per a esmorzar, perquè si no, ni esmorza ni berena. Que sàpia que això 
també és veritat, perquè ho he esbrinat.

Clar, si vosté vol comparar-ho, i que em diga vosté que una empresa privada, que 
em  diga  que  és  el  millor  edifici  de  totes  les  escoles  o  guarderies  de  Borriana,  per 
descomptat,  com que és  municipal!  I  li  ho  estem regalant  a  una empresa perquè  ho 
explote. I damunt li paguem això: la llum, l'aigua i els serveis. O siga, que ja pot ser bo; ja 
pot tenir bones instal·lacions, pagades per tota la gent de Borriana. En canvi, la resta són 
inversions privades, pagades amb el patrimoni d'ells mateixos. Aquesta és la diferència! 
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Per tant, sí que hi ha una competència deslleial, perquè tant el Centre Municipal d'Estudis  
Rafel Martí de Viciana com la piscina són de gestió municipal; i açò és de gestió privada en 
unes instal·lacions municipals. Jo crec que hi ha una diferència, i una diferència important.”

Sr. Gual:  “Segueix vosté engronsant-se, Sra. Sanchis, i s'engronsa molt; perquè és una 
gestió indirecta amb interés públic, amb interés públic. I en tenir interés públic, no és el 
mateix que una gestió indirecta pura i dura; perquè es tracta de prestar un servei públic. 
L'educació infantil  és un servei públic; i  aquesta era l'única manera de garantir que no 
patírem la pèrdua que podíem patir d'aquest edifici, i de no enfrontar-nos a les demandes 
dels treballadors i treballadores que durant tants anys tan bon servei han prestat.

Mire, en aquest moment hi ha 30 alumnes matriculats. Esperem que la matrícula, 
durant el transcurs del curs, puge. Sap vosté el que ens pot costar a les arques municipals 
la diferència? 1.500 €, 150 € per xiquet, de 30 a 40 en van 10, encara que sé que això 
vosté ja ho sap. 1.500 € al mes, multiplicat per 12 mesos, no és tant. Espere que ningú es 
pose les mans al cap, perquè ni en quatre anys ens gastarem els 60.000 € que el PP es va 
gastar en l'autobús de Burgos, els 40.000 € que es va gastar en l’enveladet aquell tan  
bonic de la Fórmula 1, el que s'ha gastat  en productivitat el  Sr.  Fuster (avui està amb 
ganes  de cridar);  el  que s'ha gastat  el  Partit  Popular  durant  tantíssims anys  en  unes 
productivitats que s'atorgaven a la babalà: xòfers per a Alcaldia, guardaespatles, etc. La 
Sra. alcaldessa ni té xòfer ni guardaespatles i arriba a tots els llocs. Per tant, doncs mire,  
no crec que siga tan desgavellat invertir recursos públics en l'educació pública, per més 
que moleste a qui haja de molestar. A mi m'hauria agradat,  i  ho repetisc, i  ho reconec 
públicament, i no tinc cap problema… 

Tant  de  bo  s'haguera  presentat  una  empresa  de  Borriana  que  garantira  la 
matrícula, i que a més pagara un cànon de 50.000 €! Mire, pagaríem la sentència de la  
Cadena SER, de la qual el Partit Popular pareix que encara traurà pit… M'hauria agradat  
que haguera sigut així, però les coses en la vida no són sempre com un vol. I al final s'ha 
hagut de fer el que s'ha hagut de fer per a garantir aquest servei, ni més ni menys. Jo no 
estic especialment satisfet, però sí que estic satisfet d'una cosa: ara està homologada, ara 
tenim unes instal·lacions com correspon, com correspon, cosa que durant tots aquests 
anys han estat deixades de la mà de Déu. Bé, de la mà de Déu no, de la mà de l'equip de 
govern que tenia la responsabilitat que aquestes instal·lacions estigueren de categoria, que 
no ho han estat; que no ho han estat. Amb la qual cosa, escolte, jo crec que hem avançat  
bastant. I si únicament ens costarà 1.500 € al mes, doncs benvingut siga. Tant de bo que,  
en compte de desprestigiar l'escola infantil municipal, sumem tots, perquè hi haja moltes 
matrícules, no coste res a les arques municipals, les instal·lacions milloren encara més, i 
l'empresa crega adequat l'any que ve abaixar  els preus!  Que repetisc que no són tan 
distints… Sí que està revolucionada la bancada del Partit  Popular avui! No sé per què 
serà! Amb la qual cosa, ja li dic, espere haver contestat la seua pregunta, i li agraïsc (com 
no pot ser d'una altra manera) el seu especial interés en aquesta matèria tan sensible, 
amb la qual tant es vol polemitzar.”

Sra. Sanchis:  “Mire, en primer lloc, els vaig a fer una petició a vosté i a tot l'equip de 
govern. A mi no em contesten amb el que feia el Partit Popular, perquè jo no estava ací. I si  
ho haguera estat, ja els hauria contestat al seu moment. Però a mi em contesten, perquè jo 
els estic preguntant pel que estan fent vostés, no pel que va fer el Partit Popular; que jo no 
estava, i vostés a mi no tenen per què contestar-me amb això. A mi no m'interessa. Li ho 
contesten al Partit Popular; però a mi em contesten el que els estic preguntant. Això els ho 
agrairia a tots.”
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19.- Sra. Sanchis: “I en segon lloc, ja que ha dit vosté dels deutes i com de malament que 
funcionava, allò era un patronat. I llavors m'agradaria saber en quines condicions està ara 
el patronat; si es liquidarà, si hi havia deutes en el patronat, si s'ha liquidat… Què es farà  
amb el patronat?”

Sr. Gual: “Mire, Sra. Sanchis, vosté té tot el dret del món a fer-me les preguntes conforme 
li vinga en gana; i jo tinc dret a contestar-li les preguntes conforme em vinga en gana. Per 
tant, no em diga el que he de dir o el que no he de dir. Que jo a vosté no li dic el que vosté  
m'ha de preguntar! Jo a vosté no li dic… Jo li pose exemples per a il·lustrar-la, amb tota la 
bona fe, Sra. Sanchis, ni  més ni menys; amb tota la bona fe. I així vosté té una visió 
històrica i una perspectiva més àmplia.

Mire, respecte d'això de la liquidació del patronat, m'agradaria sol·licitar un informe 
jurídic respecte d'això; perquè el patronat (com vosté bé sap) té aproximadament uns 38 
anys i set mesos (és de l'any 1978). Es crea mitjançant un acord d'aquesta sala plenària 
de la corporació que hi havia en aquella època; i  o bé per manca d'objecte s'extingeix  
automàticament sense més tràmit… Jo no li sabria dir, perquè no sóc expert en aquesta 
forma jurídica; o bé haurà de liquidar-se també via un acord plenari. No obstant això, no 
era l'urgent. El que era urgent era solucionar les deficiències de l'edifici, i que es posara en 
marxa com més prompte millor,  Déu volent.  I  obres  volent  també, dilluns ja estarà en 
funcionament.”

20.- Sra. Sanchis: “La meua següent pregunta és per a la secretària. El passat 18 d'abril 
l'empresa urbanitzadora Golf Sant Gregori va presentar un recurs. M'agradaria saber si 
està el preceptiu informe jurídic de contestació al recurs de reposició.”

Sra. secretària: “Jo no puc intervenir en el Ple si la Sra. alcaldessa no m'autoritza.”

Sra. alcaldessa: “Jo considere que aquestes preguntes se li poden fer i ella pot respondre 
per escrit quan siga.”

Sra. secretària: “És que no és missió d'aquesta Secretaria contestar preguntes en el Ple. 
Simplement, si em pregunten alguna cosa, la Sra. alcaldessa em pot donar la paraula. Açò 
és un debat polític.”

Sra. Sanchis: “Bé, jo conteste, no es preocupe… Sí, n'hi ha. I el que m'agradaria saber és 
per què no s'ha portat al Ple. Com que vosté no pot contestar, li ho pregunte a la Sra.  
alcaldessa.”

Sra. alcaldessa: “Em pot reformular la pregunta, per favor?”

Sra. Sanchis:  “L'informe jurídic preceptiu s'ha de portar a aquest Ple, per a contestar al  
recurs de la Urbanitzadora Golf Sant Gregori.”

Sra. alcaldessa:  “Això sí que li ho contestaré per escrit, perquè és una qüestió formal.  
Desconec ara si s'ha portat o no s'ha portat.”
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21.- Sra. Sanchis:  “Bé, en aquest mateix Ple també, en el punt 8, se la facultava per a 
adoptar els actes necessaris i  convenients per a portar  a bon terme la resolució.  S'ha 
incoat  l'expedient  contradictori  de  liquidació  i  s'ha  reclamat  els  danys  i  perjudicis  a  la 
urbanitzadora?

Sra. alcaldessa: “Encara no.”

Sra. Sanchis: “D'acord, per tant, com diu la llei, jo entenc que el recurs està desestimat, i  
que vostés no estan pensant prenent com a base una jurisprudència que hi ha per ací… 
No estan pensant a resoldre positivament l'admissió del recurs... O sí que estan pensant 
en això, amb les negociacions amb l'empresa?”

Sra.  alcaldessa:  “No estem ara en  negociacions  amb l'empresa.  El  Ple passat  es  va 
preguntar per què s'estava fent en el tema de Sant Gregori. Estem negociant amb altres 
empreses  interessades  a  resoldre  un  poc  aquest  procediment.  No  puc  donar-li  més 
informació oficial que aquesta. “

Sra. Sanchis: “Mire, a mi el que em fa veure tot açò és que vostés estan negociant amb la 
mateixa empresa a la qual li han llevat la condició d'agent urbanitzador. El primer, dir-li que 
en aquests moments,  de facto,  l'agent urbanitzador és l'Ajuntament, ho vulguen vostés 
assumir  o  no  ho  vulguen  vostés  assumir.  Però  això  li  ho  diria  un  jutge  o  li  ho  diria  
qualsevol. Hi ha moltíssimes sentències judicials que ja ho diuen. Quan vosté li lleva la 
condició  d'agent  urbanitzador  a  una urbanitzadora,  que  sàpia  que  és  l'ajuntament  qui 
l'assumeix de facto. Això, que ho sàpia.

Llavors, li han llevat la condició d'agent urbanitzador. Vostés estan negociant en 
aquests  moments  amb la  mateixa  empresa a  la  qual  li  han  llevat  la  condició  d'agent 
urbanitzador? Estan negociant amb ells?”

Sra. alcaldessa: “Rotundament no.”

Sra. Sanchis: “O siga, no és la mateixa empresa, encara que haja canviat la direcció...”

Sra.  alcaldessa:  “No.  Jo no li  he dit  amb quina empresa estem negociant,  perquè en 
aquest moment no estem en disposició de donar més informació, com alguns ja saben, i 
confiem a poder  facilitar-li-la  un poc més endavant.  Però amb la mateixa empresa no 
estem negociant.”

Sra. Sanchis: “D'acord. Jo supose que a l'empresa amb què estiguen negociant li hauran 
demanat uns requisits, i aquesta empresa haurà aportat uns requisits econòmics i tècnics. 
O siga,  que no estarem negociant  (com estàvem negociant  abans)  amb algú  que  no 
sabíem ni qui era ni d'on venia.”

Sra. alcaldessa: “Sí. Això forma part de la negociació.”

Sra. Sanchis: “I també supose que s'haurà tingut en compte els veïns...”

Sra.  alcaldessa:  “També  hem  tingut  alguna  reunió  amb  els  veïns.  Tenim  constància 
(perquè hem tingut notícia) que hi ha hagut alguna reunió fa poc de temps de l'associació 
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de veïns. Però tenim constància que estan reunint-se amb una associació. No sabem en 
quin punt estan ara.”

Sra. Sanchis: “És que jo tinc entés que un dels que està reunint-se amb vostés per part de 
l'empresa  (que  està  contractat  per  l'empresa)  resulta  que  és  un  dels  que  està  dient 
l'associació. Llavors, si  resulta que hi ha un ball  de coses que em pareix a mi que no 
m'està quadrant molt...”

Sra. alcaldessa: “Doncs li agrairia que tota aquesta informació, si vosté la té, me la fera 
arribar. Perquè jo li dic que no és veritat. Vull saber també d'on ix aquesta informació, i si  
coneix  alguna  persona  que  puga  facilitar-nos  aquesta  informació,  per  favor,  ens  la 
presenta...”

Sra. Sanchis: “Mire, jo només li dic que si realment estan negociant, que es tinga molt en 
compte;  en  primer  lloc,  els  veïns;  en  segon lloc,  les  possibilitats  econòmiques  que té 
aquesta empresa (que presente o puga presentar com a mínim els avals), perquè si és la 
mateixa empresa haurà de presentar  el  100% del  projecte (ho diu  clarament  l'informe 
jurídic). I per descomptat, que facen els tècnics un informe que garantisca la viabilitat del  
projecte (tant tècnic com econòmic). Ja li dic que espere que siga… Ja m'ha dit vosté que 
no és la mateixa empresa ni els mateixos socis. I  espere que… Bé, realment no és la 
informació que jo tinc. Perquè amb la informació que jo tinc, vertaderament els problemes 
jurídics i econòmics per a aquest Ajuntament podrien ser molt greus.”

Sra. alcaldessa: “Li repetisc que li agrairia que ens facilitara aquesta informació, perquè 
és totalment incerta.”

Sra.  alcaldessa: “Abans  d'acabar  el  Ple  i  donar  pas  a  la  pregunta  del  públic,  vull  
desitjar-los unes bones festes de la Misericòrdia. Tots de la mà hem d'aconseguir que 
siguen molt bones, pacífiques i divertides per a tota la gent de Borriana. I per això demane 
la participació i invite tots els veïns de Borriana i tots els que formem part del Ple que estan 
ací presents, i  aprofitant també les càmeres, que assistisquen i  participen en totes les 
activitats organitzades.”

I sense més assumptes per tractar, la Presidència alça la sessió a les 21 hores i 53 minuts, 
de la qual cosa, com a secretària, done fe, i perquè conste estenc la present acta que firme 
juntament amb la Sra. alcaldessa.

L'ALCALDESSA LA SECRETÀRIA

Document firmat electrònicament al marge
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